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 लॉक-सभा  ग्यारह  बजे  समेत  हुई

 थर

 Bie
 Niol

 k  Sabha  met  at  Eleven

 mnie

 Clock

 (s  ware  पोठातोन
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 ह
 ्

 प्रो  के  मौखिक

 moet

 hell

 ANSWERS  TO

 QUESTIONS.

 oe

 4.  24  भी  इसके  साथ  ले  लिया  जाये
 ।

 श्री  बल =
 मधोक  :  प्रश्न

 अघ्यक्ष  महोदय  :  ले  f  an  i

 i  tins

 _ वियतनाम  के  संबंध  में  ध्रमरीको  राष्ट्रपति  जानसन  को  पांच ae

 नीति
 Keo  sit  सामानों  क्यो  वेदेदिक-काय  मंत्री  यह  ब

 ने  की
 करेंगे  कि

 \  ae (a  a4  सरकार  का  ध्यान  वियतनाम  के  बारे  में  कस्  प्रगति  जॉनसन

 को  पती  नीति  की  ate  दिलाया  गया  जिस  को
 रूपरेखा  उन्होंने  19/:

 ten

 196  एक  टेलीविजन  भेंट  में  बताई  कौर

 ही  $..  ह  ह
 ही

 यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया

 a
 सरकार ने  इंस जे  विदेश  मंत्रालय  में  उपमंत्री  सुरेन्द्र  पाल

 की
 प्रेस  रिपोर्ट  देख  ली  है  ।

 भारत
 कार  उन

 दमों
 का

 ह
 है  वियतनाम

 है  ।  लेकिन  भारत  सरकार का  ख्याल का

 शांतिपूर्ण  स

 स

 वाला  डुने

 क  संभावना ह
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 oe है कि प्रश्न
 ल

 दक  जाने क से
 अधितर

 कदम
 यह  होना  चाहिए

 कि  बिना

 श
 बमबारी  बंद  की  जाए

 क

 वकद्गिग  वियतनाम के  ete  शी  के  साथ  बातचीत

 तक  बलराज

 भी  राठौर fag  शास्त्री

 7

 at
 कारें  मंत्री  यह  बताने  की

 कृप
 गा  करेंगे  कि

 :

 क्या  दक्षिण  वियतनाम  के  विदेश  मंत्री
 pay

 1968  को  प्रधान

 से  fi  ,  कौर

 त
 यदि  तो  उनके  साथ  कया  बातचीत  हुई  तथा  उसके  निकले

 ?

 देश  मंत्रालय  में  उप-मंत्री  सुरेन्द्र  पाल  सिह  )
 :

 वियतनाम

 श

 मंत्री  हाल
 ही

 में  द्वितीय  अंकटाड  के  सिलसिले  में  भारत  जाए  थे  ale
 दौरान  व  दक्षिण  वियतनाम  को  वर्तमान  स्थिति  समझाने  के  लिए  प्रधान

 मंत्री
 |  लें  |

 माननीय  सदस्य  स्वीकार  करेंगे  कि  विमर्श  विशिष्ट  व्यक्तियों के  साथ  बातचीत  ह

 fester
 से  सोता  ह  सयता  Sante  सरके  फी  अबा  लोदी  हैं

 जून  स्थिति  को  देखते  हुए  कौर  waite  अधीक्षण  एवं  नियंत्रण  आयोग  के  ae

 यत  से  भारत  की  स्थिति को  देखते  हुए  तो  यह  wit  भी  वांछनीय हूं  ।

 द
 थ्री  दामानी :  प्रधान  मंत्री  जी  ने  महासचिव  ऊ  थांट  से  इस  सम्बन्धों में

 उनके
 ह
 7

 क

 औरे  के  दौरान  किस  प्रकार  की  बातचीत  की  थी  ?  वियतनाम  में  शान्ति  स्थापना

 ं va

 कमा

 कोई  भोजनों  या र

 की

 पाई
 थी ;  कौर यदि  हां  a

 कि क  श्री  सुरेन्द्र  पाल  fag :  अपनी  हाल  की  दिल्‍ली  यात्रा  में  महासचिव  ऊ  ने

 स
 से  कई  विषयों  पर  बातचीत  की  थी  जिनमें  वियतनाम  का  प्रश्न  भी  स

 द ड्  प्रकार  को  विचार  विनिमय  उन्होंने  मास्वा: ह  पैरिस  र  लन्दन  में  भी  fet
 था

 re
 से  लौटने  के  बाद  उन्होंने  इस  आशय  का  वक्तव्य  दिया  था  कि

 gent
 तपन  तरीके  से  हुए  करने  के  लिये  वियतनाम  पर  बमबारी

 बन्द
 करने  का  कदम

 be

 ले

 जाना  चाहिये
 |

 द

 श्री  दासानी  :  अमरीका  के  सेक्रेटरी  श्राफ  श्री  डीन  रस्क ने  बिना  शर्तें  बमन

 करने  का  जो  वक्तव्य  उससे  बया  सरकार  के  विचार  वियतनाम  में  शा नस्त

 र  fea  होने  के  भत  ag  At  आर  अकार  दा  सलमा
 से

 ताम  auc
 कर

 ?

 प्रधान मं  ञण च्न्न  शाक्ति  योजना  मंत्री  तथा
 वैदेशिक-कार्य  मंत्री

 oes
 द

 7

 गांधी
 ह

 के  बन्द  होने  पर  ही  शान्ति  के  श्रवसर  बढ़  सकते  हैं  पहलें  नह

 sean  में  दाल
 को

 लड़ाइयों  में  उत्तरी  वियतनाम  सन्या ी
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 स्वान  गि
 2  न  1889  मौखिक  उत्तर

 es
 $$$ YS

 की
 लड़ाई

 स्वरूप  बदल  गया  है  भ्र ौर क्यां  इससे  भारत  सरकार  के  रुख  में  कोई  परिवर्तन

 मारया  &
 नौ

 ् श्रीमती  इंदिरा  गांधी  :  नहीं  _

 Shri  Raghuvir  Singh  Shastri :  Geneva
 Agreeme

 it
 ded in  1954.  A

 प्  of  14  years  has  elapsed  since  then.  May  I
 Government  stil

 hold  that  the

 I  rational  Control  Commission  can  serve  some  asdful  purp  1  continue  to

 t?

 .
 Shrimati  Indira  Gandhi :

 It  is  a  fact  that  the  circumstances  have

 changed
 a  lot

 si  nce  then.  But  etill  favour  that  it  should  continue  to  exist.

 थ्री  में  चघंकटसुब्बया  उत्तरी  वियतनाम  में  की  जा  रही  मानुषी

 |  ६  |  प्रबल स्वयं  भ्रमरी का  में  भी  उसके  विरोध  Fi  भावना  प्रतीत  होती
 उत्तरी

 ने  भी  बातचीत  के  लिये  इच्छा  प्रवट  की  है  ।  इन  बातों  को  |
 fd  रखते  हुए

 सरक।र  ग्र मरी का  को  बमबारी  बन्द  बरते  के  लिये  राजी  करेगी  समस्या

 on
 ण  तरीके  से  हल  हो  जाये  ।

 श्रीमती  इन्दिरा  गान्धी  हम  इस  दिशा  में  हर  सम्भव  प्रयास  कर  रहे
 हैं  ।

 भी  स्थल
 :

 श्री  डीन  रस्क  ने  अमरीकी  सीनेट  की  फोरन  रिलेशन्स  कमेटी  के  सामने

 fe नहा
 ब  शान्ति  वार्ता  की  सफलता के  लिये  भ्रमरी  =  fauna  बमबारी  बन्द

 करने को
 तैयार  हैं  ।  दूसरी  wiz  ऐसे  समाचार  मिले हैं

 कि
 उत्तरी  वियतन

 गम  भी
 शान्ति

 उत्तर au  में
 भाग

 लेने  के  लिये  इच्छुक  है  ।  क्या  सरकार
 ने

 अमरीका  मं
 वियतनाम

 कारों  से  इस  सम्बन्ध  में  सम्पक  स्थापित  किया  है  ।  यदि  तो  बातचीत  के
 शुरू

 ज
 |  क्या  अड़चन है  ?  ह

 ...
 श्रीमती  इन्दिरा  गान्धी  :  श्री  डीन  रस्क  की  टिप्पणियां  अपने

 HATTIE BA N

 qat  म  पढ़ी

 है  त्रस्त  रूप  से  हमें  उस  बारे  में  कोई  नकार  नहीं  नसे  लगातार

 हुए  हैं  ।  अमरीकी सरकार  क  हमन  उत्तर  faa

 दि  बमबारी  बन्द  होने  पर  वह  बातचीत  क  के
 लिये

 तथा  ह

 भी

 बत
 त  में  बाधा

 at  प्रश्न  वहां  पर  प्रतीत  होते हैंਂ  शब्द  दिये

 ही०  ना०  मर्जों  ऐसा  समाच।र  मिला  ह  कि  जनरल  वस् टर्म  त  ने  उतरी

 fa  महेंद्र  जारी  रखने  के  लिये  अमरीका  से  2  लाख  सेनिक  मांग
 >
 ः  कया  भारत

 स्वीकार  यह  प्रयास  करेगी  कि  कोई  vat  aa  न  हो
 जिसें  2

 यह
 युद्ध

 कौर

 sa

 भयंकर

 रूप धारण न  कौर  बातचीत  के  ग्रा धार  पर  समझौते

 श्रीमती  इंदिरा  गांधी
 :

 मैं  सदस्य  महोदय  की  इस
 बात  से  सहमत

 पर
 वहां  युद्ध  ग्रोवर  अधिक  ।  हमने  स्पष्ट  शब्दों  में  यह  बात

 त हूं कि सैनिक व ो दे की र
 हमारा  यही  विचार  2

 ।

 ्

 बरपा  जब कि  दोनों  पक्ष  ल वार्ता  के  लिये  तैयार त  जब

 क्या  सरवर  तटस्थ  राष्ट्रों  का  सम्मेलन  बुलाने  के  लिये  पहल  क्योंकि  सलवार
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 wat  में  sat  ort  at  fr  garde  साव a  के  प्रति  ङ्घ  न  मंत्री

 ae
 cate  नहीं  दिखाया  R

 a a

 पति  इन्दिरा  गाँधी  :  जहां  तक  qa  याद  हैं  det  मे  इस  सम्बन्ध

 से  वार्ता  की  थी  ah  कोई  ठोस  सुझाव  नहीं  थे  ।  मैंने यह  तो  कभी  कहा

 ree क  हम  इस  प्रस्ताव  का  समर्थन  नहीं  करते  |

 att स०  लाठ  साँघी  :  विद्यमान  स्थिति  में  उप्र  क्षेत्र  में  कम्बोडिया  ही  कि  एप  देश

 "  fat  शान्ति  है  ।  कम्बोडिया  में  शान्ति  बनाये  रखने  के  लिये  ate  उत  क्षे  में  संत  it

 i  को  समाप्त  करने  के  लिये  क्या  हमारी  सरकार  कम्बोडिया  का  पक्ष  लेने  को  पार

 क्या  भारत  सरकार  उससे  भी  इस  समस्या  पर  परामर्श  करेगी  ?

 ह  श्रीमती  इंदिरा  गांधी
 :  ऐसी  बात  नहीं  है  कि  कम्बोड़िया  शान्ति  का  स्वर्ग

 है

 सच  है
 कि  न

 केवल  कम्बोडिया
 को

 बल्कि
 उस

 क्षेत्र  के  सभी  देशों

 को

 qs errs
 से

 खतर  है  जहां  तक  उनके  साथ  सम्पर्क  की  बात
 है  शरीर हुम

 कम्बोडिया  से
 सम्यक

 हए
 है

 कील  यदि  झ्रावश्यक  तो  एक  ऐसी  बैठक  भी  बुलाई  जायेगी  जिनमें

 सम्मी

 कम

 net हो ।

 क श्री  श्रनन्तराव  पाटिल  क्या  सरकार ने  न्यायिक  टाइम्स  के  उत  जम्प

 लख  अध्ययन  किया  है  जिसमें  जॉनसन  प्रशासन  को  वियतनाम  में  युद्ध  न  फ
 ने  की

 दी  गई  है  ।  यदि  तो  ga  बारे  में  सरकार  की  बया  प्रतिक्रिया

 ..
 श्रीमती  इन्दिरा  गोष्ठी  मैंने उस  सम्पादकीय  लेख  को  देखा  पर  feet

 की  प्रतिक्रिया  व्यक्त  करने  का  कोई  प्रश्न  ही  नहीं  उठता  ।  परन्तु  मेरा  विचार

 मकर  जितनी  जल्दी  यह  दुर्भाग्यपूर्ण  संव  समाप्त  होगा  उतना  ही  सवबषरत  पक्षों
 त

 जाप

 विश्व
 के  लिये  अच्छा  होगा ।

 शो  लोबो  प्रभ  :  इस  संघर्ष  यां  ag  में  तीन  पक्ष  फंसे
 हुए  हैं  meat

 |  वियतनाम  और  शारीरिक  ।  तीनों  पक्ष  एक  झमेले  में  फते  हुए  हैं ।
 कय भा  ऐसी

 द

 में  भारत  सरकार  निष्पक्ष  रहते  हुए  सम्बन्धित  तीनों  पक्षों  से  बातचीत  जिससे

 a
 लगाया जा  सके  कि  भारत  प्रत्येक  पक्ष  के  लिये  क्या  कर  सकता  है

 ?

 pls

 गांघी  :  माननीय  सदस्य  ने  एक  पार्कों  का  नाम  छोड़  दिया  है
 |

 दक्षिण  वियतना

 है  जिन्हें  अमरीका भी  जानता  है  ।  जहां  तक  बमबारी  को  बन्द  करने
 को  बात

 है

 हो  की ए  पी  उतनी ही  जल्दी  प्रत्य  कारयता

 aT ATT | Ue ara
 अब  इत  सुझाव

 को
 काम  में  लाने

 को
 बात  है

 |  जहां  तक  निष्पक्षता  का  संबंध  जहां
 य

 होता  हो
 उस

 मामले  में  हम  निष्पक्ष  नहीं  रह  सकते
 |  हम  न्याय  का  या  जिसे

 हम  ठीक
 समझः

 ह

 उसका  पक्ष  लेते  हैं  ।

 Shri  Shiv  Chandra  Jha  :  India  wants  that  the  Vietnam  Problem  should  t
 olved

 and  ‘

 aoe
 should  be  peace  in  Vietnam.  Some  individuals  or  organizations  Lmierica,

 s  idea.  धनाव  with too,  sha
 ae

 ह  know  whether

 the  Sasi  ‘such  organizations  or  advised  them  to  exert

 more  pressure  nment ?
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 इन्ही
 बी  हम  किसी  देश  के  आन्तरिक  मामलों  में  हस्तक्षेप  नहीं  कर  सकते

 should  be  given  a  chance

 ‘suet

 Ram  Avtar  Shastri

 महोदय  :  मुझे खेद  है
 ।

 बेठ  जाइये  ।

 क  कि

 ्
 Deportation  of  Indians  from  Kenya  and  other  Afric

 कि
 -+-

 *No.
 60x.  Shri  Kanwar  Lal  Gupta

 :
 Shri  Bal  Raj  Madh

 Shri  Shri  Gopal  Saboo  Shri  Nathu:.  Ram  irwar

 Will  the  Minister  of  Haternal  Affairs  be  pleased  to  state

 a)  whether  it  is  a  fact  that  many  Indians  living  in  Kenya  and  in  other  Afric  ;  UNCries दि
 hav  een  deported  by  Governments  of  Kenya  and  other  African  countries

 (b)  if  so,  the  number  of  such  Indians  and  the  reasons  for  their  deportation

 ह  (c)  whether  Government  have  exchanged  correspondence  with  the  Gx

 Il rf;

 ments  of

 nya  and  other  African  countries  in  this  connection  and  if  so,  the  details  thereof  nd

 (d)  the  facilities  given  by  the  Government  of  India  for  their  rehabilitation  ?

 बड़े  धिक-कार्य  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  सुरेश  पाल  :  शौर
 966

 ं
 सुरक्षा  के  आधार  पर  कुल  मिलाकर  भारतीय  मूल  के  ars  व्यक्ति  कीनिया  से  निकाले  गएँ थे  ।

 ss

 4
 भारत  भेजे  गए  थे  फिर  इनमें  से  दो  तत्काल  युनाइटेड  किंगडम  के  लिए  रवाना  गए

 ।

 निया  हैऔर  लोगों  को  नहीं  निकाला  गया  है  |  पिछले  वर्ष  तंजानिया  कौर  मलावी  में  भार  य  मूल
 i |.  कुछ  व्यक्ति  निषिद्ध  झा प्रवासी  घोषित  कर  दिए  गए  थे  उनसे  देश  छोड़  कर  चले  जाने  व

 गी  कहा
 -

 बताया  जाता  है  कि  तंजानियाई  सरकार  ने  निष्कासन  के  श्रांदेश  देश  में  गैर
 क

 ल  निवास

 प्र नियमित  aa  परमिट  रखने  के  arene  पर  दिए  थे  ।  हमने  तंजानिया की  स  र  से  बात

 tate  वह  आदेशों  पर  विचार करने  पर  समुचित  मामलों  में
 रद करने पर

 जी

 हो

 गई

 थी

 मलावी  सरकार  के  निष्कासन  आदेश  सुरक्षा  के  पर  थे

 तक

 वजर  लगी

 दए  कहां  कि  भारतीय
 क

 मलका
 era

 oe  ee  fe

 जाए
 re

 का नागरिक

 है  तो  निम्न

 अनिवार्य  शर्तें  weer  पूरी  होनी  चाहिएं

 )  कि संबद्ध  व्यक्ति  के  पास  वैध  पासपोर्ट  होना  चाहिए
 य

 2)  कि  उन्हें  उनकी  इच्छा  के  विपरीत  भारत  नहीं  भेज
 गना  हिए  शर  वे  भारत

 भेजे  जाने  के  लिए  तरजीह  अवश्य  दें  ।

 कि  ऐसे  मामलों  में  भारत  सरकार  को  पहले  सूचना  ही

 कदम  पर  हमारी  रजामंदी  ली  जाए  ।
 मक

 से  संकेत  मिले  हैं  कि
 हमारी  ये  बातें  स्वीकार्य  पाई

 कए

 ४  ११५
 लिए  निष्कासन के  आदेश

 हर
 दाए जायेग सिंचाय उस
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 न

 कमियां  तिवारी  नियाज़ी  सो  सित  हे  पारत  में  दवात  के  सितारे  से
 में  सरकार

 क्

 शक  नहीं  मांगी  KRING etal  जब  कभी  किसी  उद्वासित  व्यक्ति  को  बसने के  लिए  भारत

 आने  की  इजाजत  दी  जाती  है  तो  सरकार  कस्टम  में  कुछ  छूट  प्रौढ़  कराई
 ato  सी०  की  रियायतें  देत

 इन  रियायतों  में  निजी  माल-असबाब  पर  तथा  व्यापारिक  स्टाक  शादी पर  शुल्क  न  erin

 है  इसके  इन  उद्वासित  लोगों  को  निजी  मोटर  कारें  प्रौढ़  कुछ  मामलों में  जबकि  ये  गाड़ियां

 उद्वासित  व्यक्तियों  के  पास  यहां  खाने  से  एक  वर्ष  से  ज्यादा  समय  से  रही  हों  तो  उनके  यहां  लाने  पर

 शल्क  नहीं  लिया  जाता  |

 Shri  Kanwarlal  Gupta  :  May  I  know  the  number  of  those  people  of  Asian  origin

 1  African  countries,  who  hold  Indian  passports  or  U.K.  passports  and  who  are  bonafide:

 citizens  of  those  countries  ?  May  I  know  the  reaction  of  British  Government  in  respect  «
 the  suggestion  made  by  Indian  Government  to  the  effect  that  Britain  should  accept  the  fi

 15,000  instead  of  1,500

 Shri  Surendra  Pal  Singh
 :  At  the  moment  I  have  not  got  figures  about  all  countr

 -  They  can  be  supplied  later  on.  As  regards  Kenya,  there  are  about  1,30,000  people  of  Asi

 intries f Asiar : to ow ly rais¢

 origin,  who  hold  British  passports.  As  regards  the  reaction  of  British
 Governnent

 to
 ण

 uggestion,
 they  have  not  yet  taken  any  specific  decision  in  that  matter.  They  a

 द
 क  थ

 the  figures  in  future

 Shri  Kanwarlal  Gupta:  It  is  a  matter  of  shame  that  the  Government  cannot  gi

 igures  about  the  affected  people  of  Indian  origin  in  African  countries,  though  it  is  a

 topic  these  days

 Shri  Surendra  Pal  Singh  :  It  is  wrong  to  say  that?Government  have  got  no  es

 ॥  this  respect.  The  fact  is  that  the  main  question  is  related  to  the  deportation  and  thus

 supplementary  does  not  arise  out  of  the  main  question.

 Shri  Kanwarlal  Gupta  May  I  know  the  restrictions  imposed  by  the  Government  of

 India  on  those  who  want  to  return  to  India  and  the  reaction  of  such  people  to  the  restriction

 imposed  and  whether  some  people  have  asked  permission  to  return  to  India;  and  whether

 : Indian  High  (01510 615  in  those  countries  have  intimated  the  Government  of  India

 in  this  respect >  ग

 The  Prime  Minister,  Minister  of  Atomic  Energy,  Minister  of  Planning  and

 Minister  of  Affairs  (Shrimati  Indira  Gandhi):  Mr.  Speaker,  the  fact  is  this
 प

 that  the  supplementary  is  not  related  with  the  main  question.  Correspondence  with  our

 High  Commissioners  abroad  goes  on  regularly.  It  will  be  not  proper  to  divulge  tt

 contents  of  such  correspondence  or  the  suggestions  given  by  them.  Now  we  are  trying  t

 get  the  way  opened  for  them  who  are  holding  British  passports  and  who  want  to  go  bac

 to  U.K

 Shri  Bal  Raj  Madhok:  May  I  know  the  steps  Government  are  taking  to  undo  the

 injustice  being  done  and  discrimination  being  shown  to  the  people  of  Indian  originin  Keyna

 Uganda  and  Tanzania  and  the  facilities  to  be  given  to  those  who  want  to  retum  to

 ei

 a  t
 to  invest  their  mone  in  industries  here?

 ह
 Shrimati  Indira  Gandhi  ॥  Our  Deputy  Prime  Minister  has  told  some  days  9

 vi
 ks  facilities  are  given  to  those  who  want  to  return  to  India.  They  are  allowed  to  bri  eir

 bel  agingsa  and  the  goods  in  which  they  are  dealing in  their  trade  alongwith  th
 to  India

 and  the
 sustoms  are  relaxed im  their  cases.  > =  >=
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 a  पक  वा
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 थी  हेम
 :  भारत  मूल  के  कोनिया

 नि  बासियों
 भारत  में  प्रवेश  के  लिये  बीजा  का

 बन्ध  लगाकर  व्या  सरकार  ने  उचित  काम  किया  है  ।  क्या  ऐसा  करना  हमारे  नैतिक  wrest  के

 नहीं है  ।

 ध्शोसती  मदिरा  गांधी  :  माननीय  सदस्य  को  गलत  जानकारी  मिली  है  ।  यह  प्रतिबन्ध
 बिना

 प्रो  जाति  का  भेद  किये  उन  सब  लोगों  पर  लगाया  गया  है  जिनके  पास  ब्रिटिश  पासपोर्ट  हैं
 झर

 कोनिया  से  वापस  कराना  चाहते  हैं  ।  किसी  ara  मून  के  लोगों  पर  ऐसा  प्रतिबन्ध

 रहा
 गया है  ।

 Shrimati  Jayaben  Shah :  Those  people  have  been  deported  from
 Kenya,  a

 e

 Kenyan  Government  did  not  like  to  settle  there.  Such  people  are  not  allowed  (
 bring

 their  properties  with  them.  In  this  connection  I  would  like  to  know  whether  Govern  ent

 will  relax  the  rules  in  cases  of  those  who  want  to  return  to  India

 Shrimati  Indira  Gandhi  :
 Though  we  try  to  help  such  people  as  much  89  [05510

 yet  rules  are  relaxed  to  the  extent  which  does  not  prove  prejudicial  to  the  national  interest

 Shri  Rabi  Ray  :  May  I  know  whether  it  is  a  fact  that  our  ambassadors  abroad  are  n  ह

 properly  explaining  to  the  people  the  policy  and  outlook  of  the  Government  of  Ind

 regard  to  the  Immigration  Act  In  the  editorial  of  York  Timesਂ  something  cont

 to  the  Indian  policy  in  that  regard  has  been  stated.  In  view  of  it,  may  I  know,  whet!
 a

 =

 <Sovernment  propose  to  issue  categorical  instructions  to  our  ambassadors  abroad

 -culary  in  Kenya,  Britain  and  America  to  the  effect  that  they  should  explain  the  ian

 policy  to  the  people in  the  countries  where  they  are  posted

 Shrimati  Indira  Gandhi  :  Clear  instructions  have  been  issued  to  the  ors

 abroad,  but  foreign  papers  pursue  their  own  course

 Shri  Rabi  Ray  :  Will  such  report  be  contradicted ?
 ध

 Shrimati  Indira-Gandhi  :  | 6 ए  it  is  wrong,  it  will  certainly  be  cor  icted

 पर  सरकार थ्री  शनिवार  सुधार  :  भारत  के  संबंध  कीनिया  सरकार  के  साथ  बहुत  प्रति

 सरकार  को  इस  बात  के  लिये  क्यों  नहीं  फ्सलाती  कि  जो  लोग  कीनिया  के  नाग  रोक
 नहीं

 हैं

 उन्हें  वहां  से  न  निकाला  जाये  कौर  वह  इंस  श्राशय  का  परिवर्तन  ग्रसने  आप्रवासी  अधिनियम

 ws  नियमों  में  कर  लें  ।  zg

 प
 इस थी  सुरक्षा पाल  सिंह  :  इस  सम्बन्ध में  हमारे  उच्च  आयुक्त  ने  कीनिया  अधिकारियों

 दुष्टि  से  बातचीत  की  है  कि
 जो

 लोग  इस  प्रकार  से  बाहर  निकाले  जा  रहे  हैं  उनकी  कठिनाई  rg

 किया  जाये  ।  प्रधान  मंत्री  जी  ने  सभा  में  यह  घोषणा  की  थी  कि  श्री ब०  To  भगत  इस  विषय  पर

 कोनिया  प्राधिकारियों  से  बातचीत  करने  के  लिये  कीनिया  जा  चुके  हैं  ।

 द
 थी  सु०  Fo  कापड़िया :

 a

 ee
 के  लिये  लोगों को  छट  दी  जाती है  ।  परन्तु  वास्तव  में  जो  लोग  यहां  व्यापार करने  का

 या

 गए उद्योग  में  धन  लगाने  के  उद्देश्य  से  आना  चाहते  हैं  उन्हें  तंग  किया  जाता  है  ।  यदि  सरकार
 श्री

 विनियोजन
 नीति  में  थोड़ी  ढील  दे  तो

 400
 या

 500
 करोड़  रूपये  को  विदेशी  मुद्रा  जो  इस

 न
 या  स्वीटी रोड़  में  पड़ी  भारत  में  कर्षित  की  जा  सकती  है  |  इस  संबंध  में  मैं  पुछना

 च

 = डु  नींद
 पण

 श्रमिक  में  रहने  वाले  भारत  मूल  के  लोगों  को  छूट  देने  के  संबंध  में  भारत  सरका  ea

 ्  159
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 ee

 त  स्वर  त  faa

 rel
 rr  at

 श्रीमती
 इन्दिरा  गांधी

 :
 हम  उनके धन

 के

 विनियोजन  का  स्वागत  करे  हं  बर  उपासी

 ्

 मलें  की  जांच  कर  रहे  हैं  |

 श्रीमती  बिनौला  रोहतगी
 :

 इस  बात  को  ध्यान  में  रखते  हुए  कि  ये  व्यक्ति  ब्रिटिश
 नाग  रिक  हैं

 शर  भारत  मूलक  भी  हैं  ब्रिटेन  की  सरकार  से  अपने  दावों  पर  बल  देने  ब्रिटन  में  प्रवेश
 करने

 की  संख्या  1500  से  अधिक
 कराने  के  लिये  सरकार  क्या  कार्यवाही  कर  रही  है  ?

 थ्रो  सुरेन्द्र  पाल  सिंह :  fire  संख्या  में  ०५  की  arpa  देने  के  लिये  ब्रिटेन
 की

 सरकार के

 ‘
 ने  के  लिये  हम  भरसक  प्रयत्न  कर  रहे  हैं  ।

 हमने  उन्हें  ere  रूप  से  बता  दिया  है  कि  ब्रिटेन
 में

 प्रवेश  का  प्रबन्ध  करना  पूर्ण  से  उनकी  जिम्मेदारी  है  ।
 ग

 थ

 “

 क  माननीय सदस्य  उठे
 थि

 oe  महोदय
 :  ae  oe

 मंत्री
 के

 लौटने
 पर

 हमें  भ्रमणी

 प्राप्त  हो  सकती
 है  हम  अगला  प्रश्न  ले  सकते  हैं

 क

 विदेशों  को  सदभावना  शिव्टमंड्स

 oe  Ut
 fr

 voor
 भी

 स०
 यह  सामन्त

 :  कया
 मंत्री  यह  बताने

 की
 कृपा

 कर क्र या  इस
 बारे  में  कोई

 ge
 लगाया  गया  हैं  कि  अन्तराष्ट्रीय  महत्व  के

 मार  ओं  में

 की  समस्या  तथा  भारत  की  अन्य  सीमाओं  के  बारे  में  भारत  के  दृष्टिकोण  को
 अ

 eee  iad रह  समझा  जाता  है  ;

 ब
 क्या  भारत  के  लिए  सद्भावना  उत्पन्न  करने  के  उद्देश्य  से  विदेशों  में  शिष्टमडण्ल

 भेजने

 की  जो  स्वर्गीय  प्रधान  मंत्री  श्री  लाल  बहादुर  शास्त्री  द्वारा  भारत-पाकिस्तान  संघर्ष

 सश  उसके  बाद  की  गई  थी  भी  चल  रही  है  ;  AK  od

 ह

 यदि
 तो

 क्या  उन  शिष्टमंडलों  द्वारा  जिन्होंने  विभिन्न  देशों  का  दौरा
 किया

 ,

 किक
 1

 कार्यों  का  ब्यौरा  दर्शाने  वाला  एक  विवरण  सभा-पटल  पर  रखा  जायेगा
 ?

 ...

 मंत्रालय
 में  उपमंत्री  सुरेन्द्रपाल  भ्र पनी  नीतियों

 वे  प्रभाव

 का
 क
 प्राकलन  एक  निरंतर  चलने  वाली  प्रक्रिया  है  ।  सरकार  की  यह  धारणा  हैं  कि  भ्रन्तर्राष्ट्रीय  महत्व

 विविध  प्रश्नों  पर  अरब  हमारे  दृष्टिकोण  को  ज्यादा  भ्रमणी  तरह  समझा  जा  रहा  काश्मीर पर  हम्  re

 कोण  भर  चीन  के  साथ  हमारे  मतभेद  को  सब  प्रच्छी  तरह  समझते  हैं  ।

 क शर  (7)  जब  से  देश  स्वतंत्र gar  तभी  से  हम  देशो ंमें
 अपने

 डल  भेजते  जाए  हैं  जिससे  कि  हमारी  नीतियों  को  राजनीतिक  तथा  सांस्कृतिक  क्षेत्रों  में  हमारी

 समस्याओं
 को

 ज्यादा  अच्छी  समझा  जा  सके
 |.

 ये  तरीका  प्र्  भी  बना  |
 क

 7-68 के  दौरान  विदेशों  को  भेजे  गये  प्रतिनिधि मण्डलों  का
 व्यौरा  संलग्न  लय

 में  रखा  ग  4  fad  संख्या  veto  8.0  |
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 ठीक  उत्तर
 Lat

 g
 — - ——_—- a ———

 wie  थ इन्त.: प्रापत  दलने तत्व  मे  मो  थो  थ  र

 ह  कड

 नेपाल  र  शास्ट्ेलिया  गये
 े

 उनका  क  सभा  सचिवालय  द्वारा  बहन  किया  गया  था  या  वैदेशिक  कार्य  मंत्रालय  द्वारा ?

 भ्रध्यक्ष  महोदय  :  ऐसी  परम्परा  ह  कि  लोक  सभा  के  शिष्टमंडलों के  बारे  में  प्रश्न

 sit  ही०  ato  eat
 :

 यह  ठीक  है  किन्तु  फिर
 इ  से

 वैदेशिक
 art  द्वारा

 दी
 गई  सुची

 में  क्यों

 तमिल  किया  गया  है

 ।  वे  उस  कार्य  के  लिये  प्रशंसा  प्राप्त  करना  चाहते  हं  जो  आपक ेf
 1

 द्वारा  किया  गया  है  ।
 देश  में  लोक

 श्रध्यकष  महोदय
 :

 मैं  श्रापकी  बात  से  सहमत  हुं  कि  इसको  शामिल  नहीं  किया

 ्
 था  ।  यदि  शामिल  किया  जाता  है  तो  प्रश्न  पूछना  स्वाभाविक

 ।
 यह  सारी  सभा

 का
 श्र

 तहत
 हम

 परम्परा का  पालन  करेंगे  ।  ae

 स०  चे  सामन्त  :  क्या उन  देशों  से  निमन्त्रण  प्रा
 का  दरों

 किया  गया  .

 था

 _

 age  लिए

 विदेशों
 से  भ्रामक  निमन्त्रण  प्राप्त

 हमोर  उनके

 उत्तर भें

 कभी
 शि  डल  भेज  जात  हैं  ।

 थी  स०  ०  सामन्त :  FAT  1968-69 में  कोई  संसदीय  शिष्टमंडल  भेजने

 ser

 है  ?'

 et  सुरेख पाल  सिह :  इस  समय  ऐसा  कोई  प्रस्ताव  विचाराधीन  नहीं  है  ।
 ्

 र
 श्री  कंडप्पन

 :
 दुर्भाग्य  से  हमारे  कुछ  मित्र  देशों  में  भी  भारत  के  कुछ  मान्यता  प्राप्त

 राज
 नौतिक

 ट  ों  को
 बदनाम  करने  के  अभियान  हैं

 |
 श्रीलंका  में  द्रविड़  मुन्ने  कषगम  दल  के  विरुद्ध  जहरीला

 प्रचार
 है  ।

 चूंकि  हमारा  उच्चायोग  यह  समझता  है  कि  वह  केवल  कांग्रेस  पार्टी  का  ही

 करता
 क्या  सदभावना  शिष्ट  मण्डल  ये  जाते  समय  यह  ख्याल  रखा  जायेगा  कि  उनमें  ऐसे  eats  क

 को  शामिल  किया  जाये  जो  इस  देश  दौर  इस  देश  के  राजनीतिक  दलों  के  सम्मान  को  ऊंचा  रखें
 ?

 प्रदान  श्री  शक्ति  सं  योजना  मंत्री  तथा  वै  दैनिक-किये  मंत्रो  इंदिरा  Trert )

 जि  शिष्टमंडल  का  पहले  उल्लेख  किया  गया  ag  सरकारी  शिष्टमण्डल  नहीं  था  |  कुछ  सदस्य

 पनी  इच्छा से  गये  थे  ।

 की  प्रत्यक्ष  महोदय  :  वे  संसद्‌  की  से  भी  नहीं
 प्र  |  से  उ

 एशस
 bil

 Ws
 श्रीमती  इन्दिरा  गांधी

 :
 हमारे  उच्चा आयोग  सरकार  का  दृष्टिकोण

 स हमने  कबसे
 लत

 नीतिक दल  का
 ्

 श्री  नयनार  :  माननीय  मंत्री  ने  कहा
 कि

 प्रच्छी  सूझबूझ  पैदा  करने  के  लिये  विदेशों
 क

 भेज  जाते हैं  |  लन्दन  के  एक  समाचारपत्र  में  यह  प्रकाशित  हुआ  था
 कि

 जून  के  oa

 लगभग  30
 मंत्री  लन्दन  गये  थे

 ।
 एक  मंत्री  ने  श्री  विलसन से  भेंट  करने  कां  प्रयत्न

 किया
 परन्तु

 am
 प्रयुक्ति  नहीं

 दी
 गई  गौर

 वह
 लौट  और  दोबारा  भेंट  की

 लेकर  बन  गये

 ae  a  उन्हें  निराश  होना  पड़ा  कौर  तब  वह  एक  कनिष्ट  मंत्री  मले
 ।

 दूसरे
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 1968

 महोदय  राष्ट्रीय  उद्योग  ढांचे  की  जांच  करने  के  fet  ee eee 10 fer am
 लस
 a

 ae
 से

 पता  है  कि  हमारे  मंत्री  विदेशों  द्वारा  देश  प्रतिभा  को  ठेस  पहुंचाते  हें  ।  क्या  सरकार

 इसकी  जांच  करेगी  ale  मंत्रियों  के  काय  के  बारे  में  प्रतिवेदन देगी  ?

 street  इन्दिरा  गांधी
 :

 मंत्री  देश  की  प्रतिभा  बढ़ाने  के  लिये  नहीं  जाते  हैं  ।  वे  विशिष्ट  का  य
 के

 लिये  जाते  हैं  ौर  कभी  कभी  वे  कुछ  कार्य  के  लिये  अन्य  देशों  में  जाते  हे  कौर  लन्दन  में  इसलिये  जाते  हैं
 कि  वह  एक  केन्द्रीय स्थान  है  ।  जब  वे  वहां  ठहरते  हैं  तो  वे  वहां  के  मंत्रियों  से  विचार-विमश  करन  Tat
 meg

 लोगों  से  मिलना  उपयोगी  समझते  =  ।

 att  नरेन्द्र सिह  महिला
 :
 मैं  एक  संसद  सदस्यों  का  गैर  सरकारी  शिष्टमण्डल

 फण सानिया कौर  इथोपिया  ले  गया था
 |

 वहां  हमारे  प्रति  बहुत  स्नेह  प्रकट  किया  गया
 ar एसे

 गर-सरकारी  शिष्टमंडलों  को  प्रोत्साहन  देगी  ?

 कोसती  इन्दिरा  गांधी  :  यह  सरकार  द्वारा  भेजा  गया  था  ।  द ्

 Shri  Prakash  Vir  Shastri  :  What  is  criterion  adopted  for  selection  of  mem  |  0  the

 elegations  sent  abroad?  Secondly,  are  those  delegations  asked  to  submit  a  repo:  rt of  their

 hievement  on  their  return?  What  amount  of  foreign  exchange  was  spent  |
 he  dele- ह

 ्  gations  sent  during  1967,  particularly  those  led  by  ministers?

 द
 Shrimati  Indira  Gandhi:  As  regards  the  criterion  of  selection,  it  is  that  som  sl

 knowledge  of  the  people  there  and  others  have  contacts  there  What  we  have  to  see  is  as  to
 who  can  be  more  useful  No  delegations  of  Members  of  Parliament  have  gone  on  Gov

 ment  expenses  About  the  delegations  led  by  the  Ministers  we  do  receive  repo  .  They

 help  establishing  trade  contacts  etc  Although,  we  have  trade  representativ  there,  but

 sometimes  it  is  considered  necessary  to  have  high-level  talks

 Shri  Prakash  Vir  Shastri  {  Are  some  people  selected  only  to  burden  them  per-
 ह  nal  obligation?

 Shrimati  Indira  Gandhi :  No  such  persons  have  been  sent.

 Shri  P.  L.  Barupal :  During  my  17  years’  tenure  as  a  Member  of  Lok  Sa  ह  the  hon.

 Those  who  were  re i  only Minister  never  sent  me  abroad  with  any  deleZation

 have  been  sent  twice,  because  they  polish  your  shoes  and  coax  you  and  the  m  isters

 nterruptions  )
 ं

 Shrimatl  Indira  Gandhi :  Ever  since  I  am  here,  I  have  sent  no  such  Parliame  tary क
 slegation.  I  am  sorry,  the  hon.  Member  has  not  went  so  far...  .

 झष्यक्ष  महोदय :  मैं  ग्लानि  स्थिति  स्पष्ट  कर  दू  प्रधान  मंत्री  के  कहने  के  अनुसार  मैं
 केवल

 बत

 एक

 a  भा  दो  शिष्टमण्डल भे  जता  हूं  ।  जब  अन्य  संसद्‌  सदस्य
 सं

 युक्त  संघ  या  देशों  को
 जाते

 शेरा  कोई  Sn ed ara  नहीं  होता  है  ।

 ं
 जब  किसी भी  नरेन्द्र  कुमार  सोमानी

 :  प

 सरकार  ऐसी  कोर  प्रकिया  संहिता  तयार  करेगी थ

 रय
 की  मृत्य  हो  तो  प्रधान  मंत्री  वहां  जायें

 ?

 hri  Sita  Ram  Kesarl:  Is  there  any
 Proposal

 to  a
 Parliamentary  Delegation

 on

 to  advise  her  to  stop  bombing  over  Viet  at

 aah CF
 aor

 इन्दिरा  गांधी

 यह काय वाह  पलिस

 ए

 श
 थ
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 Shri  Ram  Charan:  In  this  matter  of  sending  नन दलेचदकॉल  to  abroad  the
 backward

 ि  ses  have  hitherto  been  completely  negelected.

 इन्दिरा  गांधी  :  मैं  नहीं  समझती  कि  ऐसे  मामलों  में  हमें  जातियों  को  बीच  fom

 ह
 ।  ऐसे  लोगों  को  भेजा  जाता  है

 जो
 विभिन्न  स्तरों  पर  aes  स्थापित  कर  सकें

 क  Shri  Prem  Chand  Verma  :  May  I  know  whether  while

 err
 delegat  ions  abroad,

 kept
 in  view  that  they  include  individuals  who

 possess  special k
 eg  of  activities ऐ

 itis k 8 pher Shrimati  Indira  Gandhi:  It  is  kept  in  view.  —

 ge in  different

 [ve
 कच्छ  सोमा  पर  पाकिस्तानी

 क

 a

 ears

 *603  शी  स्वतन्त्र  सिह  कोठारी  द

 थी  श्रीचन्द  गोयल
 थ

 श्री  हिम्मत  सिंहिका
 :  ee

 a
 या  रक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 ि  क

 क्या  पाकिस्तान  ने  कच्छ  की  रन  के  उस  क्षेत्र
 पर  जिस

 पर  भारत

 कब्जा
 cape  हवा  दरत  हो  सीसों  Tema  a  उत् नेको  हा  AC Iv

 कर  द
 है

 थ
 )  यदि  तो  मिलन

 sir
 ?

 द
 प्रतिरक्षा  मंत्री  स्वरण  :  तथा  कच्छ  सीमा  के  उस  पार

 फिक
 सेना

 TAY  को  कोई  जमाव  सरकार  की  नजरों  में  नहीं  |

 सभी  एहतियाती  उपाय  किए  गए  हैं  कौर  देश  की  प्रादेशिक  एकता  की  सुरक्षा  के  लि
 कल

 .  थी
 स्वतन्त्र

 सिह  कोठारी :  क्या  सैनिक  दृष्टि  से  पाकिस्तान  के  लिये  सीमा  के  श्र अपनी  ite  का

 बचाव  करना  हमारी  अपेक्षा  श्रमिक  आसान  है
 ?

 थ  थी  स्वर  fag:  यह  सर्दी  है  कि  सैनिक  दृष्टि  से  हमारी  कठिनाइय  at  न

 fone पर  काबू पाना  है  ।  थ

 शी  स्वतन्त्र  fag  कोठा री  :  क्या  उस  क्षेत्र  को  छोड़ने  का  यही  मूल  कारण  हूं  ?

 ह
 श्री  स्वर  सिंह  :  यह  सर्वथा प्रसाद  है  |

 द

 थो  नुमाई  पटेल
 :  समाचार हे  feo  feet  oh  afte  cafe  a

 को
 ला  रही हें  ।  लगभग  360  व्यक्ति  ही  श्री  चुके  हें  ।  क्या  वे  खाने  वाले  पाकिस्तान

 निक  तस्कर  व्यापारी  हूं  या  किसी  wea  उद्देश्य  से  are  वालें  व्यक्ति  हैं
 ?  क

 थो
 स्वर्ण  fag

 :
 यह  सच  है  कि  समुद्र  में  गश्त  कड़ी  करने  से  29  नौकाएं  जिनमें  443  व्यक्ति

 ह  हमारी  नौसेना  गश्ती  नौकरियों  तथा  भारतीय  पुलिस  द्वारा  पकड़ी  गई  हैं
 ।

 हमनें  पाकिस्तानी सर
 a

 _  कत्रिइंकराद  toms

 ।
 पकड़े  गये  लोगों  की  भी  हम  पुछताछ  कर  रहे

 pp
 थी  कृष्णमूर्ति  :  क्या  पाकिस्तान  ने  भारत  सरकार  से  मांग  की  हे  कि  सीमांकन  से

 प

 ममा
 क्षेत्रों

 से  सेना  हटा  ली  जाये  ;  यदि  तो  भारत  सरकार  ने  इस  सम्बन्ध
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 Oral  Anewers
 a

 ai  << flagung
 ee

 (Saka)
 ae

 >
 +

 os

 2  व  देशिक  कार्य  मंत्रालय  की  जिम्मेदारी  हैं
 ।

 नोक

 orate :
 क्रियान्विति

 1969
 के  बाद  ही  होगी ।

 |  ई

 st

 fag :  दोनों  सरकारों  के  प्रतिनिधियों के  बीच  एक  बै

 हा  :  वह  समाचार-पत्र  नहीं  पढ़ते  ।  पतों  दें
 पाया गाया  है  ।  यहं

 प्रदेश का  प्रश्न

 ti

 यक्ष  महोदय  :  उन्होंने  रपट  से
 इसे  अस्वीकार

 किया

 विक्रम  चन्द  महाजन  :  क्या यह  aq  न्य  fir  किसी
 प्रकरण

 उ

 जसे
 से  चोरी  अथवा  पाकिस्तानी

 न्य  पूर्वे  हमारी  गुप्तचर  सेवा  हमारी  सीमाओं  पर  किस सा
 सन  का  पता

 लग  में  सफल  रही  है  ?

 श्री  स्वर  सिंह  :  यह  सत्य  नहीं  है  कि  किसी  सेन्य-जमाव
 की

 हमें  जानकारी  नहीं  है

 7 Shri  Hukam  Chand  Kechwai :  Hon.  Minister  hes  juet  now  stated  that
 oe

 0016  have  been  caught.  I,  therefore,  want  to  know  whether  some.  a1  r  and  docu-.
 J ments

 10:
 1850  been  recovered  from  them;  if  80,  what  are  these  docum

 condly,  whether  you  have  withdrawn  your  troops  from  the  350  sq  i

 :  per  decision  given  by  the  International  Court,  if!not,  when  do  you  ॥
 ः

 to

 a

 भी  स्वर  सिंह
 प्रश्न

 के  पहले  भाग  के  संदर्भ  में  मुझे  जानकारी  नहीं  है
 fa  1  पकड़ा  गया

 है
 तथा

 पचत
 ह् व

 से  क्या  बरामद  शराबे
 ।  प्रश्न

 के  दूसरे भाग  के  सम्बन्ध
 ह  क केके  ।

 y  |  हमने

 डस

 सेत

 म  किसी  भाग  से  सेना  नही  हटाई  है  ।

 ७87  i  Hukam  Chand  Kachwai:  1120  asked  w
 ath  है

 your

 troops
 a

 ym  there;  and  if  not,  by  what:time  will  you  v

 a
 law o

 ae  ——  उन्हों  ने
 क

 श्री  tr  सिह  माननीय  किये  जा  रहे  कि  की
 शरीर

 ध्यान
 साथ

 नहीं
 fer

 म  क

 अध्यक्ष  महोदय
 :

 म॑  दिये  गये  उत्तर  का  अनुवाद  सुनने
 को

 आवश्यकता

 ~  नटना
 ब्र  नारायण राव

 aso
 गोर्की  क्यां  कच्छ  पंचाट  से  प

 i री  सना

 ति  ट  ॥ हीक |  {  यत्न
 हममें यह

 nq
 र  थ

 के  यह  मामला

 उनके ही
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 द

 ः क  पालवे  1968

 बन््न्न् न्व्ल्त न  मौखिक  उत्तर a  नए  अवन

 yer है oat
 eam  सिंह

 :
 यह  असम  इसमें  से  नहीं  ।  गश्त तो  सीमा

 द्वारा लगाई  जाती  है  । पूरी

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai:  The  House  desires  that  it  should  be  rep!
 ed  (०  83

 it
 $  a  very  important  question.  There is  an  all  India  movement  in  this  connecti  id I

 want  you  to  fetch  Us  an  answer  to  it

 ्  Shri  Shiv  Kumar  Shastri  :  Through  you  I  want  to  know  from  the  Defe  ster
 at  when  he  has  just  now  said  that  Pakistan  boatsmen  have  been  arrested  anc  being

 inquired,  and  a  protest  has  been  lodged  to  Pakistan;  and  that  when  these  of  o  ir  otests

 and

 you

 |  the  negligent  attitude  of  Pakistan  towards  those  protests  form  an  old  Pp)

 20110 : ब्य क कंपन ह

 then  do

 ypose  to  take  some  new  steps  in  this  connection?

 a  cai
 नया  कदम  यह  है

 कि  वे
 जहाज  भी  हमने  काब  कर  लिये  है

 rayon मेरे  विवार  से  यह  एक  क्रियात्मक कदम कदम  है  |

 ग्रुप  सूचना  प्रशन  क शी हमारी 1 प

 डरा सत  में  हैं  ।

 SHORT  NOTICE  QUES

 मनोरमा  में  मकान  गि  नेको दुर्घटना

 भट

 लग

 ay  यडाप:ल  सिह

 श्री  बलराज  मौत :

 भा  गृह-क्वारे  मंत्रो  यह  बताने
 को

 कृपा  करेंगे  कि

 क्या यह  सच  हैं  कि  मुनीरका
 में

 एक
 मकान  गिर  जाने  के  कारण

 15 व्यक्तियों

 ही  गई  गौर  ग्न्य  बहुत  से  व्यक्ति  गाथ  ए  क नकी

 ह  यदि  तो  इस दुर्घटना के  क्या  कारण  थे

 क्या  इसका  कोई  जांच  को  गई  है  थ

 इस  मामलें  में  क्या  कार्यवाही  को  गई  ह
 ?

 दि ग

 गृह  मंत्रालय  में  मंत्री  विद्या चरण  yo  त्र तर

 2.  68  को  विवाह  के  सं  बंध  में  मौका  गांव  के  थ्रो  शिब्बन  के  मकान  के  स
 wy  यी ने

 स्थान
 में

 ma
 at  । पच  कौर  गाना  हो  रहा  था  उस  नाच  प्रौढ़  गाने  को  देखते  के  लिये  एक  भारी  छोड़

 की  इस  भीड  के  कारण  बंडी  संख्या  में  बच्चे  मकान  को  छत  पर  चलें  गोहरौर  छज्जे
 प

 es
 गये जो  लगभग  15  फोट  लम्बा  कौर  2

 डू  फीट  चौड़ा  था  छज्जा  गिर  गया  जिसके
 गम

 वरूप  4  से  15  साल  तक  को  प्राय  के  \ “9 : at  अ  उन  में  10  लड़के  ग्रोवर  लगाया
 i

 5  घायल  व्यक्ति  जिनमें  40  बच्चे थे  त  रात  ब  जायें  गये  प्रौर  म्रस्पाताल  में  दाखिल  करवा  दिये

 pty

 2  व्यस्क  मर  गये  जिस  से  मरने"वालों  को  संख्या  17  हो  गई  ।  अस्पताल  से  सात को  ए

 तकी
 सभी  घायल  व्यक्तियों को  श्री  छुटटी  मिल  गई  है

 ।  5,000  रु०  की  राशि  विभिन्न रकमों

 यता  अ्रतुदान के रूप में के  रूप  में  बांटी गई  है  ।  प्रधा  मंत्री  सहायता  काज  से  भी  2,000  रु०  F  सक

 की  wait  । a  म

 डिप्टी  कमिशनर  द्वारा  दुर्घटना  को  विस्तृत  जांच  करने  का  रादेश  तुरन्त  दिया  गया
 तथा ए  मण्डी

 ०

 ito  मक थी  | तथा  स्प  डी
 ०  पो ०  कौ  संयुक्त  जांच  से

 यह  पता  चलता है  कि  gaze  नितान्त  प्राण

 लाल यों घो :  भूमिका  में  टो  मै ंर  gt  चाह  1860.0  प्रख्यात ita  फ  पावक  दुर्घटना

 मंत्री
 यह

 अन  भव  करते

 सशक्
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 wers

 बाद

 Oral  A
 की  अक  March  18,

 Blue

 हैं

 कि  उनके  जीवन  से  प्रकाश  द  सलारिया  यह  एक  उदास  गांव  है  ,  एक  उजड़ा

 व
 है  कौर  उनकी  श्राशात्रों  ने  उनका  जेसे  साथ  ही  छोड़  दिया  है

 ।
 क्या  मैं  जान  सकता  हुं  कि  कया  मं

 महोदय
 को

 ज्ञात  है  कि  वर्ष  1966
 में

 दिल्‍ली  में  एक  दुर्घटना  हुई  जिसमें  हरिनगर  पग्रान्नप

 तथा  पहाड़  गंज  में  मकान  गिरे  थे  प्रौढ़  उस  समय  उसकी  जांच  का  आदेश  दिया  गया  था  ?  मेरे  पास

 उस  जांच  के  प्रतिवेदन  की  एक  प्रतिलिपि है  |  इस  से  एक  बार  fac  aa  रक  दु घटना मय  लेखा  मिलता  व

 है  तथा  इस  जांच  के  बारे  में
 भी

 कुछ  नहीं  किया  गया  था  इस  जांच  के  प्रस्ताव पर  भी  हमारे

 विश्वास  ait  श्राशायें  केन्द्रित  हो  सकते  हैं
 ?  wae  ort  प्रश्न  है  कि  यह  निष्कर्ष निकलते  a

 कि
 यह

 तो  बस
 एक  दुर्घटना  ही  थी  क्या  उन्होंने  इसके  दूसर  पक्ष  पर  भी  दृष्टि  डाली

 ?
 पहली  जांचों  से

 भी  यह  सिद्ध  होता  हैं  कि  अधिकारियों  में  भूमिपतियों  की  उपेक्षा  की  यह  इस  प्रतिवेदन में  लिखा  ....

 डे  तथा  उच्च  न्यायालय के  एक  न्यायाधीश  द्वारा  लिखा गया  है  ।  प्रस्तुत  मामले  में  भी  क्या  मैं  मंत्र

 दय
 से  पू  सकता  हूँ  कि  वे  किस  आघार  पर

 कह
 सकते  हैं  कि  यह

 तो
 दुर्घटना

 ही  थी  या  फिर  ईश्वर
 व

 at
 करनी  ?  क्योंकि  इस  छज्जे a.  दिशाश्रों का  भाग  हो  ऐसा  था  कि  कोई  भी  विशेषज्ञ  कह  उठता

 fe  यह  सुरक्षित  तथा  खतरनाक है  तथा  इसे  गिरा  दिया  जाना  चाहिये  ।  फिर  इस  दुर्घटना
 से

 ग्रस्त
 प्रतियों के  बारे  में  मैं  जानना  चाहूंगा कि  इनको  आवश्यक  सुविधायें  देने के  लिये  क्या  उपाय 1

 जा  उदाहरणार्थ बहत  से  बच्चों के  दोनों  प्रेम  खराब  हो  गये  हैं  तो  उन्हें  कृति  द

 चाहिये
 ।  यह  बड़ा  गम्भीर मामला  है  ।  पहली  जापों  के  प्रतिवेदनों के  साथ  भो  बड़ा  im

 व्यवहित  सर  किया गया  था  ।

 शादाँ

 कि  उन  तीन  मकानों  की  दुर्घटनाओं क  तर

 को
 क्या  महत्व  दिया  गया  था  ?

 श्री  विद्या चरण  इत  गाव  थ  यह  मकान  पन्द्रह  वर्ष  पूर्व  बना  था  जबकि  निगम  को
 पथ

 हीं  हुई
 थी  ।

 मैं  पहले  ही  कह  चुका  हूं
 कि

 यह  एक  निजी  मकान  था  तथा  छज्जे  के
 निर्माण  में

 क  ष  नहं  था  तथा  बहुत  लोगों  के  चढ़ाने  के  कारण  ही  यह  गिरा
 ।

 जांच  से  प्रकट  होता  है
 कि  ी

 का  निर्माण  सम्बन्धी  दोष  नहीं  था  और  न  ही  इसमें  कोई  मानव  गत फलत  का  कारण  त

 ती
 ं  |  जहां  तक  सहायता  कार्य  की  बात  है  मैं  पहले  हो  कह  चका हूं  कि  क्या  सहायता दी  गई  हें

 प्रधा

 ने
 स्वयं

 स्थल
 को

 जाकर  देखा  तब
 सब

 मामले  देख  हमें  ग्रत्यन्त
 खेद  ह

 एसी  दुर्घटना
 हुई

 श्री ई  ला०  सौंधी  :  पहल  जांच  प्रतिवेदन  में  सुझाव  दिया
 गयाथं। किक  दी

 द pa  cata
 fe  mat  चाहिये  तथा  इस  सम्बन्ध  में  कानूनी  सुरक्षण भी  सिलना  चाहते

 ।
 यह

 नई  गी  को  गई

 अधिकारियों  ने  लाग  उ  पक्ष  को  थ

 थी
 प्ध्यपक्न  महोदय :

 त्  केजल  जानकारों  माग रहे  हैं  ।
 क

 wo  ato  सौंधी
 :  पे  areal हूं  कि  उस  ध्रतिवंदन  पर  क्यां  हुई

 भर कान  गिर  गये  तथा  कुछ  नहीं  gar
 4.0

 इस  बात  की  गारंटी  है  fe
 प्रस्तुत

 मामले

 ह

 ह
 भी

 कछ  किया  जायगा  ?  कानून का  बदलने  का  उस  में  सुझाव था
 ।  श्राप

 नून  अंक
 रह  हे  ?  अ

 att  विद्या  चरण  शुक्ल :  यह  प्रतिवेदन  प्रस्तुत  हुद  था  तथा  सभा-पटल  पर
 गया

 |  हुम
 पहल

 ही
 कह  चुके  हैं

 कि
 प्रतिवेदन  की  सिफारिशें  हमने  स्वीकार  कर

 ली  हैं  ।
 शर

 ६ 1  यह

 Ti af  वेदन  दिल्ली  मगर
 निभ

 के  विचारधीन हैं
 ।  कई  श्रनुस्मारक-पत्र  भेजने  पर

 था  उन्होंने

 a  वार  हमें  नहीं  भेजे

 है

 दिल्‍ली
 के

 महापौर
 को  भी  मेंने  एक  जी  ख  कर  उनके

 स  प  उस  प्रति  वेदन विचार  जने  को  कहा  हे  ताकि  हम  कार्यवाही  कर  |  दुर्गा

 पर  विच  दिय  गय

 ह  े
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 =

 मौखिक  उत्तर
 23  pret, o

 1889

 बको  हां  तक  मेरे  पहले  उत्तर
 का

 ली  सुधार  करना
 व

 x am as कलि
 q

 मंत्री
 नहीं  बल्कि  उनके  सहयोगी  उप-प्रधान  मंत्री  दुर्घटनास्थल

 4  there Shri  Balraj  Madhok  :  It  is  not  true  that  there  was  no  structural  defect

 been  usual  support  which  we  have  generally  balconies  there  would  have
 een  no

 collapse,  but  ag  it  was  the  front  portions  and  was  not  connected  with  roof  at  all,  the  ollapse

 was  owing  to  overloading  I  want  to  know  that  as  the  D.D.A  is  responsible  he

 development  of  the  villages  where  old  buildings  exist  and  as  there  are  beyond  the

 of  the  Corporation,  and  until  proper  attetion  is  not  given  towards  the  cevelcpment of  bese

 villages  there  will  always  remain  the  possibilities  of  such  disasters;  60  will  it  be  attende
 to

 immediately?  Most  of  the  sufferers  in  this  accident  are  the  Harijans  most  of  wkcm  प  ve

 nothing  with  them.  One  of  them is  Shri  Tola  Ram  whose  one  child  has  teen  killed

 two  are  in  the  hospital  where  the  medical  authorities  are  asking  him  to  provide  blood  fo

 ४ children  Now,  how  can  that  old  gentleman  give  his  own  blood  and  so  he  is  asked  ्
 the  same  frem  the  market;  then  upto  what  extent  is  it  proper?  What  will  be  mm

 about  providing  blood  free  of  cost  in  such  a  case  ?  Will  the  medical  authorities  of

 be  instsucted  to  deal  such  cases  in  a  better  way  and  provice  the  necessitated  blccd  fi  he
 from  the  blood  bank,  and  not  put  the  sufferer  in  the  difficulty  of  purchaing  bl

 Shri  Vidya  Charan  Shukla:  It  is  true  that  had  the  balcony’s  support  &  .  01

 yond inward,  it  could  have  endured  more  weight  but  as  it  had  gone  lessand  as  it  a  weigt

 its  capacity,  it  collapsed  to  cause  this  accident  He  has  menticred  scmethiy  abcut

 certain  individuals  and  we  will  see  that  we  help  the  needy  ones

 {  this Shri  Prakash  Vir  Shaseri:  What  has  the  Government  agreed  to  in  re

 natural  calamity?  Distincty  I  mean  to  say  as  to  what  the  Government  has  ce  ee  |  ator  t

 giving  immediate  relief  just  when  such  a  mishap  takes  place,  and  also  abo  ‘providing
 them  with  permanent  residence;  to  cite  aninstance,  about  two  years  280;  ir  her  m  pura
 almost  whole  of  the  family  of  one  of  our  Lok  Sabha  Secretarjate  was  ruined  ar  a  assurance

 as  given  to  make  necessary  investigations  and  take  action  in  this  behalf,  kb  ther  any.
 ision  nor  any  action  has  so  far  been  taken.  No  arrangements  covld  s¢  en  mece

 ehabilitate  the  rest  of  the  members  of  that  femil\

 क

 Shri  Vidya  Charan  Shukla  :  When  the  earning  memter  of  a  fer  killed  in  a

 ent,  we  have  to  give  a  lot  of  aid,  but  in  this  mishap,  only  childcr  were  killed

 Shri  Prakash  Vir  Shastri:  But  it  was  not  the  szme  in  Dharany  है

 Shri  Vidya  Charan  Shukla:  Dharampura’s  case  is  different;  whe

 es

 the

 esent  case,  some  children  were  killed  which  is  very  painfu]  and  necessary

 orded.  Asregards  the  houses  of  Dharampura,  1  have  already  stated  that  the
 a

 uiry  is  being  considred  by  the  Delhi  Municipal  Corporation  and  as  soon  2  receive

 ir  view  we  will  take  action  thereon.  We  have  written  to  them  several

 भ्रंध्यक्षे  भर  दय
 wa  हम  विभिन्न  बुलाना

 के
 बारे  में  बातें  करने  लगे  हैं

 ।
 प्रश्न

 त॑

 लकर
 हैंः

 त

 में  घटी  दुर्घटना  से  सम्बन्धित  है  परन्तु  हम  पुरानी  क [घटन
 प्रो

 बात  कर  रहे

 =
 घार  )  श्री  दी०  चचा  शर्मा  !

 lo  च०  फार्मा  :  मंत्री  महोदय
 ने  वे

 गाना  हो  रहा  था
 जानी

 स्वाभाविक ही  कै  कि  वहां  प्रतीक  भीड  हो  गई  ।  क्या गई  |  क्या  ममता  सह महोदय से  जान  सकता  हूं  कि  उस  गांव
 a  थ
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 द

 ह

 ह

 {nswers  Phalguna  23,  1889
 (S

 ग
 माग

 aa  विशवास शन  कितनी  qu पर  है  विश्वास है  कि  वहां  जरूर  कोई  सिपाही भी  नाच  गाना

 ees
 ie  ा  उसने उस  खतरे  का  ६

 न

 |  |
 हीं  किया  तथा  वहां  के  लोगों  के  जीवन  के  लिये  इस  ख़तरे को  द्र  करने  के  लिये  समुचित  क़द

 व mm  नहीं  उठाये
 ?

 भी  विद्या
 चरण  दुघर्टना-स्थल से  पुलिस  स्टेशन  5  मील  दूर  था

 ।
 पुलिस  वहां  लगभग

 45  मिनट
 में

 पहुंची
 तथा  दमकल  विभा

 Te
 घन्टे  में  पहुंचा  तथा  उन्होंने

 ब  वाव-क्रा्येवाहिय

 रम्भ कर  दी

 द  थो  हो०  नां०  सशजो च््क्  जसा कि  यहं  कहा  गया  यदि  इस  प्रकार  बच्चे  मर  तो  बड़ी  फुस

 पुत्र  |
 बात  क्या  मैं  जान  सकता  हूं  कि  जिन  मामलों  के  बारे  में  श्री  सोंधी  ने  बताया  उन  मामलं  में

 श्रावश्यकतानुसार  कया  कृत्रिम  AT  प्रदान  करने  का  प्रबन्ध  किया  गया  है
 ?  क्योंकि  घटना

 में घ टी  है
 तथा  यहां  वे  रंग  प्राप्त  भी  हैं  तो  उन  लोगों  को  प्रदान  किये  जाने  चाहिएं  ।

 भी  विद्या  चरण  शुक्ल  :  यदि ए  सी  कोई  ग्रा वश्य कता होगी  तो  हम  अवश्य इसका  ध्यान
 रखें

 ः

 the F

 Shri  Kanwar  Lal  Gupta:  The  Hon,  Minister  has  just  now  said  that  some  money  om
 ne  Minister’s  Fund,  and  some  extra-help  are  being  given.  So  far,  it  has  sc  ned

 far  is  always  promised  here  but  it  is  never  given  anything  at  81]  want

 er  this  help  has  already  been  given  or  is  yet  to  be  given  ?  Secondly,  when  t  was
 है

 ८
 5  Chandani  Chowk,  the  Prime  Minister  as  well  as  the  Deputy  Prime  ter,

 rave  a  word  to  help,  but  that  case  has  not  been  finalised  so  far  Will  ti

 ० Mini  c  get  it  finalised  early  ?
 क

 ri  Vidya  Charan  Shukla:  I  understand  that  the  help  must  have  be  but

 51.0
 81.0  find  out  whether  it  has  reached  them  or  not

 Shri  ment Kanwar  Lal  Gupta  :  The  fact  is  that  at  the  time  of  a  mishap,

 ore
 to  give  help  but  that  help  never  reaches  the  sufferers  for  several  onths  even

 use  I  request  for  a  prompt  action  in  this  regard

 x  shri  Vidya  Charan  Shukla  :  1  have  said  in  my  statement  that  Rs.  5,000  have been
 uted  and  also  that  Rs,  2,000  would  be  distributed  from  the  Prime  Minister’s  Relief

 (७  लि  क I  will  tind  out  whether  those  2,000  rupees  have  been  given  away  or  not,  but
 ह 90  have  been  distributed.

 ष्
 हेम  बरूप्रा  :  क्योंकि  दिल्‍ली  में  थोड़ी  वर्षा  झथवा  भूचाल  खाने  से  मरन  गिर  ही  ते  हं

 दीद  में  जानना  चाहता  हूं  कि  सरकार  ने  ऐसे  कदम  क्यों  नही  उठाये  कि  पुराने  मकानों
 की

 जांस
 व  कराके

 या

 ता  लगाया  area fr at  कि  कौन  से  मकान  »w awn areaa-f Sa tr  are  के  लिये  yer  युक्त  al  तथा

 किन
 किन

 मकानों
 मिण-सम्बन्धी  त्रुटियां  ताकि  भविष्य  में  इस  प्रकार  की  दुर्घटना

 न
 हों

 क

 झष्यक्ष  महोदय
 :

 श्री  रबी  राय
 |

 थ

 ott
 :

 उन्होंने मेरे प्रशन लि ब्बट र क दतर्थन धि ज  bes  तता

 अल्प-सूचना  प्रश्न  मुनीरका  गांव  के  सम्बन्ध  में  है  .

 शल
 म

 श्रीमन्‌ ।
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 ह ि ा ाा
 1:  मारे  ,  140  लिखित

 उतर =  ee  = भला
 ee

 अन्य  महो

 दि

 वह  उत्तर  दे  रहे  हैं

 तो

 मुझे  raat wed ots HE ATT TET  बत  सद
 है  कि  माननीय

 सदस्य  का  प्र  दिल्‍ली
 के  बा  बनी  यह  भ्रमण-सुच  ७  मलिका ग  के  बारे  में  है  ।

 न  TERT  इस  गाव  यह  घटना  नहा  हुई  cae  ऐसी  अनक
 जारी
 हार

 _  अध्यक्ष
 tr  महोदय :  मैं  जानता  |  मु  मालूम  है  कि

 दिल्‍ली  कौर
 कलकत्ता

 में  ऐसी  घटनायें
 होती  हैं  ।

 थ्  मो  हेम  बुरा  :  मैं  नहीं  जानता  कि  केवल  थोड़ी  सी  वर्षा  होने  या  हल्का-सा
 भ  आन स

 दि  मकान  क्यों  करनी  लगते  हैं
 ?  इस  से  पता  लगता  है  कि  मकान  दोष॑  पूर्ण  हैं

 श्री  विद्याचरण  शुक्ल :  यह  एक  स्थानीय  प्रक्रिया  है  कि  दिल्‍ली  नगर  निगम  मकानो

 रता  है  तथा  यह  निश्चय  करके  कि  श्रमिक  मकान  मानव-निवास  के  लिये  खतरनाक  है  तो  व  थ ट  जहां

 प्रा वश्य कता होती  उन्हें  गिराने  के  लिये  कदम  उठाता  है  ।  इस  समस्त  मामले  की  जांच  क  तथा

 भविष्य  में  सुरक्षा  की  सुविधा  उपलब्ध  करने  की  दृष्टि  से  एक  नियुक्त  किया  गया
 था  ।  उस

 निगम  ने  भ्र पना  प्रतिवेदन  प्रस्तुत  किया  fart  हम  ने  दिल्‍ली  नगर  निगम  के  पास  विच

 ee

 ee  a

 बधिर  हशिम  लक  वान  रही  हुए

 है

 rare हमें  .
 ्

 श्यो  हू  ला०्सोंघो  :  वह  दिल्‍ली  नगर  निगम  को  प्रतिवेदन  भेजने
 की  वात  क

 को  ग्राड  कयों  ने  रहे
 हैं ।

 उससे  तो  सारा  उद्देश्य  ही  नष्ट  हो  जाता है  |

 सागरिान '* सब्यया
 महोदय  :  oe  eee  भिन्

 उसका  उतर  द  रहे थे  als वह
 दिल्लो

 के  भी
 WH: a  र  उन  ary

 oe oe  के  #
 कक

 .
 थो  हेम  बुरा  :  यदि  भूचाल  भ्राता  है  तो  दिल्‍ली  के  मकान  करनी  लगते  हैं  ।  यहां  तक  कि  श्री  मती

 विजय  लक्ष्मी  पंडित  का  मकान  भी  टपकने  लगा  परन्तु  उन  द्वारा  की  गई  प्रार्थनाओं पर  भी  किसी ने

 नहीं  दिया  ।

 थ  mene  महोदय :  यदि  मंत्री  महोदय  दिल्‍ली  के  मकानों  के  भी  बारे  में  उत्तर  देना

 wet. att  विद्याचरण  दंगल  :  मैंने  तो  कहा  था
 कि

 दिल्‍ली  नगर  निगम  ने  समयਂ
 ae न  मकानों की  जांच  की  थी  तथा  दिल्‍ली  के

 लिये
 एक  जांच  झ्रायोग

 की
 नियुक्ति

 उन्होंने  जांच-भाइयो के  विषय  में  agi  पूछा अ्रच्यक्ष  महोदय :

 विद्याचरण  शुक्ल :  विनी  गया  कनीज़ गी

 क

 Shri  Rabi  Ray :  In  such  circumstances,  is  it  not  expected  of  the.  Hon  ster  to

 ork  with  keén  personal  interest  and  remain  above  party  politics?  He  tells  ४
 ल

 he  had
 क  ritten  to  the  Mayor,  but  have  received  ho  reply.  I  want  १0  know  whether  it

 [possible
 or  him  to  discuss  the  matter  with  him  personally?  If  such  a  mishap  occurs  in

 Hon.  Minister  not  take  more  intefes  1d nany  as  17  children  died,  should  the

 ould  he  not  work  beyond  redtapism  ?

 ठोस स०  भोज  बन्दों  :  जांच  के  निदेश-पदों में  से  एक  यह  था  कि  भविष्य  में  इस  कार

 मकानों

 के

 निचले  जाएँ  i  हास
 मैं  जानना  चाहूंगा

 कि
 क्या  wat  महोदय

 ैं
 warren  ay  मकानों  की  कभी  ote  सहीं  लड

 ह ाक
 राते

 air
 सरकारी अथवा

 व  16 9



 याय
 nswers  =  alo  —M  13,  1968 — ाा ाा  पय

 सपलਂ  atentery & aes Hee Feaai से  aes  करके  किरायों  वाला  क  न  को  बाध
 हैं  ताकि

 कान  ऊंचे  किराये  पर  उठाये  जा  सकें
 ?  मैं जा

 ज
 केइस  प्रकार थ  आठ-गांठ के

 में  क्या  लाभप्रद  कद टि  फि  गत  स

 लॉरिडरॉ

 ea  सब  उठाये

 श्री
 विद्याचरण  शुक्ल

 :  में  इस  प्रश्न  का  पहले  ही  उत्तर  द  चका  हु  कि  जांच  sii

 बक

 पर  तभी  फर्यवाही  होगी ज  ।  हमें  दिल्लो  ऊपर  निगम  के  विवार  प्राप्त  हो  जाये

 would gt  Hukam  Chand  Kachhwai:  Whenever  such  a  mishap  take

 Government  arrange  that  acompensation  or  aidis  made  available  1  t  erers

 nediately  after  the  mishap.  Two  years  have  elapsed  after  the  last  acciden  they
 FE  ye  not  got  the  money  so  far  If  the  Municipal  Corporation  does  not  listen

 you,
 |  you  make  some  special  arrangements  ?

 Shri  Vidya  Charan  Shukla:  This  issue  is  mainly  concerned  with  the  M  i
 poration  and  itis  very  essential  to  know  their  views  in  this  connection.  We  |

 50117
 that  there  has  been  such  a  delay  in  securing  their  views.  I  have  once

 aga
 nr  nded  them

 that t
 should  reply  immediately.  We  want  to  take  immediate  a  on  wit

 jout  any
 de  lay.

 Fe
 ला०  सॉब  कौन  अधिकारी  इसके  लिये  दोषी  हैं

 et
 as  दिया

 जाना  चाहिये
 ।

 क  थ कि
 नन  नक

 ..........

 थ
 थ  विकि

 प्रइनों के लिखित उत्तर के  लिखित  उत्तर <  i
 द

 a
 ‘WRITTEN  ANSWERS  TO  QUES

 rIONS
 भारतीय  अंतःवासियों  का  ब्रिटेन में

 प्रवेश क
 ः

 *600.  थी  बाब् राव  पटेल  ee  eee  की  उ
 | करेंगे कि

 था  यह  सच  है  कि  भारतीय  श्रीवास  तस्कर
 व्यापारियों

 क  00  पाउंड  प्रति

 व्यक्ति  को  हि
 साब से  देकर  गैर-कानूनी  ढंग  से  ब्रिटेन  में  प्रवेश  पा  रहे

 लए  क्या  कार्य We  यदि  तो  हमारे  उच्चायोग  ने  इस  बढ़  रहे  अनुचित  धंधे  को  रोकने
 के

 वाही क
 +  ग्र oy

 ( 1)  गेर-कानूनी  तौर  से  ब्रिटेन  में  घुसे  हुए  कितने  भारतीय
 नग

 शरत्  तक  पक

 त  था  म॑  स  कितने  व्यक्तियों  को  वापिस  देश  भेजा  जा  चका  है
 ?

 लक

 ian  कार्य  मंत्रालय  में  उप  मंत्री  कड  ata  fag)  सरकार के  पास  सुलभ
 ह

 qt  के  ह  माननीय  सदस्य ने  भारतीय  अप्रवासियों के  कथित
 wafers

 i  aid
 जिस

 में  उल्लेख  किया  वैसी  किसी  विशिष्ट  घटना  का  जिक्र  नहीं  पाया  है
 ।'

 । नहीं  उठता

 हमारी  सूचना  के  अनुसार
 तक  ऐसा

 एक
 ही

 मामला  उठा

 ans
 killed  and  injured  io

 Vietnam 2  Wor

 654.

 |
 hri  Raghuvir  Singh  Shae¢ri:  S.  Sharma:

 _  Shri  Kanwar  Lal  Gupte

 ष् =

 R.  S.  Vidyarthi :

 ह्
 M.  Banererjee:
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 ........
 23  1889

 लिखित  उत्तर
 -
 Willthe  Minister  of  Excernal  Affairs  eased  to  state:

 e  number  of  Indian  personnel  8  der ie  site
 Cnternational  Contro]

 nission,  killed  and  injured  in  Vietnam  war
 ae

 (b)  whether  the  families  of  the  killed  andinjured  persons  have
 given  proper

 pa pensation  by  the  countries  resconsible  for  theic  deaths  or  in'vsies  ra

 (c)  the  measures  being  adopted  by  Government  vr  the  safety  of  In  personnel
 ein  future?

 The  D:pury  Minisceer  in  the  Ministry  of  External  Affairs  (Shs  urendra

 Singh):  (a)  One  person  was  killed,  Three  were  injured  but  have  since  vered
 b)  The  fanily  of  Hiildar  Mingal  Chand  was  killed  in  Hanoi  in  Nover  1967

 b22n  paid  rup2es  35,000  which  was  forwarded  to  us  by  US  Government  a  ipensa-
 }fn  addition  a  certain  amount  will  also  be  paid  to  the  family  from  th

 Mmission’s
 aa  scheme

 The  Chairman  of  the  Commission  has  been  advised  th  the  है
 mmission  teams

 sho  moved  co  Saigon  unless  their  safety  can  be  assured  /  the  local  Government  in

 Orn  places  where  they  are  at  present
 re क

 wan  att  समूह
 io थी

 ह
 605.  थो  देवता  नन्दन  पाटो विया

 थो  यशपाल  सिंह :

 साया  अतीक़ा  मंत्री यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  प्रधान  मंत्री  की  हाल  की  ग्रन्दमान  द्वीप
 स  नूह  की  यात्रा के  दौरान

 को  जो  कि a  से
 स्थानीय  लोगों  ने

 उन
 से  कहा  था

 कि
 बंगाल  की  खाड़ी  में

 स्थित  260

 रिक  दृष्टि  से  बहुत  महत्वपूर्ण  हैं  उचित  रूप  से  रक्षा  नहीं  की  जा  रही  शौर

 यदि  तो  क्या  इस  मामले  में  पर्याप्त  कार्यवाही  की  है  ?

 प्रतिरक्षा  मंत्रों  स्वर्ण  जो  नहीं  ।

 अन्दमान  कौर
 निकोबार  drat

 की  सुरक्षा  के
 लिए

 अलका
 गएहैं

 ।  इन

 i
 उपायों  का

 सरकार  द्वारा  समय  समय  पर  पुनरीक्षण  किया  जाता
 हैं

 Compulsory  Military  Training

 “606.  Shri  @.  P.  Tyagi
 Shri  Yashpal  Singh:

 क

 Will  the  Minister  of  D2fence  be
 pleased

 to  state:

 (a)  whether  Govern  m:at  prodo32  to  give  como  alsory  mili  acy

 nig
 to  all  the  sole-

 4
 bo  pdied  yorngm2n  and  women  of  the  country,  in  view  of  our  imcrea  g

 defence  expenditure

 and d  the  coatinued  danger  from  China  and  Pakistan;  and

 2  reasons  there  for  ?  थ (0)  if  not,

 The  Minister  of  Dafence  (Shri  Swaran  Singh):  (a)  No,  er

 (b)  There is:already  a  variety  of  schemzs-  available  to  provid  ry  training  or

 aining  involving  the  use  of  fire-arms  to  the  people  .at  larg  ese  include-—

 =
 (i)  The  .N.C.C,  for  students;

 (ii)  Territorial  Army;
 i)  The  civilian  rifle

 training  ३ schem:  sof  (1 the  Ministry  of  Home  Affairs;  and

 ए  Home  Gua
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 ee Written  Ani
 wers

 Phalguna:
 23,

 1889
 डि

 ay

 नके  vide  an  89211.0  efence  in  an  emergeney.  Any  sah  me  of

 tr  r  s  popula  ion  and  culties

 in  maki  euve  discrimination  beta  111  dinculities  OF  Mal  lagement  finding

 defence  pe
 sonnel  and  equipment  required  for  training  and  expense  It  is  Sane)

 द
 there

 is  1681 1  ecessity  for  such  a  scheme.  In  the  circumstances  it  is  practical  wis¢em  to  proceed
 on  the

 be

 1111.0

 ited  basis  indicated
 above.

 ब्य चलना

 सोर
 क

 4  seat  ष्ट्रोय
 व्यापार  तथा  सम्मेलन

 में  कार
 व

 or

 _
 चलाया  नायर  इट्स  है  ह

 थो  नागेन्द्र  हा  :  राव  म

 क  करा

 os

 तक-कार्य  near  यह
 बताने  एस  gull तका  करर  के  स

 सच  2  विन  +  य  ot

 विकास  सम्मेलन  में  मांगे  लेने
 वाले tes  प्रतिनिधि

 मण्डल  ने
 मीर  अशन  को दाना |

 है
 देश देशों  के  बीच

 व्यापार

 पा
 के  साथ  संबद्ध

 शौर

 ्  काट
 यदि  हां  तो  उनकी  टिप्पणी  प्रात  भारत  को  क्या  प्रतिक्रिया  थ

 एक-कायम  मंत्रालय  में  उपमंत्री  az m  पाल  सिह  )  +  सरकार  कितनी

 La  कथ्य  देखी
 हैं  कि

 पाकिस्तान
 के

 वाणिज़्य  मंत्री  ने  जिन्होंने  ट दसरे  .  संपर्क  व्यापार

 लौटने एवं  विक
 गस  सम्मेलन में  अपने  देश  के  शिष्ट

 मंडल  aaa  किया  ग  जपने

 पर
 क

 उन्होंने  भार
 नीय

 नेताओ  को
 बाया  हैं  मां  मगर  भरा  सभी  AU e qTaT

 को
 fee

 सभा

 हो
 ज  ए  जिनमें  उनके  ग्रनुसार  काश्मीर  की  विवाद  सम्मिलित  हैं

 तो  व्यापार  आरम्भ
 करने  .  के

 विषय
 पर  वह  बातचीत  करने  को  लेयर  रहेंगे  ।  ्

 क
 द

 भारत  सरकार  को  हैं  पाकिस्तान  इस  प्रत  प्र  बातचीत

 (>  ed  घोषणा  धार  |  के  बीच  समस्याओं का के  लिये  कोई पव  ¥
 ण्  लर  ए

 तानेगा  |
 ममाधान  करन  के  महत्व

 विट

 दूसरी  प्रतिरक्षा  योजना

 ngs

 |  घोरेइवर
 क्या  प्रसिरका  :  ह  बताने की  कृपा  कि

 रकार ने  है  करि  .1  8991.0 1  अर  6  के  बीच  लागू की  जानें

 reel  योजना  :
 कलि

 कया  प्रस्तावित  योजना  की  रूपरेखा  तैयार  ली  गई  हैं

 |  तो  उसको  बातें  क्या  शर

 योजना
 पर  कुल  कितना  व्यय  होने  का  अनुमान  है
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 व
 re

 13  968  en  क
 लिखित खित  उत्तर xt  दि  SO

 न्र प्रतिरक्षा  मंत्री

 —

 स  :  पान  रक्षा  एलान  1966-  71  में  संशोधन  किया

 1969-74  करने  के  लिए  इसे  बढ़ाया  जा  रहा  है जा  रहा  है  श  fe  tr

 द्य  रही  वर्षीय  विकास  ara  प् ws पति  हो  सरक  |

 an

 पक  रूपरेखा  विचाराधीन  आर  श  हग  ओपन  होता  प्रत्याशी

 ब

 हता  ॉ

 (q)  प्रश्न  नहीं  उठते  ।

 प्राकाशत्ाणा  क  स्टाफ
 लिस्टों  का

 स्थायीकरण

 609 ai  हा  :  कपा  सुचना  सौर प्र भारत
 at  यह  बताने  की  क्र्पां  करेंगे  कि  :

 क्या  आर्टिस्टों  को  जो  तो  न
 वर्षों  को  moa  सेवा  पूरी

 कर
 चुके  है

 स्थायी

 करने  के
 चारे  में

 5  पिता  निर्णय  जा  चुका  है

 यदि
 तो

 इसके  क्या  कारण  हैं
 =  =

 गाना
 (TT)  शभ्रन्तिम  निर्णय  कब

 तक
 किये  जाने  को

 सं

 r
 प्र

 प्रसारण  मंत्रो
 के०

 के०  WE):  |  सटा का एक को  एक  समय

 5  साल  की  अवधि के लिये ठे के के  लिये  ठे  के  पर  नियुक्त  किया
 ज  i  हार  मन्तोष  जनक

 स्ट  को  स्थायी होन ेप  यह  इतनी  हो  safer  के
 लिए

 ant  ताजा हो
 सकता

 पश्न  नहीं  उठना  |  फिर  यह  निरण प्र  किया  गया  है  कि  ग्राकाशवाणी  भी  ग्रार्टिस्टों

 को  कामरान  तक  लम्बी  अवधि  के  ठक  पर  नियुक्त  किया  जाए  जिस्  |  | =  |  ष  हालात  में 60
 थ

 वर्ष  की
 aa

 के  लिए  बढ़ाया  जा  सकता  है  |  ्

 क

 क  श्रफ्रोका  और  लैटिन  श्रम रोका  में  विदेशी  सेनिक  awe  ह

 “610.
 श्री  डा०  रोनेन  सेन :

 क्या
 वें  दैनिक-कार्यो  मंत्री

 य  कृपा  करेंग  कि

 +=
 sare  राष्ट्र  महासभा  ने  ज  नेवा  freer  समिति  को  अफ्रीका और

 लेटिन श्रमरीका में क

 विदेशी  सैनिक  meet  को
 हटाने  के  प्रश्न  पर  विचार

 करने  के
 !  कहा  है

 कि

 इ  तीनों  महाद्वीपों
 में  इस  समय  कितने  एसे  सैनिक  ग्रे

 इं  हैं
 तथा
 किन-किन देशों

 के  ः  ह

 विचार  गा

 ह
 क्या

 rt  धात्री  रण  समिति  ने  हम  तलक
 इस  प्रश्न  पर

 y  fra

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  शर

 पारत  हलवे  लिए  क्या  प्रयत्न  कर
 रहा  है  ल  क ेतनय प्रश्न  पर

 यथाशीघ्र  बिचार (=

 करे ?

 a

 बददिल-कार्य
 सं

 वलय
 में  उपाधि

 चन्द्रपाल
 सिंह  :  (  )  जा  सशक्त  राष्ट्र  क

 क
 क शस् ताव  संख्या

 2344 y As  XXII) के  द्

 इन  मामलों  पर  ठीक-ठीक  सुचना  सुलभ  नहीं
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 seme Lam

 ee,

 (
 है  it  यह  समिति प्रभी  ए  तक  इस  प्रश्न  पर

 रवि चा  नह  =

 सदा सभा  वी  सिफारि  के  श्रनरूप  झठठारह  राष्ट्रो  ,
 करण  समिति  ने

 के  विस्तार से  संबंध  प्रशन  पर  विचार-विमर्श को  प्रापर्टी  ग
 एटमी  हथि  लेकिन उसे  अन्य

 प्रश्नों  पर  ब  बातचीत  करने  का  समय  नहीं  मिला  |

 ी

 इस  समय  मामले  को  जहां  तक  होगा  जल्दी  ही  चलाए
 प

 व
 फोन  को  परमाणु  शाक्ति

 a
 भी  हेम  बरुआ  :  कया  प्रतिरक्षा  |... मता  यह  बताने  की  कृपा

 क
 ह

 ane
 या  सरकार  का  ध्यान  इस  तथ्य  की  दिलाया  गया  है  कि  ची  न

 ने  श्रब  न  केवल
 |

 के  तरीके के
 ग  ही  विकास  कर  लिया हे  भ्रपितु  उसने  परमाणु

 हथियारों  कें
 ना

 co
 पता  प्राप्त  कर  ली  है  प्रौढ़  यदि  तो  चीन  की  वर्तमान  ऋण  शक्ति के  बारे  में

 गौरा  क्या  हैं  ;  कौर संक्षिप्त

 i?

 किये  गये

 चीन  की  प्रो  से  परमाणु  खतरे  का  मकाबला  करने  के  लिये  सरकार  द्वार

 यार

 द

 प्रतिरक्षा
 मंत्री  स्वर्ण  जसे  कि  नवम्बर  1967  के  तारकित  प्रशन  संख्या

 292  के  उत्तर  में  बताया गया  है  ऐसा  विश्वास  किया  जाता  है  चीन  प्रतिवर्ष  40  नाभिक

 तयार कर  सकता  कौर  उस  द्वारा  20  किलो  टन  की  क्षमता  के  लगभग  100  टन  पहले  ae

 कर  लिये  जाने
 की  arr है  उसके  वहन  के  लिए  एक  प्रक्रिया  के  विकास  में  प्रगति  करते  ar

 भी  ध्यान  19  दिसम्बर  1967 को  राज्य  के  तारावती प्रश्न  संख्या  6

 की  are  दिलाया जाता  है  जिसमें  aaa  गया  a  कि  चीन  मीडियम रेंज  के  मामलों

 ब  भाने  पर  उत्पादन पर  बल  दे  रहा  था  कौर  शायद  वह  1972 से  पहले  wash मं  oni

 योग्यता  प्राप्त  कर  लेगा  । ह

 wa कि  14  फरवरी  1968  के  भ्र तारांकित  प्रश्न  संख्या  36  ै
 पहले  कहा

 गया  हैं  ।  तक  हमारी  सुरक्षा  पर  चीन  द्वारा  नाभिकीय  भ्रमरों  के  विकास
 का  असर  ै  वहू  सर

 कार  द्वारा 1
 wat  निर्धारण  का  विषय  बना है  |

 =

 ्
 आण्विक  afar  प्रसार के

 लिये  कनाड़ा से  सहायता

 ्
 *612.  श्री  बलराज

 :
 क्या  वैदेशिक-कार्यो मंत्री  यह  बताने  को

 पा  करेंगे  कि

 :

 कनाडा  सरकार  ने  भारत  सरकार  को  सुचित  किया  हैं  दि  भारत  आण्विक

 शिविर के  को  रोकने  संबंधी  करार  पर  हस्ताक्षर  नहीं  करता  है  तो  वह  कार्यों  के  लिये

 अर वित  के  प्रसार  के  मामले  में  भारत  को  सहायता  नहीं  करेगा

 यदि  तो  इस  पर  भारत  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया है  ?

 द

 बदे  firs  ard  मंत्रालय  में  उपमंत्री  सुरेन्द्रपाल  :  जी  नहीं  ।  यह

 उठता  कनाडा  पौर  भारत
 क्यों

 के  लिए
 एटमी

 शित
 के  उपयोग  में  सहयोग

 के
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 द
 द

 De
 फाह

 TT,  1889  लिखित  उत्तर
 वर्ण  rr  ~ ee

 किया  वार  दो  करार
 हए  हैं

 ।.  उनके
 के  सहयोग  का  एटमी  हथियारों  का  विस्तार  न  करने  की  संधि  के

 नहीं  है

 r  प्रश्न ही  नहीं  उठता

 द
 बनिहाल  के  निकट  सैनी  गाड़ियों  का  नष्ट  हो  जाना ्

 श्री  सीबीआई  Wo

 श्री  रामावतार wat

 शी  wera  दिग्विजय नाथ  :  कमि

 म्ह
 बया  प्रतिरक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 मे

 दक
 :

 lad  प ह  जनवरी  1968  |

 fat

 के

 निकट  एक  गाढ़ी  के  नस्
 हो  जाने

 गरण  सरकार  को  कुल  कितनी
 तीर

 और

 ee  a  रों  Fat  कोइ  सदयता

 gt bol Dal | wat a  गई

 ह  करका  मंत्रालय
 में  प्रतिरक्षा  उत्पादन  राज्य  मंत्रो  ल  To

 7  जनवरी  1968  को  बनिहाल  के  पास  हुई  दुर्घटना  के  फलस्वरूप  परकार  को

 हुई  ge
 [27

 का  काक  समां  हों  जाने
 पर  पता  चल  पायेगी  ' गाड़ियों

 का  मु
 गयी  जिनकी  wat  तलाश  लगभग  6.95  लाख  रुपये  है  |

 ः
 .  10  से वि वर्ग  के  प्रत्येक  कुटुम्ब  को  300  दो  के  प्रत्येक  perq F को  200

 रुपये
 कौर

 एक
 के  कुटुम्ब को

 250
 रुपये  की  अदायगी  सम्बन्धित  कोरों  के  कल्याण

 निधि से  की  गई  है
 ।

 निधन  प्राप्त  सेविंग  के  बच्चों  के  भत्ते  सहित
 अ्रधिकारी  जो  शीघ्र  ही  स्वीकृत  किये  जायेंगे  ।

 योजना  walt  के  सचिवालय  का  पुनगंठन

 *  61  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 i

 |  स्वतंत्र  सिह  कोठारो  :  क्या  प्रदान  मंत्री

 योजन
 आयोग  के

 सचिवालय का  पुरसेठ  ae

 =

 कार्यवाही  की

 =.
 (x  )  )  क्या  आयोग  के  विभिन्न  अधिकारियों  के

 awe  की  जांच  करने के  लिये

 ययन  किये  गये  शर

 यदि  तो  क्या  कुछ  अधिकारी  पाये  गये  हैं  क्या  नका  अन्य
 गरी  विभागों  में  तबादला  कर  दिया  गया

 क्
 प्रवान  ण): दावित च्च्  मंत्रो  ,  योजना  मंत्री  तथा  वैदेशिक-कार्य मंत्री

 डिग-----
 से  आयोग  के  सचिवालय  में

 Siete  कर्मचारियों सती ठे । (९
 गांधी  )

 संध्या
 ate

 विभिन्न  अधिकारियों  के  कार्यभार
 की

 निरन्तर  समीक्षा  होती  रहती  है
 काम  के  साथ  अन्य  विभागों  a  कर्मचारियों  का  तबादला  इत्यादि  fe

 कामना रि  की
 संख्या  में  जिस  समायोजन  की  आवश्यकता  ayes  की  जाती

 है

 ४  *.  ६  i
 1  रश
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 Written
 Answers  ey

 समय
 पर  फिया  जाता  मुर

 ब्य  समीक्षा [।  के  fara
 ame

 द
 क  fa

 ह
 ना नए एक बज अक ३ अ केके... नगर सि ि क रे र अआयाजन ् तन्त्र  सम्बन्धी

 हैजल  ा

 प्रतीक्षा  कर  2

 मंत्रियों के  कार्यों  का  निर्धारण

 61s.  खो  सध  लिये  क्या  मंत्रो  यह  बतान  की  करेंगे कि

 =  राप्टपति  के  उस  mesa  में  जिसमें  मंत्रियों  की

 तिय
 तथा  विभाग

 था  विभागों के  निर्धारण  की  घोषणा  की  जाती  उन  विषयों  का  निद  श
 भी  किया  जाता

 मंत्रिमंडल के  उपमंत्री  तथा  1  सचित्र  को 2,  जिनका
 es

 संभालना  n  ae

 ध
 क

 a
 यदि  राष्ट्रपति के  आदेश  में  इनका  निदेश  नहीं  किया  जाता  तो  1 प्रधान

 मंत्री  अ
 हवा

 मंत्रिमण्डल  इन  मंत्रियों  के  बीच  कार्य  विभाजन  के  बारे  में  नियम
 ता  है

 स अधिक  द  कार्य  मंत्रिमंडल  के  सदस्य  के  स्वविवेक  पर  छोड़  दिया  जाता  2  ?

 श्रण  शक्ति  योजना  मंत्री  तथा  बेदेशिक-कार्य  मंत्रो  rie

 शर  राज्यमंत्रियों  उपमंदिरों  नियुक्ति  अन्धी
 त  ~

 |  के  ores  उन  मंत्रियों  शर  राज्य-मंत्रियों  के  विभागों  का  निर्धारण  करते  '  गृह न्

 न्य  व्यक्तियों  मामल  ;
 =

 का  स्वतंत्र  कार्य-भार  सौंपा  गया  है  ।  उन

 मंत्रालयों  के  नाम  दिये  गये  जिनसे  वे  सम्बद्ध  |  प्रात  मंत्री  या

 मंत्रिमंडल  द्वारा  पिछली  श्रेणी  में  खाने  वाले  राज्य-मंत्रियों  और  उप-मंत्रियों  के  ब्
 a

 ||  तन  सम्बन्धी  कोई  सामात्य  अथवा  विशेष  नियम  नहीं  बनाये  गये  |  किसी  मंत्रालय

 1  के  लिये  निर्धारित  कार्य  के  संचालन  के  अ्रन्ततोगत्वा  मंत्रा  उर <

 क्त  मंत्रालय/विभाग  का  प्रभारी  है  कौर  उस  मंत्रालय/विभाग  का  कार्य-विभाजन  a x fo ay

 मालय  द्वारा  जारी  किये  गये  arent  द्वारा  विनियमित  होता  है  जिनमें

 का
 वर्गीकरण  होता  जो  यथा-प्रसंग  राज्यमंत्रियों

 या
 उप मंत्रियों  द्वारा  निपटाये  ते  हैं  ।

 संसदीय  स
 जीवों

 की

 नियुक्ति  प्रधान  मंत्री  द्वारा  की  जाती  है  कौर  वे  उन
 पदीय  कार्यों

 का  सम्पादन  रते
 हैं

 जो  उनसे  सम्बद्ध  विभागों  के  प्रभारी  मंत्री  उन्हें  सौंपते  हैं  ।
 दल

 ह  लिन थ
 द

 frafer द  वो  इण्डस्ट्रोज  कारपोरेशन  के
 चेयरमन

 श्री  लोबो  प्रभ
 द्

 व्
 श्री  स०  Fo  तापड़िया

 Jo

 क्या
 प्रदान  मंत्रो  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  श्री  ee  दीए  mata  के  विरुद्ध

 न  वाले  मामले  में  लग  झर  को  ध्यान  में  रखतें  उनकों  हैवी
 इंडस्ट्रीज

 les
 शन  का  चेयरमेन  नियुक्त  किये  जाने  के  क्या  कारण  हैं

 ?

 प्रधान
 श्रण  शक्ति  योजना  मंत्री  तथा  वैदेशिक-कार्य  मंत्री  इन्दिरा

 >

 el

 श्री  ara  देव  मालवीय  की  हैवी  इंजीनियरिंग  कारपोरेशन  a  वन  TH  अध्यक्ष

 fer  कर

 बद

 गत  कि

 न  ग  शा
 पव  तथा  :  पब्लिक

 सैक्टर  ht  ज्ञान  को  ध्यान

 म॒ लाख कर का. गया दै द ः ् थ

 अ
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 13  1963
 थाला

 लिखित '  उत्तर

 रेडियो  लाइसेंस  शुनक  एकत्र  ara  संबंधी  प्रक्रिया

 *617,
 कर्णा  सिंह

 :

 सुचना  और
 प्रसारण  मंत्री  यह  बताने को  के

 करेगें

 ७  |  डाकघरों  द्वारा  राड या  लाइट्स
 के  करने  की  पादती  से

 संतुष्ट

 ख) है  792  सच  ह  fe  मन  लाइटें  जारी

 किसी

 rer TTT {FF (7) af

 घर  लाइसेंसों  के  नवोकरण

 होतीं x तो  ८ जनता  की  श्रसुविधाग्रों  प्र  नान  ्र के  लिये  लाइसंस  नौकरी

 4  ही  गई  जिससे लोग  किसी  भी  डाकघर क  Ll

 फली

 का  तविकता  की  साई

 ्
 ) सुचना  are  प्रसारण

 मंत्रो
 के०

 केज
 पद्धति  लगातर

 ईरान

 ens  1
 (i  are  जी  |  लाइसेंस  का

 करने  वाले  डाकघर  को  छोड़कर  किस  ग्न्य  कार  सय
 लाइसेंस  करण  नहीं  हो

 ऊ  तक  कि  वह  पहले  उपरोक्त  डाकघर  को  बदल वाय  न  जा

 ह सु उद्वेलन-पत्र  प  |  समय  कर  दिया  जाता  है  ।
 1  गया  है

 रिकार्ड र  ग्रोवर  रसीदों  की  क्रास  चैकिंग  करने  में  बहुत  अधिक  शास  झा क  व्यय  gy

 विना भ्रम  में  लाया  जा  सकता  है  या  इसकी  जांच
 हो

 रही
 है

 थ
 a

 लोक-सभा को  बठक  उत्तर  fea  जाने  के  लिये

 प्रतिमान  ate  निकोबार  द्वीप  समुह  पर  पाकिस्तान
 का  दावा

 ड *618.  ar  दे०  जमात  क्या  वेदेजिक-कार्थ  मंत्री यह  बताने

 हमा
 करने

 गिलकी  ि  ि
 Tt ay Bo  &

 a  a  आर  .

 c
 छ  तो  किस  ग्राधघार  पर  ता  च्

 कौ
 क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 विदेशी  कायें  मंत्रालय  में  उप-मंत्रो  सुरेन्द्र
 प

 :  जी
 नहीं

 ot  ्

 तंजानिया  से  भारतीयों
 का

 प्रवक्ता

 के  619.  म

 id  परत

 क  क्या  बेददी  aaah  मंत्री  यह यह  बताने की  कृपा  करेंग

 फि

 ला  2g
 जर  इर

 तंजानिया
 स

 साशा
 हर

 a
 करक

 लिये  भारत  सरकार  से  wade  किया
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 Written  Ar  March  13,  1968
 OC  Cr  -:0C0COCwO

 (  ख  तो  ऐसे
 |  हि  |  eat  कितनी =:

 (a  ह
 के  प्रत्येक के  क्या  कारण  AK

 क्या  सरकार  उनके  प्रत्यर्पण  के  लिये  सहमत  हो  गई  ह

 ह  -

 वेदिक
 मंत्रालय

 में
 उप-मंत्री  सुरेन्द्र  पाल  fag):

 शौर
 तन

 ee सरल  र  े  भारत  सरकार  से  ज  श्री  किशोरीलाल  धनीराम  भ्रग्रवाल श्रौर जे ar  जे

 शाह  के  प्रत्यर्पण  के  लिये  अनुरोध  किया  है
 ।  श्री

 uae  प्रवाल
 ब्रटिश

 नर

 है  at  ae  यूनाइटेड  at  नागरिक  है
 ।

 श्री  काराशाह  के  पास  तनज़ानिया  का

 पोर्ट  है  झर  वह  संयुक्त  तंजानिया  गणराज्य  का  नागरिक
 ।

 दोनों  भारत  मूलक  हैं

 श्री  अग्रवाल  के  प्रत्यपंण  को  मांग  इसलिये  की  गई  है  कि  तंजानिया
 सरक

 प्राप्त  तंजानिया  गणराज्य  में  झूठा  बहाना  करके  माल  प्राप्त  करने  का  दोषी  पाया  है

 श्री  कार लिप  a  ae  माल 5 कि वह  oe  हे का दाषा पाया है । नंजानिया गणराज्य में

 झंठ [उ बहाने  करके  मासਂ  प्राप्त  जालसाजी  कौर  झूठे  दस्तावेज  पेश  करने  का

 पाया  o  |  थ

 थ्  )  भारत  सरकार  श्री  काराशाह  के  प्रत्यर्पण  को  राजी  हो  गई

 लेकिन

 फें  साधक  मे  एक

 eye

 दास  र्छताछ को
 wie  उत्तक  ही

 sh  ewe
 ्

 Eee

 भ
 लिया  जा  सकता

 बाद  सरत  re

 pan

 hen  प

 .  श्रीमती  सुचेता  कृपा लानी

 राष्ट् क 6: द
 श्री  सत्य जय  प्रसाद :  थ

 कया कया  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगी  ्

 क्या  राष्ट्रीय  नमूना  सर्वेक्षण  विभाग  के
 |

 hei

 को  कलकत्ता से  दिल्‍ली  लाने

 का  कोई  प्रस cara  है  कौर  यदि  तो  इसके  क्या

 (@
 क्या  यह  सच  है  कि  राष्ट्रीय  निम्न  सर्वेक्षण  विभाग  में  अकड़ ਂ  तथा  सांख्यिकी

 करने  वाले  विद्युत्-चालित  संयंत्र  लगाने  का  प्रस्ताव  हे  जिसके  परिणामस्वरूप

 ध (000:  से  अधिक  कर्मचारी  फालतू  हो  सकेंगे
 ?.

 प्रधान  चरण-दफ़्ती  मंत्री  ,  योजना  मंत्रो  तथा  वेदेविक-कार्य मंत्री  ee  रा

 )  भारतीय  सांख्यिकीय  संस्थान  विषयक  समीक्षा  समिति  ने  सिफारिश

 कि  राष्ट्रीय  नमूना  सर्वेक्षण  का  कार्य  _  जिसका  कुछ  भाग  इस  समय  भारतीय  सांख्यकि
 कलकत्ता  में  पूरा  किया  जाता  समान  नियंत्रण में  लाया  जाये  5

 कसी स्वायत्तशासी संगठन क  a  हस  सखर  य  यय  पये  सता  में  से  भ

 ः

 3

 aa  यह  है  कि  इस  स्वायत्तशासी  संगठन  का  प्रधान  कार्यालय  या  दिल्‍ली  के  झा

 तो  सिए  होगा  चाहिये  अहे  दरत  मामता  सतार  के. विचाराधीन

 क

 a  q  )

 राष्ट्रीय  नमूना  सर्वेक्षण  के  आंकड़ों  के  व्यापक  रूप  से  तथा  शीघ्रता  से
 के  लिये  गत

 सारणी करण  सम्बन्धी  मकानों की

 कमी  nea

 ल
 का

 के

 vibe  पाक  ohio

 17



 ea
 लिखित  उत्तर

 go)

 न
 क  ह शनि

 cite  से
 ब्रा

 शय
 फिर  भो  इस  बात  का

 ध्यान  रक्षा  ariint

 |

 प्रय
 इस

 कारण

 कि
 किसी

 क
 na  विकर  त  ोन

 जांजीबार में  एशियाई  लोगों  के  मकानों  का  जब्त  कि

 ः

 621.  को  सु०  कु  तोगड़िया  :  क्या  बेदेशिक-कार्य  मंत्री यह
 बताने  की

 बसाकर
 कि

 क्या  यह  सच  है  कि
 जांजीबार

 की
 सरकार

 ने  हाल  में  के
 ४

 क्षेत्र  में  एशियाई

 मकानों  को  बहुत  बड़ी  संख्या  में  जब्त  करने  की  घोषणा की

 we
 क्या  ज॑जोवार  सरकार  ने  चार  वर्षों  से  ऐ  लोगों  की  सम्पत्ति  परत  करके

 उ  ह  निकालने का  योजनाबद्ध  अभियान  चला  रखा  है  ait  क्या  भारत  सरक

 कर  स्त सम्बन्ध  में  कोई  कार्यवाही की  गई  है  ?

 बेदर्दी-कार्य  मंत्रालय  में  उप-मंत्रो  सुरेन्द्र  प.ल  fag):  कौर —

 64  को  जंजीबार  सरकार  ने  राष्ट्रपति  का  आदेश  जारी  किया  जिस  में  यह  व्यवस्था  क  ऐसे

 मल  में  प्रबल  सम्पति को  जब्त  कर  लिया  जाए  जहाँ  जांनिसार  के  राष्ट्रपति  यह  हों कि

 ह  तरह  का  ग्रधिप्रहण  राष्ट्रीय हित
 में  है  अपर  मुआवजा  दिए  बगर  इस  तरह  त  क

 भारत परा  rem  मालिक  को  प्रयुक्त  कठिनाई  का  सामना
 न

 करना  पड़ेगा  erg
 ae

 क  लोगों  पर  ही  लागू  नहीं  होता  2  बल्कि  उन  सभी  व्यक्तियों  पर  रूप

 से  लागू  होता  है

 rom
 प  जांजीबार  में  सम्पति  है  |

 इस
 देशके के  अवगत  जांजीबार  सरकार  ने

 न
 केवल

 |  की  wae  सम्पति  को  भी  शअधिय्रड्ीत  या तथा  :

 or

 बल्कि  ग्रामों

 भारतीय  नौसेना  का  विस्तार  कार्य कम

 Tt  सो०  रू०  पानी ve
 2.0  रग  मौत  fg श्री  नारायण  शना

 ta  लिट
 भी  पनीर  लाल  गीत  श्री पु

 सु

 श्री  tao  विद्यार्थी

 तिरा  मंत्री  यह  बतान  को  कृपा  कि

 _
 क्यो  स्प  के  एडमिरल  गोद रा कोव

 हाल
 को  महासागर

 sie

 hed

 1968  को विस्तार  क।(ये करम में  सहयता  की  पेशकश  की  हैं  जपा

 टीका  प्र  25  फरवरी  1968  क  सण्डे  टेलीग्राफ

 ak  क्या  सहयता  के  बदल  में  उन्होंने  भारत  सरकार  से  मांग
 =

 कि  रूपी

 गए  प

 युद्धपोतों
 को  सुविधायें  प्रदान  की  जायें  फि  वह  भारतीय  पत्तनों  पर  तेल  ले  सके  14  पोतों

 मरम्मत  करा  सकें  ;  झोर

 यदि  तो
 इस  बारे  में  भारत

 सरकार  की  क्या
 प्रतिक्रिया हैं ?

 तिरक्षा  मंत्रो  स्वर्ण

 सिंह) नौ  *

 >
 ee  नहीं  गोर्शकोव

 का  हाल  का  भारत
 जौसे  के  1967  के  Qo  एस०  एस०  प्यार  श्रमण  के

 उत्तर

 में  एक  सदभावना

 i

 ser  नहीं
 उठता
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 Written  Answers  a  a  ह ~~  =
 ee  __Phalguna

 23,  1889  (Saka)

 इसराइल  के  वर  विनिमय  करार

 *
 62 3.  कार्य  पटल  व्या  वे  al  न्याय  ae  अल  TTT

 व
 करेंगे कि

 उबे रक  सप्लाई
 ठ  ३

 यह  मच  है  कि  इस रा  इल
 हमारे  फालतू  इस्पात  के  बदले

 हरन  वस्त-विनिमय  करार  करने  को  तेयार  है

 कया  यह  भ  मच है  इसरायल  हमा  रेगिस्तान  हाय  रिको  कृषि  योग्य

 बनने  नों  तथा  तकर नाका  जानकारी  के  रूप
 में  सहाय

 नक  ==  e

 Ie  )  क्या  इजरायल  से  इस  श्रेय  के  कोई  टोम  प्रस्ताव  पहल  कॉ प्राप्त  हुए  थे

 चार

 ा

 को  नामंजूर  कर  दिया  गया
 था

 ;
 प्र

 क
 ह  दि  तो  इसके नया  कारण  थे

 ax  मंत्रालय  में

 ह

 गो  सुरे
 =

 ः (t) i 1ifara
 बाल

 से  (9),  इसरायल

 के  साथ
 कल

 र  के  मिलें  में  सरकार  ह

 हीं
 के  निम्नलिखित  प्रश्नों  कें  उत्तर

 में  बताई ज

 (a  oe
 तारांकित

 प्रश्न  संखया

 ि

 1966

 (2  पि  प्रश्न  संख्या  |  नू

 कि  छि  “1967

 र

 कत  जश्न  सख्या  शै  क

 प्रताराँकित  प्रश्न  संख्या  2945  $  ica

 द  राइल की  कौर  से  सरकार  के  पास  समय-समय  प्रस्ताव

 ae

 |  1963  में

 न  सरकार से सरकार  ने  सुस्थापित  तरीकों  व्यवहार  के  सीधे  ही  पास
 =

 कृषि  उत्पादन  के  क्षेत्र में  क  ड  सहायता  की  पेशकश  की ।  फरवरी  1966  नं

 इसराइल

 की

 तपी

 कीटाणु  नाशक  देने  का  प्रस्ताव  way  यह  प्रस्ताव  सारी  इस

 we  न  पर  किया  गया  था  जो  कि  हमने  wast  खाद्यान्न  के  संकट  का  सामना
 करने  के  लिए

 पाने  क  लिये
 की  थी

 ।  1966 के  शरू  कूछ  निजी  पार्टियों
 ने  उनकों  के

 आयात
 के

 सदल  पात  का  निर्यात  करने  के  लिए  राज्य  व्यापार  निगम  कौर  इसराइल के  गच

 बदली  के
 व्यापार  का

 सुझाव
 ।  इन  प्रस्तावों  की  सावधानीपूर्वक  जाँच  क

 qe
 ax

 राजनीतिक  तथा  आधिक  दृष्टियों
 से

 श्राविका
 पाए  गए  हैं  ।  ड

 थ
 सुरक्षा  परिषद  को  पाकिस्तान  का  पत्र

 क् ह
 नै  ठ

 श्री  देवकी  नन्दन  पाटो दिया  कया  वैदेशिक-कार्य  मंत्री यह  बताने की  कृप
 ही  कृपा  करेंगे  कि

 a
 ः  कि  संयुक्त  राष्ट्र  संघ  में  पाकिस्तान  सरकार  के

 _  क्या  यह  सच
 si

 प्रतीति  q
 ने  सुरक्षा  परिषद्‌  के  अध्यक्ष

 को
 एक  पत्र  लिखा  जिस  में

 |  भारत  कौर

 पाकिस्तान
 के

 शेष  मसलों
 को

 हल  करने  के  लिये  भारत  सरकार
 के

 साथ
 anda  वारन  के

 छ  शर्तें लगाई  हैं  ।
 ज्

 ह
 )

 यदि  तो  पाकिस्तानी  प्रतिनिधि  ने  क्या  कि

 उन  रार  कीसना

 किन
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 SSS  =  nes  ee  se

 eave
 4  तक-कार्य  ल प्रभलय फ

 an
 a

 पाल  सिंह  )

 att  परिषद्‌
 के

 अध्यक्ष  1968  के  पत्न
 में  पाकिस्तान के  स्थायी

 प्रतिनिधि  कास  दारਂ  लार  लार  क  rg  किया  कि

 त  पाकिस्तान वार्ता  की  पुत्र  शत  के
 रूप

 में
 भ

 ग्रा
 et

 ७  त्याग  देना  चाहिए

 (7)

 )
 इस पत्र के  उत्तर  की  एक प्रति  सदन  की  मेज  पर

 अ

 देवि  है  ।

 aft  राई  दीजिये  स्पा  एल०  टो ०  4446

 !

 =

 .  भारत  सरकार  के  कार्यालयों  में  कार्य
 करने  safer

 *62
 [|  सध  लिमये  :  क्या  प्रधान  मंत्रो  यह  बताने

 +

 hiv
 सब  मंत्रालयों  विभागों  में  ऐसी  निश्चित  ior  अवर-सचिवों

 तथा  |: है|  को  सीधे  मंत्री के  नहीं  ee  ह  के  पास  सीधे
 क  a

 प्रस्तुत  करना  चाहिये  कौर
 उन्हें  सिवा  ह

 सचिव

 1
 चिपके  माध्यम  से  ही  माम  ले  मंत्री  को  भेजे

 तने  हि थ

 क्या  यह  सदमा  न्य  प्रथा  > ay  पि
 |  क  _  तथा  उपसचिठों  2

 सीधे  काग
 फाइल  गाय

 ah  +f:  -
 यदि  तो इस  बा

 fe >
 (a)  क्या  मंत्री  .  ओवर-सचिवों  जला  |  ary

 a
 सकता है  कौर  क्या  मंत्री को  वे  कागजात  भेजने  पह  |  कि  |  यापन

 gee
 नकारियों  को  सुचित .  आवश्यक  ढोता  शर

 .  सहम

 होतीं है  ?

 द्र मे  वान

 ग
 ण

 afer  सूत्रों  योजना  तथा  नेंदेडिक-का्य  wal

 सामान्य -  प्रक्रिया  फाइलों  wer  कागज-पत्तों  के  लिये

 स्तर तक  भेजे  जाते हैं

 a

 ee  हैं  घौर  निम्न-स्तर  से  उच्च

 सचिव  के  द्वारा  मंत्री  तक  पहुंचते  हैं  ae  निर्धारित  मामलों  में
 उ

 मंत्री  तक  भी  जा  सकता  है  ।

 थ

 ह  फिरभी  शीघ्रता  से  कार्य-सम्प्रादन  को  दृष्टि  में  खाकर  हिदायतों

 3
 ait  )  की  व्यवस्था  >

 ह  भारत  सरकार  के  मंत्रालयों को  इ
 स  सम्बन्ध में  अनुदेश जारी

 क  का  अधिकार  है  |

 ः
 =

 me ने

 दी

 भी  fae  गयी

 be
 विवेक  के

 बालक
 के किसी

 भी
 श्रे घि कारी  ate  मामले से  सम्बद्ध

 सीध े'

 दि
 ea  सार मत्रालय क
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 Answersਂ  _  March
 13,  1968
 ee

 पाकिस्तान  से  परमाणु  खतरा

 *
 627  को  देव को  नन्दन  प प्रिटोरिया  क्या बे  ३:

 मही  अह  वानिकी  इया  कता कि
 क  ि  ग

 बरानयम  अयस्क
 a  न  tron

 |  | पाकिस्तान  [ लगाये जाने  के
 कारण  क्या  भार  T

 से  कोई  खतरा  उत्पन्न
 ह

 भावन  ह

 (a)  क्य
 त  परमाणु  शक्ति  wm  विकास

 ry
 चीन  द्वारा

 पाकिस्तान  शी  जा  रही  सहायता  के  बारे  में  सरकार  को  कोई
 है  ;  और

 यदि  हा
 इस बार

 में
 सरकार

 =,
 प्रतिक्रिया है  2

 ati
 ललकार  लय  मे

 सें  उप-मंत्री  (a  सुरेख पाल  रि
 me):

 शौर
 जी

 नहीं  ।
 नि
 थ

 प्रश्न  an

 व्

 श
 वे

 ः

 ि  अ

 erent वाण  t  बे  सग  त  के  लिए  रखाए परों  का  चयन

 3847  को  म०  ato | atat :  सूचना  कौर
 sere  मंत्री  यह  बताने की  कृपा  करेंगे

 | कि

 स
 प्रकार  किया  जाता आकाशवाणी में  संगीत  के  लिये  उम्मीदवारों  का च

 ?

 द
 क्या  ध्वनि  क़ा  रिको  जाता  है  कौर  कया

 द
 नवम्बर  कौर

 दिसम्बर
 ,  1965  में  हुए  ध्वनि-परीक्षा ग  के  रिकार्ड  उपलब्ध  हैं  ;  कौर

 क्या  यहां  सच  है  कि  प्रा काश वाणी  द्वारा कछ  ऐसे  ही  उम्मीदवार  नियत

 प
 गये  जो  ठीक  तरह  गा  नहीं  सकते हैं  ?

 सूचना  शोर
 प्रसारण  मंत्रो

 के ०
 के

 ०  ख्याति  प्राप्त

 mea को  छोड़ कर  ,  संगीत  कलाकार  प्रसारण  प्रयोजन  के  लिये  विधिवत  गठित  हा

 समिति द्वारा ली  गई  परीक्षा के  परिणामों के  चुने  जाते  हैं  ।  इस

 _  के  लिये  स्थानीय  स्वर  परीक्षण  समितियां  आकाशवाणी  के  विभिन्न  केन्द्रों
 प
 र

 उम्मीदवारों  की  करती  हैं  कौर  इव  समितियों द्वारा  शास्त्रीय  संगीत  कला  ा

 .
 की  आकाशवाणी के  मुख्यालय  में  संगीत  स्वर  परीक्षण ate  द्वारा  फिर  से  परीक्षा

 जाती  सुगम  संगीत  कलाकारों  के  सम्बन्ध  में  स्थानीय  स्वर  समितियों  द्वारा  a

 लीं गई  स्वर  परीक्षा  का  परिणाम  उन्तीस  होता है  1

 थ
 हा ं।

 सभी  स्वर  परीक्षाओं  का  fare  रखा  जाता  है  ।  शास्त्रीय  संगीत

 _
 के  कलाकारों  टेप  रिकार्ड 1,  wae  लिये  स्वर  परीक्षण  बोर्ड

 को  उपलब्ध  जाता है

 परिणाम  बताने  के  दो  महीने  स्वर  प्रशिक्षण  बोर्ड

 1966 में  कोई  स्वर  परीक्षाएं नहीं  की
 9686  कुछ

 स्वर

 ................  दे विवि
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 ।  ऐसे  किसी  उम्मीदवार  को  नहीं रखा  गया  जो  ठीक प्रकार नहीं

 गा  नहीं  सकत  हो  |

 थ

 _
 पी०  फार्म  विनियमन

 3848.  श्री  गिरिजा  हँ

 _
 श्री  लोबो  प्रभु

 क्या  बे  द ेशिक-कायम  मंत्री  यह  बताने  की

 पी०  फार्म  विनियमों  के  पारपत्र  अधिनियम  के  श्रमिक  उनमें  परिवर्तन

 के  लिये  क्या  कार्यवाही की  गई  है  जिससे  कि  सर्वोच्च  न्यायालय  द्वारा  नि
 बत

 किए  यात्रा

 ल  थी  मूल  ग्रधिकार  में  कोई  बाधा  न  पड़े  ;  र

 बेरोजगार  इंजीनियरों  तथा  aes  शिक्षित  व्यक्तियों  से  उनकी  भ्र पने  देश में  सम्भव

 mfr  के  तिक  विलय  गारी  qs  के  कया  tl  रन  हैं  लडके  उनके  AMI ge  Wie  कोदों  इत  त

 का  पर्याप्त  साक्ष्य  है  कि  वें  केवल  उन्हीं  देशों  में  जा  रहे  हैं  जहाँ  उनका  स्वागत  है  ?
 थ

 प्रवान  मं  श्र गु-दावत  मं  योजना  मंत्री  तथा  वे  दे  झील-काय  मंत्रो  इन्दिरा  ग

 पपी  wa  विनियमों  में  परिवर्तन  करने  के  लिये  कोई  कदम  उठाने  की  जरूरत  नहीं  क्यों

 में इनका  नियमन  विदेशी  गद्दा  विनियम  अधिनियम  द्वारा  होता  जिस  पर  इस  मामन  में  अथवा  प्रश्न

 .  उल्लिखित
 निर्णय  पर  कोई  ग्रोथ  नहीं  किया  गया  था  ।

 कोई
 पासपोर्टधारी  जब  किसी  देश  के  लिए  वीज़ा  लेता  है

 तो
 ऐसा  करके  वह  उस  देश

 में  fan  अपने  प्रवेश  को  सुविधाजनक  बनाता  है  उसके  पोषण  की  कोई  गारंटी  नहीं  होती  ।  वित्तीय

 गार्रटो  को  जरूरत  सुरक्षण  की  दृष्टि  से  पड़ती  है  ताकि  पासपोर्टधारी  नगर  विदेश  में  किसी  प्रकार
 साधनहीन  हो  जाए  तो  उसे  वापस  लाया  जा  सके  कौर  उसकी  गारंटी  देने  वाले  से  लागत  वसूल

 की

 वित्तीय  गारंटी  तभी  ली  जाती  है  जबकि  प्रार्थी  पासपोर्ट  नियम  1967 के  नियम  6 की  व्यवस्थापकों

 गे के  ग  पक
 त  न  कराता हो  जिसके  ग्र  तगत  निम्नलिखित  परिस्थियों  में  वित्तीय  गारंटी  नहीं  ली  जाती  ।

 (1)  जबकि  प्रथम  श्रेणी  के
 स्टिपेन्डीयरी  मजिस्ट्रेट से

 अथवा  सरकार  के
 उप

 सचिव  या

 उससे  ऊपर  के  किसी  श्रधघिकारी  का  प्रमाण-पत्र  दाखिल  कर  दे  |

 2)  झायकर या सप।त्त या  कर  देता हो
 द

 किसी  विदेशी  सरकार  द्वारा  जारी  किया  गया  प्रवेश  पर्रा  शल्  दिखाए ;

 )  भारतीय  झ्राप्रवास  1922  (1922.  का

 7) के रत: कग जि

 न्र  क

 जाए  ate  नियोजक  वाँछित  सुरक्षा  जमा  दाखिल  कर  दे

 ‘  दादर
 पर युनाइटेड  किंगडम  ं

 )
 छात्रवत्ति

 या  पर  बाहर

 (7)

 fe

 के  लिए  था  किसी  अन्य  उद्देश्य  से  पड़ौसी

 am
 मंजाए

 (8)

 विदेश  याला  के  प्रमाण  में  और  व र  वापस  लौटने

 के

 प्रमाण  में  टिकट  दिखाए

 ।
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 ल  _Phalguna

 oa
 (Saka)

 in  Indian  Ocean eat  क

 3849.  51.0
 Nihal  Singh  ill  the  Minister  of  Externa  | है & |  ra  pleased  to  refer

 to  the  re  iven  to  Starred  Question  No.  7  on  the  13th  November  >  ind  state

 hether  the  question  regarding  to  the  setting  up  of  military  bases  in  the  Indian
 Oce  some  foreign  countries  has  since  been  placed  before  the  General
 As  nbly

 9)  if  so,  the  decision  taken  in  regard  thereto;  and  ह

 if  ner,  the  time  likely  to  be  taken  in  this  behalf >

 द  The  Prime  Minister  Minister  of  Atomic  Energy,  Minigeer  of
 Prannit

 g  and

 Minister  of  External  Affairs  (Shrimati  Indira  Gandhi):  (a)  The  U.N.  ial  Com-

 rai  report  on  Maurinus  was  ‘considered in  the  Twenty-second  Session  of

 Assembly  on  the  19th  December,  1967
 क

 ral

 |  A  resolution  was  adopted  which  reiterated  the  Assembly’s  earlier  dec]  that

 any  orial aimed  at  the  partial  or  total  disruption  of  the  natinal]  unity  and  the

 intept  ity  01
 of  colonial  territories  and  the  establishment  of  military  bases  and  installations  in.

 these  T  tories  is  incompatible  with  the  purposes  and  principles  of  th  Charter  Of  ihe

 U.N.  anc  General.  Assembly  resolution  1514(XV)

 (c  L  Not:  arise ld ¢ _ Doe

 द उडीसा  में  मोनाजाइट

 ae

 श्रद्धा कार  सुधार  क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगी कि

 ण

 ॥ दे  उड़ीसा  के  सम्भलपुर  जिल
 में  हाल  में  ही  मोनाजाइट के

 बड़े  |
 मिन  कौर

 wtlor
 तो  इसका  वाणिज्यिक  विदोहन  करने  के  लिये  क्या  कार्य

 वा

 mate

 ?

 नि

 ह
 mt  दोस्ती  पोज नां  मंत्री  तथा  वैदिक-कार्य  मंत्री

 इन्दिरा

 स

 गांधी

 ota  जिलें  कें  विभिन्न  भागों  में  किए  गएं  सर्वेक्षण  प  =}
 ie

 irq  में  कोई
 द

 ae  क्षेत्र  नहीं  मिले  हैं  ।
 a

 a प्रश्न ही  नहीं  उठता  |

 थ

 प्रदान  मंत्री  की  मद्रास  यात्रा
 ब

 कि 385  बाब  राव  पटेल  :  क्यां  प्रधान  सं  ओ  बताने  की  कृपा

 कया  यह
 सच  है  कि  मद्रास  के  मुख्य  मंत्री  ने  उनसे  कहा

 था  कि  भान  जाते  समय

 मास
 क्योंकि  उनकी  झ्राक्ञका  थी  कि  उनकें  विरूद्ध  झेशोभनीय  प्रदान  होंगे  ;

 (a)  क्या  उप-प्रधानमंत्री से  भी  इन्हीं  कारणों  से  मद्रास  -
 न

 कराने  के  लिए
 क ह

 करार था

 यदि  at,  तो  इस  मामले  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है

 प्रवान  मंत्री  श्रण  fea  योजना  मंत्री  तथा  तथा  बैदेद्िक  कार्य  मंत्री  इंदिरा  ४
 rc

 (  फ र  से
 (71).  मुख्य  मंत्री  ने  यह  सुझाव  दिया

 था  कि  प्रधान  मंत्री  नासा  निक  जहाज़
 घर

 मद्रास  की  sa

 न  मंत्री
 विशाखापटनम  जहाँ

 कि
 वह  खड़ा

 सवार
 हों  ।  मुख्य  मंत्री  को  सुचित  किया  गया

 कि

 के
 कार्यक्रम

 में  ऐसा  परिवर्तन  करना  सम्भव  नहीं  है  ।  प्रधान  मंत्री  qie-saarz  ती
 हुई

 मद्रास र

 184



 1968  faces  उपर
 नथ

 ame

 तर्क  उन्होंने  are  जाने
 का  इरादा

 छोड़  दिया  कयोंकि  जिस

 उन्होंने  वहाँ  जाने  का  कार्यक्रम  बनाया  वह  मनसूख  हो  गया  ।  a

 Indo-Indonesia  Cultural  Links

 3852.  ShriO.  Tyagi  :  Will  the  Minister  of  External  Affairs  be  pleased  state:

 (a)  whether  ic  is  a  fact  that  there  is  similarity  in  the  cultures  of  Indonesia  par  ularly
 ;  Jawa  and  Sumatra  and  of  India  and  there  are  a  large  number  of  people  there  whc  im  to

 the  descendants  of  Aryans  (Hindus)  even  today  and  respect  scriptures  like  ध्व्द्र  lyana’’
 and  ‘‘Mahabharata”’  ;

 (b)  if  so,  whether  Government  have  formulated  any  scheme  for  promoting  this

 tural  similarity  and  for  exchanging  and  publicising  cultural  literature;

 (c)  whether  Government  propose  to  establish  cultural  mission  in  Indonesia;  and

 (d)  if  not,  the  reasons  therefor  ?

 The  Prime  Minister,  Minister  of  Atomic  Energy,  Ministr  of  Planning  and
 Minister  of  External  Affairs  (Shrimati  Indira  Gandhi):  (a)  There  are  several  cult

 re
 |

 similarities  between  India  and  Indonesia,  It  is  also  a  fact  that  there  are  some  people  in  I

 Nnesia  who  believe  in  Hinduism

 (b)  to  d)  Both  India  and  Indonesia  have  inherited  great  and  ancient  civilization  a

 the  two  Governments  share  a  mutual  desire  to  promote  cultural  exchanges  with  one  anoth
 ¥

 Our  1 The  cutural  agreement  between  the  two  countries  provides  for  such  exchanges

 _  bassy  in  Dyakarta  and  Consulate  in  Medan,  the  Indonesian  Embassy  in  Delhi  and  ates
 ry

 in  Bombay  and  Calcutta  as  well  as  other  organizations  in  both  countries

 uate  machinery  forthe  purpose  anditisnot  considered  necessary  to  est  sh  a

 ral  mission  in  Indonesia

 कोटा  fear  परम  बिजली  घर  सें  स्थानीय  लोगों  को  नियमित
 कक

 353.  थी  श्रोंशार लाल  बैरवा  :  स्थान  मंत्री  यह  बताने

 ह

 कि

 क्या  राजस्थान के  कोटा  स्थित  परमाणु  बिजलीघर  में  स्थानीय  की  नियुक्ति  की

 निर्धारित करने  का  सरकार  का  विचार

 ण
 )  यदि  at,  तो  कितनी  प्रतिशत  निर्घारित  की  जायेग

 प्रवान  मंत्रो  लगू  शाक्ति
 योजना  मंत्रो

 तथा
 बे  दे

 दिक-का

 नहीं  ।
 मंत्रीजी

 मती  इंदिरा  गांधी  )

 ही  नहीं  उठता  |}

 के  पिछड़े  क्षेत्रों  का  विकास

 श्री  दीपा  :  क्या  प्रवान  मंत्री  यह  बताने
 की

 कृपा
 क

 क्या  वर्ष  1967-68 में  उड़ीसा  राज्य  में
 काला  बोलंगीर  जिलों

 के  पिछड़े  क्षेत्रों
 कास  के  लिए  केन्द्रीय  सरकार  ने  कोई  राशि  नियत

 ह
 hoo

 (=)  तो
 इन  क्षेत्रों  स  के  लिये  उस

 र  पणि  में  से
 श्र  तक

 कितनी
 राशि  ae

 की  गई
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 1968 1968

 ‘sm |  fait  ad  1968-69  मंडोर  प्रतीक  राशि  नियत  करने  का  सरकार

 का  वीणा
 es

 ८... एम्मा [ द न य
 मंत्रो  ऋण  दाविल  ख््ज्ा  योज़ना  सच्चा  galas

 क
 करप  मंत्र

 ग

 लि

 एए

 गांधी )  नहीं  |

 राउ  TAMER से  67-68  क  दारान  सम्भाली  aa  काश अन मान
 100  लाब  रुपये

 लगाया है  ।  ae

 gt  196869  की  वार्षिक  योजना  को  अभी  भ्रत्तिम
 रूप  नहीं  दिखा

 दमा  है

 N.C  in  Madras

 ‘Shri  Madhu  Limaye  :  Will  the  Minister  of  Defence  sed  to  state

 expenditure  being  incurred  by  the  Centre  and  the  Go  tof  Madras  on

 NCC;

 (b)  t  ion  of  Government  in  the  matter?

 eputy  Minister  in  the  Minietry  of  Defence
 Sila लि

 18.2  (a)  and

 (9)  formation  asked  for  is  being  collected  and  an  ans
 1M R. kK wer will he HWouce

 placed  on  the

 Table  >  =

 उड़ीसा में प्रतिरक्ष में  प्रतिपक्ष  ware
 a on

 56.
 श्री

 द्  |* हन  सिह देय

 : i

 वी  ag  बताने  की  कृपा  करेंगे
 क

 कया
 उड़ीसा  में  कोई प्रतिरक्षा  Ty

 न  उद्योग
 स्थापित  करने  का  विचार

 यदि  तो  क्या  उड़ीसा  में  ऐसे  उद्
 fT  की

 उपयुक्तता  की  संभावना
 का

 पता  लगाने

 के  लिये  कोई  सर्वेक्षण किया  गया  कौर

 )  यदि  तो  उसका  क्या  परिणाम  निकला
 क

 रक्षा  मंत्रालय में  उत्पादन )  राज्य
 मंत्री  (  स  मार  फिल  ए

 द  आधारित  कारखाना  प्रगति

 ना  की
 प्रति  हिदुस्तान

 ए

 एरोनॉटिक्स  लिमिटिड  का  क

 थ

 on

 नहीं  उठता  ।

 we  पौर
 शझ्सरीकी  फ़िल्मों  का  ara

 3857.  श्री  क्या  प्रसारण  मंत्री  यह  बताने  की

 करेंगे  कि  गत  दस  वर्षों  में  वर्षवार  भारत  में  कितनी  ak  कौत्स-कोस  सी  रूसी  कौर  फ़िल्मों

 का  आयात किया  गया  ?
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 23
 STE,

 1889
 वि

 ———  ——
 यार

 seen:
 सुचना  धौर  प्रसारण उन  मंत्री  श्री  केर

 के०  -  19  ६

 Sy aa 9677 _

 वधि  में  प्रमाणित

 को  गई  फ़िल्मों
 की

 संख्या
 इस

 प्र प्रकार
 a

 tet  eel नन

 at  श्रावित  की  गई  रुसी

 फ़िल्मों  की
 ar

 कॉ  संख्या

 =

 1958  205

 1959  163

 1960  120

 196]  177  11

 1962  172  18

 1963  87  22

 19  64  155  13

 1965  129  24

 1966  142

 1967  230  45

 1,580  165

 ae
 ee  तिलका बा बनना

 न  का सिद्ध  सबा  कि  फ़िल्मों  की  संख्या जहा ँतक  फ़िल्मों  सहा

 काफ़ी  बड़ी  होने  के  इ इस  जानकारी को  संकलित  करने  में  जो  समय

 कोर  अ

 लगेगा  वह  प्राप्त

 होंने  वाले  परीक्षण  के
 ध्नहूप  नहीं

 होगा

 रेडियोधर्मी  उत्पादों  का  उत्पादन

 ः

 3858
 at  बाब् राव  पटेल

 :
 क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  कीं  कृपा  करेंग  Ty far

 (
 ग

 गायब  में  स्थित  होमी
 भाभा

 ग्राणीण  अनुसंधान  केन्द्र  में  रेडियो
 संस्थान

 रेडियोधर्मी  उत्पादों  का  कितना  उत्पादन
 शौर तथा

 अना
 रे

 कौन-कौन  से  रेडियोधर्मी  उत्पादों  का  तैथा  कितनी-कितनी  में  are  किन
 ों

 को

 oa

 किया  जाता  है
 तथा

 गत  वर्ष  इससे  कितनी  निदेशी  मुद्दा  प्राप्त  हुई
 ?

 प्रधान  शाक्ति  योजना  मंत्री  तथा  बंदे  दिक-कार्य  मंत्री  इंदिरा  |

 (  लगभग  350  अलग-लग  किस्मों  के  रेडियो  रेडियोधर्मी  दोष  धियां  तथा  ।

 पोर
 क  भाभा  श्रतुसंधान  ट्रेनों  में  तैयार  किए  जाते  हैं

 ।
 सन्‌  1967 में  कुल

 35
 लाख  रुपये

 का

 सामान  तयार  किया  गया  ।

 सन्‌  1967  में  रेडियो  रेडियोधर्मी  गामा  एक्स-रे

 चित्रण  उपकरण  किरणीयन  स्रोतों  तथा  नामपत्नित  यौगिकों  का  निर्यात  अ्स्टलिया  फ्रांस

 इटली  कोरिया  कांत  फिलिपीन  पो लएड श्म्ये  पीएसਂ
 कौ  किया

 गया
 ।

 विदेशी  qa  क

 ८5 ् लाखे रुप ग व्  गत
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 लिमि
 ः

 Phalguna  2 23,  1689
 (Saka)

 a  वायु  किसान
 काम  हों  जाना

 385  थी  श्रद्धा कार  सुधार
 ।

 att  यशपाल  सिह

 प्रतिरक्षा
 मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 थ

 क  )  क्या  भारतीय  वायु  सेना  के  उस  बीमार
 के  सुम  हो  जाने  के  बारे  a,

 जिसमें  98  व्यक्ति

 यात्रा कर  रहें  तथा  जो  7  1968  से  लापता  bat

 प  यदि  तो  उसके  क्या  परिणाम निकर

 (7
 i

 pa
 प्रतिरक्षा

 मंत्रो  स्वर  सिह  )  :  जी नहीं  ।
 rs

 प्रश्न
 न

 नहीं  उठता  |  थ

 कश
 ग

 विमान  att  तक  ला  कै

 द

 संयुक्त  राष्ट्र
 व्यापार  तथा  विकास  सम्मेलन  के  प्रतिनिधियों

 के
 लिये

 श्राकाशाबाणी  के

 थ  विशेष  काय  क्रम

 0.  श्री स०  खं
 ०  सामन्त  :  :  कया  सुचना  प्रो  प्रसारण  यह  बताने

 क
 क

 क्या  संयुक्त  राष्ट्र  व्यापार  तथा  विकास  सम्मेलन  में  भाग  लेनें  के  लिये  भारत  Te

 हुए |  भिन्न  विदेशी  प्रतिनिधियों  की  श्रावश्यकता  को  पूरा  करने  के  लिए  आकाशवाणी  से  f

 क्रमों  का  प्रसारण  आरम्भ  किया  गया  है
 aire

 द

 क्या  ये  कार्यक्रम  केवल  में  ही  प्रसारित  होते  हैं  अथवा  संयुक्त  राष्ट्र  संघ  के

 ब
 चालन  के  लिये  संयुक्त  राष्ट्र  संघ  द्वारा  स्वीकृत  भाषियों  में  प्रसारित  किये  जा  रहे  हैं  ?

 क

 सुचना  फिर  प्रसारण  मंत्री  के०  कके ०  :  संयुक्त राष्ट्र  व्यापार  तथा

 ne में  श्राए  प्रतिनिधियों  के  लिए  चालू  किए  गए  विशेष  कार्यक्रम  ये  हैं
 :---

 ह
 (1)  1-2-68 से  दिल्‍ली  केन्द्र  से  8.  15  सायं से  8.  30  सायं  तक--न रि

 ः
 अंग्रेजी  में  74

 मिनट  फ्रेंच
 दैनिक  सूचना

 व
 समाचार  बुलेटिन  का  प्रसा

 (2)
 रविवार

 को  1
 बजे  अपराह्न  से  1.  30  बजे  अपरान्ह  के  बीच  संयुक्त  राष्ट्र  साप

 .....
 तथा  विकास  सम्मेलन  में  प्रतिनिधित्व करने  वाले  विभिन्न देशों  के  लोक  र  संगीत

 का प्रसारण |

 3)  को  सम्मेलन  सत्न  की  अवधि  के  प्रत्येक  शनिवार  को  होने

 संगीत  के  अखिल  भारतीय  कार्य  क्रम  में  आमन्त्रित  किया  जाता  है
 य

 पार  लाता  r aerf:  T Qa oy A  हरी

 भारतीय

 aS at fav

 दे

 बकरी र
 उल्लिखित  विशेष  बुलेटिन  अंग्रेजी  और  फेंक  में  प्रसारित

 कि
 ए  जा

 रहे
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 1968  ft
 aa

 कानपूर नचके  तथा  कलकता — — re  देलौविजन  केन्द्र a

 ३861.  श्री
 रवि

 राय
 :

 कया  सुचना  घ्राण  प्रसारण  मन्त्री  यह  बताने
 की

 कृपा

 cm 4
 >

 )  क्या  सरकार ने  कानपुर  तथा  कलकत्ता  में  शीघ्र  ही  टेली  विजन  he

 करते  के  लिये  किसी  जापानी  फर्म  से  कोई  करार  किया
 शौर

 ie
 यदि  at,  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है

 ?

 सुचना  प्रौढ़  प्रतारण मंत्री  क्ले
 Ho

 :  नहीं
 ।  सरकार ने

 कानए

 ait  कलकत्ता  में  टेलीविजन  केन्द्र  स्थापित  करने  के  लिए  जापान  की  किसी  भी  सेਂ  प्रभी  तक  कोई

 करार  नहीं  किया  है  i  मैसर्स  भारत  इलेक्ट्रोनिक्स  बंगलौर को  देश  में  टेलीविजन  स्टूडियो

 ट्रांसमीटर  उपकरण  बनाने  में  सहयोग  के  लिये  विदेशी  निर्माण  संगठनों  से  कोटेशन  ग्रामन्त्रित

 करने  का  म्रधिकार  दे  दिया  गया  था  ।  उनके  प्रस्ताव  प्राप्त  हुए  पौर  भारत  इलेक्ट्रोनिक्स  लिमिटेड

 जापान की  एक  फर्म  के  साथ  सिद्धान्त  स्वीकार कर  लिया  गया  बशर्तें कि  टेलीविजन

 विस्तार  के  लिये  निर्माण  कार्यक्रम  की  स्वीकृति  स्रोतों  का
 ध्यान  रखते हुए  दी

 जाय
 ।  टेलीविजन

 विस्तार  का  कार्यक्रम  विचाराधीन  है  ।

 प्रश्न  ही  नहीं  उठता  |

 ्

 Instructions
 regarding  travel  of  Military  Officers  in  Military  Aircr

 so)

 3862.  Shri  O.P.  Tyagi :  Will  the  Minister  of  Defence  be  pleased  to

 (a)  whether  as  a  result  of  the  death  of  the  Indian  Army  Officers  in  the  c  ae
 aft  which  was  coming  from  Leh  to  Chandigarh,  Government  propose  to  issue  y  instruc-

 os  to  Officials  that  more  than  one  army  officer  should  not  fly  in  a  military  aircre  :  ,ormally
 ept  in  special  circumstances;  and

 (b)  in  case  such  instructions  have  already  been  issued,  the  reasons  for  the
 non-com-

 ph
 nce  in  this  caser

 क्वि
 The  Minister  of  Defence  (Shri  Swaran  Singh)  :  (a)  No,  Sir.

 a
 (b)  Does  not  arise.

 द

 उड़सा  में
 श्र सूचित  घ्रादिस  जातियों  var  पिछड़े  क्षेत्रों  का

 कास

 3863.  श्री  श्र०  दीपा  :  क्या  प्रवान  मन्त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 (8)  ar  उड़ीसा  में  कुछ  अनुसूचित  afer  जातियों  पिछड़े  क्षेत्रों  के  विकार

 ि
 समानता  है*

 क्या  यह  भी  सच  है  कि  स्वतन्त्रता  के  बाद  से  तक  उड़ीसा  के  फूलबनी
 जिले

 मे  कोई

 ft  विकास  जैसे  नई  रेलवे  लाइन  बिजली  लगाना  तथा  केन्द्रीय  क्षेत्र  वाले

 की  नहीं  की  गई

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  ्

 चकित

 त  उत

 ferrrr =

 कर  सर  ह  ह  न
 के  द्वारा  दिये  गये  र सुझावो ं/

 a
 दिनों  कों  रेलवे  तथा  उद्योग  मंत्रालयों प्रिवी कार  कर  कौर

 aa (=

 ब
 .  यदि  तो  इसके  कया  कारण  हैं

 ?

 189



 ten  Answers
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 a

 भ
 प्रधान मं  प्रण  शक्ति  store  ai  तथा  वे  दैनिक-किये  मंत्री  इं  गांधी )

 ड
 से

 यद  सच  है  कि  उड़ीसा  में  देश  अन्य  भागों  में  अनुसूचित  शादी

 के
 कल्याण

 तथा  देश  के  कतिपय  विशेष  रूप से  पिछड़े  क्षेत्रों  के विकास के  लिए  कभी  काफी  कुछ

 किया  बाकी  है
 ।

 कालाहांडी  भ्रौर  बोलंगीर  जैसे  कतिपय  जिलों  के  सापेक्ष  hae

 को  स्वीकार  कर  लिया  गया  है  ं

 इसपे  सजो  से  विकाल
 क

 लिए  राज्य  सरकार  ने  वितत  सन्न  निशात
 कार्यक्रम  तैयार  किया  है

 ।
 इससे  पहले  राज्य  सरकार  ने  चोथी  योजना  के  इस  कार्य  क्रम  के

 16°
 ्

 करोड़  द्प्ये  की  राशि  आवंटित  की  है  ।

 यह  उपयुक्त  होगा
 यदि

 योजना  में  समाविष्द  घड़ी  औद्योगिक  परियोजनाश्रों  स्थान-निर्धारण

 SS

 11]

 आचार  पर  मिग  फाक
 पद

 गह  नही  कि  सायक
 जिले  में  बिजली  घर  स्थापित  किये  जायं

 ।

 भागा
 कि

 राज्य  सरकार  ने  पिछडे  जिलें  के  केजी
 से

 के  लिए  जो  कार्य  करम  तैया
 र
 fat

 हैँ  उनके  कार्यान्वयन  से  उनमें  तथा  भ्रमण  क्षेत्रों  में  जो  धा थिक  श्रसमानता  उसे  कम  करने  में  सहायता
 ह मलेगी  ।  ्

 Chinese  Support  to  Pakistan  on  Kashmir.  leque

 38964.0  Shri  Onkar  Lal  Berwa  ॥  Will  the  Minister  of  External  Affaira  be

 state:
 pleased r iCaseQa

 (a)  whether  itis  a  fact  that  accarding,  tothe.  newapaper,  reports  of  the  ea
 8,  China  had  announced  ,  at  a  function  held  at  Rawalpindi,  to  suppor  Qn

 ashmir  issue;

 (b)  the  names  of  the  cqUntries  supporting.  Pakistan  on  Kashmir  issue  ag  p  rt

 received  by  Government  so  far;  and

 (c)  the.  action  taken  by  Government  in  thia.  connection  ?  we

 The  Prime  Minister,  Minister  of  Atomic  Energy,  Minister  of  Planning  and
 Minister  of  External  Affairs  (Shrima¢l  Indira  Gandhi)  (a)  Yes,  Sir.  Radilo,  1

 anounced  on  the  roth  of  February,  1968,  that  the  Chinese  Charged’  Affaires  in  Pak:  0
 d  stated  In  Rawalpindi  as  follows:

 brave  Chinese  people,  who  have  been  amply  tested  during  the  great.cultural

 revolution,  initiated  and  directed  by  Chairman  Mao  Tse-tung,  will  fully

 a support  the  people  and  the.  Government  of  Pakistan.in.  meeting.  and  repelling  any

 foreign  invasion  and  aggression  and  will  go  on  resolutely  supporting  the  struggle

 of  the  people.  of  Kashmir  for  the.attainment.of  their  right.of  self-determination.’

 >)  and  (0).  Besides  China,  there  are  hardly  any  countries  which  give  such  strong

 sin to.  Dak  ambijtions:in.  Kashmir.  It-may.not:be  desirable: 10:  divulge:  our.  assesamet

 or] of \Sl- Pakist  an’s  other  supporters  since  several  of  them  have  been  showing  signs,  of

 oman
 ng  theirstand.  We  are  in  constant  touch  with  various  countries  in  regard to

 he  mat
 Ter.

 मलयालम  भाषा  में  fester  प्रसारण  थ

 3967.  शी  मंगलायमाडोम
 क

 ि  द  aft  विशम्भरी :  ्

 क्या  सूचना  शर  प्रसारण
 मन्त्री  यह  बताने

 की
 कृपा  करेंगे  कि

 :

 ह  भक्त
 शवाणी
 eo  बिदेश  लेगा  े

 लिये  कितनी

 भारतीय  rr

 मे  अत

 sare
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 23.0
 फल्गु

 1889  लिखि  तेर
 ———  ——  teenie

 =
 ant  er  बात  WY  सात  ah  हुए  कि

 परते
 eta  wrest  at  तों  विदेशों

 पा  रह्म  पर  काम  | म

 पनव

 ह
 हे  देश  सेवा  के  लिये  माया

 ि
 रण  करने  का

 विचार है  ?

 q  प्रसारण  मँत्री  ag

 काँपती  |

 >
 पेटे  कि

 ञ कि गम
 adie  कठिनाई

 के  कारण

 cee

 प्रस्ताव विचाराधीन  नहीं है  ।

 ;

 nas

 at
 सेवा
 oe

 कर्मचारियों की  न  दरें

 ine  मंगंलॉथुंमाडीन
 द  थी  विदस्भरेस

 भी  हेम  राल :

 कि  अ

 थ

 । जतला  ~ Aral  13  नवम्बर  1967  के  अतारांकित प्रश्न  संख्या  23  के  उत्तर  के  सम्बन्ध

 क
 seme

 करेंगे  कि  :

 कँपा  संपादक  पनाहों  के  नीयतें  कमेंट केंच  दरें  बढ़ाने के  बारें  में  इंस

 ne
 की

 छिपे  निगम  किंया  गया
 a

 (a)  मदि  तो  उनकी पेंशन-दरों  में  कितनी  वृद्धि  किये  जाने  की  सम्भाव

 है
 अतीक़ा  गंगरा लय

 में  प्रतिरक्षा  उत्पादन  राज्य  मंत्री  ल०  ना०  सिश

 on य
 समिति  द्वारा  पेन्शन  लाभों  के  सम्बन्ध  में  कई  प्रस्तावों  पर  विचारे  क्लिप  ,  र  उसकी

 लग  i  on  उसकी  कौर  प्रति  रिपोर्ट  में  दी  गई  4ST We  AINT9 TCHR  सी  ही  भेजी गई

 ह
 विचार

 धीन  हूँ  ।

 आकाशवाणी  के
 एना उन्स रों

 ठें  के  वेतनमान

 ३869:
 थी  मंगलाधुमाडोस :
 श  ta

 फा  ee  eaten
 मंख

 यह
 बात

 की  पा
 कों

 थ

 oe (8) )  क्या  आकाशवाणी  के  सब  एनाउंसर ों  को  सामान  क्तनमान

 |

 ह

 क्या  yates  रियासतों  जैसे  हैदराबाद ate  रेडियो  स्टेशनों
 त  आकाशवाणी

 गये  एत्ताउन्सरों  को  प्राकंगार्घाणी  में  काम  करने  बोले  प्रत्य  घोरषक्ों  के  समान  ्य  दियो

 जीता
 और

 यदि  era भाग  (=)  का  उत्तर  नकारात्मक  तो  इसके  '  ree
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 अ n

 Answers  Se  Phalguna  23,  1
 23,

 1889
 Saka)

 हरण  सत्री  किप Le
 +

 —

 प्राकाशवाणी  के

 ि एपउन्सरों क प्रकार tenant

 ware  मागल  राज्यों  से  सरकारी  कर्मचारियों  के  रुप  में  लिए  गए  भ्रनाउंसर

 30-5-160-8-200  Zo

 =
 2.  स्टाफ

 1)  जूनियर
 170-

 60-1
 5-335

 ही

 qt  के  प्रोग्राम  ध्रनाउतर  दों
 को  छोड़  कर  अनन्य  प्रोग्राम

 ्

 द
 wad के  लिए  द

 (2)
 निचला  ग्रेड  235-15-370- -20-530  कलकत्ता

 शर  मद्रास  के  प्रोग्राम

 के  लिए ।

 (3)  सीनियर  ग्रेड  425-25-650-30-770 रुपए  2(  2)  के  लिए  सेलेक्शन

 कौर  भूतपूर्व  भाग  | (|  राज्यों  के  श्रनाउन्सरों  को  आकाशवाणी  के  किसी  भ

 पढ  के

 समान  नहीं  किया  क्योंकि  इसकी  नियमित  सिंवबन्दी  में  इस  प्रकार  के  पद  नहीं  थे  ।

 ऊ  अधिकारों की  पद  बना  कर  रक्षा  भाग  मेनका  qs

 =

 बेसन-मानों  को दृष्टि  में  रखते  1959  में  उनका  वेतन-मान सं  शोधित  कर  1

 a

 द
 त्रिचूर  तथा  कालीकट  areal

 लेखों  में  लगाये गये t ट्रांसमीटर

 870.  10.0  मंगलायपाजोम :

 थ्री  विशम्भरी

 था  विश्वनाथ  मेनन :  क् े  =

 कया  सुवा  शोर  प्रसारण  मन्त्री  यह  बताने  की
 कृपा  करेंगे कि  :.

 श्राकाशत्राणी
 केन्द्रों  त्रिचूर तथा  कालीक  a

 लगावे  गये  ट्रांसमीटरों  की

 काम
 ता  कितनी  कितनी

 थ  त्रिवेन्द्रम का  विंमान  ट्रांसमीटर
 कब  लगाया गया

 ्

 सरकार  को  पता  है  कि  केरल  राज्य  के  किसी  भी  आकाशवाणी  ्

 कार्यक्रम  तीन  से  प्रतीक  जिलों  में  सुनाई  नहीं

 यदि  तो  इस  मामले  में  सरकार  का  क्या  कार्यवाही  करने  का  विचार  है
 ?

 मुख्य  सेवा  के  लिए  त्रिवेंद्र  लचर
 सुचना  कौर  प्रसारण

 मंत्रो
 के

 के
 :

 क़ालीं कर्ट  में  लगे  ट्रांसमीटर  मध्य  शक्ति  के  मीडियम  ट्रांसमीटर हैं  ।  इसके

 mat  कालीकट  के  अल्प  शक्ति  के  मीडियम aa

 विस

 ह पर  fa

 कार्यक्रम  भी  प्रसारित  किए  जा  रहे  हैं  ।  आरती

 द

 12



 लिखित  ्
 isang, 1968 10  क

 (a)  त्रिवेंद्रम  का  वर्तमान  मीडियम  रेत  ट्रांससीटर  मार्च  1943
 में  लगाया  गया

 था
 ।

 fi

 भारती  से
 गवा

 के  लिए  अतिरिकत  met  शक्ति  वाला  ट्रांसमीटर
 1966 में  लगाया  गया  था

 विमान वर्तमान  केन्द्रों  से  सभी  जिलों  के  लिए  हर  समय  सन्तोषजनक  काय  कम

 fer
 होते  ।  केरल  राज्य  में  प्रसारण  में  सुधार  करने  के  लिए  श्रलेप्पी  के  निकट  एक  उच्च

 का  ट्  मीटर  लगाने  का  प्रस्ताव  है  |  ्

 केरल  में  बड़ा  शक्तिशाली  ट्रांसमीटर  लगाना

 3871.  भी  मंगलाथमाड  म

 श्री

 भी  विश्वनाथ  मेनन

 ्
 क्या  सुचना प्रौढ़  प्रसारण  यह  बताने  की  कृपा क

 — पी  अ

 क्या  केरल  में  किसी  स्थान  पर  एक  बड़ा
 af  ब  थ  लगा  ने  का  कोई  प्रस्ताव

 है  nite  यदि  तो  कौर

 .  क्या  केरल  में  एक  शॉट-वेव  ट्रांस सीट  ग  का  भी  कोई

 के  निकट सुचना  शरीर  प्रसारण मंत्री  कके०  फे ०  :  (*)  जी  हां  ।  केरल  में
 ge

 थ
 क

 ऊंची  शक्ति  का  मीडियम  देव  ट्रांसमीटर  लगाने  का  प्रस्ताव  है  ।

 नही ं।

 Medium  of  Broadcasting  and  Publicity  in  Nagaland

 3872.  ShriShashi  Bhuhan  Bajpai :  Will  the
 Minister

 of  Information  a  1d  Bracad-
 sasting  be  pleased  to  stae:

 (a)  the  main  medium  of  bradcasting  and  publicity  in  Nagaland

 (b)  the  names  of  prominent  Newspapers  being  published  from  there;  and

 (c)  the  value  of  advertisments  given  to  these  newspapers  by  the  Central  Governs
 oe

 every  year?

 The  Minister  of  Information  and  Broadcasting  (Shri  K.  Shah):  (a)  N  ह
 information  on  Government  activity  and  other  programmes  are  broadcast  from  the  Kohi

 tation  of  All  India  Radio  in  English,  Nagamese,  Zeliang  Chang,  Sangtam,  Tim  ं

 chung,  Konyak,  Phom,  Kuki,  Angami,  Chakesang,  Rengma,  Lotha,  Sema  and  Ao

 Printed  information  material  in  English,  Hindi  and  Assamese,  are  utilised  for  pub  l-

 city  in  Nagaland.  Spoken  word  programmes  are  under  taken  in  Hindi,  Nagamese  nd
 8150  in  local  dialects  with  the  help  of  interpreters  and  non-officials.  Films  with  mene
 taries  in  English  and  Hindi  are  supplied  for  exhibition  in  Nagaland.

 (०)  According  to  information  availabe  with  the  Press  Registrar,  the |
 ining

 News-

 papers  are  being  published  in  Nagland:

 Title  Language  Periodicity

 Naga  Chronicle  English  Fortnightly
 radielie  Angami  Monthly

 ho  Mu  Kevi  Angami  Naga  Qu
 ens’  Voice 4.  Gi  English

 (©);  Central
 everett

 advert  काश
 has  been  issued  to  any  newspapers  in  Nage-

 land  by
 reason  of

 of  their:  very  Ic

 ae culation, _
 -  193
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 Written  Answers
 =

 Mar
 ch

 13,  18968 ee  भ

 में  उत्पादन

 3873.
 शमी  सो०  बनर्जी :  कया  प्रतिरक्षा 4.0  [a

 बताने  को
 कपा

 करेगे  कि

 (*)  a1  पि  ु
 की  नी

 े

 कारण  ते
 आग

 aalit 4  दें
 स्तुभ्रों के

 प हो  रहा  कौर

 sore  यदि  तो  इन  कठिनाइयों पर  काबू  पाने  के  लिये  सरकार  ने  कया  कार्यवाही

 pes
 3
 ब  में  मंत्री  ल०

 ता
 ०

 क
 सी  आयुध

 में  महत्वपूर्ण  मदों  के  उत्पादन  के
 जॉच  गदाई  sig  भटको

 सभा  क  ए  सिरी

 मुद्रा

 गाथ
 कल

 के  लिए  कोई  कठिनाई  नहीं  हुई  है  ।

 थ

 =

 प्रश्न  नहीं  उठता
 |

 े

 fara  बिस  निगम  द्वारा  दिये
 गये

 क  ि

 a:
 ata  wat  गया  सुचना प्र  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  : च्  द

 वित्त  निगम ने  भ्र पनी  स्थापना से  श्री  तक  फ़िल्म
 निर्माता

 =

 कितना

 ar
 4 gQom.s a we o/4 (*) fer NY ae

 (©  इनमें  से  कितने  ऋण  श्री  तक  वसूल  कर  लिये  गये  भोर

 an  इस  निगम  की  स्थापना  से  श्री
 तक

 प्रत्येक
 ae

 कुल  कितनी  राशि  बट्टे
 ख

 a गई  है
 !

 सकता  कौर  प्रसारण  मंत्री  के
 ०

 के०
 :  शर  निंगमर्ते

 3

 1968
 तक  कुल  1  करोड़ 33  लगीं  92  रुपए  ऋण  दियां  |  cai

 के
 gee  उन  की  1

 करोड़
 5  लाख  68

 हजार  रुपए  लौटाने
 जिसमें

 से
 62

 लाख
 71

 हजार  रुपए  हो
 t  किए  गए  हैं  ।  शेष  राशि  को  वसूल  करने  के  लिए  कदम  उठाए  जा  रहे  हैं  |

 ह

 TRS  जाती  से  सके

 ि  रि  शोर

 =aT

 =

 ह
 wd  में  झेलनी §:--

 आ
 ह ae

 i.
 a  थीं

 1964-65.  3,  86,  602

 1965-66  3,  4  1,  294

 1966-67  5.38,  193

 योग  12:66,  089

 विधिवत
 कि

 a
 ह क्षेत्रीय

 प्र
 चारਂ

 मधुबनी

 3875
 a

 नाना  सुखना कौर  प्रसारण  मी  यह  जताने  की  हा
 कें

 कया  यह
 स

 मास  मधुबनी से  दरें  गया

 केन्द्रीय  कें

 शेलीय प्र अधिकार

 श. कर्मालिय इस

 ese
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 क

 aa  a
 |

 1989
 )

 द  4
 _  |.

 sey
 उत्तर

 afm
 क्या  यह  कार्यालय  पहले  नय नगर  में  था

 जहां  से  इसे  मधुबनी
 ले  arr

 |
 यदि  तो  इसे

 स्थानान्तरित
 करने  के  बया  कारण

 हि सूचना  घोर  ऋलपररत  के
 ०

 के
 ०

 (*)  कैसी  प्रथा  कारी

 montane  मधुबनी  से  दरभंगा  नहीं  ले  जाया  गया  परन्तु  क्षेत्रीय  प्रचार  निवेश  मैं  कुछ
 फ्लगढल

 गया है  |
 के  परिणामस्वरूप  मधुबनी  में  पहले  जो

 दो

 एकक
 इन्हें घटा  कर  छक

 क a)

 )
 प्रशन  ही  |  >

 क
 _  _

 के  की  लंका मं  बा  वर्ज  लाना

 ae
 a

 बप्पा
 करेंगे

 3876:  थी  सोमैया  झा  कया  बेदेशिक-कार्य  महू  अ

 क्या  सरकार  का  ध्यान  18  1968 के  काम्य का  प्रकाशित

 होने  ने  संस्करण  में  इस  आशय  के  समाचार  कीं  कौर  fa  गया है ग

 et  लंकाਂ  के  सीमा  शल्क  अधिकारियों क्वारा  का  जिन  पर  मद्रास के
 मुख्य  मन्त्री

 ॥  चित्र  अंकित  था  एक  लेप  पकड़ी  गयी

 7

 (  )  ata  तो  उसके  पकड़ें  जाने  के  क्या  कारण  हैं  सनौर  इस  बारे  में  सरकार  की  कया  प्रति
 ?

 =

 प्रधान  roy  safle  योजना  मंत्री  तथा

 aT Ta ora

 मंत्री

 इंदिरा
 गावी  | थर

 waar  ए
 सरकार  ने  प्रेस  रिपोर्टे  देख

 ली  हू  लेकिन  ॥  नहीं हैं  ।

 cuore  को
 गी

 जा
 रही  है

 ।
 वि

 ~)  प्रश्न  उछला
 |

 हँ

 क  स्तर
 ह्  राम

 मनोहर  ल

 में
 बुल  चित्र

 3077
 भो  पिय  कया  सुचना आं  ि

 कट  स्वर्गीय  डा०  राम  मनोहर
 के  बारे  में

 एक  थ
 जिल्त॑.कनाने

 का  चार  है

 अर  यदि  ते  कच  कि

 (at)  यदि
 तो

 इसके  बया  कारण हूं
 ?

 सूचना  प्रसारण मंत्री  केਂ
 शाह  नही ं।

 ः
 प्रश्न नहीं  उठता  ।

 (7)  राष्ट्रीय जीवन  नेताओं  के  ये  देते  के  लिये  सरकार

 ग

 faa  तब  तक

 em
 नब  कि  सेकी  पहा  दे

 बाद
 हुक

 नक

 ल
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 ही

 nswers
 _

 .
 (  aracter  Verification  for  आ  *  ne oe  mentsin  Ordnance  Factori

 3898.  Shri  Hukam  Chand  Kachwai :  Wil)  the  Minister  of  Defence t  pleased

 me

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  character  verification  of  a  person  is  done  by  the

 his  appointment  in  the  Ordnance  factories;

 (b)  if  so,  the  number  of  persons  whose  character  was  verified  during  the

 s  before  their  appointment  in  various  ordnance  factories  in  the  country;  and mo

 (c)  the  number  of  persons  who  were  removed  from  -service.as'a  resu  of  such

 ification  ?
 थ्

 The  Minister  of  State  (Defence  Production)  in  the  Ministry  of  Defe  >  (Shri

 L.!  Mishra) :  (a)  While  the  character  verification  is  normally  completed  befc
 ae

 ment,  in  exceptional  cases  of  urgency  it  follows  the  appointment  थ

 laced  on  the and  (0).  The  required  information  is  being  collected  and  will  b

 Table  of
 the  House

 Overseas  Allowance  to  Army  Personnel
 a

 ि
 Shri  Hukam  Chand  Kachwai  :  Will  the  Minist 879.  ence  be  pleased

 to  sta
 द

 ha
 amount  of  Overseas  Allowance  paid  to  thc

 fficers aS  ats

 of  Indian

 Defence Forces  who  go  abroad  on  duty  ;
 थ  थ

 (०)  whether  such  an  allowance  is  paid  by  the  Government  of  India  or  by  tl  de  unrties
 €  they  ०  on  duty  ;  and

 (c)  the  rate  of  such  allowance  for  Commissioned  officers  ह
 द

 The  Minister  of  State  (Defence  Production)  in  the  Ministry  of  Defence  (Shri
 L.N.  Mishra) :  (a)  to  (c).  Allowances  paid  to  Army  officers  and  jawans  who-go  abroad  on

 a  uty  vary  from  country  tocounuy.  The  rates  are  also  different  depending  upon  the  type
 थ

 of  assignment.
 क्

 Officers  and  jawans  appointed  on  the  staff  of  our  Missions  abroad  and  those  sent  on
 ः

 deputation  or  coursés  of  instruction  are  paid  शिल्‍्टांछा। -्ा10%/8110€  or  daily  allowance  and:  allied

 concessions  at  the  scales  laid  down.from  time  to  time  for  civilian  officers  and  personnel
 ¢

 corresponding  grades  sent  on  similar  duties.  The  rates  of  foreign  and  daily  allowanc

 are  laid  down  by  the  Ministry  of  External  Affairs  and  are  revised  upwards  or  downwar

 from  time  to  time,  depending  on  the  rise  or  fallin  the  cost  of  living  at  the  various  places.

 ead
 payment  of  the  allowances  and  concessions  in

 Meee
 cases

 is  solely.  the  liabiliry  of  the

 Government  of  India.

 The  officers  sent  on  courses  abroad  under  the  Military  Aid  Programmes  are  paid  daily

 allowance  by  the  foreign  Governments  concerned  and  the  difference,  if  any,  betweenthe  daily
 lowance  paid  by  such  foreign  Governments,  and  that  admissible  under  the  rules  of

 i ह  vernment  of  India  to  those  sent  on  courses  to.these.  countries,  is  paid  by  the  Gover

 1018.

 थि
 ers  and j

 jawans
 sent

 abroad
 on

 United
 Nations  assignments  are  gt

 ated  expa- =
 | 5  क

 piation  allow  |  the  are  paid  subsisten bsistence  allow-
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 ance  etc,  byt  he United  Nations  Organisation  as  laid  down  by  Alar  aw  for  each

 theatre  for  Armed  Forces  personnel  of  all  countries  comprising  the  U.N.  Forces

 Rs, p.

 250.00
 सट

 eee  200.00

 Lt.Colh  150.00

 100  .00 Major

 Capt  75.00

 Lt/and  Lt.  50.00

 Sub.  Maj/Sub.  25.00

 ~~  20.00

 Hav.  15.00

 1816  2-50
 L/Naik  and  Sep.

 NCs  (B)  a  ae

 The  allowances  etc.  of  officers  and  personnel  deputed  on  loan  to  foreign yates
 ne seat  fixed  on  the  basis  of  the  allowances  etc.  admissible  to  officers  of  co1  onding

 ra  serving  in  Indian  Missions in  those  countries.  The  expenditure invol  n  such

 de
 भ

 Itation  is  generally  borne  by  the  foreign  Governments  concerned

 Article  in“Pravadaਂ  on  West  Bengal  Political  Situation

 कि  3880.  Shri  Hukam  Chand  Kachwai  :  Will  the  Minister  of  External  A

 pleased  to  state
 or

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  the  action  taken  by  the  Central  Government

 vernor  of  West  Bengal  was  criticised  in  the  backdrop  of  political  situation  in  W  engal Go
 an  editorial.  appearing  in  the  Soviet  Community.  Party  Organ  ‘‘Pravada’’  dated  the

 ह
 ह कि  ecember,  1967;  and

 i
 (b)  if  so,  Government’s  reaction  thereto  ?

 The  Prime  Minister,  Minister  of  Atomic  Energy,  Minister  of
 hentai nd  Minister  of  External  Affairs  (Shrimatiladira  Gandhi)  (a)  We  are:  not  aware

 of  any  editorial  in  Pravda  of  the  20th  December,  1967.  However  the  attached  हा
 port  from

 its  Delhi  correspondent  appeared  on  page  of  Pravda  of  20th  December,  19
 "ae

 Library.  See  No  LT-442/68]

 (0)  Does  not  arise

 Forced  Landing  of  I.A.F.  Helicopter  ि

 388.0  Shri  Hukam  Chand  Kachwai  :  Will  the  Minister  of  Defence  be

 a

 to

 sta’
 )  whether  it  is  a  fact  that  many  shops  were  destroyed  as  a  result  of  forced

 landing
 of  1  LA.F  Helicopter  at  annual  Puru  Mela  Grounds  of.  Shantineketan  in  December

 (b)  if  so,  the  circumstances  in  which  the  helicopter  was  forced  to  land  ther

 )  the  number  of  shops  destroyed  and  the
 compensation  paid  to  the  shop

 ee he  Minister  of  Defence  (Shri  Swaran  Singh) :  (a)  No.  Sir,
 ios of  SI hantiniketar Helicopter  forcelanded  at  Annual  Puru.Mela  rounds  नि

 ह

 फ  अम
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 गट  March  13,  1988
 —  Ss  teh

 SSS  =

 re ि  es  nn  os

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai :  Will  ernal  Affairs
 be  plea

 refer  to  the  reply  given  to  Starred  Ques  ॥  81  द  I  it  December,
 afe 1967 an

 A  the  countries  to  which  Shri  Biju  Patnaik is  entitled  to  travel]  as  per  hi  ह s  passport
 whic  as  renewed  on  the  13th  May,  1967;

 थ्  the  reasons  for  the  renewal  of  the  pasport  and  the  peried  for  which  it}
 as

 een

 2

 the  names  of  the  other  members  of  the  family  of  Shri  Biju  Petnaik  who!

 ted,  as  per  that  passport,  to  accompany  him  on  his  foreign  tours ;  and

 seat
 se

 (d)  the  amount  of  foreign  exchange  sanctioned  to  him  and  to  the  members

 ly  at  the  time  of  issuing  the  passport  and  at  the  time  of  its  renewal  ?
 क

 क  The  Prime  Minister,  Minister  of  Atomic  Energy,  Mindeter  of  Plann

 Mi  iniecer  af  External  Affairs  (Shrimati  Indira  Gandhi) :  (a)  Shri  Biju  Pats

 |

 port  is  endorsed  for  trave]  to  Commonwealth  countries,  U.S.A.,  Iraq,  Iran,  Lebanon,
 udi  Arabia,  Indonesia,  Burma,  Thailand,  Phillipines,  Japan,  North  Africa,  all  0  ः

 1  Europe  including  U.S.S.R.  and  Turkey  but  excluding  Portugal}.  ह

 ी
 (dD) id fo:

 The  passport  was  renewed  upto  27th  October,  1969,  as  he  intended

 for
 business  purposes.

 eed

 श
 i  As  the  passport  was  granted  to  Shri  Patnajk  only,  no  other  merab

 can  t  |  on  that  passport

 foreign  exchange  is  released  either  at  the  time  of

 if the  passport

 or  at

 the  time  renewal
 a

 Electreni¢c  Engineering
 द

 ि  Shri  Maharaj  Singh  Bharati :  Will  the  Mini

 sein

 e  be  pleased

 to  stale
 Electro ther  ally  complete  course,  along  modern  lines,  for

 Bigineering
 has  are  ‘oduced  for  defence  personnel,  as  has  been  done in  the  case  of

 rAIEwD | Signa

 Electrical

 and  uical  Eingineering  Corps;

 30,  the  outlines  thereof  and  if  not,  the  reasons  therefo

 Minister  of  State  (Defence  Production)  ही  the  Ministry  of
 Defence  (Shri

 hra)  :  (a)  and  (b \  The  information  15  beingcollected  and  will

 ieee

 on  thic

 ag

 louse.

 Fuel  for  I-A-F.  Aircraft  a

 3884.0  Shri  Maharaj  Singh  Bharati:  Will  the  Minister
 of

 Defe
 ence

 se  pleased

 to  state

 a (a)  fia  a

 the  impor  of  fuel
 for  the  Indian

 Air
 nespguains

 yaa  ether  it  is-a  fact  that J.  P.  4  indigenous  fuel  is  as  Useful  as  imp  el;  and

 ms
 o,  the  reasons  for  not  giving  full  encouragement  to  indigenous  fur  overn-

 ment  ऐ

 The  rive  Defence  Shr  wmwaran  है  (9  हैं  of  foreing.  ¢x- mines  Ne

 change  for  impo  £t  eet the  ।  uirements of  all  ai  iding  those  of  the

 Indian  Air  Force, is  (GMA  Vy ade  by  the  Ministry ee  ae  nae  pe  ae  ऊ  separate  figures
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 =  en

 the  | है है ह है॥ in  regard to
 o  foreign  exchange  expenditt ture  01

 ae  दम
 शफ  aircraft  alone

 को are  not  available

 6)  and  (c)  At  present,  most  Indian  Air  Force  jet  aircraft  :  mi  use  JP-4
 of  Aviation  Turbine  Fuel. as  Both  these  fuels  are  now  pro  1UCced  indigel

 te

 jP-4

 however,  inferior  in  some  ways  to  Aviation  Turbine  Fuel.

 ः
 Newspapers  Published  by  Joint  Stock  Companies

 rE
 म  3885.  Shri  Maharaj  Singh  Bharati :  Will  the  Minister  of  Infor

 adcasting  be  pleased  to  state  mata
 and

 (a)  the  number  of  dailies  being  published  by  the  Joint  Stock  Comp
 ies

 out  of  the

 nber  of  newspapers  being  published  in  the  country;

 क  9)  whether  it  is  a  fact  that  while  the  percentage  of  the  newspaper  \blished  by

 tock  Companies  is  decreasing  comparitively  the  percentage  roulation
 of  the

 apers  published  by  Joint  Stock  Companies  is  going  up;  and  oe

 )  if  so,  the  efforts  being  made  by  Government  to  end  this  mon
 ड

 The  Minister  of  Information  and  Broadcasting  (Shri  K.  K.  Sha  ys  (a)  126

 b)  Yes  Sir  a

 The  Press  Council  in  pursuance  of  one  of  its  basic  objec  y  under-

 f  owner- taken a
 ४  of  developments  likely  to  lead  towards  monopoly  or  conce

 mein
 ship.  eport  will  be  finalised  on  receipt  of  replies  to  the  क  नमन  aa  ich  had  been

 isst
 various  sections  of  the  पाए एं  in  August,  1967.  Further  actior ue द  will

 be  con-

 sis
 ered

 |  y  the  Govt,  in  the  light  of  recommendations  made  by  the  Coun  थ
 थ

 ः

 साहस  तरग  के  प्रति  शक्तिशाली  प्रसारण  केन्द्र
 :

 ...  3886  डा०  शेन सेन  :  क्या  सुचना  कौर  प्रसारण  मन्त्री
 4  1967

 के
 कि  प्रश्न  संख्या

 43  1  के
 उत्तर

 के
 सम्बन्ध

 में  यह  बताने  की  कृप  करेंगे  कि  राजकोट
 ale

 कलकत्ता

 स्त  गीत  दो  मध्यम  तरंग  के  पति  शक्तिशाली  प्रसारण  केन्द्रों  के  कच  तक  स्थापित
 ह

 ताने  धौर

 दारा  काम  प्रारम्भ  कर  दिये  जाने  की  प्राशि  है
 ?

 त  ऊचा
 सूचना  कौर  प्रसारण  मंत्री  के०

 के
 ०  शाह )  :  कलकत्ता के  निकट  लगाए  जा

 रह

 arf  के  मीडियम  वेव  ट्रांसमीटर  की  1968-69 के  उत्तर  में  चाल  हो ज  की  ग़श

 है  ग  में  लगाए  जा  रहे  ट्रांसमीटर की  1969-70  के मध्य में में  ।

 क्

 ह
 चौथी  carrie  योजना  मं  हिमाचल  प्रदेश  के  लिये  नियतन

 थि
 ‘ie

 श्री  हंस  राज :  क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 कि  :

 _
 क्या  ag  सच  है  कि  हिमाचल  प्रदेश  की  चौथी  पंचवर्षीय  योजना

 ब
 पंजाब  के  पहाड़ी  क्षेत्रों  का  विलय  हिमाचल  प्रदेश  में  नहीं  हुसना

 और

 गई  थी  oe

 यदि  तो  कया  चौथी  पंचवर्षीय  योजना  के  लिये  हिमाचल  प्रदेश  को  कि

 निर्धारित  करते  समय  tara  के  पहाड़ी  क्षेत्रों  के  विलय  को  दृष्टि  में  रखा  गया
 हत

 नियतन

 शान
 योजना  मंत्री  तथा

 वेरेशिक-कार्य  मंत्र

 (art

 समेइॉसिरॉनॉगॉ के  के

 a  के
 al
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 Written  क  Phalguna  ad

 eee

 भारतीय  दूतावासों  क  ite  लिए  weet  सम्बन्धी  fan

 8.  श्री  स०  लाठ  :

 कया

 fer

 मंदी  यह  बताने  को  कप  करेगे  :

 विदेशों  मे  भारतीय  दूतावास  के  किसी  श्रष्यक्ष  को  बीमारी के  आघार  प

 मंजूर  करने
 के

 वर्तमान  नियम  क्या

 ग
 दूतावास  के  को  सरकारी  खर्चे  पर  सपरिवार  स्वदेश

 क

 इस  बात  के  लिये  क्या  पाबन्दी  है  कि  इन  arrest  को  अपने  निजी  seri

 wt

 मकानों
 किराये  पर  देता  आदि  के  लिये  प्रयोग  नहीं  किया  जाता

 सरकार  का  विचार  झूठे  श्राघारों  पर  सरकारी  धन  के  अपव्यय  को
 रोकने

 तथा

 पहले  की
 गई  झनियमितताझओं  के  लिये  कार्यवाही  करने  के  उद्देश्य  से  नियमों  को  अधिक  कठोर  नाने

 mie
 प्रधान  श्रुत-शनीत  मंत्रो  तथा  वैदेशिक-काय  मंत्रो  सगर  gf

 Fea
 a

 भारतीय  मिशन-प्रमुखों  को
 बीमारी  के  आधार  पर  छुट्टी  देने  के  विषय  +

 कोई

 fom
 नहीं  साधारण  नियम  ही  लागू  होते  हैं  ।

 a  सिद्ध  विषय  के  अनुसार  मिशन-प्रमुख  कौर  भारंतीय  विदेश
 इत  Sees  aferara wr are

 ones

 गृह  ग्रवकाश भाड़ा  ले  सकते  हैं  जो
 कि

 उनके  परिवारों के  स
 स्पो  पर  भी  लागू  होते

 et

 छूटी  चाहे  बीमारी  के  आधार

 पर

 ली

 गईं  हो

 या

 रि  ही  कौर  वजह
 सर

 अघिकारी  यदि  अपना  व्यक्तिगत  काम  काज  देखता  उसके  ऐसा  करने प
 कोई  मलिस

 नहीं
 है

 प्रश्न नहीं  उठता  ।

 b di  Knowing  Officers  in  the  Mi  of  Information  and  Br
 sadcasting

 Shri  Ram  Charaa:  Will  Minister  of  Information  and  bre  adcasting

 be  ed  to  state  :
 द

 the  number  of  Officers  and  employees  in  his  Ministry  and  all  of  its  1.0  rdinate

 al
 ह  att

 tached
 offices  who  have  passed  the  Praveen,  Prabodh  and  Pragya  exami!  $  50  far

 |
 he  Hindi  Training  Scheme  introduced  by  the  Ministry  of  Home  Aff

 et
 pe  their  percentage  to  the  total  strength  ae

 the  number  of  those  among  the  said  employees,  who  have  started  0
 bg  their

 work

 101  and
 a

 en  the  rest  are  likely  to  start  noting  and  dra
 aa  Hindi  ?

 The  ter  of  Inf.  (SbriK.  K.  Shah):  a)  to  (d).

 The  नश  -cted  and  will ape | be  ि  able  of  the  House.
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 we  re  a  ग  अदी

 ——  ह  ndi  मी  Defence  ह  है  |  ्
 ott

 3890.  Shri ShriRam  Cnaran.  Will  the  Minister  of  Defence  be  please  state

 Ca)  th  of  OFiz2rs  ant  other  staff  in  his  Ministry  and  its  Attach  Offices,  who
 have  been su  ulin  the  Praveen,  Prabodh  and  Pragya  examinations  beir  a
 the  Min'stry  [3015  Affairs  under  its  Hindi  Training  Scheme;

 (b)  the  |  r  १)  the  total  number  of  employees  ed Offices,: J ganiberst

 by

 and
 fe)  nber  of  persons  out  of  then,  wid  have  started  doing  the  on

 ein

 iia

 ther  (6  ह  द  बैंक  दवा  K
 कर  the  dat

 by
 आक  ~  :  noting  and  drafting  in

 Hindi  ?  tetas

 Fhe  roduction)  in  the  Ministry  of ——  (Shri
 L.N  Ca  ?  rs  ra

 of  che  ouse
 on

 ng  collected  and  wiil  be

 मलिस  the
 table

 ह  |  |  rliametnt  Assistants  in  Information  and  Broadcasting  Ministry

 59K.  Sari  Ram  Ciaran:  Willthe  Minister  of  Information  and  Broadcasting  be
 e

 pleased
 @  ate  e

 een - (8)  ler  there 15  9109  |  है  abolish  regular  posts  arliament

 Asststa  1955  br2n  done  in  th:  Malstry  he of  Law  and  make  appointments  of  F  nt
 ts  daly  during  (11%  ८  irrency  of  Parliament  Session  with  a  view  to  maki  er Assis  a

 use  naf-power  and

 ‘

 so,  by  when>

 Minister  of  and  Broadtastinge  (Shri  K.K.  Sh
 Bi):  (2)  The

 DSTO  liantat  Assistant  is  borne  on  strength  of  Assista  this  cadre  of

 ne F Parl inistr  of  Information  and  Broadcasting the
 Mir

 b)
 €  person  entrusted  with  Parliament  work  is  given  otl  a  nts  when  the

 Parlian 116.0  tis  not  in  session झ

 क  अ a Employees  Trained  under  Hindi  Training  Schem

 389%  iri  Ram  Charan:  i  +t!

 )

 Minister  of  External  A  irs  be  pleased

 fer  given ct  Unstarred  |  Tl  यदि  3045  Vil  ne  26tn  ine,  1967  and

 state  :  द

 (a)  imber  of  officers  and  employees  out  of  the  total  number  o  h

 Indian Mi  ns  abroad,  who  have  been  given  training  under  the  Hindi-Training  Scheme

 Linistry  of  Home  Affairs;

 when  the  rest  of  them  are  proposed  to  be  given  such  training  ;  and
 aie

 द
 the  numbér  of  those  out  of  them  who  have  started  working  in  Hindi  ?

 |

 he  Prime  Minister,  Minister  of  Automic  Energy,  Minister  of  Plann  d

 की  11152  of  External  Affairs  (Shrimati  Indira  Gandhi):  (a)  From  Decer

 ढ

 1960

 to  June  ,  62  and  ७ ह  officials  of  this  Ministry  hayé  passed  thé  Pragya  ai  aveen

 examninatic  ६८१11  y,  Under  the  Hindi  Teaching  Scheme  figures
 not  readily  available of  such  trained.

 Exact  Missio

 er  201

 850  (ai)  LS---4



 Written  Ar  .  Ma  ch  13,  1968

 (b)  The  process  of  training  of  officials  in  Hindi  under  the  Hindi  Teaching  Scheme
 we  Timeelimifs  Can. Continues,

 Ble a
 positi  MITEL  प्  SD  howe  a  थि  _  ह

 I  a  ad  ए  211  प
 correspondence  in

 Hindi.

 थि
 Area  of  India

 द  क
 Shri  Ram  Charan  Willthe  Minister  of  External  Affairs  0  59560  to  refer

 कड  ziven  to  Unstarred  Question  No.  3649  on  the  26th  June,  19  |  state

 (a) t
 otalarea  of  Indiaas  handed  over  by  the  Britishers,  at  th

 of  Independence
 rernment  of  India  excluding  the  area  of  erstwhile  Indian  States  an  the  |  Portu- to  the  (

 gue:
 and  French  territories  which  later  merged  into  Indian  Union;  and

 =
 b)  the  total  area  of  the  Indian  Union  as  on  ist  January  1967,  excluding  the  ormer

 Indian  States  and  Portuguese  and  French  territories  ?
 थ  ्

 The  Prime  Minister,  Minister  of  Automic  Energy,  Minister  of  anning

 ani  aister  of  External  Affairs  (Shrimati  Indira  Gandhi):  (a)  and
 क्ष

 ‘he  total

 areca  {ia  as  handed  over  by  the  British  at  the  time  of  Independence  to  the  vernment

 of  In:  excluding  the  area  of  erstwhile  Indian  States,  has  not  been  comf  द Jas  such,

 The  ¢  a  of  the  former  Indian  Princely  States  and  the  former  Portuguese  a  French

 2119  ;  was  also  not  separately  computed.  715,  therefore,  not  possible  to  a  othe Possess

 inforr
 ion  given  in  answer  to  Question  No  3649  on  26th  June,  1967

 Conference  of  South-East  Asian  countries
 |

 394.  Shri  Nihal  Singh  :  Will  the  Minister  of  External  Affairs  be  pl  |  to  state;

 (8  whether  it  is  afact  that  Japan  has  suggested  that  Pakistan,  Ceylon  an  i ndia  should

 be  allowed  to  participate  ina  conference  to  be  held  at  Singapore  or  nila  on  the

 I  h  pril,  1968  regarding  evolving  of  economic  policy  for  South-East  A

 प

 coun

 ह tr
 क

 of  the  region  ;  and

 b}  if  so,  the  reaction  of  Government  there  to  ?

 The  Prime  Minister,  Minister  of  Automic  Energy,  Minister  ae Planning  and

 Mini
 er  of  External  Affairs  (Shrimati  Indira  Gandhi):

 A/D  not  arise.

 Soldiers  Declared  as  Reservists  हि

 ि  ल

 Shri  Nirmal  Singh  इ  Will  the  Minister  of  Defence  be  pleased  to  state
 :

 ether  it  is  a  fact  that  Government  have  issued  order  for  ड्रा  ating
 pi  nsion  to  tke

 as  ared  as  reservists.  since  1967  at.the  rate  of  20  m
 a  m  with  effect

 >  1967; Som
 dum

 ©
 )  whether  it  is  also  a  fact  that  the  soldiers  ल  967  have  been

 1  pension  at  the  rate  10  rupees  per  mensur

 san  {egory  i  sa  the  reservist

 i  under  the

 ©
 ifs

 1

 tent
 or;  and

 (d)  the nur  f  so  ers  declared  reservists  since  1967  so  far  and  the  number  of  those

 declared  reservists  before  1967  separately  >
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 ~
 1889  )

 निधि
 उत्तर

 The
 Minister  of  State  (Defence  Production) in  the  Ministry  of  Defer  ac  (Shri

 oS  ह  Mishra):  (a)  and  (b) :  No,  Sir.  However,  it  has  been  decided  to farfaad efence | » increas  ethe
 e  of  reservist  pension  to  Rs.  15/-  p.m.  plus  an  ad  hoc  increase  of  Rs.  §/-  p.m.  in  th  case
 those  who  are  transferred  to  the  pension  establishment  on  or  after  1-4-1968  ndi-

 duals  who  are/were  transferred  to  pension  establishment  from  the  reserve,  p  to  the

 above  date,  are/were  eligible  for  a  pension  of  Rs.  10/-  to  Rs.  12/-  p.m.  (plus  ad  hoc  in-
 ase  of  Rs.  5/~  p.m.)  according  to  the  terms  of  their  engagement

 क

 x  ry In  the  matter  of  pensionary  benefits,  the  individuals  are

 ers  in  force  at  the  time  of  their  retirement
 and

 It  is  not  in  public  interest  to  give  this  information  | ु 0१

 the  rules

 Export  of  Thorium  Nitrate  by  Atomic  Energy  blishment

 Shri  Nihal  Singh :  Will  the  Prime  Minister t
 sed  to  state

 + :

 t  the  quantity  of  thorium  nitrate  exported  to  countries  like  ma,  Germany,

 a
 Pakistan,  Switzerland,  Britain,  U.  S.  etc.  by  the  Atomic  Energ:

 a T'rombay  during  the  last  five  years;  and

 b)  the  amount  of  foreign  exchange  earned  therefrom ?

 ह
 The  Prime  Minister,  Minister  of  Atomic

 ances
 रग
 Minis

 ster  of  Pla  ning  and

 0)
 r  of  External  Affairs  (Shrimati

 cane

 Gand
 ae

 quantities
 of

 thoriu  nitrate  exported  during tl  he  last  ण्  ige  earned  are

 as

 vor

 Foreign
 LG ~  exchange

 ae  earne
 (in  Rs
 lakhs)

 1962-63  102  '  69  23°62

 1963-64  4.51  1°18

 3°42 1964-65  14°90

 1965-66  17°55  3°83

 1966-67  6:00  2°rs

 a

 TOTAL  145°  65  34°20

 ह |  है  ॥  Has  cein
 Jerusalem ~

 3897.  Shri  Nihal  Singh  :  Will  the  Minister  of  External  fai  ee  to  refer

 tot  given  to  Unstarred  Question  1055  onthe2  1967  and  state  ;

 a  the  amount  of  loss  of  foreign  exchange  suffered  b  due  to  the  destru-

 ction  1  Indian  hospice  in  Jerusalem;

 iether  Government  have  demande
 ५

 ¢

 rebuild  said  hospice;  and  alla
 Government  of  Isreal  to

 (c)
 ae  ee  gee  bet  to be Goris pmaeted

 ट
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 Answers  Phalguna  23,  1889  (Sa
 uy

 ह
 नल

 द  The  Prime  Minister,  Minister  of  Atmoic  Energy,  Minister  of  Planning  az
 at inister  of  External  Affairs  (Shrimati  Indira  Gandhi):  (a)  While  the  Governme

 information  about  the  physical  damage  caused  to  the  Hospice  during  the  June  confi

 West  Asia,  a  financial  estimate  of  the  loss  is  not  available  It  may  be  mentioned  tt

 | ह  Indian  Hospice  in  Jerusalem  is  not  Government  property  It  was  established  in  re

 t  sheikh  Nazir  Hasan  Ansari,  an  Indian  national,  to  look  after  poor  Indian  pilgrim

 gradually  expanded  with  donations  from  pilgrims  and  the  Government  of  Indi  2
 ६

 e ave  it

 aid
 क

 >  SIL  =
 ८  question  of  re-building  of  the  Indian  Hospice  can  only  be  con

 ध्
 after  the

 West  Asia  returns  to  normal  a a

 कावा वारी  क  संगीत  कौर  नाटक  प्रभाग  में  नियुक्त  कलाकार

 39  9.
 शाकर  मह  कया  सूचना  TAT  प्रसारण  मंत्री  यह  बताने  की  2  st

 ra  संगीत  arc  नाटक  प्रभाग  में  कुल  कितने
 कलाकार  काम  करते  हें  तथा

 ites err त  66-67  में  कुल  कितना  यात्रा  भत्ता  तथा  भत्ते  दिये  गये  तथा  किसी

 a  es  aa  ee  कों  पास  ee  पैसा  |

 =

 ie

 सूचना  कौर  प्रसारण  मंत्रो  क०  के०
 :

 थि  _
 1966-67

 ग्रामीणों  की  कल  च् ा एए पशशययशशदशशदयय ब  SS  es

 62  66

 1966 में  नियुक्त

 16  श्राटिस्टों समेत  )

 वेतन  जो  दिया  गया  65,950.  50  2,  39,078.  20

 51,223.  65 यात्रा  भत्ता  श्र  अन्य  ्  25,685.  30

 575.000
 अधिकतम  ack  जो  दी  गई

 550.00

 न्यूनतम  aa  133.00  133.00

 el
 aa  7)

 टिप्पणी  1960>-
 भत  तथा  प्रिय

 ग  प्रातर |  966  में  AIG
 खर्च  में  जो  क

 थि  विदेश  स्थित  भारतीय  दतौावासों  के  कमंचारो

 4  सगे
 ॥  श्री  बेती  बाकर  फार्मा  क्या  वे  दे  डिक-क्रिया  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा

 )  ब्रिटेन  तथा  आस्ट्रेलिया  के  भारतीय  उच्चयोगों  तथा
 पश्चि  नर्म  फ्रांस

 तथा
 र  भारतीय  दूतावासों  के  कर्मचारियों  की  संख्या  क्या  है  उनको  कुल

 कि  वेतन  दिया

 इन  दूतावासों  पर  कितना  व्यय  होता

 ।

 ा

 क

 तह

 | हुन

 ial

 i  जल
 कोई  इए  faa भी  रखे  गये हैं

 के
 साहित्य  का  श्रच्छा  ज्ञान  हो  शर  यदि  उनकी  संख्या  क्या  है ं?

 हय
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 196  =

 लिखित  उत्तर ा
 बया

 आ

 va
 रण-विक्ती  योजना  मंत्रो  तथा  ये

 दे  शिव
 ata दर

 प्रौढ़  सूचना  इकट्ठी  की  जा  रही  है  शौर  सदन  की  मेज  प  ror
 जाएगा  ।

 Land  near  Hindon  River  (  Ghaziabad)

 3x  Shri  Prakash  Vir  Shastri:  Will  the  Minister  of  Defence  be  ple  ह  d  to  state  :

 t1  | a (a)  whe  act  that  a  piece  of  land  by  the  bank  of  Hindor
 Gha  abad,  belong-

 istry  of  Defence,  has  been  lying  unutilised  for  man ing  to
 tis,

 (b) v
 ier  it  is  also  a  fact  that  a  part  of  the  said  ty  let  on  lease  every

 te

 ©.  iether  any  request  for  letting  out  the  said  piece  of  land  on
 डू term  lease  for

 develop
 nent  of  a  Goshala  has  been  received ;  and

 द
 d)  if  so,  the  decision  taken  by  Government in  regard  thereto  2

 Ihe  Minister  of  State  (Defence  Production)  in  the  Ministry  of  I  ence  (Shri
 Mishra):  (a)  and  (b) :  A  part  of  an  area  of  land  belonging  to  Gove  ent  known

 दि  ziabad  Rifle  Range is  on  lease  to  Shri  Krishna  Goshala,  Ghaz  ०  1953,  and  the

 present  lease  expired  on  30-11-1967 .  The  remaining  area  ange  land  is

 This R Rifle R Range  land  is  tt
 util  4  for  defence  purposes.  Railway  line

 fr

 1  Delhi  to  Ghaziabad

 Sir

 The  matter  is  under  consideration  a
 क

 n Pub  n  of  Hindi  Editi
 ]  क  published  by  the  Ministry  of

 Informatio  om  an

 ~~.

 Shri  Nageshwar  Dwivedi:  Will  the  Minister  of  Information a end
 B

 dcasting
 o  state  the  arrangements  being  made  to  publish  Hindi  Edition  of  the  lit  brought

 out  b  the  Ministry ?

 The  Minister  of  Information  and  Broadcasting  (Shri  K.K.  Shal  ्
 ‘The

 ०७0  ations  Division  of  this  Ministry  hasa  Hindi  Wing  headed  bya  Deputy
 ther  complement  of  staff  for  bringing  out  Hindi,  editions  of  the  literature  brought  It  by  ae

 on,  Similar  arrangements  exist  also  in  the  Collected  Works  of  Mahatama  Gan

 ns
 2.  All  the  literature  meant  for  wide  distribution,  relating  to  National  campai  ८.  h  as

 Year  Plan,  Food,  Family  Planning,  Savings,  etc.,  is  brought  out  by  the  Direct  or  (८९1०

 tising  and  Visual  Publicity  of  this  Ministry  in  Hindi(as  well  as  each  of  the  other

 a

 11.0
 ges).

 this  purpose  there  is  the  requisite  editorial  staff.

 The  Hindi  version  of  Part  I  of  Annual  Report  |
 Press  in  India’  is  published  every  year.

 R

 eis kei  g  एलन दल एन
 for  India

 site
 क

 sTOgTamme  journals
 ea)

 दै
 India  Radio  are  published

 in  Hindi,  English  and  a  few

 other  regional la: languages,
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 ब Written  Answers  March  13,  1968

 ...
 बाल-चलचित्रों  में  अनुसंधान  थ

 किः

 3903.  क्या
 चन्द्र  शखर  सिह

 :

 oo

 न्
 या
 बाल-चलचित्नों

 को  निर्माण  तथा  उनके  बारे  में  श्रनुसंघान करने  के  लिये  देश
 स्थापित  करने  का  कोई  प्रस्ताव  है

 ्
 -  यदि  तो  उसकी  मुख्य-मुख्य बातें  क्या

 उस  पर  कितना  खं  खाने  का  श्रीमान  है
 ?

 कौर  प्रसारण मंत्री  (ef Fo फे  ०
 के

 ०  नहीं  ।  इस  बारे  में  कुछ  सोचा

 जा  रहा
 ि  aa awe

 ह

 कौर  प्रश्न  ही  नहीं  उठते  ।

 विदेशी  सहयोग  सैबाल-चाल

 का  लक्ष्मण

 wave

 eft  चन  stere  fag
 :

 नया  सुचना  धौर  प्रसारण  मंत्री  यह  बताने  की  छपा  करेंगे

 किसके  en  बहोर

 ee

 का  कोई  परत
 (@)  यदि  तो  उसका  ब्योरा  कया  कौर

 द

 ह

 कौन-कौन  से  देश  सहयोग  देने  के  लिये  सहमत
 हो

 गये

 gant  site  प्रसारण  मंत्री  के०  चि  सेਂ

 र

 aaa
 पत  संघ  कौर  संयुक्त

 अरब  गणराज्य  के  सहयोग  से  बातचीत  बनाने  के  प्रस्ताव  विचारधीन  है  .  प्रस्ताव श्रमी  प्रारंभिक

 ar
 ay  में  है  कौर  इनका  व्यौरा  क  तैयार  नहीं  हुआ  हैं  |

 थ

 प्रायः  दवारा  विभिन्न  मामलों  का  तथा  के
 रूप

 में  धर्मांतरण
 द

 3905.  श्री  we  लिमये  क्या  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगी  कि  !

 थ
 क्या  ऐसी  प्रक्रिया  है  कि  मंत्रालय  के  सामने  जो  विभिन्न  मामले  ome हैं  उनका  q-

 है निल  तथा  मामले  के  रूप  में  वर्गीकरण  किया  जाता  है  चाहे  वे  मामले ्

 सामने  लिखित  अथवा  मौखिक  अथवा  किसी  प्रकार  से  केवल  जाए

 यदि  तो  इन  मामलों  को  निपटाने  के  लिए  क्या  प्रक्रिया  अपनाई  गई  है

 विभिन्न  वर्गों  के  इन  मामलों  को  निपटाने  के  लिए  उपयुक्त  अधिकारी  किन-किन पदों  के  होते  हैं  ?  क

 प्रधान  अणु  शाक्ति
 योजना  मंत्री  तथा  वं

 दैनिक-कार्य  मंत्री  इन्दिरा  .

 (%)  ऐसा  कोई  सामान्य  व्यवहार  या  प्रक्रिया  निर्धारित  है  ।

 PIS

 eg

 साग  का  x Keseee  सीर  SEE  कार्यो  a  त्यागे
 aa

 गर

 मामलों
 में

 कार्यवाही  की  जाती  है
 ।

 ही  मनमाने  पिलाए

 हैकर

 हॉ

 an  th  ae

 निजी  प्रग्रता के श्राघार

 समता  जता  ह
 ॥
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 —

 1889  ,  ३
 लिखित  उत्तर

 किय  कट  मेड  क इ  ि  अ

 केन्द्रीय  चलचित्र  सेंसर  बोड़े

 3908
 R.  बो  रा गर पर  बया  सूचना  शर  प्रसारण  मंत्री  यह  बताने  की  कप  करेंगे कि  :

 क्या
 हिन्दी  चलचित्रों  का  सेंसर  करने  के  लिये  केन्द्रीय  चलचित्र  सेंसर  बोर्ड के  सदस्यों

 को  यश

 षा  का  पुरा  अधिकार होता  श्रथवा  श्रयेक्षित ज्ञान  होता  है  द

 द  (a)  क्या  उन्होंने  चलचित्र  हरे  कांच  की  चूड़ियांਂ  वाक्य  के  श्री  को  पूरी  तरह

 कौर  सेंका

 यदि  तो  इस  पर  उनकी  क्या  प्रतिक्रिया  है
 ?

 .

 सुचना ate  प्रसारण  मंत्री  के०  के
 ०  :  हां  |  जहां  त

 की  जांच  का  सम्बन्ध  यह  जांच  समितियों  द्वारा  की  जाती  है
 जिन

 में  सलाहकार

 ह ae
 ate

 का  वह  अधिकारी  होता  है  जिसको  जिनमें  हिन्दी
 की  फिल्में  भी

 भाषा  का  अपेक्षित ज्ञान  हो  |
 wae

 जिन्होंने  फिल्म  की  जांच  की  उन्होंने  कांच  की  चूड़ियां  जैसे  चलचित्रों

 afer  sat  पर  विचार  किया  are  समझा  |  ह

 इस  परकार
 ae  i

 के  ्र  उनकी  तिया  ARON
 उन

 प्रकरणों
 को  कांट  छांट  के  आदेश  जारी  किये  जिसको  उन्होंने  केन्द्रीय  फिल्म  बोर्ड  को

 पाया । कार  द

 सजाए पित भगा  lee

 विशिष्ट  सन्दर्भ  अनुमति  योग्य  नहीं

 केन्द्रीय  फिल्म  सेंसर  बोई

 _
 39

 .  शी  राजदेव सिंह  :  क्या  सूचना  कौर  प्रसारण  मंत्री

 गफ

 पह

 क  थ

 केन्द्र

 पयामी
 सेंसर  के  सदस्यों  के  नाम  क्या

 क्या इस  बोल  ग  सदस्यों की
 के  कोई

 मापदण्ड  निर्धारित किये  गये
 शरीर

 |  तो  कया  हैं  प्रौढ़  क
 ति  पान  सदस्य  उन  मापदण्डों  को  TT

 करते

 हैं
 ?

 a

 शौर  प्रसार

 व्यक्ति हैं  :--

 बोर्ड  में  इस समय  निम्नलिखित

 श्री ब  पा०  टट

 ४

 क  जमाता  विजया  रा  सि  1,  दकन

 3.  कुमारी ए०  एम०  नाडकर्णी एम  ०  फिल्म  जांच  समिति  से  सम्बन्धित
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 Written  Answer:  Tg  a  (Saka)

 दि
 कनक

 4.  FE
 स०

 एस०  संसद  सिरप---फिल्म fra
 =e

 sae वी ०  कार  सदस्य  विधान  ि  उल श्र

 AT  लाल
 टाइम्स इंडिया

 क

 श्री  बी
 ०  कार  भ्रमरवली--एम  To  एल०  एल०  ब  बा

 oe

 थ्
 सुप्रीम  कोट

 &  ares
 जे०  खंडलवाला--बैरिस्टर एट  ला--ग्रन्थकर्ता  कला  इतिहासकार

 ः  शर  लेखक  सदस्य

 (@)
 ste  नीति  उन  ख्याति-प्राप्त  व्यक्तियों को  नियुक्त

 करने

 जनिक
 माम

 ul  कला  ग्रोवर  सामाजिक  are  फिल्म  भिन्न

 का
 निपुण

 हों
 तथा  जनता  पर  फिल्मों सबद  का  प्रभाव  झांकने  में  कुशल  समझे

 जाते
 हों

 । सरकार

 राय  tate
 ड

 के  त्तेमान  सदस्य  इन  मापदण्डों  को  पुरा  करतीं  हैं  ।

 Shooting  Range  Near  Kota

 3908
 Shri  Onkar  Lal  Berwa:  Will  the  Minister  of  Defence  850  d  to  state

 (a)  whet  ther
 it  is  a  fact  that  a  road  has  been  blocked  by  fen  oe  an  old  temple

 iilitary  authorities  for  shooting  exercis«  in  Rajasthan;

 (b)
 whet

 itis  also  a  fact  that  hundreds  I
 }  €  2  10  of  3-4  miles

 rn
 ach  that  temple;

 (८)  1  previous if  >,  the  action  proposed  to  be  taken  b

 bach  roads  ६

 ther  itis  also  a  fact  that (d  द  ee  ee  and

 irdays  only  ;  and

 tr (e)
 ग

 the  reasons  for  imposing  st  ;  011 visiting  the  temple  ?

 The  er  of  Scate  (Defence  Product  Ministry  of  Deferce  (Skri
 t L.  ra):  (a)  to  (¢)  Theinformation  is  being  cc

 will
 be  placed  on  the

 Table  riouse,

 जूनियर  कमीशंड  अफसरों  तथा  अन्य  सैनिकों  की  पेंशन

 न्
 390  श्री  हेमराज

 am

 त्री

 गह  दू
 कपा  करेंगे

 कि
 :.

 यह सच  है  कि  जूनियर  कमीशंड  अफसरों
 fe _

 Ay  a frat  को  उनकी  पेंशन

 कहक

 मास  में  एक  दार  feat  जाता

 )

 दि  तो  नया  सरकार  को  बेग  के  मासिक  भु

 तान
 क ेबारे में  कोई  अभ्यावेदन

 थ

 )  यदि
 तो

 इस  बारे  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है

 ?

 ह प्रतिरक्षा  मंत्री  स्वयं  :
 ज

 et
 यदा

 शग

 पौर  निकोबार  द्विपों:त  कब ज़ार
 स्थान

 के  कुछ  भागों
 ज जे०  सी ०

 आर  पेंशनरों  को  पेन्शन  क  me  की  जाती है  ।  राजस्थान

 208
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 >

 ..  लिखित  उत्तर
 य  ख  il  आ

 दि  aa
 के  अन्य  न  में  पेंशनरों  को  mare  अअधवाधिव

 सभी  राज्यों ग्र  क्षेत्रों

 में  पेंशनों  की  अदायगी मासिक  की  जाती  है

 )  जहां  पेंशनों  की  अदायगी  श्रध॑वार्धिक/ल्िमासिक
 की  जाती  है है  ऐसे  क्षेत्रो ंके

 ae

 स  wafer  को  मासिक  aren  पर  परिवर्तित  करने  संबंधी  afte  प्रा
 ्  )

 मामला  सरकार  द्वारा  विचाराधीन है
 ्

 7 (7)
 बक ल  द

 प्रकाश दाणी  द्वारा  प्रामीण  समस्पाश्रों के थार के  बार
 में  हिन्दी  में  साप्ताहिक

 ल

 91  राजदेव सिह  :  कया  सुचना  श्रौर  प्रसारण  मंत्री
 र  |  की

 कपा
 करेंगे

 कि  :

 ह
 क्या  ग्रामीण  जनता  के  लाभ  के  लिये  ग्रामीण  ae  तथा  परिवार  नियो

 i  हसी
 तिरप  दिग  SIM  GE  भारतीय  साधार  ने

 साप्ता  हि

 रप

 की  व्यवस्था  करने  का  सरकार  का  विचार  कौर

 द  यदि  at  भंप्रेजी  दि  प्रेसਂ  जैसे  साप्ताहिक क  ह  की

 नसे
 कंवल  चन्द  श्रोताओं

 के
 दृष्टिकोण  की  पूति  होती  जबकि  अधिक  लोग  प्रचार

 के

 '  इस  सर्वाधिक

 त्तशाली  माध्यम  से  वंचित  रखे  जाते  व्यवस्था करने  के  क्या  कारण  हैं

 सुचना  प्रसारण  मंत्री  के०
 के

 ०  :
 (#7)  झ्राकाशवाणी अपन

 हिन्दी  समेत  उनकी  प्रादेशिक  नि  बोलियों  में  ग्रामीण

 en
 गये  विषयों  पर  विशेष  कार्यक्रम  प्रसारित  करता  है  ।

 )  ये  कार्यक्रम  सामान्य  श्रोताओं  के  लिए  विशेष रूप  से  ग्राम
 जनता  के  लिए  नहीं

 Programme  for  Religious  Broadcasts  i न् |  TLR.
 क

 3  ie  Shri  Ram.  Gopal  Shalwale  e
 §hri  Brambanand

 Wil  Minister  of  Information  and  Broadcastin  pleased to  state

 क
 _  _.  whether  Government  proposeto  introduce  regular -  broadcasts

 of  religious
 program 165  by  All  India  Radio  from  Vedic  and  ot

 ReiStaT
 ean  5

 (b)
 the  time  by  which  such  broadcasts

 introduced  j  and

 (©)  if  tne  reasons  theretor  /
 क

 ister  of  Information  and  Broadcast  g  (Shri

 (a)  311  कि

 (b)  Does  not  arise

 Nsistent  with  the  concept  of  a  secular  state,  AIR|presents  the  be  1  the  tradi-
 al  culeure  of  India.  Devotional

 HUE  readings,  recitation
 er  items ह

 ई  ग
 emph  ng  moral  and  ethical  value  ninational  or

 narrow  religious  significance,  are  a eh  r  iu  1g  rammes  with

 fixe  dicity  and  of.  den  111  है  ed  खे

 fit  in
 with

 neeptor  as  al  tate,
 ae

 roups  will  not

 =
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 ः
 ह  सेना  मुख्यालय में  निम्नतर  विरचना

 फ्र्मचार
 थ

 391
 श्री  एस०  एम ०  जोशो :  क्या  प्रतिरक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  क

 क्या  सेना  मुख्यालय  में  स्थायी  आघार  पर  नियुक्त  निम्नतर  विरचना  कम
 afer  की

 ह
 सशस्त्र  र  ना  मुख्यालय  में  काम  करने  वाले  कमंचाश्यों  को  मिलने  वाले  ग्रेड  तथा

 वेतनमान नहीं

 दिये
 र

 कौर

 सशस्त्र  सेता  मुरुपपलय  के
 कम  चोरियों  तथा  सेना  मुख्यालय

 में  क।स  गर  रहे
 निम्नतर

 रचना  कर्मचारियों  के  ग्रेडों  ake  वेतनमानों  की  विषमता  को  दूर  करने  के  लिये  सरकार  का  क्या

 rarer  करने  का  विचार  है  ?

 प्रतिरक्षा  मंत्रालय में
 उप मंत्रो  (AT  Ho  ०

 :  निम्न  विरचताग्ों  कर्म  रिंग
 lay

 q  शस्त्र  सितारों  के  पियालों  म  सावधिक  आधार  पर  ही  कवल  काम  पर  लगाए  जाते है  f

 ताव  fer  वह
 उन  ग्रेडों  दौर  वेतनमानों  द्वारा  शासित

 रहते
 जा  उन  के  अपने  काडर  मे  न  पर

 ग  होते  जों  सशस्त्र  सैनिकों  के  मुख्यालयों  के  काडर  से  भिन्न  होते  हैं  ।

 भारत  के  समस्त  सरकारी  अफसर  तीन  संयुक्त  कार्यालय

 tae  कार्यालय स्तरों  पर  काम  करत  हें  ।  प्रेम  भिन्न  ग्रेडों  के  श्री  वतन

 की  शर्ते  श्र  स्थिति  इन  तीनों  स्तरों  पर  भिन्न  होती  हैं  सिवाए  इसके  sat

 कलंकों  wie  प्यार  डिवीजन के  कम  संकट  ग्रहों  के  वेतनमान  कमोबेश  तौर  पर  एक  स  होते  हें  ।

 यहीं  feat

 qa

 a  सशस्त्र  सैनिकों  के  मुख्यालयों  कौर  निम्न  विरप्वनाश्रों में

 थीं

 स्तरों

 क्  ्

 प्रतिरक्षा  प्रतिष्ठानों  में  सिविलियन  विविध  फ्मच।रो

 ्

 39 f & 1

 at  एस०  एस०  जोशी :  क्या  प्रतिरक्षा मंत्री  यह  बताने
 की  हू

 मारेंगे  कि
 :

 क्या  विभिन्न  प्रतिरक्षा  प्रतिष्ठानों  तथा  निम्नतर  विरचना झ्र ों  में  नियुक्त  ि
 विलियन

 कर्मचारियों  को  सशस्त्र  सेना  मुख्यालय  की  सिविलियन  सेवा  की  प्रस्तावित  योजना  का

 ज  कौर

 इस  बात  को  ध्यान
 म

 रखते  हुए  कि  सशस्त्र  सेना  मुख्यालय
 मैंगलोर  सेना  मुख्यालय

 दिये  जानें  वाले  ग्रेडों  तथा  बेतनमानों  में  विषमता  है  सशस्त्र  सेना  मख्यालय  में  निम्नतर  वीरान

 तमंचा  रियों  को  दिये  जाने  वाले  प्रेतों  तथा  वेतनमानों  को  सेना  मरुपालय  के  कर्मचारियों को  न  देने  के

 बारे  में  पहले  ही  सना  मुख्यालय सेवा  योजना  की  क्रियान्विति  से  gt  निम्नतर

 घना  कर्मचारियों  के  पेडों  वेतनमानों  को  बढ़ाने  के  लिये  सरकार का  कार्यवाही करने का करने  का

 विचार
 ?

 प्रतिरक्षा  भाग्य  में  उपमंत्री  स०
 :  ए०  एच०  क्य ू०  की

 सैनिक  सेवा  योजना  रक्षा  मंत्रालय  के  सशस्त्र  सैनिकों  के  मुख्यालयों  सौर  सेवा

 संगठनों  के  केवल  कौर  गैर  विभागीय  असैनिक  अफसरों  पर  लागू ह

 निम्न  विरचनाओओं  के  असैनिक  क्लर्की  कमंचारिगण  इसकी  सीमा  में  नहीं  जाते

 Wet: Far ary ett aT 1 a et Soar |

 सशस्त्र  सेनाओं
 के

 मुख्यालयों  की  सैनिक  सेवा  योजना  की  कार्याऩ्वित  से

 क

 |
 में  सुधार  का  प्रश्न  नहीं

 .210  ae  के  _



 a  1889  उत्तर

 a  a

 भार

 ह
 में  सभा  सरकार  डोलिया  सोग  हित  ere ance

 पर  काम  करते  हैं  ।  ग्रेड  भिन्न  ग्रेडों  के  वेतनमान  कौर  भर्ती  की  शर्तें

 a

 नों  स्तरों  पर  भिन्न  होती  इसके  कि  लोनार  डिवीजन  क्लर्कों  शौर  अपर  डिवीजन

 mi
 के

 कम  से  कम  ग्रेडों  के  वेतनमान  कमों-बैं  तौर  पर  एक  समान  होते  हें  ।  यही  fe
 T

 रक्षा

 मंत्रा  शस्त्र  के  मुख्यालयों  कौर  सिम्त  वीरानियों  मे  तीनों  स्तरों की  भी  है  ।  द

 ः  नेपाल  म  चोरी  प्रचार

 7

 391  थ्रो
 दिनार

 :  क्या  aa  दिक  काय
 मंत्री

 यह
 बताने  क

 7

 की  कृपा  करेंगे  कि
 :

 qT ST

 कार को  पता  है  कि  नेपाल  मं  ft  तला  दारा  आर त्व रोधी  spare  aT

 pl

 रहा
 है

 नह

 यदि  तो  क्या  सरकार  ने  इस  मामल
 जा

 त  की  है  कौर मदि

 उस  का  क्या  परिणाम  कौर

 (4  )  नेपाल  A  इस  भारत-विरोधी  प्रचार  को  निष् प्रभ
 ३
 निष्प्रभावी  बनाने  के  लिये  सरकार  ने  क्या

 हवाख़्वाह

 की  है
 ?

 थ
 भ्रमण  योजना  मंत्री  TAT  वेदेदिक-कायं  मंत्री

 इन्दिरा a

 it  a

 श्र जी  हां  ।  हमारे  राजदूतावास ने  समय-समय  पर  नेपाल  सरकार
 का

 इस  तथ्य  की  ate  आकर्षित  किया  है  चीनी  राजदूतावास  के  बुलेटिनों  श्र  प्रकाशनों  भारत

 उसके  नेताओं पर  आ्राक्षेप  प्रकाशित किए  जाते  हैं  ।  इस  तरह के  बलेटिनों की  सामग्री  को  नेपाल

 की
 कार्यालय  के  ध्यान  में  लाने  के  साथ  हमारे  राजदूतावास

 ने
 इस  बात  की  भी

 ह  कि  एक  ऐसे  देश  की  धरती  कि  जिसके  साथ  भारत  के  सर्वाधिक  सौहार्दपूर्ण  संबंध
 ,

 भारत

 के
 नेतायों  a

 उसकी  सरकार  के  खिलाफ  इस  तरह  के  निंदात्मक
 आक्षेपों

 के
 वितरण  समाप्त

 करने

 के
 लिए 7  समुचित  कदम  उठाए  जाएं  ।  दि

 व

 चौथी  योजना  में
 पश्चिम

 बंगाल  ake  राजस्थान  की  योजनायें

 3915.  भी  हिम्मतसिंह का :  कया  उघान  मंत्रो
 यह  बताने

 की

 कृपा  करेंगे

 कि  :

 क्या  पश्चिम  बंगाल  राजस्थान  की  सरका  रों

 ans  os तत  किये  जाने  के  लिये  योजनायें  भेज  दी

 यदि  तो  उन  की  मुख्य  रूपरेखा  कया  कौर  थ

 इन योजना  प्रेक्टिस  लाय  होते  कॉ  है

 त्री  ,  शरण  योजना तथा  य  संघो  इशारा

 नहीं ।

 ha

 site  नहीं  उठते  ।
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 Written
 Phalguna  23

 1889  (Saka)
 See  ee  ee

 —  के

 बीच
 विवाद ्

 नागरिकों
 के  बीच

 3916 .  थी  देवकी  नन्दन  पा ठो दिया

 नि

 क्या  बंदिशें-कायदे
 यह

 नकल  शो

 में  भारतीय  श  ree

 नावों
 के  बीच क्या  यह  सच  है  कि  जोति

 ही  अ  नकी  || 4
 और टु

 क
 (@  इस  विवाद  को  निपटाने  के  लिये  क्या  कार्यवाही  की  गई  है

 ?

 ममिया  my  शक्ति  योजना  मंत्री  तथा  कदे  शिक-कार्य  मंत्री
 इ  दिखा

 कार  को  जो  सूचनाएं  मिली  हैं  उनसे  ऐसा  लगता  है  कि  बजारू  जोति  की  दुष्ट
 we

 शेरपा  ट  Paton  १ पुराः 1 हैं चि

 ।  सह  झगड़ा  श

 गया  था  क्योंकि  ऐसा  बताते  हैं  कि  ज़मीन  के  एक  झगड़े  में  जितेन  बर्मन  शेरपा  a

 te
 पाथा  ।

 बताया  जाता  है  कि  इस  ज़मीन  के  झगड़े  में  जितेन  वर्मन  के  सम्मुख  हुई  हा

 ने
 के  लिए  7  नेपाली  राष्ट्रिक ों  के  साथ  सांग  शेरपा  ने  जितेन  वमन  के  कुछ  संबंधि  ो

 पर
 थ

 ree

 किया  कौर  उनके  हल  बेल  ले  गया  |

 पश्चिम  बंगाल  पुलिस  अधिकारियों  ने  समूचित  कदम  उठाया  कौर  उन्होंन ेप

 ह
 7  व्यक्तियों  के  खिलाफ  पुलिस  का  मामला  दर्ज  किया  |  सांग

 शेरपा  गिरफ्तार
 कर

 गया
 है  भरतपुर

 pe

 ELE  Ee

 द
 alae

 समुचित  कारवाई  करने  का  वादा  किया  है  जिसमें हल  प्रौढ़  ड  गस  करना  भी

 mtn  चूंकि  दोनों
 शर

 से  पुलिस  श्रधिकारीएक  दूसरे
 के  साथ  |  कर  रहे  हैं

 एगा । ह  उम्मीद है  कि  यह  मामला  मित्रतापूर्ण पं  ग  से  निपट
 ्य

 ज

 क
 योगी  का  क

 3919. 9.  भो
 व वेणी  डालकर  शर्मा  >

 ey

 न्छ््प  दार्मा  |

 नया

 श
 बना  कौर  प्रसारण  मंत्री  यह  बताने  की  क

 रेंगे  कि

 (  क्या  समाचारपत्र  कम रोमन  संघ  की  रिकी  21  1968  को  महेश

 योगी  हराम  के  बाहर  एक  समाचारपत्र  कमरा मन  पर  क्रमश  fat  जाने
 के  बाद  सरकार  से

 अनुरोध  किया

 है  कि  आश्रम  की  गतिविधियों  की  जांच  कराई  जाये

 i

 wie  यदि  तो  इस  पर  क्या  काय  वाही  की  गई  हैं  !

 क सुचना  प्रसारण  मंत्री  (aut  के
 ०  के

 ०  :  कौर  )  ,  जी  ऐसा  लगता

 है  कि  इस  बना
 के

 बारे
 में  ही  पुलिस  में

 रिपोर्ट
 दर्ज  करा

 दी  te  ।
 यह  राज्य का

 प  ।
 कानून  कौर  व्यवस्था  का
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 1968 13  लिखित  उत्तर

 किवी  के
 डिफेन्स  कालेज  के  दल  की  मात्र

 39120.  ते  घणा  कामा

 7
 श्री  दीਂ  Wo  दर्सी

 क्या  प्रतिरक्षा  मंत्री यह  बताने  की  कृपा व
 रंगे

 कि  :

 क्या  कनाड़ा  के  डिफेंस  कालेज
 का

 एक
 दल

 हाल
 में

 भारत  श्राया

 यदि  तो  उस  की  यात्रा  का

 pod

 का  कथा  परिणाम  निकला

 सिरका  92  JN  jean

 मंत्री
 नन्नी (श्री स्वर्ण ल्  fas

 }
 =

 विभिनन  देशों
 के  ग्रस्त  भ्रमण  ् के: य कम  क  सबंध

 AIR.  ५

 M.  Madhukar: SACS
 geet:  Shells  ~~  Inforn  ation  and  Broadcasting

 be  pleased  Aen state

 (a)  wh  is  a  fact  that  there  is
 etna  at  ie  GUE  WeduepoF

 Staff  Ate ‘ist  Section  of  the  All  India  Radio  and  or  tne  I  ६  he  adminis~

 tration  wing  and

 न्  if  so,  the  reasons  therefor  and  the  action  proposed  to  be  taken  to  remove  this  0  rity

 b)  There he  Minister  of  Information‘and  Broadcasting  (Shri  K.K.  Shah):  (a)  and

 is  no $
 ua

 post  as  Chief  Officer,  of  the  Administrative  Wing in  A.LR.
 Howeve he ne

 isa  post

 Deputy  D  20001  General  (Administration)  which  [15  fat  present  held 1  I  Ss.  Officer.

 The  C  Pro »ducers  in  AIR  are  staff  artistes  and  are  appointed  for  planning ,anc  ‘oduction

 vario  pes  of  programmes.  These  two  categories  are  thus  not  comparable  and  hen  the  quest-

 tion  r  y  disparity  does  not  arise

 Service  Conditions  of  Artistes  of  AIR

 392  Shri  K.M.  Madhukar:  Will  the  Minister  of  (Information  and  as  asting

 be
 pleased

 ate  ्
 it  is  a  fact  that  the  service  conditions  and  th  &  work-load (a)  wh

 ] promotion  etc.  of  the  Artiste  of  All  India  Radi  e  as  prevailed

 «  ng  the  British  rule  and  that  they  are  engaged  on  contract  basis  ev  ent;

 if  $0,  the  reasons  therefor ;  and
 2

 the  steps  taken  for  regularising  the  services  of  the  said  Artistes  as  in  the c  ase  of
 other

 Government  servants?

 ‘  he  Minister  of  Information  and  Broadcasting  (Shri  K.  K,  Shah  :  (a)  :  10.0

 15  at  service that  Staff  Artistes  are  still  engaged  on  cntract  but  their  terms  and  condition

 are  hh  he  same  as  during  the  British  rule.  These  have  been  liberalised  to  a  great  They

 are  no  conਂ igible  for  leave,  medical  fifacilities,  travelling  allowance,  home  leav

 cession  dearness  allowance,  city  compensatory  and  tner  OWaDC  20  21.0  ड purchase

 Clva@is of  car/scoo!  etc.,  on  similar
 scales

 like  regular  Governmen
 re

 rules  are  und
 101  क

 ditions  and

 -thoro!  अ
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 र

 fa

 suet
 from  1-10-10964,  regular  fee  scales  hav  il  =  10!  ए  various  categor-

 ies  of =  tistes,  who  have  all  been  brought  under  these  50815  and  t
 fitted

 into  the

 —  ensuring  a  regular  time  scale in  fee  and  periodical  increme  s.  Each  Staff new  |

 new scales, Artiste has procedure |

 been  categorised  according  to  the  primary  duties  performed  by  him;

 he

 Rules  of

 procedu
 for  the  recruitment  of  Staff  Artistes  have  also  been  framed.

 द  थ

 थ Security  Measures  on  Indo-Nepal  Border
 व

 i
 Madhukar  :  Will  the  Minister  of  Defence  be  pleased  state

 (a)  tails alls  of  security  measures  adopted  during  the  last  five  years
 the  Indo-Nepal

 border  particularly  on  the  borders  of  Champaran,  Muzaffarpur  a
 ao

 We 2 Jarbl  Dis-
 ry

 0  स  her  the  Central  Government  propose  to  undertake  the  construct  roads  from

 fotihari  to  Muzaffarpur  via  Madhubani  Ghat  and  Madhuban  om  Mehasi

 ion  to  Sitamarhi  as  a  part  of  border  road  constr  r  and  railway
 in  that  area  ;  and

 the  details  thereof  ?
 क

 The  inister  of  Defence  (Shri  Swaran  Singh):  (a)  to  (c)
 216

 roads  or  railways  in  the  areas  mentioned

 eo
 ब्रिटन  के सम्पादक को दण्डित  पिये  खि  भी  aq  का  अस

 रा

 हि

 924.  शी  देवन सेत  :  कया  सुचना  गौर  प्रसारण  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 कया  यह  सच  है  कि
 '

 पिन-परप
 के  मामले  में  जब  ब्लिट्ज  के

 सम्पादक
 को  दोषी  ठहराया

 प्रसारित
 गया  शौर

 og
 दिया  गया  था  तो

 आकाशवाणी
 के

 सभी  प्रसारणों  में
 बारबार

 द

 ग्नू  जब  सेशन  जज  ने  उन्हें  स्पष्ट  रूप  से  निर्दोष  ठहरा  कर  नि निम्न  न्याय  के  निर्णय को

 रद्द क
 दाला  मे  पने  खर  को  सरि  FQN Gl  से  दवाएं  कर  on  पाया  जाता

 है

 q)  यदि  तो  इसके  क्या  कारण  थ  ?

 माए
 इता  कौर  प्रसारण मंत्री  है ०  के  के  सम्पादक श्री

 सा  साल
 क े०

 1
 को  नागपुर के  जुडिशियल  मे  जाने  और  बाद  में  नागपुर के

 सदन  sa  lak  है  हि  द के  कछ  बुलेटिनों में  प्रसारित रा  उन्हें  निर्दोष  ठहराने  सम्बन्धी  सम

 था  |

 थ प्रश्न  ही  नहीं  उठता  ॥

 ae
 Army  Personnel  from  Madhya  Pradesh  killed

 dvri
 lie-Pak  Con  lict

 392  Shri  G.C.  Dixit:  Will  the  Minister  0  f  Defen  ce
 ;

 दलों  to  state

 ether  the  army  personnel  belonging  t  Aadhs  also  laid  down  their (a)
 es  in  1965  Indo-Pak  conflict  ;  and

 (b)
 the  details  in  regard  to  the  pension

 कके  ae
 ए  ए

 amilies
 ?

 नसल State  १  in  the  Ministry  of  Defence  (Shri
 L.N.  Mishra).  (a)  Yes,  ब्छे द ८ 510. क्
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 personn  yelongi (b)  2  11  (5  ए officers  and  24  personnel)
 ए were  killed  garai  छह  &  given to  their  next-of-kin  is

 being  collecte  the  aueRotiees  Gemonttied  aad  will  be  1;  j
 ible

 of  the  Heuse

 when
 दिए

 ८

 a

 a
 प्रतिरक्षा  तथा  हथियारों  के  विकास  म  श्रबुसंघान

 3927.0  भी
 कु

 ०
 कापड़िया

 war  कारक

 बरस  ह

 क्या
 र
 परकार  प्राय  देशों  के  सहयोग  से  प्रति

 ी
 oe

 प्रस्तावों पर  विचार  कर  रही

 at,  तो  उसका  ब्यौरा कया
 है

 थ

 ह

 plc

 मंत्रालय

 ल

 प्रतिरक्षा  उत्पादन  थ्  sa
 मंत्री  ल०  ato स  ॥  जी

 अरति
 क आ

 कई वै

 ता  लोकहित  में  नहीं
 थ

 far

 ्
 प्रतिरक्षा  श्रीसंत-काय

 नगर

 पहनन

 ही राष्टजन की

 3928.  कापड़िया  :  TAT  प्रतिरक्षा  ने  की  कृपा  करेंगे कि  :

 ९४:
 प्रतिरक्षा  अनुज

 प्रयोगशालाओं
 नियमित

 i

 यदि  at,  तो  पह  सुनिश्चित करने  के  लिये  क्या  कार्यवाही की

 ि गर ह फि साती दारा
 ee

 दा  प  सा  ह

 श्र  मंत्रालय  में  प्रतिरक्षा  उत्पादन  राज्य  मंत्री
 ल

 ना०
 :

 ौर
 रिसर्च  डिवेलपमेंट एस्टेब्लि  श्मेंटों  रियों  का  विदेशी  ,  राष्ट्रिक ों

 ढारा  ल
 ote

 ह

 भ्रमण  श
 जाता है  वह  भी  उचित  निरीक्षण के  पश्चात्‌

 als

 पूर्व-ग्रनुमति

 से  ऐ

 ह

 हों
 में

 वर्गीकृत  प्रायोजनाओं नहीं  दिखाई  जाती

 क  स्टाफ  श्राटिस्टों को  श्राघार पर

 at

 Sabah

 ares  :
 कया  सूखना

 प्रसार

 करेंगे कि  :  कती  scent

 क्य  ee  a  <a eeen  एक  वर्ष  से  afr

 समय से  अपने  पदों  पर  ग्रा धार  पर  प्र नियमित  रूप  से  काम
 कर  र

 द
 तो  इसके  क्या  कारण  हैं

 स  विच  तार  इन  रिक्त कत  स्थान  भा  oe  कब
 विज्ञापित

 करने  तथा

 उन्हे  उनके  लिये  निर्धारित  लगन  SAT! It Hey §  व्यवस्था  करने  का  है
 ?
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 ब्  a

 सुचना  कौर  प्रसारण  मंत्री  के  ०
 Ho

 :  नहीं  ।  झ्राकाशवांणी के  दल्ली
 सा

 कोई  स्टाफ  श्राँटिस्ट नहीं  है  जो  तथा  श्राधार  पर  काम  कर  रहा  हो  ।  तथापि

 कालीन  मासिक  वेतन  पर  लगे  केवल  ऐसे  दो  श्राटिस्ट  हैं  जो  स्टाफ  आर्टिस्ट  के  दो  रिक्त
 ि

 प्रोड्यूसर  विश्वविद्यालय  प्रसारण  are  स्ट्रीट  लेखक  नियोजन  एकक

 न  से  ग्रीक  समय  से  काम  कर  र  |  निर्धारित  प्रक्रिया  के  ग्रीस  नियमी  पन

 a  व्यक्ति  मा सानु मास  प्राकार  पर  कार्य  करते  रहे  हैं  ।

 उक्त  रिक्त  स्थानो
 विज्ञापित

 करने  के  रि  कारवाई  पहले  ही  शुरू  हो  चुकी है  कौर  are है  कि  नियमित  चयन
 शीघ्र  ही  कर

 लिया

 जाएगा
 अ

 ।  थ

 =

 और  \ ee  >.  भक वि

 श्ररावरिस्ट  नियुक्तियां

 39
 ह

 जाधव
 न

 gear  और  अशरण

 मंत्री  यह  बताने की  कपा

 pot  कि  :
 a

 र  यह  कि  aa

 Magy a fa ay forfraa r

 14  फ  feats  po  पद  1967

 मैं  विज्ञापित
 |  ह  |  ने  लिखित

 परीक्षा  भी

 ल  गई  थी  परन्तु  साक्षात्कार  करने

 ौर  चयन  क  =
 मे  बहत  देरी  ज़ो  गई  ट्रे

 कਂ  के

 er यदि  तो  ऐसे  फपसा  म

 हि  तक  की
 के  क्या  कारण

 ्  गरीर  थ
 द  द

 इन  पदों  को  कब  भरने  सरकार  का f

 यय
 बना  प्रसारण  मंत्री  के

 ०  के  ०  दाह  |  )s ज

 '
 ।  स्क्रिप्ट  लेखक

 नियोजन )  का  एक  पद  विज्ञापित  किया  ग
 ता  शर  इसके

 लिए  1967  में  लिखित

 इंटरव्यू  सहित  भ्रांति  चलने  गर्मी  ते  के  कारण  पुरा a
 =  थी  ।

 सका  पय  समिति  का  इस  बीच  हो  गया  है  प्रौढ़  18
 1968

 की  इंटरव्यू

 ख  निश्चित  की  गई  है  ।
 a

 Emergency  Commissioned  Officers  in  Na

 393  Shri  Mrityunjay  Prasad  ta  Kripalani  :

 ahav
 iv

 Shri  Valmiki  Choudhary :

 Will  the  Minister  of  Defence  be  pleased  to  state  विकि

 {a)  hether  civilians  were  appointed  to  the  posts  of  |  Emergency  mmis  sioned.

 Officers  in  the  Navy  in  1962;
 ay  द

 +  whether  they  were  paid  the  same
 pays:

 allowances  and  Menem  ed  the  same

 perman  e  Navy nities  as  in  the  case  of

 (८)  the 1  r  of  the  said  E  cree
 fn

 ately  who  have

 ed  Of
 बु epal and  who  have  been

 been  absorbed  on  perma  ae  re  still  temporary

 released; and

 (6)  whether  they  were  granted  increments  regularly  and  if  not,  the  reasons  therefor
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 थ
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 The  Minister  of  State  (Defence
 L.  N.  Mishra)  :  (a)  No,  Sir.

 ee

 in  the  Mibieiy,  of  Defence

 एसक  b)  to  d)  Do  not  arise.  ee

 जल  प्रागण  में  घुसपैठ  कर  रहे  पाकिस्तानी जहाज़ों  के  पकड़े  जाने  पर॑  पाकिस्तान द्वारा  विरोध भ

 ः  3932.  श्री  aa  को  नन्दन  पाटो दिया

 श्री  यद्यापाल सिह  :

 क्या  बैदेशिक-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंग
 ि

 आ

 कच्छ तट  के  निकट  पकड़े  गये
 द

 क्या  पाकिस्तान  सरकार  ने  अ्रपने  एक  विरोध

 23  पाकिस्तानी  जहाजों  को  इस  आधार  पर
 छुड़ाने

 के  लि
 को  कहा

 कि  वे  जहाज

 पाकिस्तानी  जल  सीमा  में  चल  रहे

 ह  क्या  सरकार  ने  पाकिस्तानी  सरकार  के  इस  दावे  को  स्वीकार  किया

 (7)  यदि

 ही  इसे  सात

 ह

 पालान  ललित  तिक  हैं  ह

 ह  प्रधान  श्री  शक्ति  योजना  मंत्री  तथा  वंदेदिक-किये  मंत्री  इंदिरा

 गांधी
 )  +  पाकिस्तान की  सरकार  ने  उन  सभी  पाकिस्तानी जलयानों  को  स  करने  की

 जल  [ |  न  भारत के मांग
 की

 है  जो  कच्छ  तट  पर  रोके  गये  उसने यह  भी  दावा  किया  है  कि  ये
 2

 प्रादेशिक समुद्र  में  नहीं  थे  ।

 जी  हां  ।  क
 ......

 (7)  पाकिस्तान  सरकार  की  प्रतिक्रिया  की  प्रतीक्षा  है  ||  थ

 थ  Visit  of  Foreign  Minister  of
 Nigeria __

 Shri  Chandra  Shekhar  Singh:  Willthe  Minister  of  Ex

 273  to  state as  am

 be

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  the  Foreign  Minister  of  Nigeria  recently  visited  lhi  ;  and

 a  ह  (b)  if  50,  the  topics  which  came  up  for  discussion  with  him  and  the  outcome  reof  ?

 क
 The  Prime  Minister,  Minister  of  Atomic  Energy,  Minister  of  Planning a

 Minister  of  External  Affairs  (Shrimati  Indira  Gandhi)  :  (a)  Yes,  Sir.  The  F  nd

 of  External]  Affairs  (Minister)  of  Nigeria  visited  India  from  the  25th  Februar

 to  29th  February,  1968.

 (b)  The  main  purpose  of  his  visit  was  to  acquaint  the  Government  of  India  about

 current  situation  in  Nigeria.  During  the  course  of  discussions  the  matter
 concerning

 evacuation  of  the  remaining  Indian  Nationals  in  the  rebel  held  areas  of  Eastern  Nigeria  was
 raised  by  us.  The  Minister  assured  that  all  possible  help  would  be  rendered  in  facilita  टि

 the  evacuation  of  the  Indian  nationals.  Besides,  matters  of  mutual  interest  in  gener  a  0

 ame  up  for  discussion.

 झायुघ  कारखानों  में  श्रनूुसुचित  जातियों  तथा  श्रनसुचित  जातियों के  प्रशिक्षण
 क

 3934.  रं०  ठाकुर
 :  कया

 प्रतिरक्षा  मंत्री
 28  1968

 के  sen
 प्रश्न  पर्था  2072  के  उत्तर  के  संबंध  में  ag  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  क

 सरकारी  कारखानों  में  1  1963 से  तक  नातियों  तथा
 प्रनुसूचित

 जातियों
 के  कुल  कितने  प्रशिक्षु  भर्ती  किये

 क  ः
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 writen
 An  swers

 —— ————  ae

 a

 .
 इनमें  से  कितने  लोगों

 ने  अरब  तक
 प्रशिक्षण  पूरा  कर  लिया  र

 ...

 क्या
 उन

 सब प्रशिक्षकों  जिन  का  प्रशिक्षण  पूरा  हो  चुका
 र

 a

 दे  दिया  यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  ?

 द
 व

 ितिरशा  serena  सें  उत्पादन  )  राज्य  मंत्री  ल  ०
 ना

 ०
 मिश्र

 )  से
 (77).

 सुचना  Fost nN  की
 जा  रही

 सभा
 के  पटल  पर  रख

 दी  जाएगी  ।

 डी

 आयुष  कारखानों  में  अनुसूचित  जातियों  तथा  अनुसूचित  जातियों  के  लोगों
 के

 का  आरक्षण

 द

 3935.  श्री  प्र०
 न  ठाकुर  :  कया  प्रतिरक्षा  मंत्री  यद  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 ्  क्या ग्रायधघ झ  कारखानों  में  भ्र तु सुचित  जातियों  तथा  अ्रतुसुचित  ख़ादिम  जातियों  =  लो

 के  ग्रामीण  के  बारे  में  प्राक्कलन  समिति  द्वारा
 55

 वें  लोक
 सभा

 प्रतिवेदन
 में  गई  सिफारिशों  को  सरकार  द्वारा  क्रियान्वित  किया  गया  ग्रोवर

 क्
 _..  प्रशिक्षित  समेत  प्रशिक्षण  कार्यक्रम  में  स्थानों  के  ator  के  बारे  में  गृह

 रा  यादों  कीं  अध्यक्षता  में  )  नियुक्त  श्रष्ययन  दल  द्वारा  की  गई  नवीनतम  सिफारिश  को

 थ

 pe

 करने  के  लिये  सरकार  द्वारा  क्या  कार्यवाही  की  गई  है  ?

 |  प्रतिरक्षा
 मंत्रालय

 में  राज्य  मंत्री
 ल  ०  ना०  म  जी  हाँ

 ।

 _ श्री  एम०  कार  वार्डों  की  अध्यक्षता  में  स्थापित  किए  गए  af
 aa  की  सिफारिशें

 विचाराधीन
 =

 =

 अरब  इसरायल  क... श्  का  निबटारा
 थ

 3936.  श्री  हिम्मतसिंह का  :  क्या  बेदर्दी-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की
 Ha  HUT

 क्या  सरकार  का  ध्यान  इस  बात  की  are  दिलाया  गया  है  कि  भ्रन्तरष्ट्रीय  ह

 तथा
 विकास  सम्मेलन---दो  में  जाये  इसरायली  प्रतिनिधिमण्डल  के  नेता  ने  27  68  को

 भवन  में
 स्वतंत्र  पार्टी

 के  नेता
 are  उनके  सम्मान

 में  दिये  गये  भोज  में

 को  भ्रान्ति  रूप  में  निपटाने  के  लिये  अरब  राष्ट्रों  के  साथ  बातचीत  करने के  लिये  पांच  सुतरी प्र

 रखा
 र

 थ

 ्
 यदि  तो  इस  बारे में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया है  ?

 क  शन

 जी  तप  प्रभुस

 सम

 तजना मंत्र  तफप्रयेशरशा्सर

 ह  :

 च ्ी
 ~  म  पश्चिम  एशिया  को

 न्यायोचित ं  पौर

 ग
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 ्

 |
 में  भरती

 सीमा  सुरक्ष

 967  के  तारांकित प्रश्न  संख्या प  7.  शी  प्र० ०  ठाकुर  :
 क्या

 प्रतिरक्षा
 मंत्री

 3

 200  के  स्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 (F \ )  क्या  gaff  पाकिस्तान से  कराये  हुए  कुछ  जातियों  के  लोग

 करा  सुझाव  को  ०७  पहुंचाने  के  बारे  में  उनका  स्राश्वासन  पूरा
 fa

 पिकीसीसास दल में भर्ती ह ग् है; ् ः

 bl

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  मौर

 इन  लोगों
 की

 युद्ध  करने
 की

 क्षमता
 का  उपयोग  देश  की  सुरक्ष

 eer
 mea  प्रस्ताव  तौयार  किया  गया  है  ?

 द  प्रतिरक्षा  मंत्रो  स्वरण  :
 क
 rae  ।  गृह  मंत्रालय ने  इस

 बात
 की  पुष्टि  की

 है
 कि

 hat  सुरक्षा लेता  में  सर्ती  के  लिए  इन  जो  पूर्वी

 पता
 स्थान से  थे  ee

 पदाथों  का  उचित  ध्यान  रखा  गय

 शन  नहीं  उठता

 पूर्वी  पा  स्तान  सझ

 शस्त्र सेनाओं में भर्ती के अटकर हैं झगर वह शर्ते
 पुरी  क़र

 सेवायों  पिस

 लि
 रण  ठाकुर :  क्या  भ्रातिरक्षा  मंत्री

 यह
 बताने aa

 करेंगे  कि  :

 कया  तीन  स्वायत्तशासी  सैनिकों  के  वेतनमान  ढांचे  को
 धीरे

 धीरे  समाप्त  करके

 झतिरक्षा  data  का  एकीकरण अथवा  विलय  करने  का  कोई  प्रस्ताव
 ort

 =
 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं

 ?  ्

 .

 प्रतिरक्षा  मंत्री  स्वर्ण
 :

 जी  इस  समय  एक  भी  न
 eo

 a  (a)  विमान  प्रणाली  सन्तोष  जनक  रूप  से  काम  कर
 हा ह्म  हि परिवर्तन  करने

 केलि  ई  फौरी  आवश्यकता  सामने  नहीं  तराई  है  ।  अगर  कोई  संशोधन

 आवश्यक  हुए  तो  उन्हें
 उन

 सिफारिशों  को  सामने  रखते  हुए उन  पर  विचार  किया  जो

 द
 सुघार  श्रायीग  से  प्राप्त हैं  ।

 प्रतिरक्षा भूति  विभाग

 a

 939.  थी  दामानी  :  क्या  प्रधान  मंत्रो  यह  क  कपा  करेंगी  कि

 प्रा
 यह  सच  है  कि  प्रतिरक्षा मंत्रा  थ

 विभाग  या
 गया ह  द

 नामक  एक  नया

 ो  इसके  FAT =  बर

 हार्य  सौंपे  गये  हैं
 ?

 इस  विभाग  BT
 शलाका
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 Saka)

 प्रधान  शाक्ति  योजना  मंत्री  तथा
 :

 केव  शिक-कार्य  मंत्री  इंदिरा

 से  प्रतिरक्षा  की  झावश्यकताशं  के  बारे  में  देश को  आत्म-निर्भर  बनाने  क  ||

 ष्टि

 q  =

 भिन्न  योजनाओं  के  we  समन्वित  एवं  कार्यान्वित  करने  के  उद्देश्य  से  प्रतीक
 लय

 के  ग्रन्थित  नवम्बर
 1965

 में  प्रतिरक्षा  पूति  नामक  LH  नये  विभाग  की  स्थापना  की  गई

 इस
 विभाग  को  निम्नलिखित  कार्य  सौंपे  गये  हैं  :---

 ह ६ द

 द
 प्रतिरक्षा  विशेषकर  इलेक्ट्रानिक्स  (  विद्युत-कण-विज्ञान  ,  यंत्र-साधन

 था  पोत-निर्माण  के  क्षेत्र  में  प्रख्यात  की  आवश्यकताओं  के  स्थान  पर  स्वदेश  निर्मित

 स

 |  के  प्रतिस्थापन  के  लिए  प्रायोजन  तथा  इस  विषय  में  विस्तृत  योजनाएं  तैयार  क

 प्रनुसंधान  एवं  विकास  कार्य  तथा  विनिर्माण  के  लिए  देश  की  औद्योगिक
 मता  के

 उपयोग

 प्रकार  की  योजनाकारों  को  कार्यान्वित  करना  |  थ

 तति रक्षा  ऑन संधान  एवं  विकास  संगीत  के  काय  के  सथ  am  निक  wa

 रन  संघ न  तथा  विकास  कार्य  का  समन्वय  |

 मंत्री 2  समय-समय  पर  सौंपा  गया  कोई  ग्रन्थ  मामल

 इलेक्ट्रानिक्स  का  विकास  तथा  इसके  wt  >  बीच

 ms ही  oy
 क

 ब्रिटेन  में  भारतीय  उच्च  श्रावित  द्वारा  प्रकाशित  इंडिया

 10.  st  दयावान :  क्या  बददिल-कार्य मंत्री  यह  बताने  की  कृपा क  रेंगे
 कि

 च्चा Fs
 क्यों  ag

 aw
 दै

 शि
 शिरि  स्कूलों  में  प्रयोग

 &
 लिये

 ब्रिटेन

 नामक  एक  पुस्तक  प्र
 कथित

 की  है  ;

 का

 3

 )
 क्या  इस  पुस्तक  में

 छ
 पे लगभग  सभी  चित्र  केवल नई  fad

 ग
 1)  इनमें  दक्षिण  भारत के  रूचिकर  स्थानों  के  कोई  faa  शामिल  न

 ग्रोवर

 द
 इस  पुस्तिका  का  पुरा  विवरण  क्या  है

 ?
 द

 ष्  शाक्ति  योजना  मंत्री  तथा  वैदेशिक-कार्य मंत्री
 Sie

 fact  गांघी )

 xa (=)

 ।
 यूनाइटेड  किंगडम  स्थित  हमारे  हाई  कमीशन  के  श्रतुरोध  परस्पर

 के  बच्चों  :  बांटने  के  लिए  इस  नाम  की  एक  पुस्तिका छपी  है  |  व

 ह

 जी  हां  ।  इस  पुस्तिका में  भारत  के  विभिन्न  भागों  के  द

 वियत

 गि

 i

 4  दक्षिण  भारत  से  संबंधित  कुछ  चित्र  है
 ।  क

 घ  इसमें  भारत  विष्यक  सामान्य  सूचना  दी  गई  जिसमें  क

 व्यवस्था  सामाजिक  सेवाएं  सम्मिलित  हैं  |

 ा

 ग्रा काश वाणी  के  बाहा  से  रा  डिवीजन  के  लिये  श्रनूवादर्कों  ||

 tt  सावन  नया  सुचना  प्रौर  प्रसारण  मंत्री यह  बताने
 कृपा

 करेंगे  कि  :

 वो सिला

 BT  प्रवाह  करं

 | केर  छि क

 की  तालिका  रखता विभिन्‍न  एककों में

 ae  ए  ग

 बाह्म  सेवा  डिवीजन



 13  ig
 —— ee  लिखित  उत्तर

 बवन  तथा  तालिका  मिल
 करने  की

 कसौटी  कया  है

 भुगतान  की  दरें  कया  द्र

 a विभिन्न  भाषा  तालिकाओं  में  किन-किन  झुन
 के

 नाम  +? ह

 _  सुचना  कौर  प्रसारण  मंत्री
 कै

 के०  सदा  |
 में  स्टाफ

 टों  केरूप  में  कई  श्रतुवादक/श्रनाउन्सर  हैं  आवश्यक यकता  प
 भ्रनुवाद

 arf = far सामयिक  आधार  पर  बाहर  के  लीग  भी  बुक  किए  जाते  हैं  ।

 थ  पदों  को  विज्ञापित  किया  जाता  है  और  इनका  चयन  विधिवत  बनाई  गई
 क

 समिति

 द्वारा  उम्मीदवार  की  योग्यता पर  किया  जाता  है  ।  ग्रनुवादकों के  रूप  में  सामयिक
 नौक  के  लिये

 तालिका  रखने  के  लिये  सब  से  बड़ी  कसौटी  उनकी  अच्छी  प्रकार  अनुवाद  करने  की  योग्यत  01
 द थ

 भुगतान  की  दरें  भिन्न  भिन्न हैं  प्रौढ़  इस  पर  frat  करती  हैं  कि  ieee  प्रकार

 तरह  कितने  समय  की  है  ।  प्रभी  तक  कम  से  म  भुगतान  15  रुपये  घातक की  है

 भुगतान  पये  sate  ।  थ

 aq  मे  संलग्न है  ।  पुस्तकालय मस  रखी  गयी  ।
 दे

 संख्या  एल०  टी ०

 441/68]

 fara  स्थित  भारतीय  उच्चायोग !

 2  ६  ह

 कार्य
 3942.

 atta
 भयावन

 inca
 कृपा  करेंगे  कि  :

 क  iT  स्थित  भारतीय  उच्चायोग  के  वाचन  य
 में  दक्षिण  भारतीय  भाषा ग्र ों

 में  प्रकाशि  भी  पत्निका  नहीं  रखी  ak  .

 f  +  ? छ यदि  तो  इसके  क्या  करण

 धान  अणु  शक्ति
 योजना  मंत्री  त

 तथा
 ह-कार्य मंत्री  ater  इंदिरा  गांधी  )  :

 वाचनालय  में
 +

 वाचनालय और
 S

 )  लंदन
 स्थित  हमारे  हाई  कमीशन  के  कन्नड़  भाषा  का  एक

 पत्न  रखा  जाता  ba |  त्र  na  |  |  त मांग  हुई  तो  धन  सुलभ  होने  पर

 पी  | इसकी  पूर्ति

 ae  __.  को  आ

 थ
 इर उर ना केन्द्रीय  सूचना  सवा  स  aaa ts भ्च्श a

 as

 कि

 3943.

 का  ना०
 ०

 स
 re}  et

 gu

 और

 प्रसारण  तरी  गद  नत

 की  कृपा  करेंगे

 क्या  ag  सच  है  कि  राज्य  सरकारों  के  पत्रकार  कर्मचारियों  क

 पदों  पर  व्यक्ति  पर  नियुक्त  किया  जा  सकता  है  a
 सुचना  सेवा

 यह्  दी  सच  कि  उन  वकार  जी  विभिन्न  केन्द्रीय  मंत्रालयों  में (  q)

 कॉम  कंर  रहे
 रं  जिन्हे  केन्द्रीय

 सुचना
 r

 ों  किया गया  केन्द्रीय  सुचना
 at  ₹1 न «

 ं
 ं

 झर हों  पर  प्र  ति नियुक्ति
 प स्त  पर  निहित
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 Written
 sSwers  Marc  1968

 rare  कर्मचारियों  को
 या

 थों  द्वारा  नियुक्त  उन  पत्न

 fad  बरप  ai  lg  गेय मंत्रा हीं किय  raat
 &  यह

 साग  कल देने  जा  गिमचा।इर विचौार

 सुचना  कौर  प्रसारण  मंत्री  से
 के०  अरर

 a a

 =

 नहीं
 ।

 थ
 प्रतिरक्षा  कोटे  से  स्कूटरों  का  श्रावण

 394
 थ्री  जी

 ०
 एस०  रेडडी

 :  क्या

 क  sae

 पह
 seit  कृपा  fr  :

 in

 समय  ऐसे  कितने  आवेदन पत्र  हैं  जिन पर  प्रतिरक्षा कोटे  से  विभिन्न  प्रकार  के

 स्कूटरों  का  आवंटन  किया  जाना  शेष
 है

 जो  एवं  मानती  को  सूं

 स

 सद  मे

 पहला  हैं  उसका  पत्न

 ह
 ly  था  ह

 दिव
 ह

 relies

 क्या  अधिक  मांग  देखते  हए
 इ  :

 सायास
 घी

 ही
 विकि

 मुर्दा  अ

 जावेगी

 कि

 स्कूटरों
 का  प्रतिरक्षा  कोटा  बढ़ा  दिया  जाये

 wl

 क्या  उनके  कोट  के  स्कूटरों
 के

 भाव
 मि  अन  तता  जय  दाता

 ण |  |  लिन  अरन्य  मंत्रालयों
 ्

 पर  कता  मिलती है  ?

 . प्रतिरक्षा  मंत्रालय में  उप मंत्रो  मं०  रं  ०
 सटकता

 (#)  1-3-1968  तक  रक्षा  कोटा

 से  स्कूटरों  प्रलाटमेंट की  प्रतीक्षा

 ऑ कर रहे तमना! ः saa
 12578

 ae  9955

 ine  सतो  में  रॉग  पर्तों  meee  इस  BACLT THT?

 लम्बरेटा  3-9-  1963

 28-5-  1963

 फुटबाल  se
 aj  ea

 पत्र अवलम्बित नहीं  है  ।

 मंत्रालय  से  हाल ही  में  कोटा  में  विधि

 करने की

 पैवाओ्ों रक्षा  संगठनों  के  सैनिक  सेविवर्ग के लिए के  लिए  उनकों  कर  जा  रक्षा

 मंत्रालय  में  काम  कर  रहे  हैं  कौर  औद्योगिक  विकास  तथा  कम्पनी  कार्यों  के  मंत्रालय
 cere

 हिए

 a

 क्षा  मंत्रालय  को  स्कूटरों  का  एक  अलग  सब-कोटा  अलाट  किया  गय
 ~*~

 सेनिक  समाचार  में  उप-सम्पादकों  के  पदों के  लिए

 945.  श्री  जी०  एस०  रेडडी  :  क्या  प्रतिरक्षा मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि  :

 बक
 क्य

 के  निगम  बना  किं  r  पब् वॉग सिगी

 दि
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 ब ्

 23  1889  a
 aie

 लिखित  उत्तर

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  क

 कब  तक  ये  नियम  बनाये  जाने  की  संभावना  है  ?.
 कि

 प्रतिरक्षा  मंत्री  स्वर्ण  :
 सैनिक  समाचार  के

 उप-सम्पादक
 के

 स्थानों
 के

 कारों के  स्थानों लए  भर्ती  के  नियम  विद्यमान हैं  परन्तु  वह  संशोधित  किये  जा  रहे  हैं  ।  सहायक  AS 1

 के  लिए  भर्ती  के  नियमों  को  कभी  अ्रत्तिम  रूपरेखा  नहीं  दी  गई  ।
 =

 |
 परिवर्तन  की ml =  ate  :  जनसंपर्क निदेशालय  के  भिन्न  पक्षों  में  स्थानों  के  रात

 .
 संभाव्यता  के  प्रश्न  पर  विचार  करने  के  लिए  सरकार  ने  एक  अध्ययन  दल  नियुक्त  किय  इसकी

 सिफारिशों  का  अनुसरण  करते  हुए  भर्ती  के  नियमों
 के

 प्रारूप  तैयार  किए  गए  हैं
 भर

 ः गर  विचारधीन
 हैं  तथा  उनको  शी  धन  अन्तिम  रूपरेखा  दिए  जाने  की  ।

 a

 ल

 सेनिक  समाचार  में  उप-सम्पादक  एडिटर
 )

 a  ह  fae  a
 करेंगे

 कि  : 6.  श्री  जी०  एस० ० 'रेड्डी  क्या  प्रतिरक्षा मंत्री  यह  बता ताने को  कृपा

 क

 सैनिक  समाचार  में  उप-सम्पादकों  तथा

 गत  पतरों  की  लीडर

 संख्या

 ह

 1  इन  में  से  कितने  पद  स्थायी  हैं  ;

 ्  ppl  दिर

 य
 भो  गई

 मार
 यदि

 तो  इसक ेव
 at

 कारण  हूं

 द
 हि  स्वर्ण  सिह  )  सहायक  पत्रकारों की  स्वीकृत

 इस  प्रकार है
 )

 ब

 उप+-सम्पादक

 सहायक  पत्रकार  आरक्षण

 (a  उप-सम्पादकों  के  स्थान  =

 सहायक
 र

 ate  उप-सम्पादकों  के  सभी  स्थायी  ray

 e419 Th & | WUT
 सहायक  पत्रकारों  के

 स्थायी  स्थान

 न  उनके

 भर्ती  के  नियमों  के  मुकम्मल  हो  जाने  पर  पूर्ण  किए  गे  जो  शीघ्र  ही  मुकम्मल

 इति  गली  हैं

 सिंग  कारवाने का  नियोजन  बोट  कि

 3947.  श्री  चिंतामणि  पाणिग्रहण  :  कया
 प्रतिरक्षा

 मंत्री  यह
 बताने

 कपा  करेंगे कि

 या  उड़ीसा  सरकार  ने  उड़ीसा  में  सुनावेढा  में  मिग  कारखाने  are में

 राज्य  निधि  के  रूप  में  राज्य  से  एक  उच्च  अधिकारी  को  शामिल  किए  जाने  के  में  ग्रनरोध

 तो  उसका  स्वरूप  था  कौर  कब  किया  गया  था

 केन्द्रीय  सरकार  ने  इस  अभ्यावेदन  को  स्वीकार  था ;  श्र
 क

 hag

 दस  अभ्यावेदन  को  अ्रस्वीकार  किये  जाने  के  कारण  थे
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 ्  द  द

 ten  Ar nswers  Phalguna  23,
 1899

 piesa

 प्रतिरक्षा  मंत्रालय  में  प्रतिरक्षा  उत्पादन  राज्य  मंत्री  ल०  ना०

 जी
 an हा

 ह
 उड़ीसा  सरकार  ने  हिन्दुस्तान  एरोनॉटिक्स  लिमिटेड  के  कोरापुट  विभाग  की  चुनाव

 समिति  में  राज्य
 के

 एक  प्रतिनिधि  को  शामिल  करने  का  सुझाव  दिया
 था  |  यह  सुझाव  /- 1967

 29-11-
 1967  के  हिन्दुस्तान  एरोनॉटिक्स  लिमिटेड  के  कोरापुट  विभाग  के  जनरल

 '  मैनेजर

 गया  था  ।  केन्द्रीय  सरकार  को  11-1-1968  को  एक  अभिवेदन प्राप्त  भ्या

 जी  a  ।
 क

 ह

 हिन्दुस्तान  एरोनॉटिक्स  लिमिटेड  एक  स्वायत्त  संस्था  है  a

 के  विभाग हैं  ।  किसी  राज्य  में  भी  हिन्दुस्तान  एरोनॉटिक्स  लिमिटेड  ने  चुनाव  समितियों  में लि

 क

 सरकारों  के  प्रतिनिधि  शामिल  नहीं  किए  हैं  ।  एच०  ए०  एल०  के  नियमों  के  सन्तोष

 व  श्वेणियों के  लिए  सेविवर्ग  की  भर्ती  अखिल  भारत  आधार  पर  हस्तगत की  ज  है  ।

 गण की उच्च निम्न श्रणियों णियों
 के  लिए  भर्ती  स्थानीय  रोजगार  दिलाने  वाले  कार्यालयों  के  आधार  पर  की  जाए

 cf

 वहां  जब  वहू  उपयुक्त  उम्मीदवार  प्राप्य  करने  में  ores  होते  है
 केवल

 तभी  ही
 अरन्य

 स्थानों  से
 थ

 थ

 ध

 नौसेना  में  रिज  अधिकारी
 ्

 @

 3948,
 |

 भरी  तय
 १७७६४  ro

 कता  क्षा  मंत्री  यह  बताने  की  पा  करेंगे  कि

 नौसेना  कित
 ब

 द

 पों  को  ford  अ्रधिकारियों के  रूप  में

 ह

 दिव  पए
 उनकी  सेला  को  शर्तें  कया  हैं  ह

 र

 उनको  निर्यात मित  aires क

 वेतन  वृद्धि

 ी  गई  हैं
 ह

 क्षा  मंत्री  स्वरण  :  नौसेना  1960  से
 न  11  अफसरों को  ford

 आ ज

 wi
 तौर  पर  भर्ती  किया  गया  है  ।

 ्

 क  fora  weet  को  कार्यवाहक  लेफ्टिनेंट  के  पद  पर  नियत  किया  जाता  हैं
 ।

 उपयुक्त

 अहंता  प्राप्त  उम्मीदवारों  को  लेफ़्िटनेंट  कमांडर  तक  उच्च  पद  भी  दिए  जाते  हैं  ।  सेवा  में  शामिल  होने
 पर  इन  प्रकार  को  दो  मास  का  प्रारम्भिक  प्रशिक्षण  दियां  जाता  है  प्रौर  उसके  पश्चात्‌ हर  दो  वर्ष

 के  पश्चात्‌  एक  मास  का  प्रशिक्षण  |  जब  उन्हें  सक्रिय  सेवा  के  लिए  बुलाया  जाता  है  वह  भारतीय

 सेना  के  नियमित  समतुल्य  अफसरों  को  देय  वेतन  कौर  भत्तों  के  अधिकारी  होते  हैं
 ।  न्य

 f  व्यापक  तौर  पर  वह  होती  हैं  जो  नियमित  को  देय  हैं  ।  इसके  भ्र ति रिक्त  for

 देयता  के  लिये  उन्हें  प्रतिवर्ष  300
 रुपये  रिटेनिंग  फीस  मिलती  है

 ।

 जौ

 श्रमी  नहीं

 ।

 मामला  आडिट  afer  के
 साथ

 उठाया

 गया
 है|  क्योकि

 इ

 ray  का  स्पष्टीकरण  आवश्यक  द
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 13  मानें  1968  ae

 ae  ee  a  to  are  ध्यान  दिलाना

 की  और
 ध्यान

 feet अविलम्बनीय  ल  aaa  के
 f

 CALLING  ATTENTION  TO  MATTER  OF  URGENT  PUBLIC
 IMPORT

 ‘ANCE

 ऋषि कें दा में  एक  विदेशी  के  पास  से  दाक्तिशालो  ट्रांसमिटर  का  gaz
 ह्य
 a
 aa

 a  फे०  प्ननिरुद्धन  )  :  मैं  गृह-काय  मंत्री  का  ध्यान
 कवि
 ह

 ह
 निमाल  खित  विषय  को  ite  दिलाता  हूं

 तथा  उनसे

 अनुरोध  करता  हू  कि  बह  इस
 बारे  में  एक

 ्
 =

 सें  एटी पाय  तक  Heed  के  एक  झोंपड़ी से  जिसका  म  क  एक  विदेशी

 ह  एक  शक्तिशाली  टोसीटर  का  पकड़ा  जाना  ह  >

 a

 गह-कार्य  मंत्री  यशवंतराव
 :  ऋषिकेश में  एंटीबायोटिक

 हैक्टर  के  निकट

 ही
 सलाल  एएस

 मि

 में  र ५ गर कल्दा  को

 कोई
 जानकारी नहीं  है  ।  फिर  भी  1966  में  ऋषिकेश  में  पश्चिमी  ज

 के
 एक

 राष्ट्रिक
 द्वारा  पकड़े

 के
 व  े  से  दो  ट्रांसमिटर  ट्रांस-रिसीवर सेट  पाये  गये  थे  ।  ये  सेट  उत्तर  प्रदेश  a

 गये  कौर  वास्तविक  परीक्षण  के  पश्चात्‌  पता  लगा  कि  उनकी  रेंज  ae  त  ar

 il a  स्थित  जांच  के  बाद  यह  पता  लगा
 था

 कि  सम्बन्धित  व्यक्ति  का  कोई  बुरा  इरादा

 सेट  उसको  वापस  दे  दिये  गये  थे  ।

 te

 द  प्री  श्रनिरुद्धन :  इस  ट्रांसमिटर  के  पाये  जाने  के  समाचार  तथा  1966  जि यि  गये

 सभी  प्रकार  की
 ं  के  मामलों को  इक्का  दुक्का  मामले  नहीं  कहा  जा  सकता

 क्योंकि  ऋषिकेश
 जा  क्रि  गतिविधियों का  केन्द्र  बन  गया  है  प्रौढ़  यह  एक  ा  ।

 थ  मा चार पतों  में  प्रकाशित  हुए  हाल  ही  के  समाचार  के  अनुसार  अमरीका  गुप्त  सेवा  के

 fara  आजकल  एक  योगी  के  अश्म  के  प्रान्त रिक  शिविर  में  रहते  हैं

 फि  यों  ने  ऋषिकेश  को  जासूसी  का  केन्द्र बना  रखा  है  |

 ह  थ्

 योगी ने  40  अथवा  50  आधुनिक  झोंपड़ियां  बनाई  हैं  जो  पूंजीपतियों  की  विलासपूर्ण  कोठियों

 पी  बढ़  कर  हैं  श्र  जिनमें  सभी  प्रकार  की  प्राधनिक १्झ  सुविधायें  उपलब्ध  हैं  ।  योगी ने  उत्तर  प्रदेश

 सरकार  को वहां पर  एक  हवाई  पट्टी  बनाने
 को  भी  कहा है  ।  क्या  सरकार

 इस  स
 मामले

 की

 जांच
 करेगी

 शर  यह  बतायेगी
 कि

 ag  ट्रांसमिटर  कहां  से  कौर  कैसे  प्राया  है
 ?

 कया
 सी  ०

 पाए ए

 तथ
 पश्चिमी  जमनी  एजेन्सी  अथवा  किसी  अन्य  विदेशी  एजन्सी  का  इस  ट्रांसमिटर  से  कोई  सम्बन्ध

 ह

 ्

 Picea  से  नही  सिल  क  k  mee नग  ग
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 March  13,  1968 Supplementry  De
 nand

 oo —_——
 क

 सभा  पटल  पर  रख  गय  पत्र

 APERS  LAID  ON  THE  TABLE  >

 द
 थ

 थ  लेखापरीक्षा  प्रतिवेदन  )
 शादी

 मैं  निम्नलि  i  |
 उप-प्रधान  मंत्री  तथा  वित्त  मंत्री  मोरारजी  देसाई )

 पर  रखता हूं
 नाथा

 ~

 (1)  संविधान  के
 अनुच्छेद  151(1 1)

 के  seat  लेखापरीक्षा  प्रतिवेदन ह
 ,  1968

 एक  प्रति  ।  में  रखे  दे  संस्था  एल ०
 टी  ०-4  38,

 18]

 966-67  के  लिए  विनियोग लेखे  भाग  की  एक  प्रति

 (3)

 वय

 1966-67  के  लिये  विनियोग  लेखे  (  भाग  विनियोग

 की  एक  प्रति  ।  में  रखे  संख्या  एल ०  ०-43  8]

 4).  6-67  के  लिए  ब्लाक  लेखे  लेखे  के के  पूंजी  विवर

 वरण  तथा  लाभ-हानि  लेखे  की  एक  प्रति

 न

 र

 देखिये  संख्या  एल०  टी  ०-440/6  8]

 प्रावधान  समिति
 द

 ESTIMATES  COMMITTEE
 a

 थ  बत्तीसवाँ  प्रतिवेदन

 श्री में  ०  a
 चचा  एनर्दसाल

 मि
 मैं  परिवहन तथा  ताव  मरमगाग्ो  पत्तन

 के  बारे  में  प्राप्त
 समिति

 लोक  के  बयानवें  प्रतिवेदन  में  गी  गई  सिफारिशों  पर

 सरकार  द्वारा  |  यं वाही  के  विषय  में  प्राक्कलन  समिति  का  बत्तीसवाँ
 प्रतिवेदन  उपस्थापित

 थ

 थि

 =
 अनुपूरक  अनुदानों  की  मांगें  (  पश्चिम  बंगाल  1967/68

 क
 st

 IPP
 LEMENTARY  DEMANDS  FOR  GRANTS  (WEST  BENGAI

 1.2  प
 967-68

 बंगाल  के  राज्य  के
 क

 प-प्रधान  मंत्रो  तथा  faa  मंत्री  (ait  मोरारजी  देस  :  मैं  पश्चिम

 बार ेन  ष॑  1967-68 के  लिए  भ्रनपूरक  ॥ कहर भ्रनुदानों  की  मार  दिखाने  लाता  ह  वि  ण  प्रस्तुत

 करता  ।
 क
 थ

 क

 Shri  Molahu  Prasad  (Bansgaon)  :  I  rise  on  a  point  of  order.

 hort  Notice  question  as  well  as  half  an  hour  discussion  but  क  क  क  क  क  के  क

 a

 given  a

 ह
 अध्यक्ष  महोदय  :  इसमें  व्यवस्था  का  कोई  प्रश्न  नहीं  है  ।  एक  बा

 किये  जाने  के
 मले को  पुनः  सभा  में  नहीं  उठाया  जा  सकता

 Shri  Molahu  Prasad :  बह  *

 (  श्रन्तर्बा  गाएं  )

 प्रत्यक्ष  महोदय

 :
 कुछ  भी  रिकार्ड  नहीं  किया

 जायेगा

 की  कार्यवाही
 को

 para  में  सम्मिलित  नहीं  किया  गया
 ।

 "NO
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 23  डक पश्चिमी  बंगाल-व्यस्क  1

 सामा  चर्चा

 थ  परिचित  बंगाल
 श्रायव्ययक  1968-6  द

 WEST  BENGAL  BUDGET  Presented
 a

 दि ्  sera मंत्री  तथा  वित्त  मंत्री  मोरारजी  देसाई  )  :
 सभा  को  aaa  है  कि  पश्चिम

 56  के बंगाल
 के

 राज्य  के  संबंध  में
 20

 फरवरी
 1968  को  राष्ट्रपति  द्वारा  संविधान के  gaze

 क
 तर्गत  क  घोषणा  की  गयी  थी  ।  इस  घोषणा के  अधार  राज्य  के  विधान-म  के

 विकारों  का  प्रयोग  अरब  संसद  के  द्वारा  या  संसद  के  प्राधिकार  के  अन्तर्गत  क्या  ज
 sa Tus

 T
 यह  घोषणा  20

 फरवरी
 1968

 को  संसद  के  सामने  रखी  गयी
 थी  तौर  जल्दी ही  इसे  fi

 विचार  किये  जानें  कौर  मंजूरी  दिये  जाने  के  लिये  पेश  जायेगा  ।
 इस  लिये मैं

 इस

 सरकार  के  19  68-69  के  बजट  को  ही  पेश  करूंगा  ताकि  सभा  द्वारा  बजट  पर  ब्योरे
 वार

 या विचार  किये  जाने  से
 पागल  से  जुलाई  1968  तक  की  भ्र वध  के  लिये  लेखानुदान  प्राप्त

 .
 जा  सके

 ।

 2.  कुछ  दिन  पहले  जब  मैंने  कैदी  बजट पेश किया पेश  किया  तब  मेने  देश  की  धिक
 के

 सम्बन्ध  में  सामान्य  बातों  की  समीक्षा  की  थी  लिये मेरे  लिये  यह  जरूरी नहीं  है  कि  मैं
 क

 खास-खास  बातों  का  उल्लेख  करने  के  अलाव  ,  राज्य  की  थिक  या  भ्रमण  त्यों  की  विस्तृत रू

 चर्चा  कृष के  क्षेत्र  छिद्र  उपज  वाली  किस्मों के  बीजों  सम्बन्धी  क  प्रक्रम  को  विशेष  मा

 दिया जा  रहा  पिछले  वर्ष  55,000  एकड़  भूमि  में  धधक  उपज  वाले  धान
 के

 बीज  बोये  गये  थे

 aa  है  कि  इस  वर्ष  लग  पग  5  लाख  एकड़  aff  में  इस  किस्म  के  धान की  वाद
 की

 भ

 जायगी ।  भ्र गले  वर्ष  के  लिये  7.  5  लाख  एकड़  भूमि  का  लक्ष्य  निर्धारित  गया  gi

 खरीफ  के  पिछले  मौसम  में  राज्य  की  तीन  मुख्य  सिंचाई-योजनाग्रों  मयूराक्षी  कां क्षा वत

 प्रौढ़  दामोदर घाटी  निगम  के  जरिये  13.4  लाख  एकड़  पूरी  की  सिंचाई  को  गई

 कांक्षावती  प्रायोजना  पूरी  हो  जाने  इस  प्रायोजना से  खरीफ की  फसलों  के
 लिये  6.0  75  लाख  एक

 प्रतिष्ठित
 भूमि

 की  ae  रबी  की  फसलों  के  लिये  1.  5  लाख  एकड़  ग्र ति रिक्त  भूमि  की  सिंचाई

 लगेगी  ।
 सबसे  अधिक  जोर  सिंचाई  की  छोटी  योजनाओं  पर  दिया  जा  रहा  है  बौर  ग्रनुमान  है  कि  चालू वਂ

 बेअन्त  में  1500  गहरे  नलकूपों  से  काम  लिया  जाने  इसकी  तलना  में  पिछले  वर्ष  770

 काम  कर  रहे  कम  गहरे  नलकूपों
 की

 खुदाई  और  छोटे  पम्प  सेटों  क ेवितरण  की  योजनाएं  किसनों

 लोकप्रिय  हो  गयी  हैं  कौर  नदी  के
 जल

 को  पम्पों  से  खींचने  की  योजनायें
 प्रदेश  तालाबों में  सुधार  करने  की

 भ्र

 भी  उचित
 ध्य  न  दिया जा  रहा  है

 ।  फरवरी  1968 के  मध्य तक  लगभग  1  लाख  मेट्रिक टन
 रासायनिक

 खाद  इस्तमाल  की  जिसके  काफी  बड़े  हिस्से  का  इस्तेमाल  अधिक  उपज  वाली  फसलों के  सिर

 किया  गया  ।  पिछले  वर्ष  सहकारी  समितियों  द्वारा  किसानों  को  थोड़ी  शौर  दरमियानी  अवधियों  के  1
 ड

 करोड़  रुपये  के  ऋण  दिये  गये  अनुमान  है  कि  चालू  वर्ष  के  तरन्त  तक  इन  ऋणों  की  रकम  बढकर  16

 करोड़  रुपया हो  जायेगी  ।  पिछले  ag  धक  SY rat  द्वारा ल  बी  ग्रन्थि  के  sama  रपये  के  ऋण

 दिये गये  ऐसी  सम्भावना है  कि  चालू  वर्ष  में  इन  ऋणों की  रकम  1  रुपया  हो  जाय  ।

 कह 36
 सहकारी  चावल  जिनमें  एक  श्रध्दा  निक  चावल  मिल  स्थापित की  गयी

 जिनमें  12  मिल  म्

 काम  शुरू हो  चुका  है
 ।

 ं

 _.....
 3.  माननीय  neat  को  मालूम है

 कि  1967  में  चम  बंगाल  में  उद्योगों  को
 बड़ी  कठिनाइयों

 पड़ा  जिसके  कई

 ताए

 थे  ।  इंजीनियरी  उद्योगਂ

 काग  eine i.  oe

 «त  छोटे

 कारखा नों  को  सबसे  PRION wer
 का  करन  पड़ा  at  जिस  वर

 227
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 ्र  गतिविधियों  में  शिथिलता  ala  से  बढ़त  न  प्रभाव
 पड़ा  सके  कारखानों  t काम

 ने  वालें  मज  र  रों  प्रबन्ध-क  चीनियों  तथा  पर् पे वे  ऋण-कर्मणा  रियों  अ्रभतपव  पैमाने  पर  घेर
 कि

 र  इससे  अधिकतर  उ  योगों  के  सामने  गम्भीर  समस्या  खडी  हो  गयी  |  टोयो  भ्रान्ति
 के  कारण

 के  1966 में  इस  प्रकार  को  244  घटनाएं 967
 में  काम  बन्द  होते

 की  447  घटनाएं

 967 में  61  लाव  श्रम  दिनों  की  हानि  हई  जब कि  1966 में  27  लाख  कौर  1965 में  14  लास्

 दिनों  की  हानि  हुई  थी  ।  प्रौद्योगिक 2
 क्षेत्र  में  सुरक्षा  निश्चितता  के  अभाव  की  भावना  व्य

 शर  पूंजी-निवेश  सम्बन्धी  वातावरण  निराशपूर्ण  हो  गया  था  ।  लेकिन  व्र  के  पन्त  में  कुछ  हद त

 ही
 स  का  वातावरण  से  पदा  ही  गया  site  श्रोयोगिक  सम्बन्ध  में  काफी  सुधार  हुअ  ।  कई

 का  जो  बन्द  हो  गये  इस  और  से  बुल  रोजगार  दफ्तरों  में  रजिस्टर
 ण्य  गये

 ण  बे  व्यक्तयों  की  संख्या  में  भी  अद्ध  उई  इंजीनियरी  के  स्नातकों  के  पाम

 हा

 में  खास  तौर  त

 rig  18  rs  !  यह  बत  कह  की  जरूरत ही  नहीं  है  क  औद्योगिक  कन्धों

 में  लातें  बेरोजगार  मजा  a  को  कम  दिला पौर  TF  लिजे  कनार  व्यय

 गर त
 जगार  दिलाते  केले  नछत्तर  यत्न  करते  की  म्रावश्यकता  है  |

 "  4  प्रत् मैं  बजट  को  लेता  हूं  ।  सबसे  पहलें  मैं  संक्षेप  में  यह  बताऊंगा  कि  चालू वर्ष  के  बजट  roa

 क्रिटिकल कलपो  सम्भाव्य
 परे

 गाम  क्या  होगा  ।  ब  अनुमान  है
 कि  इस  वर्ष  बयाँ  rit

 करोड  पि  डोंगी  जबके  बजट  अवमान  204,99  करोड़  रुपये  का  था  |  इस  कमी  का  मुर  te

 ग्रांथिक  गति  घरों  को  के  कारण  बिक्री  करके  श्रुति  कम  रकम  प्राप्त  होना है  ।  झन
 मान

 19

 ist

 स्व  से  किया  जाने  वाल  व्यय  211.40  करो  रूपया  जबकि  बजट  अनुमान  22

 रूपये  का  था  11.79  करोड़  रूपये  की  यह  कमी  प्रौढ़  जी  गत  व्यय  की  व्यवस्था  में  02

 रुपे  की  रेसी  ही  कपी  मुख्य  रूप से  उन  नियों  का  प:रेगाम  है  जो  खास  तौर  से  व्यय

 लिये  करनी  पड़ी  कि  36.  4  1  करो र  रूपये के  उस  पये  घाटे  को  कम  किया  जा  सके  जिसे  जून  196

 i

 3

 1  य  विमान-मण्डल  में पेश  किये  ग्र  बजट  में  बिना  पूरा  किये  ही  छोड़  दिया  गया  था  |  राज्य  क

 4
 ग्रायोजता-परेव्यय  कर्ब  55°81  करोड़  रुपया  अँका  गया  है  जबकि  पिछले  जन  में  पेश  |

 थ
 ee  इसके  बीजद  69.94  करोड़  रूपये  की  व्यवस्था  की  गयी थी  fH  योजना  झा

 थ
 क

 प  काम  के  लिये  केवल  60.87  करोड़  रुपये  की  मंजूरी दी  थी  ।  साथ  ही  बजट  अनुसार

 .  तलना  में  सहायता  व्यय  में  चार  करोड़  रुपये  से  प्रिक  की  वृद्धि  शर  ननके  लेनदेनों  थ

 व्यय  में
 तीन

 करोड़
 रुप  ।  से  अक  की

 ा न्ज्ि | ै
 हुई  इन  प/रेव

 रनों  और  ० दूर  परिवर्तनों  का  यह  परि

 [[  कि  चाल  व् के  बजट  सम्बन्धी  क्रियाकलाप  जैसाकि  संजो  धत  ग्रामीणों  से  पता  चलता

 ना  कर  25,  21  करोंड  रुपये  का  घाटा  होगा  जबकि  बजट  बनाते  समय  36.  41  करोड़  रूपये  के
 ur

 प्रतिमान  लगाया
 था  |

 लेकिन  चूंकि  चालू  वर्ष  के  शुरू  में  राज्य  सरकार
 के  पास  कफी  रोकर

 बकी

 इसलिये  ara
 है  कि

 वर्ष  समाप्त  होने  तक  राज्य  सरकार  रिजर्व  THA  जमा से  बहुत  श्र

 कम  सहीं  निकालेगी  ।
 ठीक

 5.  प्रगट  राजस्व से  214.  29  करोड़  रुपये  की  प्राप्ति  होने  का  प्रतिमान  लगाया  गया

 क
 इस  वत्  201.  11  करोड़  रुपये की  प्राप्त agar  गयी  थी  ।  13.  18  करोड़ रु रुपये

 की
 ८

 वटी  हुई  लेकिन यह  वृद्धि  रुप  सें  अर्थ  व्यवस्था  में  त्रत्याशित  सुधार  के
 ह

 मि
 स्वरूप  बिने

 गि-कर के भ्रन्तर्ग
 के

 अन्तर्गत  त भ्रनुमानयां  धक  नयां  होने  और  राज्य  उत्पादन-शूल

 होने
 और  केन्द्रीय  उत्पादन  शुल्कों  में  राज्य का  हिस्सा  झ्र धिक  होने  का  परिणाम

 “228  थ
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 1968  सामान्य  श्रेय-ब्रिक —  a wat

 वित

 से  किय  करें  वाले  व्यय  के  लिए  215  “2  तर  सररे  a  व्यवस्था  की
 गयी  है

 जबकि
 इस

 व

 211:
 4

 0  करोड़  रपये  की  है  ।  4.  07  करोड़  रुपे  की  यह  कह  मध्य  रूप

 सा  शर  लोक-स्त्री  तय  सेवायों  प्रौढ़  कु  5  प्रत्य  क्षत्रों  क ेविकास-सम्बन्धी  व्यय  के  लिये
 afar

 की  व्यवस्था  करने  का  परिणाम है ह  के

 aT Me

 य
 ि

 न

 ds
 ae

 प्रत  सन्तुलित  a  जायेगी  ।  ७ अगल  वह  सहायता  सम्बन्धी  खं  के  fa |  |
 ये  3.  7

 र्स  रुपया  रखा  गया  है  जो  चाल  वर्ष  में  इस  काम  के  लिये  रखी  गयी  रकम से

 ।  इस  प्रकार  राजस्व  खाते  में  1.  18  करोड़  रुपये  घाटा  होगा  जबके  चान  व  Te:

 कम है इह

 9  करोड़ीं  रुपये  है  |

 ्
 6.  गंजी  खाते  में  बाजार  ऋणों  से  10  करोड़  रुपये  प्राप्त  होनें का  अनुमान  गया

 arg  सीटों को  हिसाव  में  लेने  के  बाद  इसका  aa  यह  होगा  कि  वास्तव  में  लगभग  3  करोड़  का
 ।  ऋण

 था  |  ऋणों  के  रूप  में  क्

 क

 होगा  जबकि  इस  वर्ष  एक  करोड़  रुपये  से  कम  का  ऋण प्राप्त हुनरो

 ay
 सिलने  वाली  कुल  46.47  करोड़  रुपये  की  सहायता  की  तुलना  में  अ्रगले  वर्ष  54

 करोड़
 ग्य  मिलने का  अनुमान  लगाया  गया  है  ।  अगले  वर्ष  के  पू  जगत  व्यय  के  लिये  27.  06  क

 पये  की
 व्यवस्था

 की  गयी
 है  जबकि  चालू  वर्ष  में  34.  6  करोड़  रुपये  की  व्यवस्था  की  गयी  यह

 ह

 मु  अनन  की
 खरीद  पर  वास्तव  में  कम  बचें  होने  के  कारण

 हुई  है  ।  अगले  वर्ष इस  काम
 mr

 लि

 4  लाख  रूपये  की  व्यवस्था की  गयी  जब क इस वर्ष इस  वर्ष  8.83  करोड़  रुपये  की  व्यवस्था की  re

 प्रग त  वर्ष  पंजी  खाते  में  वास्तव  में  1.  32  करोड़  रुपये  का  शेष  रहेंगा  क

 ई  18  करोड़ पड़े  की  घाटा  न  केवल  परा  हो  जायगा  बल्कि  कुछ  रकम  ची

 a

 चालू  वर्ष  के  इनसानों  में  राज्य  की  आयोजना के  लिये  55  81  करोड़  क

 जि  केन्द्रीय  सहायता  की  रकम  34  करोड़  रुपये  है  ।  इसकी  तुलना  में  भ्र गले  वर्ष  के  बजट  में
 राज

 बकी
 तना

 के
 लिये  53.71

 करोड़  रुपये
 की  व्यवस्था

 की  गयी है
 जिसमें  केन्द्रीय  सहायता की  रकम

 10  करोड़  रुपये  हैं  |  राज्य  की  श्रायोजना में जो व्यवस्थाएं जो  व्यवस्थाएं  की  गई  उन  कृषि-सम्बन्धी  कम

 ये  14,  42  करोड़  रुपया  की  व्यवस्था  जिसमें  छोट  सिचाई-कार्यों  के  लिये  2  1  करोड़

 ह  रकम  शामिल  ग्र  बड़े  ae  दरमियान सिचाई  कार्यों  के  लिये  2.  63  करोड़  रुपये  ,  शिक्ष

 क ये  25  करोड़  राज्य  बिजली  ats  के  लिये  52  करोड़  रुपये  बहत्तर  कलकत्ता  ८

 गर  क ननाश्परों  के  लिये  3.06  रोड़  रुपये  की  व्यवस्था  का  उल्लेख  किया  जा  सकता  है  |  इसके  अलावा

 ष  के  6.41  करोड़ रुपये  HY  तलना  अगले वर्ष  केन्द्र  प्रायोजित  योजनायें  पर  8  .  30  करोड़ %

 खर्च  किया  जायेगा
 ।

 इस
 अधिक  केन्द्रीय  सहायता  के  बावजूद  भ्र गले

 वर्ष

 तसालनासतीद
 व्यय  लगभग  उतना  ही  होगा  जितना  इंस  वर्ष  के  संशोधित  अ्रनुमान  में  दिखाया  गया

 लेकिन
 इ

 थ  मुख्य  कारण
 यह

 है
 कि

 चालू  वर्ष  के  शुरू  में  राज्य  के  पास  काफी  रोकड़  बी  सा
 oa

 aaa के  लिये  बच  कर  लेकिन  भझ्रगले  वर्ष  ऐसा  नहीं  होगा  ।  अ्रगलें  वर्ष
 aaa

 के
 |

 द
 यवस्था  वर्तमान  उपलब्ध  साधनों  को  ध्यान  में  रखते  हुए  ही  की  गयी  लेकिन  प्रायोजना  ara

 स्वन
 को  बढ़ाने  के  सवाल  आवश्यकता होने  निःसन्देह  विचार  किया  जायगा  यदि

 यह

 कि  श्र/तरिकत व्यय  को  परा  करने  के  लिये  वर्ष  में  कौर  अधिक  साधन
 जुटाये

 जा
 सकने  हैं

 थ  aft  ही०  ना०  मुखर्जी  :  मेरा  विचार  है  कि  पश्चिम  बंगा
 ल

 के  भ्रनुपुरक

 as  बजट  पर  चर्चा  करने  से  पुर्व  वहां  पर  लाग की  गई  safe  की  उद्घोषणा
 ni ae  pate का  सभा

 रा
 waned  किया  जाना

 च

 थ
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 G  tal  Discussion
 fa  March  13,.  1968

 भ्रध्यक्ष  महोदय  :  मैं श्राप स ेसे  सहमत हूं  ।
 ह

 The  same  [

 regard  to
 Shri  Pra

 कि
 Shastri  (Hapur) :  Id  |  followed  in

 ae  ene  राष्ट्रपति की  उद्घोषणा पर  पहलें  विचार
 किया  जाना  मध्य कल

 कार्य  सलाहकार  समिति  की  बठक  में  समय  नित  करने  के  चा

 बी०  चल  दार्मा  :  भाषण की  प्रतियों  को स
 बांटा  जाना

 ध्रध्यक्ष  महोदय  :  इनको  बांटा  जायेगा |
 थ

 क

 सामान्य  बज८-सामान्य

 ह

 NERAL  BUDGET—GENERAL  DISCUSSION-C

 श्री

 र
 :  नमदा  परियोजना  को  अखिल  भारतीय of  योजना  र ae

 इस  संबध  में  खोसला  प्रतिवेदन  में
 की

 गई  सिर्फ़
 at  को

 क्रियान्वित  करने  यह

 उचित समय  नर्मदा  नदी  के  जल  से  मध्यप्रदेश  तथा  गुजरात  में  सिचाई  हो  सकेगी  ।
 क

 जहां  तक  मूल्य  वृद्धि  का  संबंध  है  खाद्यान्नों  के  मूल्यों  में  वृद्धि  के  लिए  क्षेत्रीय  प्रतिबन्ध
 ज  जा

 इन  प्रतिबन्धों  को  न  तो  फालतू  झ्र नाज़  वाले  राज्य  ही  चाहते  हैं  कौर  नहीं  कमी  वाले  राज्य

 दूसर इन  क्षेत्रीय  प्रतिबन्धों  को  यथासम्भव  शीघ्र  समाप्त  किया  जाना  चाहिए  ।  मूल्  वृद्धि का

 शरण  यह  है  कि  समूचे  विश्व  में  मूल्यों  में  वृद्धि  हुई  है  उसका  प्रभाव  यहां  भी  पड़ा  इटली

 यूरोप  में  एक  सस्ता  देश  समझा  जाता  था  परन्तु  अब  वहां  पर  भी  मंहगाई बहुत  बढ़  गई  है  ।

 द
 सरकारी  क्षेत्र  के  उद्योगों  को  सभी  राज्यों  में  समान  वितरण  किया  जाना  चाहिए राज्यों  को

 उन्हें  प्रत्येक  जिले  में  वितरित  करने  के  लिये  कहा  जाना  चाहिए  |

 जबतक  वर्षा
 न  हो  नमंदा  जैसी  बड़ी  एड़ी  परियोजनाएं  afer  लाभ दा

 क
 सिद्ध  नही  होती  '

 rai  नियमित  रूप  से  हो  इसके  लिए  यथासम्भव  शीघ्र  प्रत्येक राज्य  की  30 प्रतिशत भूमि  पर

 फलों  के  पेड़  आदि  लगाये  जाने  चाहिएं  ।  दूसरे  हमें  विस्तृत  खेती  करनी  चाहिए
 ।

 इस  प्रयोज

 रेलवे  लाइनों  के  साथ  बेकार  पड़ी  भूमि  का  उपयोग  किया  जाना  चाहिए
 |

 गुजरात  खार
 क  जानी

 भूमि पर पेड़ श्रादि पर  पेड़  इरादी  लगाये जा  सकते  हैं  ।

 गुजरात  राज्य  की  सभी  पत्तनों  का  विशेष  कर  भड़ौच  का  विकास  किया  जाना  चाहिए  भड़ौच

 केवल  भारत  में  बल्कि  एशिया  में  सब  से  पुरानी  बन्दरगाह हैं  ।

 खेती  के  बारे  में  मैं  एक  बात  ag  भी  कहना  चाहता  हूं  कि  गोबर
 की  खाद  का  प्र  किया  जावा

 हिए  यह  सर्वोत्तम खाद  मलमूत्र  ifs  का  भी  खाद  के  रूप  में  प्रयोग  किया
 जा

 जहां  तक  जमता  कारों  का  प्रश्न  है  इन  के  मूल्य  दिन  प्रतिदिन  बढ़त जा  रहे  हे

 प  भी  18000  रुपये  से  कम  में  उपलब्ध  नहीं  हे  ।
 दत

 भाषा  के  मामले  को  हमें  alow  महत्व  नहीं  देना  मेरा  सुझाव है  वि  पांच

 में  बां

 विवि  नागन हमें
 |

 एकीकरण  की  भावना  a

 दे  का प्रयास

 करन
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 23  1889  )  सामान्य  राय-व्यस्क  चर्चा

 क  ५ भाषण  Deputy  Speaker  10  the  ok}  द

 aft  जी०  भा  ०  कृपा लानी  :  कल  डा०  राव  ने  कहा  था  कि  वह  समाजवादी  हैं  तथा  वह

 समाजवाद लाने  के  लिए  कार्य  कर  रहे  परन्तु  वर्तमान  बजट  में  गरीबों  पर  अधिक कर  लगाये  गये
 .

 हैं  जबकि  पूंजीपतियों को  करों  में  रियायतें दी  गई  si
 कल

 यह  भी  कहा  गया  था  कि  घाटे  की  श्री  थ

 व्यवस्था  से  अ्रनाज के  मूल्य  ऊंचे  रहेंगे  जिस के  फलस्वरूप  किसान  को  लाभ  होगा ।  परन्तु  योजना

 प्रयोग  का  कहना  है  कि  किसानों  को  पर्याप्त  होती है  उनपर  कर  लगाया  जाना  चाहिए  ।  खाद्यान्नों

 के  बारे  में  सरकार की  न  ति  क्या  है  इसका  कुछ  पता  नहीं  चल  यह  भी  कहा  गया  है  कि  हम

 शीघ्र  कृषि  उत्पाद  का  निर्यात  करने  यो  य  हो  ऐसा  वचन  दूसरी  पंच  वर्षीय  योजना  के  समय

 प्रथम  प्रधान  मत्ती  हारा  भी  दिया  गया  था
 इमारत

 हे हैं कि
 पेश  को  अरतिस  केस  नान

 का  आयात  करना  पड़  रहा

 सरकार  संकट  की  जिम्मेदारी  सुखे  तथा  युद्ध  पर  डाल  रही  परन्तु  मेरे  विचार

 में  इस  का  सबसे  बड़ा  कारण  मुद्रास्फीति  लागत  के  बढ़ने  के  कारण  भी  मुद्रास्फीति  बढ़ी  ह  |

 हमारी  प्रौद्योगिक नीति  भी  त्रुटिपूर्ण  है  ।  हमने जो  बड़े  बड़े  संयंत्र  लगाये  हैं  इनका  भी  हमा
 +

 अव्यवस्था  पर  ब  रा  प्रभाव पड़ा  तीन  इस्पात  संयंत्र  लगाये  गय ेहैं  जिनकी  50  प्रतिशत  क्षमता  ्

 बेकार  पड़ी  रहती है  |  इसके  फलस्वरूप  करोड़ों  रुपयों  की  हानि हुई  इसके  बावजूद  भी  बोकारो

 मेंएक  अन्य  इस्पात  संयंत्र  लगाया  जा  रहा  है  जिसपर  पहले  वाले  संयंत्रो ंसे  अधिक ला  a  जायेगी  ।

 star  कि  हजारी  प्रतिवेदन  में  कहा  गया  है  कि  प्राथमिकताओं  की  उपेक्षा  की  गई  है  ।  आयोजित

 marten  में  न  केवल  सरकारी ग्रसित  गर-सरकारी  क्षेत्र  में भी  प्राथमिकताओं को  निर्धारित

 करमा  आवश्यक होता  नैचक  सरकार की  लाइसेंस  प्रणाली  भी  त्रुटिपूर्ण है  ।  सरकार  अपनी  गलतियों
 ्

 को  भी  समय  पर  सुधारने में  प्रसाद  रही  है  ।  सरकार  उद्योग  तथा  व्यापार  में  कोई  समन्वय  नहीं
 है

 Gg
 केन्द्र  तथा  राज्यों  काਂ  गैर-उत्पादनकारी व्यय  भी  बढ़  रहा

 कातो

 गागर-सरक

 मूरी  स
 हाथ

 प्रतिकाश  भाग  लगाया गया  है

 यह
 उ

 ध्यान  महोदय  :  माननीय  सदस्य  ग्र पन ता  भाषण  मध्याह्न  भोजन  के
 पश्चात्‌

 जा  t  & रख

 हैं

 इसके  लोक  सभा  मध्यान्ह  भोजन  के
 लिए  वो

 बजे
 तक

 के
 लिए  cafe

 हुई

 The
 Lok  Sabha  then  adjourned  for  Lunch  till  Fourteen  of  the  lock

 ee ie  सभा  मध्य  भोजन  के  च्च्  दो  बजे  समवेत हुई  '  ्
 ्

 ही She  Lok  Sabha  re-assembled  after  Lunch  at  Forteen  of  the  élotk
 ह

 ह
 उपाध्यक्ष  ager  पीठासीन  >)

 द
 Mr.  Deputy  Speaker  in  the  Chair  i

 श्री  silo  भा०  कृपनानी :  मैंने  विमान  आधिक  संकट  के  कारणों  का  वर्णन  कि  यह

 कारण  मानवीय
 हें

 और
 इनके  लिए  सरकार  की  पिछले  पन्द्रह  at  की  गलत

 नीति  जिम्मेदार  है  ।

 बजट  में  को  दूर  करने  का  कोई  कारण  नहीं  बताया  गया  है
 ।

 बजट  में  यह  प्रथम  बार  स्वीकार  किया  गया  है  कि  अर्थव्यवस्था  तथा  उद्योग  के  विकास  का

 grat  कृषि  wader में  9  aaa  10  प्रतिशत  ara  ही  कृषि  में  लगी  हुई  है

 iver  का

 देश तथ  wax  तक

 सप्लाई  करती  भ्  हमें  wa  यह  बताया गया

 234
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 द

 ग् तु  भण्डार  बनाने  के  लिये  विदेशों  से  60  अथवा  70  लाख  टन  का  किया

 परन्तु  मेरे  विचार  में  फालतू  का  भण्डार  बनाने  के  लिए  हमारे  पास  उचित  व्यवस्था  नहीं  है  ।  क

 मैं  वित्त  मंत्री  से  निवेदन  करूंगा  कि  वह  इस  झ्र  ध्यान  यह  भी  कहा  गया  है  कि  वर्तमान

 बजट  से  हमारी  अर्थ-व्यवस्था  में  सुधार  होगा  ।  परन्तु मेरे  विचार में  यदि  कोई  परिवर्तन  हुआ  भी  तो

 वह  बहुत  मामूली होगा  ।  स्वीडन के  डा०  मिसाल  जो  कि  प्रख्यात  अंत  शास्त्री  कहा  है  कि  भारत
 क

 की  अपराधिक  क्रांति  का  स्थगन  श्री  स्थायी  हो  गया है  ।  उन्होंने  आगे  कहा  हे  कि  भारत  में  औद्योगिक

 क्रांति को  पश्चिमी देशों  की  औद्योगिक  क्रांति की  तरह  नहीं  रानी  हमारी  औद्योगिक  क्रान्ति

 कार्य  प्रधान  होनी  चाहिए  ।  उन्होंने  ५,  चलकर कहा  है  कि  प्रशासन  उद्योग  में  दक्षता  है  ।

 |
 क  दूसरे  हमारी  संस्थाओं  में  कट्टरता  तथा  श्रसमानता  है  जिसमें  परिवर्तन  नहीं  fear  गया

 है ग्राथिक तथा सामाजिक तथा  सामाजिक  संबंधों  में  पहले  से  भी  अधिक  भ्र समानता  है  ।

 -

 इन  सभी  बातों  के  कारण  देश  में
 समाज

 के
 सभी  वर्गों  में  बेरोजगारी तथा

 संतोष
 फैल  गया

 7) a
 |

 इसके  फलस्वरूप  देश  में  हिंसात्मक  दंगे  भ  हुए  हैं  ।  विधि  व्यवस्था  की  स्थिति  बिगड़  गई  है
 ।  इससे

 री  नैतिकता पर  भ  प्रभाव  पड़ा  है  ।  राजनीतिज्ञ भी  अपने  व्यवहार की  परवाह  नही  र  रह

 ।  इस  बारे  में  पंजाब  तथा  बंगाल  का  उदाहरण  दिया  जा  सकता  है  ।

 गत  बीस  वर्षों  से  हमारी  थे  व्यवस्था  का  प्रबन्ध  करने  वालों  ने  जो  गलतियां  की  हैं  उनको  ८

 नहीं  किया  हमारी  श्रथंव्यवस्था में  सुधार  सम्भव  नहीं  है  ।

 Shri  Sheo  Narain  (Basti):  I  welcome  the  budget.  Perhaps  itis  the  best  which  be

 it  forward  by  any  Finance  Minister  in  the  prevailing  circumstances.  It  has  been  ised

 deficit  budget.  The  deficit  is  only  to  the  tune  of  62  crores  and  not  290  crores.  Actually

 cl  $  Of  rupees  have  been  earmarked  for  making  the  buffer  stook  of  foodgrains  and  anc

 cre  of  rupees  are  meant  for  states  as  advance.
 oe

 द  So  far  as  our  national  income  is  concerned  it  has  increased  from  8900  million  rupees

 the 1  200  million  after  the  achievement  of  independence.  But  it  is  wlso  a  fact  that  40  per  cent

 na  ic  alincome  has  gone  to  only  250  families  in  one  country,  I  would  request  the  Gover:
 ment

 to

 accumulation  of  wealth  in  the  hands  of  few. preve

 -  During  the  last  two  years  we  have  imported  foodgrains  worth  200  crores  feats

 Nov  proposed  to  import  seven  millicn  tons  of  foodgrains.  I  would  request  the  Gov
 ont

 to  ste  import  of  foodgrains  even  if  it  may  cost  us  some  hardships.

 the ह  e  country  can  become-selfsufficient in  foodgrains  | ड  पा  help  is  provid

 farmers  Government  should  pay  more  attention  for  providing  the  irrigation  facili  ४० 0  the

 far

 थ्

 Land  should  be  distributed  amongst  the  landless  farmers.  They  are  the  exploited  lot,

 nstitutional  provisions  in  regard  to  the  upliftment  of  Harijans  and  Adivassi  hav  rot  been

 mote  nted  properly.  Itis  the  duty  of  the  Government  to  uplift  these  exploited

 the  ्  ciety.
 कि 2

 a
 य

 ould  request  the  Government  to  implement  the  recommendations  of  the  P  |  (  ommis-=-

 sion  made  in  regard  to  the  eastern  Uttar  Pradesh.  Some  work  on  the  aAunc  n  the  re-

 commendations  were  started  but  that  has  been  left  since  long.  a

 Contr
 lec

 ि
 =  .  They  are  now  | +  ting  fair  price

 for  their  sugarc (021  ल  of  sugar  will  continue  next  year  also.
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 व  बायर  घो गावी  बित  मंत्री  ने  पिछले  दस  यों  में  पटेला  भार  साह
 =

 या  है  site  कुछ  सीमित  परिवर्तनों  का  सूत्रपात  किया  है  परन्तु  वह  पर्याप्त  परिवर्तन  नहीं  है

 मय  हम  संकट  में  फंसे  हैं
 ।

 हमारी  योजनाएं  ग्रस्त-व्यस्त  दो  गई  हैं  ।  चौथी  योजना
 क

 गो

 स्थगित  कर  दिया  गया  द

 हम  अपने  माल  को  निदेशों  में  बेचने  में  प्रसाद  रहे हैं  ।  देश  में  फैली  बेकारी  की  भी  चर्चा  की  ग

 है  जिससे हम  सब  लोग  सहमत  हैं
 ।

 अरब
 तक  हमने प्रथ  व्यवस्था  के  कुछ  तरीके  अपनाये  हैं  जिनके

 बरतर नाक  नतीजे  निकले  हैं  ।  mee  ग्रसित  साहस  से  काम  लेना  चाहिये  कौर  फीका
 में

 राइवलरी

 =
 मेक्सिको  ate  जापान  जेसे  छोटे  छोटे  देशों  का  अन सर ण्य  क

 प्रयास  करना  चाहिये  ।  इन  देशों  के  सिद्धांतों  पर  चलने  से  हम  देश  में  ज्यादा  तेजी  से  श्रमिक svar

 कर  सकते हैं  ।

 wal  देश  संकट  से  बाहर  नहीं  निकला  है
 ।

 शोधन  संतुलन  की  स्थिति  aa  जारी  है  aa

 .  शर  प्रौद्योगिक  विकास  में  प्र संतुलन  है
 ।  जनसंख्या में  वृद्धि  होने  के  कारण  हमारी  समस्या

 ral  गई  है  ।  इसको  रोकने  के  लिये  शायद  ही  कोई  उचित  कदम  उठाये  गये  हों  ।  हमें यह  देखना  है
 कि

 FAT  इस  बजट  से
 अच्छा

 वातावरण  दा  हो  जायेगा  पंजी  बाजार  को  आवश्यक रा

 !  मिलेगी  |  faa  मंत्री  को  इस  संबंध  में  धिक  साहसी  पौर  वास्तविक  होना  चाहिए  ।  कया  इसस

 ..  परिणामस्वरूप  हमारी  उत्पादन  लागत  में  कमी  होगी  हमारा  निर्यात  बढ़ेगा
 ?

 भारत  सरकार
 के  विभिन्न  मंत्रालयों  में  समन्वय  की  कमी  उप-प्रधान  मंत्री  प्रश

 रि

 आयोग  के  दो  वर्ष  तक  ere
 भी

 रहे  हैं
 सरकार  के

 प्रशासन  व्यय  कौर  उपभोक्ता
 व्यय

 i

 कमी  करने  में  प्रसाद  रहे हैं  1964-65 में  हमारा  सैनिक  व्यय  107  करोड़ रुपया  था  जो  wa

 बढ़कर  186
 करोड़  रुपये  हो  गया  है

 ।
 हमारा  रुपया  बहुत  बड़ी  मात्रा  में  फिजूल  at  हो

 ह

 |  हमारा देश  इतना  अधिक  खच  सहन  नहीं  कर  सकता  |

 कुछ  समय  के  लिये  सरकारी  क्षेत्र  में  नये  रोजगार  के  अवसर  समाप्त  किये  जाने  चाहियें
 ।

 आधुनिक  प्रबन्ध
 शैलियों

 को
 अ्रपनाने  से  हम  रक्षा  व्यय  में  कमी  करने  में  समर्थ हो  सक

 भोर  इसके  परिणाम  हमारी  सशस्त्र  की  कार्यकुशलता  पर  कोई  प्रभाव नहीं  पड़ेगा  ।

 ्
 थ

 सरकारी  क्षेत्र  जनता  विरोधी  क्षेत्रहो  गए  वह  वित्त  ate  राजस्व  का  इकतरफा  निरा

 घार  माग  बन  गया  इन  व्यापारिक  उद्यागों  पर  उचित  दर  से  लाभ  प्राप्त  करने  का  देश  को  प्रतिभा
 7

 है  ।  हमें ऐसी  सीमा  निर्धारित  करनी  होगी  जिसके  अधीन  सरकारी  क्षेत्र  2,900  करार  रुपये  ः

 से  अधिक का  वर्तमान  निर्देश  तब  तर्क  के  लिये  बन्द  कर  दिया  जाये  |  जब  तक  इन  सभी  उपक्रमों

 लाभ  प्राप्त  होना
 न

 आरम्भ  हो  जाये
 |

 सामान्य
 5

 प्रतिशत  सुधार  से  केन्द्रीय  राजस्व  में
 125

 करोड़  रुपये

 की  विधि  होगी  ate  मुद्रा  स्फीति  तथा  घाटे  की  अरथ  व्यवस्था  की  प्राणी  समस्या  दूर  हो  जायेगी ।

 वर्तमान  स्थिति  ऐसी  कि  सरकार  को  एक  ही  परियोजना पर  11.  0  करोड़  रुपये  की  बड़ी  राशि

 नहीं  लगानी  चाहिये  ।  ऐसी  बड़ी-पोजनाओओं से  मुद्रास्फीति में  बुद्धि  होगी  gat इस
 परियोजना

 पर  जब  इंतना धन  लग  जायेगा  छोटे  उद्योग  पूंजी  तथा  कच्चे  माल  शादी  से  वंचित  रह  जायेंगे  |

 यह  बड़े  दुख  की  बात  है  fe  हमारे  देश  भों  प्रौद्योगिक क्षमता  को  बढ़ाने
 की  श्र

 प्रतीक  ध्यान  दिया  थ

 जा  रहा  है  परन्तु
 अधिष्ठापित  क्षमता  का  कुशल  तथा

 ठीक
 स्वर

 झ्रोर ध्या

 ae
 थ

 ae

 ऐसा  प्रयास  नहीं  कियां  जाता  उपलब्ध  औद्योगिक  क्षमता  का  पु

 ह  सात

 उससे  लाभ  हो  |  हमें  यह  भली  शांति  समझ  बेना  चाहिये  कि  या
 त
 =.

 233

 350  (ai)  LS—
 oo

 6.
 द  re



 Marc
 1968

 series
 Budget—General  Discussion

 =

 क
 क

 देश  में
 लघु  उद्योग कुटीर

 उद्योग
 को  अपनाना होगा  उनसे  ही  कॉम  चलाना  होगा

 ं
 विश्व  मंडी  में  मुकाबले  के  लिये  तैयार  होना  होगा  ।  इसी सन्दर्भ में

 मैं  प्रयुक्त  क्षमता
 के

 बा

 भी  जिक्र  करना  चाहता  हैं  ।  विभिन्न  मंत्रालयों  में  समन्वय  के  अभाव  के  कारण  श्रधिष्ठापित  क्षमता
 2 19,1 grt at Fe WT Hae Td Aaa F

 ।  उपयोग  नहीं  हो  पाता  है  ।  एलुमिनियम की  वस्तुभ्नों  या  केबिलों के  प्रख्यात  को  किस
 श्राघार

 '

 be nak aecrat  जाता  हैं  जबकि  भ्रलूमिनियम या  केबिल  उद्योग की  क्षमता  श्रप्रमुक्त  पड़ी  रहती  है  ।

 wa  मेरा  निवेदन  है  कि  ऐसा  प्रयास  किया  जाये  जिससे  उपलब्ध  औद्योगिक  क्षमता का  पूर्ण  &

 थै  योग

 वनस्पति  उद्योग  से  नियंत्रण  उठा  लिया  जाना  चाहिये  क्योंकि  मूंगफली का  तेल  सब

 ता  जा  रहा  है  ।  कागज  उद्योग से  भी  नियंत्रण  उठाया जाना  चाहिये  ।  कपड़ा  उद्योग  पर  जो
 ४

 ae
 री

 पादन  शल्क  लगा  हुआ  है  उसे  कम  किया  जाना  चाहिये  क्योंकि  इसके  कारण  रुई  कौर  धागे  का  उर

 सती  कपड़े  का  निर्यात  घटता  जा  रहा  है  ।  निगमित  कम्पनियों पर  लगाये  जाने  वाले कर  की
 न

 5  तथा  60 प्रतिशत से  घटाकर  50  तथा  60 प्रतिशत की  जानी  चाहिये  ।  व्यक्तिगत  आयकर
 ह

 ः )  प्रतिशत  का  अधिभार  हटाया  जाना  चाहिये  ।  मूल्यवृद्धि  को  देखते  हुए  श्रायकर  की  निम्न

 मा  4000  रुपये  से  बढ़ाकर  7500  रुपये  कर  दी  जाये
 |

 मैं  स्वागत  करता  हूं  कि  अजित  क

 प्रचलित  ata  में  अन्तर  कम  कर  दिया  गया  है  ।  साथ  ही  मेरा  यह  प्रन रोध  है  कि  सरकारी तथा

 कारी  लिमिटेड  कम्पनियों  पर  लगे  कर  में  जो  भ्रातृ  है  उसे  समाप्त  किया  जाना  चाहिये  ।  :

 ह  मैं सरकार को  यह  याद  दिलाना  चाहता  हूं
 कि

 केन्द्रीय  सरकार ने  सभा  में  राजस्थान  नहर  पा
 oe

 जना  को  अपने  हाथ  में  ले  लेने  का  आश्वासन  दिया  था  ।  वह  पूरा  किया  जाना  चाहिये  ।
 ह

 श्रीमती  तारकेश्वर  सिन्हा  )  जब  दंश में  संसाधन  क्षमता कम  हो  जाये  प्रौढ़  संस
 ं

 भ्राशानकल  न
 तो

 ऐसी  स्थिति  में  बजट  पेश  करना  बहुत  कठिन  होता  वित्त  मंत्री  के  सामने
 ए

 बड़ा  अन्तर  था  जिसे  कर  लगाकर  या  मुद्रास्फीति  बढ़ाकर  पुरा  किया  जा  सकता  था  |  ऐसी  परिस्थिति
 मों

 t
 वित्त  मंत्री  के  सामने  केवल  एक  विकल्प  था  प्रौढ़  वह  था  घाटे  की  रथ  व्यवस्था  का  सहारा  लेना

 पप-प्रधान  मंत्नी  पर  यह  प्यारो  लगाना  उचित  नहीं  है  कि  उसने  घाटे  का  बजट  पेश  करके  सभा  को
 ः

 frat  दिया  है  ।  यह  ठीक  है  कि  उन्होंने  यह  कहा  था  कि  वह  घाटे  की  बर्थ-व्यवस्था का  सहारा  नह  ू  ह

 ri  परन्तु  श्रेय-व्यवस्था  गतिशील होती  स्थिर  नहीं  ।  भ्रम-व्यवस्था  एक  वातावरण जो  ८ प

 परिस्थितियों में  बन  जाता  है
 ।

 इन  परिस्थितियों से  निपटने  के  लिये  कुछ  न  कछ  कामदेव

 ही  होती है  ।  उप-प्रधान  मंत्री  जी  ने  विद्यमान  परिस्थितियों  में  घाटे  का  बजट  बनाकर  उचित क

 पा  है  ।  अर्थ-व्यवस्था  में  स्थिरता  जाने  के  कारण  ही  घाटे  की  श्रेय-व्यवस्था  प्रकार  पड़ी  है

 द

 औद्योगिक  क्षेत्र  में  ate
 जो

 मंदी  भाई  है  उसके  लिये  केवल  सरकार  को  ही  नहीं  बलि  उठ

 ह
 यों

 को  भी  दोषी  ठहराया जाना  चाहिए  ।  क्या वे  पिछले  50  वर्ष  से  सोते  हुए  चले  रहे  t

 परी  पंचवर्षीय  योजना
 के

 वी  रान  कृषि  क्षेत्र  प्र  औद्योगिक  क्षेत्र  में
 भारी  wagers पदा  हो  गया  था

 प्रौद्योगिक  क्षमता  15  प्रतिशत  बढ़  गई
 थी

 शर  वह  भी  दूसरे  क्षेत्रों  की  कीमत पर  ।  हमने  नियोजन

 भ्रमण-व्यवस्था  अपनाई है  जिसमें  सब  क्षत्र  परस्पर  सम्बद्ध होते  हैं  ।  यूरिया  परस्पर  सम्बद्धता
 टू

 जाती है  तो  असंतुलन  पदा हो  जाता  है  ।  कृषि  उत्पादन जितना  होना  चाहियें

 लभ ह  ली  कौर  परिवहन की  व्यवस्था के  लक्ष्य  पुरे  नहीं  हुए  |  औद्योगिक  क्षमता  बढ़ी

 कृषक  सभ
 दाय  की  चय  क्षमता  घटती  गई  ।  दरस  समस्या  जो  हमारे  सामने 2

 ह

 भक

 सुई
 क



 थ

 ह
 1889  )

 सामान्य  श्रेय-च्यवन
 ara  a

 क्षमता का  पूर्ण  उपयोग  न  किया  जाना
 ।  क्षमता

 तो  बढ़ायी  जाती  रही  परन्तु वे  प्ररिश्मितिए  प्र पैदा

 नहीं  की  गई  जिनमें  क्षमता  का  पूर्ण  उपयोग  हो  सके  |

 हैं  । सरकार  के  आँकड़ों  के  अनुसार  इस  वर्ष
 9

 करोड़
 50

 लाख  टन  प्रदान  के  उत्पादन  का  है
 a

 नदी  यह  मान  भी  लिया  तो  यह  भी  याद  रखना  होगा  कि  लाख  नये  लोगों को  भी  भोजन

 देना  होगा
 |

 मैं  अनुभव  करती  हूं  कि  कृषि
 को

 एक
 नया

 रूप
 देने

 के  लिये  पुर्नविचार की  झ्रावश्यकता  ह ैह
 कृषि  के  विकास  फा  संकटकालीन  कार्यक्रम  तार  फिया  जाना  चाहिए  ।  अराज  किसान  फ

 _.  सहायता  की  श्रावश्यकर्ताਂ  नहीं  है  उसे  उपकण  तथ  सिंचाई-साधनों  की  आवश्यकता

 जिनके  आधार  पर  वह  कृपि  उत्पादन  बढा  सक  ।  मेरा  यह  सुझाव  भी  तके  संगत है  कि  i

 के  भंडारण के  लिये  भंडार  गह  बनाये  जने  चाहियें  ।  मुझे  प्रसन्नता  है  कि  उप  प्रघन

 rate  क्षेत्रों  में  बेक  खेलने  का  वचन  दिया  हें  ।  विदेशी  सहायता  क  बारे  म॑  मरा यह  व

 ह  हे  कि  हमें  पूर्णतः  विदेशी  पर  निसार  नहीं  रहता  चाहिये  उसका  सहारा  शय

 नथा  सकता है  ।

 श्री  fro
 | हू

 चटर्जी  भारत  राज  एक  ऐसी  स्थिति  में  पहुंच
 गया

 है  जबकि

 _  हमें  इस  बात  पर  गम्भीरता  से  विचार  करना  होगा  कि  हमारे  देश
 में  alae  rita  का

 कौनसा  तरीका  अपनाना  उपयुक्त  हमारे  सामने  दो  विकल्प  या  तो  देश

 पूजी
 "afta  बड़े  व्यापारियों  था  एकाधिकार  पतियों  को  सौंप  दिया  जाये  या  साहसिक  नील  लेकर

 .  उनका  आधिपत्य  समाप्त कर  दिया  जिससे  देश  का  राजनैतिक कौर  श्रमिक

 उनके  नियंत्रण  से  मुक्त  हो

 सबसे  पहले  मैं  ag  निवेदन  करना  चाहता  हूं  कि  भारत  जैसे  देश  के  लिये  यह

 नहीं  देता  कि  वह  भिखारियों  की  भांति  wart  मांग  कर  गुजारा  करे
 ।

 मैं  इस  क

 हू  कि  पी०  एल०  480

 के  अधीन  भारत  में  अनाज  का  आयात  बिल्कुल  बन्द  कर  दिया  जाना
 चाहिये  ।  साथही  मेरा  यह  सुझाव  है  कि  अच्छी  फसल  को  देखते  हुए  वसूली  के

 क्रम  को  तेजी  से  चलाया  जाये  तौर  कम  से  कम  1  करोड़ टन  एकत्न  किया  जाये

 मुझे  प्रसन्नता  है  कि  वित्त  मंत्री  महोदय  बैंकों  पर  धीरे-धीरे  नियंत्रण  लगाने  के

 इससे  एकाधिकार  की  जड़ें  कमज़ोर  होंगी  ।  एकाधिकार  को  समाप्त करने  ने

 एक  ax  उपाय  किया  जाना  चाहिये  ote  वह  है  निर्यात  ak  arene  व्यापार
 का

 राष्ट्रीयकरण  ।

 वित्त  मंत्री  की  घाटे  की  श्रेय-व्यवस्था  के  कारण  आलोचना  की  जा  रही  सन्तु

 ग्राम  धन  के  प्रभाव  की  बल्कि  राष्ट्रीय  भावना  ate  देशभक्ति  के  wea  की

 आलोचना  की  जानी  चाहिये
 ।

 इस  समय  क्षेत्रीय  पक्षपात  कौर  पृथकता  की  भावना  तथा

 विघटनकारी  प्रवृत्ति  बलवती  होती  जा  रही  धर्मनिरपेक्षता  का  जनाजा  निकलता  जा
 रहा

 साम्प्रदायिकता का  विष  फलता  जा  रहा  श्रासाम  जो  साइबर

 ठीक  दंगे  उनसे  यह  स्पष्ट  रूप  से  सिद्ध  होता  घाटे  की  भ्र  व्यवस्था  की  श्र

 राष्ट्रीय हीनता तथा  प्रदेशवाद  की  भावना  अधिक  घातक हैं  उनको  समाप्त  किया

 जाना  उप-प्रधान  मंत्री  तथा  अन्य  मंत्रियों  से  मेरा  यह  अनुरोध  है  कि  ऐसी

 कार्यवाही की  जिससे  फूट  की  भावना  का  विनाश  हो  कौर  एकता  की  भावना
 जाग

 a  जनता  की  बात  क्या  श्राज  तो  विभिन्न  मंत्रालयों  में  भी  समन्वय  का  अभाव  है  |

 .  भारत  के  राज्य  क्षेत्र  का  एक  बड़ा  भाग  कच्छ  निर्णय  के  श्राघार  पर  पाकिस्तान  को

 दिमा
 जा  रदा

 गहे  as  काह  काला  गिराकर  को  हग  as

 का
 काम  सौंपा
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 Gen  eral ए  el—Urenerdal  VISCU!
 ___Phalguna  23.  188

 3.
 1889  (Saka)

 द

 सीमांकन  का  नहीं  ।  सीमा  निर्धारण  का  काम  वकीलों  या  राजनीतिज्ञों

 जबकि  सीमांकन का  काम  इंजीनियरों  ate  सर्वेक्षणों का  होता
 होता है

 थ
 राज  भारत  में  केन्द्रीय  राज्य  सरकारों  में  एकदलीय  शासन  नहीं  कुछ  राज्यों

 में
 क

 fa  सरकारें हैं  तो  कुछ  में  गैर-कांग्रेसी  ।  ऐसी  स्थिति  में  यह॒श्रावश्यक  हो  गया  है

 राज्यों  के  वित्तीय  संसाधनों  में  समन्वय  स्थापित  किया  जाये  कौर  उनके  सम्बन्धों

 मधुर  बनाया  जाये  ।  मेरा  यह  सुझाव  है  कि  इसके  लिये  एक  wa  बैठाया  जो

 ग्रोवर  राज्यों
 के  सम्बन्धों को  इस

 प्रकार
 से

 ठीक  करे
 कि  उनमें  मतभेद  की  गुंजाइश  न

 ससे  संघीय  कौर  राज्य  सरकारों  के  सम्बन्ध  देश  में  विद्यमान  अराजकता  का  वात

 रण  समाप्त  होगा  कौर  एकता  की  safe  तथा  प्रगति  को  बल  मिलेगा  |

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  कृष्ण  चंद्र  उपाध्यक्ष  कुछ  सद

 उठाये  गये  कुछ  प्रश्नों  का  उत्तर  देने  के  उद्देश्य  से  मैं  इस  वाद-विवाद  में  भाग  ले  रहा  प

 ह  कुछ  बातो ंमें  सदस्य  विशेष  रुचि  लेते  हैं  शौर  उनके  पर
 ही

 सरकार  की  आलोचना
 तै

 हैं
 ।

 देश  में  बजट  के  प्रति  प्रतिक्रिया  west  ही  रही  है
 ।

 फिर  भी  वित्त  मंत्री  की
 ग

 सदस्यों  ने  घाटे  की  श्री  व्यवस्था  अपनाने  के  लिये  श्रालोचना  की  है  ।  परन्तु  विचार
 स

 बात  पर  करना  &  कि  घाटे  की  श्रेय-व्यवस्था  का  सहारा  किन  परिस्थितियों  में  लिया  गया  ।

 सरकार  की  बजट  सम्बन्धी  मूल  नीति  में  कोई  परिवर्तन  नहीं  हुआ  है
 ।

 बजट  के
 a

 उद्देश्य  स्थिरता  के  वातावरण  में  भ्रामक  विकास  करना  sie  सामाजिक

 याय  प्रदान  करने  का  काम  करना  गत्‌  दो  वर्षों  में  उत्पादन  में
 ह

 कमी  ने  इन  उद्देश्यों की  पूर्ति  में  उपस्थित  इस  at  उत्पादन

 पर्याप्त  सुधार  होने  की  प्राशा है  इससे  मूल्यों  में  स्थिरता  जायेगी  ।  श्री  हमारे  साम
 y

 विकट  समस्या  वह  प्रौद्योगिक  उत्पादन  कम  होने  की  ।  त  ऐसा  प्रयास

 करना  है  जिससे  प्रौद्योगिक उत्पादन  बढ़े  और  निर्यात  भी  adi  इन्हीं  उद्देश्य
 ं

 ह

 आक

 करों  का  आत  फो  लात

 म

 रेए  हुई  सपा  लिया  गया

 उप-प्रधान  मंत्री  द्वारा  प्रस्तुत  बजट  की  आलोचना  तो  कई  सदस्यों ने  की  परन्तु

 बजट  का  कोई  उचित  विकल्प
 किसी  ने  भी  नहीं  सुझाया

 ।
 at  की  शर्म-व्यवस्था  की  आलोचना द

 वाले
 सदस्यों

 नें  भी  यह  सुझाव नहीं  दिया  कि  विकास  कार्यों  के
 खर्च

 में

 ः
 कमी  की  जाये  wea

 अतिरिक्त
 कर  लगाकर घाटा  पूरा  किया  सरकारी  खर्चे

 में

 कमी  करने  की  बात  अक्सर  कही  जाती  मैं  भी  यह  मानता  हूं  कि  सरकारी  खर्च  में  कमी

 की  जानी  परन्तु  साथ  ही  इस  बात  को  भी  याद  रखना  हे  कि  खर्चे  में  कमी  करने  थ

 की  सीमित  गुंजाइश  श्री  मसानी  ने  मेर-विकास बचें  को  कम  करने  की  दलील  दी

 परन्तु  साथ ही  उन्होंने  मांग की  कि  ware  पर  गरीब  लोगों  को  राज  सहायता  दी  जाये  ॥

 राज  सहायता  देना  गैर-विकास  खर्चें  में  जाता  द  उनके  दोनों  कथनों  में  विरोधाभास

 1967-68  में  श्रनाज पर पर  106  करोड़  रुपये  की  राज  सहायता  दी  गई  थी  ।  इस  प्रकार

 दि  गैर-विकास बचें  में  कमी  करनी  है  तो  अनाज  पर  दी  जाने  वाली  राज  सहायता  को

 समा

 my  करना  ही  होगा  |

 जहाँ  तक  विकास  घौर  गैर-विकास  बचें  में  वृद्ध  करें

 सात  है

 ra

 ol

 जाता
 है  कि  1951

 अ

 '
 कार्यों पर

 236



 थ

 ह
 1968  सामान्य

 श्राय-व्ययक--सामान्य
 च

 at

 दॉगगगययाददयदयययययाा। ्  ua  से  भी  अघिक  ad  em  जबकि  अन्य  कार्यों  पर  होने  बाला  खर्च  1950-51

 ्  तुलना  में  1968-69  में  केवल  गुना  बढ़ा  गैर-विकास खच  में  कटौती

 बात  भी
 बार-बार  कही  जाती  आकड़ों  के  er  से  मालूम

 होता है  कि  1962-6

 से  1968--69  तक  गैर
 विकास  खर्च में  कुल

 1172
 करोड़  रुपये  की  वृद्धि  हुई

 व्  ज
 राशि  में  से  1083  करोड़  रुपये  तो  प्रतिरक्षा व्यय  ऋण  पर  दिये  जाने  वाले

 >)
 mart  atc  राज्यों  तथा  संघ  राज्यक्षेत्र  को  दी  जाने  वाली  सहायतानुदानों  पर  खर्चे

 किया  गया  तथा  89  करोड  रुपये  की  राशि  अन्य  wae  कार्यों  पर  खच  की  गई

 कोई  आपत्ति  att

 रे विचार वोंकिः परि  सेहरा

 ae  पर हो  ee

 ae

 को

 क्यों  के
 पुलिस  कौर  सुरक्षा  पर  होने  ऋण  के  ब्याज  के  भुगतान  र  होने

 बाल

 झनिवायं  है
 ।

 तथा  भ्र नाज  के  बफर  स्टाक  बनाने  पर  होने  वाला  खर्चें
 गैर-विकास

 र ष

 हे  वए

 श्री ग०  सि०  ढिल्लों  पीठासीन  हुए )
 थ  |  Shri

 G.  S.  Dhillon  in  the
 Chair  |

 tea  के  सम्बन्ध  में  मेरा  यह  निवेदन  है  कि
 1962-63

 से
 विक

 a

 art  पर

 होते  wa  खरच  में  कुल
 339

 करोड़  रुपये  की  वृद्धि  हुई  इसमें  से
 145

 पों
 को  विकास  कार्यों  के  लिये  wae  केरूप  में  दिये  गये  30  करोड़  रुपय

 त्साहन  पर  तथा  शेष  राशि  योजना  परिव्यय  पर  खर्च  की  क्या  कोई  गम्भीर

 jam  यह  सुझाव  दे  सकता  है  कि  इन  खर्चों  में  कटौती  की  प्रशासनिक खर्चे  में  क

 रने
 का  सुझाव  भी  धार  दिया  गया  देखना  गह  है  कि  पिछले  कुछ  वर्षों

 प्रशासनिक  खर्च  घटा  है  या  बढ़ा  1954-55  में  प्रशासनिक we  17  प्रतिशत  4 |

 OT  घटकर  10.85  प्रतिशत  रह  गया  है  अगले  वहू  10.  70  प्रतिशत रह  जायेग  |

 सामान्य  प्रशासन  पर  ः  में  निम्न  प्रकार  से  वृद्धि  हुई
 1965-66

 में  यह
 1

 6-67  में  12  1967-68  में  8  प्रतिशत  कौर  1968-69
 क

 क

 प्रथ-व्यवस्था  में  सुधार  करने की  दिशा  में  हमने  aq  दो  वर्षो

 ae

 लग

 re
 किया  योजना  आयोग  द्वारा  चौथी  पंचवर्षीय  योजना

 के
 प्रस्ताव

 की

 a  nt इस  समय  इसकी  वृद्धि  की  दर  लगभग  4  प्रतिशत  है  ।

 इस  दिशा  में  किये  गये  उपायों  का  तात्पयं  यह  नवदीं  है  कि  क

 on  हम  इस  प्रो  अधिकतम  ध्यान  दे  रहे  हैं  ।  ि

 नज  को  पूरा  करने  तथा  संसाधनों  की  व्यवस्था  करने  के  लिए  व्यय  में  कटौती  की

 इसीलिये  मैंने  जानबूझ  कर  सभा  के  सामने  तथ्य  शर  wins रखे  ।  व्यय में  कटौती  ने
 की

 कोई

 सीमा  होती  मैं  समझता  हूँ  कि  मैंने  जो  पथ्य  arene

 सभा

 के
 सामने

 हैं
 उससे  माननीय सदस्य  संतुष्ट  हो  गये  होंगे

 ं
 माननीय  सदस्य  श्री  मसानी  ने  कहा  था  कि  योजना  झ्रापोग

 हि

 nas  शादियों  की

 ७ गई  1

 इंस सम्बन्ध  में  में
 यह

 कहना  चाहता  हूँ

 कि  वास्तव

 दे

 ं  कर्मचारियों  की

 संख्या  कम  को  अ  1  मगन  अन  ह  क  दे  ds  Sinan  द  बमन
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 अ
 te

 Dis  an |  ा  ae
 oe  as

 1968
 eee  नित  ee —

 a  a

 मैं  सरकारी  क्षेत्र  के  उपक्रमों  के
 बारे  में

 कुछ
 कहना  चाहता  हूं  कुछ

 माननीय

 सदस्य  an  प्राज  इन  उपक्रमों  की  आलोचना कर  रहे  पहले  बार-बार  यह  कहते  थेन  देश  की

 भ्रम-व्यवस्था
 को  दृष्टि  से  इन  पर  किये  जाने  वाले  व्यय  में  कमा

 नहीं  की  जानी  चाहिए
 हाल  मंदी

 ने  यह  प्रमाणित  कर  दिया  है  कि  सरकारी  क्षेत्र  के  तथा  गैर-सरकारी
 क्रम

 एक  दूसरे  से  सम्बद्ध  हैं  att  उनको  मिल  कर  कायें  करना  चाहिए
 |

 थ

 वर्ष  1965-66  तक  के  प्रतिवेदनों  पर  हम  पिछले  ay  विभिन्न  प्रश्नों म
 विच

 कर

 7 वर्ष  1966-67  का  प्रतिवेदन  भ्र भी तक  प्रकाशित  नहीं  zat  7719
 =

 me  a
 में  हिन्दुस्तान स्टील  लिमिटेड  43  अरन्य  12  संवर्धन त्र  विकास

 हि

 संस्थापकों  तथा  निर्माणाधीन  issn  को  मिला  कर  77  शअर'चोगिक  तथा

 ज्यिक  उपक्रम
 थे  ।

 वर्ष
 1966-67

 के  प्रकट  तक  इनमें कुल  2841  करोड़  रुपये  की

 र  क  हट  es  ए  दास्तान  टील

 द

 का  मुनाफा  1966-67  में  0.02  करोड  रुपये  थ्री  aa  कि  यह  मुना

 =
 6  में  20.  65  करोड़  रुपये  था  ।  देश  में  पैदा के  कारण  मना  में  FUT

 aia  be  |  43  संस्थानों  में  ब्याज  ate  कर  का  हिसाब  लगाये  जाने  से  पहले  मनाया

 196  में  31.97  करोड़  रुपये  से  बढ़  कर  1966  67 में  37. 67  कर

 ब्या  द gar  नशर  कर  घटा  कर
 AT  1965-66  लाभ  7.  95  करोड़ व

 कफ
 1966  में  शद्ध  घाटा  1.82  करोड़  रुपये  का  था  ।

 संस्थानों  के  शद्ध  लाभ-हानि  पर  विचार  करते  समय  दो-तीन  तथ्य
 ह

 आये
 हैं

 एक  तो  यह  कि  जिन  30  संस्थानों  ने  वर्ष  1965-66  में  16  करोड़
 रुप

 on

 मुनाफा
 माया

 था  उनके  वर्ष  के  लाभ  में  वृद्धि  हुई
 ।  दूसरी बात  य  ड  कि

 23
 ता  के  कार्य

 में  वर्ष  में  पिछले  वर्षों  की  तुलना  में  सुधा

 तीसरी  बात  यह  है  कि  इस  वर्ष  घाटे  का  कारण  यह  हैकि  तीन  संस्थानों  ने
 व

 ह

 19)  से  अपना  उत्पादन  आरम्भ  किया  ak  उन्हें  अन्य  चाल  संस्थानों  में  शा

 कर  ा
 गया  तथा

 उनमें  12
 करोड़  रुपये  का  घाटा  gat

 ।  औद्योगिक
 क्षेत्र  में  जिनका

 रखने
 वा

 ले  लोग  किसी  उद्योग  में  aren होने  वाली  कठिनाइयों से  परिचित  यदि  उपयुक्त

 तीन  उप
 कती  की

 IMAL
 ल

 for  सच  at  oe  साजी  ata! a aT  हो  पहर  हैं  क

 +  तक  15  संवर्धन  wie  विकास  सम्बन्धी  उपक्रमों तथा  वित्तीय
 का

 x  e  इनमें  काफी  सुधार  gar  इन्हें  10.3  करोड़  रुपये  का  शुद्ध
 लाभ

 हुमा
 है

 जबकि इ  से  पहल  यह  राशि  1.  3  करोड़  रुपये  थी  ।
 र

 wad
 hdl

 तज खद त्शवा ह दा प्त ः क. भ ह ्य ् ा है ८ ब द. दि दिव ह  प
 क  इस

 समय  इस  कारखाने
 की  आवश्यकता  नहीं  है  इसलिए  इसका  निर्माण  नहीं  किया  जाना  चाहिए

 क्यो
 इस

 समय  देश  में  काफी  मात्रा  में  इस्पात  उपलब्ध
 इस  सम्बन्ध  यह

 फि  दला  दात  गरखाना ' से । सोन

 उत्पादों  के  लिये  बना  ना  रहा

 है
 क्योंकि  न

 उत्पादों
 की  देश  F

 कमी
 है

 ।  बोकारों  इस्पात
 कारखाने  में

 ay  970-71

 तक  13  लार  ||
 =  है  जबकि  इसकी  मांग
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 2

 प्
 _

 23  1889  )

 लाख टन  से  12  लाख  टन  प्रति  वर्ष  होने  का  श्रनमान  इस  कारखाने  के  न  होने

 हें  ae  इस्पात  का  आयात  जारी  रखना  पड़ेगा  जिस  पर  प्रति  वर्ष  90  करोड  रुपय  :

 विदेशी  मुद्रा  व्यय  art  जब  हम  कभी  से  इस  कारखाने  का  निर्माण  आरम्भ  करेंगे

 71  तक  इसमें  उत्पादन  होने  TTT! मैं  समझता  fe  कुछ  मानना
 गह

 का  यह  कहना  न्यायसंगत  नहीं  है  कि  इस  कारखाने  की  इस  समय  आवश्यकता
 नहीं

 द

 निर्यात  के  क्षेत्र  में  सरकारी  उपकर्म  का  कार्यों  पर्याप्त  सराहनीय  रहा  है
 at

 1966-
 93.87  करोड़  रुपये  क  मूल्य  के  माल  का  निर्यात  किया  गया  जबकि  ag  965-

 +

 66  मे
 केवल  48.69  करोड  रुपय  के  मलय  के  माल  का  निर्यात  क्या  गया  ar

 लिमिटेड का  कार्य  भी  सराहनीय  रहा  इस  कारखाने  ने  वर्ष  196  F
 on

 क  रोड़  et  के  मृत्य  के  माल  का  निर्यात  किया  1965-66 में  उसने  24
 कर  के  मूल्य  का  निर्वात  किया  ari  राज्य  व्यापार  निगम  तथा  खनिज

 तथा
 धातु

 oT]  निगम  जैसे  व्यापार  निगमों  ने  इंजीनियरी  सामान  जाते  केले
 शादी

 वस्तुएं

 खन  देश  गों  को  भेजी  जहां  ये  पहले  कहीं  नदीं  भेज  गई  थी  ।

 wa
 मैं  करों  के  सम्बन्ध  में  कुछ  कुछ  माननीय  सदस्यों  ने  ae

 पर  से
 कर

 की  सीमा  4,000
 रुपये  से  बढ़ाकर

 7,500
 रुपये  कर  देने  का  सुझाव  दिया ्  इससे

 आय
 कर

 से  होने  वाली  श्राय  में  लगभग
 18  करोड़  रुपये  की  कमी  तो  होगी  z

 ट्री  श्री
 इसको

 कर  का  आधार  भी  हित  हो  आयेगा  रण ना। जबकि क  qt  खाद्य  सर्ग  मति  सत

 ™
 प्रभा जो  कि  हमारे  विकास कार्यों  संसाधनों  के  प्रयोजन के  हित  के  नहिक

 होगा
 ।  अतः

 मैं  समझता  हूं
 कि  दरार

 पर  कर  की  छूट  की  सीमा
 बढ़ाना

 किसी  प्रकार

 याय
 संगत  नहीं

 a
 चर्चा

 के  बौरा  कसे  करेम  तत

 म  ो

 बकर  के  fee

 म

 ea माननीय  सदस्यों  का  कहना  है  कि  उन्नत  वर्गों  को  कर  में  राहत  दी  गई  है  ग्रन्थ

 कुछ
 सदस्यों  के अनसार कर कर  में  दी  गई  यह  राहत  पर्याप्त  नद्दी

 rat कर  को  हटा  कर  तथा  afar  को  35  प्रतिशत  से  घटाकर

 नामित  क्षेत्र  को  पर्याप्त  राहत
 दी

 गई  है
 ।

 अधिक  पूंजी  लगाने
 को  देंने

 के

 प  से  ऐसा  किया  गया  है  और  ऐसा  करते  समय  सरकार  वित्तीय

 भी  ध्यान में  रखा  गया  है  इससे  हमें  आशा है  कि  निगमित  क्षेत्र में  अधिक  धन
 at  at

 ि  |  :
 थ

 कम  वाले  तथा  मध्य  wa  वाले  लोगों  को  पंजी  लगाने  के  लिए  भी  ही  गई

 इसके  ग्रनसार  कम्पनियों  द्वारा  दिये  जाने  वाले  लाभांश  को  पहली  500  रुपय  ग  राशि

 र
 wat  किया  गया  है  ।  इससे  भारतीय  कम्पनियों  के  wa  में  लोग

 लगायेंगे  at  वर्तमान  व्यवस्था  भी  अधिक  युक्तिसंगत  हो  जायेगी
 ।

 _  बैथक्तिक  कर.के  क्षेत्र  में  श्री-प्रतीत  और  जीत
 प्राय

 पर  पृथक  अधिभार  हटाने का
 or  a कर  व्यवस्था  सरल  बनाना  इससे  करों

 के  प्रभाव में  सी  प्रकार का

 चऋ क ऊ +»+ थ. परिवतन  नहीं  rife  इसके  साथ  पाश as  ote
 &  साह  ज  स  को  मूल  पर  प्राय  कर
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 _1889'  (Saka): (Salta) _  Cine
 eee

 Dinan  ___Ehalguna  28,  188

 ot  as  =
 छ

 ि

 रहा है  तथा  10
 लाख

 रुपयें
 अधिक  की

 जर  धन  कर  की  दर

 जा  रही

 क  कर-निर्धारण  st  उसकी  वसूली  के  लिए  सरकार  प्रशासनिक  तंत्र  में  सुघार  करने

 fame
 अनेक  उपाय  कर  रही  है  ।  भ्रायकर  वकीलों  में  कृत्य शील  योजना

 रंभ  कर

 गई  इस  योजना  के  ज  आयकर  के  उसकी  वसूली
 तथा  प्रशासन का

 कार्य  विभिन्न  आयकर
 अधिकारियों

 में  बांट  दिया गया  है  wale यह  काय  पहले  एक

 )  कर  शभ्रधिकारी द्वारा  किया  जाता  ati  इससे  कार्य  अधिक  सुचारु
 ढंग

 से  हो

 स  काय के  लिए  va  तक  71.0  यूनिटों  में  काय  प्रारंभ  कर  दिया  गया  है  |  :

 कम
 के  मामलों  को

 करदाता  की  सुनवाई  के  बिना  ही  निबटाने  के  लिए
 हद

 यें ी
 गई  इससे  करदाता  आयकर  विभाग  के  साथ  सहयोग  सकेंगे  कौर

 हि

 चि  ea  रोक  होलिका

 झ्रायकर के  मामलों  में  शीघ्र  निर्णय  के  लिये
 पहला

 ator  को  पुरा  करने  की  भ्र वधि  को  4  वर्ष  से  घटा कर  2  वर्ष  कर  दिया गया  है

 इमारतों प्र  wea  सम्पत्तियों  का  मूल्यांकन  करने  के  लिए एक  विभागीय aa

 पित
 करने  फा  निर्णय  किया  हैं  ।

 क सरकार  करापव  चन  को  रोकने  के  लिए  तरीके  निकाल  रही  है  ।  क

 ताव प भी  वि चार कर  रहे  हैं
 कि  राय

 श्र  सम्पत्ति  को  छिपाने  वाले  व्यक्तियों  न्यूनतम  ak  अधिक ae
 दंड

 में  वृद्धि की  जाये  जिससे
 कि

 सभी  मामलों
 में  छिपाई  गई  प्राय या  सम्पत्ति  को  द

 किय
 किसके

 |  इस
 उपाय  को  1  1968  से  लागू  करने  का  विचार  है  ।  कर-ग्रेवल  चन

 के  कदाचार  को  रोकने  के  लिए  एक  कदम  यह  भी  उठाया गया  है  कि  कोई  भी  कम्पनी

 किसी  सम्बद्ध  कम्पनी  को  निर्धारित  सीमा  से  अधिक का  ana  नहीं कर  सकेगी

 यापारिक  संस्थानों
 में  अपव्यय  को  रोकने  के  लिए  मनोरंजन  भत्ते  या  कर्मचारियों

 क
 के  हिसाब  में  दिखाये  जानें  व्यय  में  भी  कटौती  की  जा  रही  है  ।

 ऊंचे  वेतन  पाने

 भ्र धि कारियों  के  वेतन  पर  भी
 ak

 अधिक  प्रतिबन्ध  लगाये जा  रहे  यह  प्रतिबन्ध 3

 गैर-निगमित
 क्षेत्रों

 के
 उपक्रमों

 के
 कर्मचारियों

 पर  लागू  किया  जा  रहा  है
 ।

 उत्पादन  शुल्क  वाली
 वस्तुएं  बनाने  वाले  कारखानों  पर  नियंत्रण

 रखने
 के

 प्रशासन

 द  को
 कम  करने  के  लिए  भ्र प्रत्यक्ष  करों  के  क्षेत्र  में  ए  महत्त्वेपूणं  काय  किया

 मा य  इसक  लिए  निर्माता त्रों  द्वारा  स्वयं  कर-निर्धारण  करने  का  प्रस्ताव  है  ।  डस

 समय
 यह

 योजना  13
 ae  पर  लागू  किन्तु इस

 योजना
 के

 श्रतुसार

 रना
 प्रयास

 न
 करना  निर्माता ग्र ों  पर  छोड़  दिया  गया  किन्तु  वर्तमान  योजना  के

 pea

 इन निर्माताओं के  लिए  इस  योजना के  अन्तर्गत  कार्य  करना  श्रीनिवास होगा  ।  वर्तमान  वित्त

 a
 अनुच्छेद  38  (1)  में  प्रस्तावित  संशोधन  के  ष्  करापवंचन  के  लिए  दण्ड  को  कौर  प्रतीक  कड़ा

 किया
 जा

 रहा  है
 ।  भ्र स्थायी  तौर  पर  इस  योजना  को  1  1968  से  लागू  करने  का  निर्णय

 ह  कया  गया  है  तथा  नियमों  के  अंतगर्त  ग्रावश्यक  संशोधनों  का  प्रारूप
 तैयार

 किया  जा  रहा  है
 शी

 घ्  लागू  किया  जायेगा |

 ~

 at  के  दोरान  यह  कहा  गया  है
 imeem  पिसो

 न  फितर

 RINT  को
 दे

 नक  rae  Lal ae « कर  रहा  यह  भी  लगाया  या +  हठ
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 15  मान  1968
 निभा

 सामान्य  प्राय-व्ययन

 चर्चा

 . च्  '  ये  दिनों  बातें  निगधघार
 1

 । भेदभावपूर्ण  व्यवहार  किया  जा  रहा  है
 ।

 जनेओं  के  लिये  सहायता  में  उत्तरोत्तर  वृद्धि  हुई  है  ।  राज्यों  को  विभिन्न  योजनाओं

 के  लिए  पहली  योजना  में
 880  करोड़  gat  योजना  में  1058

 करोड़ et  ak  तीसरी  योजना  में
 2500

 करोड़  रुपये  सहायता  के  रूप  में

 दिये  गये  ,  जो  राज्यों  की  योजना  का  लगभग  61  51  प्रतिशत  AI  61

 आत  के  बराबर है  |  राज्यों को  वर्ष  1966-67 में  59.  3
 में  59.  6  प्रतिशत

 सहायता  दी  गई
 थी  भ्रौर  1968-69

 में
 65.  5

 प्रतिशत  सहायता  देने  का  वचन  दिया  गया  है  |

 केन्द्रीय  करों  ar  शल्कों  में  राज्यों  का  हिस्सा  वष  1961-62  में  178  करोड़ रुपये  था

 ह
 श्रगले वर्ष बढ़ कर वर्ष  बढ़  कर  438  करोड़  रुपये  हो  जायेगा  |  सहायक  अनुदान की  राशि  aT  1961-6

 ः  452  करो  रुपये  थी  जो  बढ़ा  STAY  1968-69  में  856  करोड़  रुपये  कर  दी  गई  हैं

 इसी  प्रकार  ऋणों  ate  भ्र ग्रिम  राशियों  में  भी  पर्याप्त  वृद्धि  हुई  यह  राशि वर्ष  1961-  |

 318  करोड़ रुपये  थी  जो  अगले बढ़  कर  431  करोड़  रुपये  हो  जायेगी  |

 कुछ  माननीय  सदस्यों  ने  केन्द्र  को  ऋणों
 की

 वापसी
 की

 प्रविधि  फिर  से  निश्चित  किये  जाने
 क

 ः  बारे  में  कुछ  राज्यों  के  प्रस्तावों  का  उल्लेख  किया  इस  सम्बन्ध  में  हमें  यह  बात  ध्यान  में  त

 चाहिए  कि  इन  ऋणों  के  भुगतान  की  राशि  को  केन्द्र  अपने  व्यय  राज्यों  को  दी  जाने व्
 र

 सहायता  के  लिये  आवश्यक  साधनों  को  निश्चित  करते  समय  हिसाब  में  मिला  लिया  गया 2

 ४.  अपनी  योजना  में  घन  लगाने  की  केन्द्र  की  क्षमता  को  कम  करने  के

 लिए जो का्येव प्रेगी । इस सम्द
 को  जायेगी  उससे  केन्द्र  की  राज्यों

 को
 सहायता  देने

 की
 क्षमता

 भी
 कम  हो  जायेगी

 ।  इस स

 पे  यह  उल्लेख  कर  देना  हूं  कि  बिहार  जसे  कमी  वाले  राज्यों  को  2

 क  रता पुर्व क  सहायता दी  है  ।  केन्द्र  ने  कमी  वाले  राज्यों  को  80  करोड़  रुपये  की  सहा

 ही  है  ।
 "

 fs
 अंत में  केवल यह  कहना  चाहता  कि  हमारी  राष्ट्रीय राय  की  वार्षिक दर  केव

 द्र है  जो  सन्तोषजनक नहीं  है  ।  अगले  वर्ष  प्रारम्भ  होने  वाली  चौथी  योजना  में
 व

 क  ो  बढ़ाने के  लिए  हमें  पर्याप्त प्रयास  करने  होंगे  4.0  इसके  लिए  हमें  पर्याप्त  सहयोग  कौर  प्रय  ं
 की

 प्रावश्यकता
 होगी  ।

 श्री  जनार्दन  :  सरकार  एक  कौर  तो  समाजवादी  समाज  की  व्यवस्था  की  बात

 _  करती  है  शर  दूसरी  are  सरकार  ने  देश  की  व्यवस्था  पूंजीपतियों  के  हाथ  में  सौंप  दी  है

 देश के  स्वतन्त्र  होने  के  समय  भारत  की  जनता  देश  में  चतुर्दिक  विकास  चाहती  थी  ।  इस
 f

 ए

 द
 उसने  देश  के  विकास  के  लिए  दीर्घकालीन  श्रमिक योजना  की  माँग  की  ।  कांग्रेस  सरकार  ने  जनता

 की  इस  माँग  को  पूरा  करने  का  उत्तरदायित्व  अपने  ऊपर ले  लिया  कौर  पंच-वर्षीय
 योजनाएं

 होने  लगीं  ।  किन्तु  कांग्रेस  ने  ये  योजनाएं  पूंजीपतियों  के  गीतों
 को

 ध्यान  में  रख  कर  बनाई

 अब  इन  योजनाओं  को  स्थगित  करने  का  प्रयत्न  किया  जा  रहा  है  |  खाद्यान्नों  को  कमी
 द्र  करने

 तथा  मुनाफाखोरी को  रोकने  के  लिये  जब  सरकार  से  थोक  व्यापार  को अपने हाथ  में  लेने
 क

 माँग  की  गई  तो  उसने  एक  खाद्य  निगम  स्थापित  कर  दिया  i  किन्तु  अब  यह  कहा  जा  रहा  है  कि  इ  न

 fara  को  कहीं
 भी

 ः  नहीं  करने  दिया  जा  रहा  है
 ।

 नीति  सम्बन्धी  मतभेद  के  कारण
 ब  में  इस  निगम  के  प्रधान  द्वारा  त्यागपत्र  दिये  जाने  का  समाचार  था  |  द

 _  जनता  ने  एकाधिकार  को  रोकने  के  लिए  बैंकों  के  राष्ट्रीयकरण  की  माँग
 की  ।  सत्तारूढ़

 बल
 चेकों

 के  राष्टीय करण  का

 sasha

 लगाया  किन्तु
 मरें  ताते  साक  ब  सामायिक

 24:



 अ

 बक  े  March

 ee

 Discussi
 1968

 Ne  eee  =r

 नियंत्रण  का
 क  लगाया  जा  ल्  छ  ||  नकार  व

 नियंत्रण  नहीं

 किन्तु  en

 |

 ATT §  बिसर  बच  दी  जायेंगे  प्रौर वे झपनी वे  अपनी  भावज  नही ंउठा  हैकिंग  |

 vn

 पिछले  कई  वर्षों  से  इस  प्रकार  छलकपट  से  काम  कर  रही  है  |

 फिटन  लगा  इस
 खे

 t  करायेंगे  |

 oa  मैं  केन्द्र  प्रौढ़  राज्यों  के  सम्बन्धों  के  बारे  कुछ  कहूंगा  यह  सच  है  कि  राज्य  केन्द्र

 सहायता
 को

 माँग  कर  रहे  हैं  तथा  रिज
 म

 से  नवल प्रघिव  वन
 &

 रद  हैं
 ।

 fog  कैन्द्वी लि. बक

 4
 ए

 को  राज्यों  के  प्रति  एसा  दृष्टिकोण  नहीं  श्रपनाना  चाहिए  ।  यदि  सरकार  ने  राज्यों क

 वि
 नीय  स्थिति  का  ध्यान  किया  होता  तो  ag  इस  प्रकार  दृष्टिकोण  कभी  नहीं  अपनाती  ।  क

 i

 वाले  संसाधन  केन्द्र  के  पास  हैं  जब  कि  ग्रामीण  कौर  सामाजिक  विकास  का  उत्तरदायित्व  राज्यो

 डो  सौंपा गया  है  |  संविधान के  झ्रनुच्छेद  280  के  प्रसारण  वित्त  आयोग  ने  राज्यों  को  नीय
 ग

 जाने  वाले  राजस्व  में  से  एक  निश्चित  प्रतिशत  की  सिफारिश  की  थी  किन्तु  सरकार  ने  तीसरे

 चोथे  वित्त  आयोगों  की  सिफारिशों  को  स्वीकार  किया  ही  नहीं  कौर
 वित्त  श्रायोग  के  सधी  र

 रदिये  गये  ।  इस  प्रकार  राज्य  केन्द्र  की  दया  के पाशित  हो  गये  केन्द्रीय  सरकार  ने  य
 क

 ay  राजनीतिक  स्वार्थों  के  लिये  किया  ।
 ब

 ह
 केरल  के  बजट  में  इंस  वह  18  करोड़  रुपये  का  घाटा  दिखाया  गया  है  ।  इसका  कारण

 यह

 fr
 सिनी

 रि  ea  ee  a  |

 र
 ने  अपनी  इस  नीति  को  नहीं  बदला  तो  इसका  प्रभाव  उस  राज्य  के  विकास  कार्यों पर

 क
 कि  केरल  सरकार  चावल  के  बढ़े  हुए  मूल्य  का  भार  स्वयं  वहन  कर  ter  है  जिसके

 fx
 गए

 red

 धन  की  आवश्यकता  होगी  कौर  इस  प्रकार  विकास  कार्यों  के  लिए  धन  उपलब्ध  नही ंह

 द

 बात  से  इन्कार  नहीं  किया  जा  सकता  है  कि  केन्द्रीय  सरकार  की  नीति  के  कारण

 में  श्रसाघारण रूप  से  वृद्धि  हुई  है
 ।

 मूल्यों  में  वृद्धि  का  प्रभाव
 न

 केवल  केन्द्रीय  सरकार

 व्‌  वासियों  पर  ही  पड़ता  है  अपितु  राज्यों  के  कर्मचारियों  पर  भी  पड़ता  है  ।
 राज्य  सरकारों  के

 wie
 भी  महंगाई  भत्ता  बढ़ाये  जाने

 की
 माँग  कर  रहे  हैं  किन्तु  राज्य  सरकारें अपने  बारियों

 का  महंगाई  भत्ता  बढ़ाने  की  स्थिति  में  नहीं  हैं  क्योंकि  इसके  लिए  उन्हें  केन्द्र से  सहायता  नहीं  दी
 लि  ती  दस  प्रकार  के  अनेक  उदाहरण  हैं  जिनमें  सरकार  राज्यों  की  श्रमिक  स्थिति  की  कौर

 ल
 गान  नहीं  देती  है  ।  द

 द

 प्राम  चुनावों  के  बाद  कई  राज्यों  में  गे  र-कां  ग्रेसी  सरकारें  किन्तु  केन्द्र में  कांग्रेस  सरकार

 ने
 के  कारण  गैर-कांग्रेसी  सरकारों  के  साथ  केन्द्र  के  सम्बध  अच्छे नहीं  रहे  |  राज्य  स  रों

 3  केन्द्र  की  नीतियों  में  wads  रहता  केन्द्रीय  सरकार  का  यह  प्रयत्न  रहता  है  कि

 ग्रेसी  सरकारें समाप्त  की  जायें  ।  कई  राज्यों में  ऐसा  किया  भी  जा  चुका  है  ।
 wa  ू

 की  दृष्टि  केरल  और  मद्रास  पर  यदि  यही  स्थिति  रही  तो  देश  की  बर्बादी  हो  जायेगी
 ।  इस्

 सके
 राज्यों  ्र  केन्द्र  के  सम्बन्धों  में  सुधार  करना  प्रख्यात  ग्रावश्यक  है  |

 UCHTT Ht re ot  use
 एकता

 द

 से  इन  सम्पूर्ण  मामलों  पर  गम्भीरतापूर्वक  पुरविक़ार  करना  होगा  ।  छ  लिए

 राज्यों को  आर्थिक  ate  सामाजिक  मामलों  में  अधिक  अधिकार  दिये  जाने  चाहिए

 242  i
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 क
 में  भाषा  राज्यों  के  सोमा  सम्बन्धों  विवाद  शादी  नहीं  होने  चाहिए |  के  लिए

 cw

 को  अपना  सामाजिक  तथा
 राजन

 तिक  नीतियों  पर  पुनर्विचार  करना  हो =  कौर
 याँ  इस  प्रकार  बतन  जिससे  देश  में  स्थायित्व  स्थापित  हो  सके

 तो  itinerary  :  उपप्रधान  मंत्री  तथा  वित्त  मान  द्वार

 नि
 गये  बजट  में  समस्त  करत  इन  परिस्थितियों  में  इससे  seg  बजट

 नहीं हो

 हू
 ।  डाकघरों

 के
 प्रतिष्ठित  अन् / प्र  तवों  का  सेन  ही  eat  ्  |

 बारे
 स्थिति पर  ९  कि  ॥  जाना  च/हिए।

 a
 बजट  की  उपयोगिता  इस  बात  पर  निर्भर

 हैं  कि  उसमें  स  साधारण  के  हितों  का |  ऋतना
 ल

 रखा  गया  है  तथा  सर्वसाधारण  जनता  क  उससे  कितनी  राहत  मिलती है  ।  इस  माਂ
 दण्ड

 रस  बजट  को  एक  संकल  AWE  वाश  जा  सकता है  |  मत  इंस  ल

 रि

 rat

 गया  उसकी  पूति  के  लिये gt  कवल  रच  लायक  टिप्पणियां  पेश  करनी  चाहिये  ।

 घाटा
 तीन

 प्रकट  से  पुरा
 arat  जा

 सकता  ्  ।  घाटे
 का  सा  रना चा को पहुल  परीक्षा  a

 ्
 a

 करना
 तथा  दूसरा  खर्चें  में  केनी  करना

 तथा
 तीसरा  उत्पादन  में  वृद्धि  wait  &  sts

 f rfe fel  ति
 में  वृद्धि  करने  का  तो  प्रश्न  ही  नहीं  परन्तु  खां  में  कमी  करने  तथा  उत्प  न

 मूल
 य  में  वृद्धि  किये  बिना  उत्पादन में  वृद्धि  करने के  प्रश्न  पर  गम्भीरता से  विचार  कियां

 atte
 _

 वित्त  मंत्रालय  द्वारा  हाल  में  संसद्‌  के  दोनों  सदनों  के  समक्ष  बट्टे  खाते  में  डाल  यार

 शि  को
 इनसानी  वाले  कुछ  विवरण  प्रस्तुत  किये  गये  हैं

 ।  इन  विवरणों में  शि  दिखाई

 द  वहू  बहुत  अ्रधिक है  ।

 द
 यदि  माननीय  वित्त  मंत्नी  उस  राशि  वसूल  करने  का  प्रयास  तो  मैं  समझता  _  हूं  कि  बजट

 a  घाटा  बहुत  हुद  तक  पुरा  किया  जा  सकता  है
 ।

 ्

 ग्रामर  के  सम्बन्ध  में  मैं  कहना  चाहता  हूं  कि
 विभाग

 में  बुराइयां  वर्ष

 9851-52 में  जब  कि  आयकर  प्रकटीकरण  की  अ्रनमति  दी  गई थी  ।  तत्पश्चात  सीधे कर

 र
 जांच

 मिति  का  गठन  किया  परन्तु  समिति  द्वारा  किया  गया  काम  सन्त/षजनक'  नहीं  थ

 त मय  पूर्व वित्त  मंत्नी  दारा  इस  सभा  में  बताया  गया  था  कि  किन-किन  पार्टियों  के  नाम  में

 की  कितनी-कितनी  राशि  बकाया है  ।  जिन  जिन  व्यक्तियों के  नाम  बताये  गये  वे  सब

 fet  हैं  तथा  उनके  नाम  बहुत  बड़ी  राशि  बकाया  है  ।
 मैं  ग्रन्थों  करता  हूं  कि  उस  बकाया

 को  वसूल  किया  जाना  चाहिये
 |

 भ्रामक  के  pao  कानूनों  की  अ्रपेक्षा  आयकर  विभाग  के  कच्छ  प्रशा  सन  की  अधिक  श्रावश्यव

 वर्तमान  विधि  में  संशोधन  किये  बिना ही  जिसका  कि  विभिन्न  व्यक्तियों  द्वारा  तनाव  दि

 गया  वर्तमान  अधिनियमों  के  अ्रन्तगंत  ही  काफी  afar  ग्राम दनी हो  सकती  है  ।  इस  सम्ब

 में  जेसा  कि  मैंने  सुझाव  दिया  है  एक  जांच  की  जानी  चाहिए
 कि

 आयकर
 की  बकाया राशि  कि  ;

 प्रकार  वसूल  की  पिछले दस  वर्षों  में  कितनी  बकाया
 राशि  किस-किस  से  वसूल  करनी

 om  इस  बकाया  राशि  के  जमा  होने  के  क्या  कारण  कई  माननीय  सदस्यों  ने  उल्लेख  किया

 1  1967  के  खत्म  - & १ ए  वालें  वर्ष  को  आयकर  की  बकाया  राशि  541.  71
 करोड़

 me  मैं  समझता हूं  कि  पिछले  वर्षों  में  श्रांयकर
 की

 बकाया  राशि  300  करोड़ रुप  ये  से  अधिक

 नहीं  थी  ॥  थ
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 हस्

 क  उपाध्यक्ष  महोदय  पीठासीन  हुए

 Mr,  Deputy  Speakar  in  the  Chatr  ी

 ह
 > aoe S os an De |

 बात की  जांच  की  जानी  चाहिए कि  आयकर  की  बकाया  राशि
 में  इतने थ

 इतनी भ्र  धक  वृद्धि  किन  कारणों से  हुई  है  ।  आयकर  की बकाया  राशि की  उत्तरोत्तर
 वृद्धि  को  जो

 कुक
 शर

 रहा  हमें  उसे  समाप्त  करने  के  लिये  उचित  कार्य  करना  चाहिये  ।  मुझे  are
 ताह  क

 माननीय  मंत्री ऐ  सा  करने में  सफल  होंगे  ।

 क

 कर  का  उल्लेख करते  मुझे  बिक्री
 कर  की

 बकाया
 राशि

 क
 भी

 याद  ग्रा  गई
 ।

 मय
 पूर्वे  मुझे  दिल्‍ली  में  बिक्री

 कर  की
 बकाया  राशि

 जानने
 का  अवसर  मिला

 ।  बिक्री
 कर

 की

 1  राशि  बढ़
 रही है  ।  दिल्‍ली में ही में  ही

 बिक्री  कर  की  कॉफी
 राशि  age  करनी

 बका

 के  सभी  जानते  जिनसे  बिक्री  कर  की
 बकाया  राशि  वसूल  करनी

 है  ।
 परन्तु

 तु
 श

 क  ए
 कार  लय  ि  को  सें  पया  नाम  गईं  _  faa  मंत्री  महोदय  क

 ध्यान  देना  चाहिये  ।

 ्

 इस

 पश्चिम  बंगाल  का  प्रतिनिधि होने  के  नाते  मैं  वित्त  मंत्री  का  ध्यान  फर्राटा  बांध  य

 की  प्र विलम्ब  पूर्ति
 की  श्नावश्यक्ता की  दिलाना  चाहता  हूं

 ।  पश्चिम  बंगाल
 की

 फिराक
 दुल

 ह  ता  पुरी की  जानी  चाहिये  ।  सिंचाई  मंत्री  ने  हमें  प्राश्वासन  दिया  कि  यह  ey

 क  पूरी  हो  जायेगी  ।  मैं  grat  करता हुं  कि  फर्राटा  बांध  योजना  निश्चित

 जायेगी झर  घन  की  कमी  के  कारण  इस  यो  जना  को  स्थित  नहीं  शिया
 ४

 vies

 th 974 ret a aray qa aT

 पश्चिमी  बंगाल  के  लिये  ही  aoa सारे  पूर्वी  क्षेत्र  के  लिये  जीवन-मरण
 का  प्र

 ae  को  शीघ्रातिशीघ्र पूरा  किया  जाना  चाहिये  ।

 :  अब  मैं  री  क्षेत्र  के  उपक्रमों  के  बारे  में  एक  बात  HEAT  चाहता  हूं
 ।  यद्यपि  वित्त म fare

 राज्य  मंत्री  ने  अभी  कहा  है  कि  सरकारो  उपक्रमों  का  प्रबन्ध  संतोषजनक
 तथापि  मैं  कहता

 i  sat  हूं  कि  उनका  प्रबन्ध  सन्तोषजनक  नहीं  है  ate  इस  कौर  ध्यान  दिया  जाना  चाहिये  ।  उनके

 प्रबन्ध
 में  मुख्य  afe  यह  है  कि  उनके  प्रशासन  के  प्रधान  पदों  पर  उन  व्यक्तियों  नियुक्त  जाता

 og,  जिनका  कार्यकाल पूरा  ह
 होने  वाला  हाता  है  कौर  जिनकी  उपक्रमों

 को
 सुचारू  रूप  से  चलाने  में

 कोई  रुचि  नहीं  हती  t
 उन

 लोगों
 का  ध्यान  केवल  समय  पुरा  करना  होता  क्योंकि  उनका

 सेवाकाल  तो  ही  पुरा  होने  वाला  होता  हे  कौर  इसलिये  उनके  जीवन  की  सफलता  उपक्रम

 सुचारू  रूप  से  चलाने  पर  निर्भर  नहीं  होती  ।  इस  सम्बन्ध में  दामोदर घाटी  निगम  का  विशेष  ः

 रूप  से  उल्लेख करना  चाहता  दामोदर  घाटी  निगम  के  वर्तमान  प्रधान  ऐसे  व्यक्ति  जिनकी
 _

 लोक  लेखा
 समिति

 द्वारा  कटु  ग्रा लोच ना की  गई  क्योंकि जब  वह  पहले  अपने पद  पर  थे  तब  उनके

 कारण  सरकार  को  भारी
 हानि  उठानी पड़ी  थी  ।  इस  आलचना के  बाद  उन्हें  दामोदर  घाटी

 निगम
 के  पद  से  हटा  feat  मया

 तथा
 केरल  में  तैनात  कर  दिया  गया  था  ।  परन्तु  उद्भूत

 शत  हैं

 फि

 जोत  कया  समिति  हारा  कद  सलोचना  किये  जाने  के  दाद
 :

 दवारा  पुनः  दमोदर  घाटी  योजना  का  प्रधान  नियुक्त  किया  गया है  ।  जब  सरक
 ए

 लोगों  क  म  तो  फिर  वह  जनता  से  सरकारी  उपकरणों
 में  विश्वास

 की  प्राशि  कैसे कर  t  |
 रखने  की  भ  wy  क

 244
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 eas  में

 लाक
 लेखा  समिति  के  प्रतिवेदन

 का
 उल्लेख  करना  चाहा  हूं

 र  में
 प्रतिरक्षा

 सेवाओं  की  सभी  मांगों  के  प्रतिरक्षा  सेवाओं  में  राजस्व  व्यय  की  एक  मांग  के  eq

 प्रस्तुत  किये  जाने  पर  आपत्ति  की  गई  है  |

 may  जिसकी  नहाया  हया  परॉदिरता

 के

 _

 वित्तीय  सलाहकार  द्वारा
 लोक

 लेखा  समिति
 क

 सन्तुष्ट  करने  का  प्रयत्न  कियां  गया
 वे  उनक  स्पष्टीकरण से  सन्तुष्ट  नहीं  हुए  इन  तीनों  सेवायों  की  मांगों  इकट्ठा  दिखाने  से

 xa vy ne fe, ri

 दिमाग  में  एक  प्रश्न  उत्पन्न  हता  है  कि  क्या  इन  तीनों  सेवायों  मिलाने  का  ate  इन  पर

 केन्द्रीय  अधिकारी  नियुक्त  करने  का  कोई  प्रयास  किया  गया  था  ।  संविधान के  ats

 सेना  के  सर्वोच्च  सेनापति  हैं  ।  संविधान  द्वारा  उन्हें  जो  श्रघिकार दिया दिया  गया  उसके  समान

 प्रतिकारी  बनाने  का  प्रयास  नहीं  किया  जाना  चाहिये  |

 अब  मैं  उन  मामलों  को  उल्लेख  करना  चाहता  हूं  जा  कि  बजट  से  प्रतीक  महत्वपूर्ण

 मैंने  माननीय  सदस्यों  के  भाषणों  को  बहुत  ध्यान  से  सुना  है
 ।

 स्वतन्त्र  दल  के  एक  मानना

 ने भ्रपने  भाषण  में  कहा  है  कि  हमें  पश्चिम  की  नकल  करनी  चाहिये  ।  इस  सम्बन्ध में  मैं

 एक  प्रशन  पूछना  चाहता  हूं
 ।

 क्या  वह  एक  भी  उदाहरण  ऐसा  बता  सकते  हैं  जब  ब्रिटेन  के  वित्त

 मंत्री  ने  वहां  की  क  बताया ह  कि  चमक  व्यक्ति  की  अर  34  लाख  रुपये की  कर

 की
 राशि  बकाया  है  तथा  अमुक  व्यक्ति  के

 नाम
 «40  लाख

 रुपये
 की  राशि  बकाया

 मैं
 क

 े

 ह
 चाहता हूं  कि  यदि  हमने  पश्चिम  की  नकल  करनी

 तो
 इस  संदर्भ  में

 भी  पश्चिम  नकल  करर

 चाहिये  ।  वास्तव  में  हमारी  सच  कठिनाइयों  की  जड़  प्रशासन  ate  व्यापारी at  की
 सांठ

 है  ।  इससे  हमारा  जनजीवन  gale  ।  मंत्नी  मदद  को  इस  झरा  ध्यान  देना  चाहि

 देश  में  विघटनकारी  शक्तियां  जोर  पकड़ती  जा  रही  हैं  ।  विघटन  क  रीक  को  we
 3

 वित्त  मंत्री  महान  का  ध्यान  गया  है
 ।

 भारत  में  काश्मीर  श्रीराम  दो  बहुत  ममंस्पर्शी
 स्थान

 ः
 इन  दोनों  स्थानों  में  असैनिक  बहुत  सीमित  हद  तक  काम  कर  रहे

 हैं
 ।  इत  दोनों  की

 भोर  ध्यान  दिया  जाना  चहिये  |  थि

 Shri  Kanwar  Lal  Gapta  (Delhi-Sadar)  :  Ona  point  of  order,  Sir,  I  want  to  a

 your  attention  to  Article  370  of  the  Constitution  There  isa  separate  Constituent  Ass
 a mn  Jammu  and  Kashmir.  Today  a  Constitutional  amendment  Bill  put  forth  by

 @  vera  11501  has  been  nepatived  by  that  Assembly  and  as  such  the  present  Governmen

 has  been  thrown  out  of  power.  Sothe  present  Government  of  Jammuand  Kashm‘  ee

 illegal  Government.  It  is  a  serious  matter  and  it  should  be  discussed  onthe  floor  of

 म House  immediately,

 उपाध्यक्ष  महोदय
 :

 यह  एक  गम्भीर  मामला  है
 ।

 संविधान  तथा  पाइप
 पम्रों कें प्रधीन

 के
 अधीन  इन

 प्र ren

 विचार
 किया  जाना  परन्तु  इसमें  व्यवस्था

 का  प्रशन
 निहित  नहीं है  ।

 Shri  Ram.  Gopal  Shalwale  (Chandni  Chowk)  Mr.  Deputy  Speaker,  Sir,

 ‘generally  the  poor  people  10  the  country  use  post  cards,  fand  an  increase  in  the  postal

 Particularly  the  price  of  post  card  will  hit  the  poor  people.  At  least  the  price  of  post
 gine

 ghould  not  be  increased.  If  any  economy  has  to  be  effected,  its  size  can  be  reduced.  In  regard

 ‘the  inland  letters  and  enyelops,  we  can  have  only  one  of  them  priced  at  fifteen  paise.  Th
 ह

 will  also  help  the  Postal  Department  in  earning  more  revenue

 Crores  of
 rupees  are

 being  spent  on  family  planning  and  propaganda  to  popularise  it  t

 confined  to  only  Hindus  because  Christians  and  Muslims  did  not
 practise

 it  on  re

 Moreover ds,  According  to  them  it  militates  against  ‘the  scriptures  of  Islam.  cording
 to  0० (0 ॥  Hindu

 Code  Bill  a  Hindu  can  have  only  one  wife.  But  there  js  no  gu
 ich  restriction

 on

 नल  245
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 Musliz  ne.  Ifthis  is  allowed  to  continue,  it  will  lead  on  ther  partition  of  t

 has
 country.

 The  Muslim  League  in  its  Session  recently  held  in  Kerala  has  demanded  the  reation  of

 }  arate’  Muslim  majority  district  in  that  State  Therefore,  we§  have  to  be  wery  caut  us in
 ह h  regard

 The  system  of  education  inthe  country  requires  a  radical  change  it  requires  to  der  sat

 sed  because  the  type  of  education  we  are  giving  led  to  the  growth  of  unemployme  nt  in

 country,  Today  the  number  of  educated  unemployed  youths  in  the  country  15  out

 we

 uty  thousan  and  by  force  of  circumstances  they  are  indulging  in  crimes  and  resort

 3,  decoity  and  other  anti-social  ‘activities  We  should  adopt  the  Japanese  syst  oe

 ee  ation  in  which  emphasis  is  1210  on  vocational  training

 It  is  to  be  regretted  that  cow  slaughter  hay  not  | 9 (९  been  completely  banned

 yevenaftertweaty  ysirs  of  indJeo:ndenc:  despite  a  pressing  public  demand ह  or  it,

 Las
 t

 year  when  there  was  an  agitation  for  cOw  protection,  a  cOmmittee  had  been  ap  ointed.
 to

 ०  ito  this  matter  and  submit  their  report  within  three  months.  But  several m  onths  have
 Passed a  nd  that  report  has  not  yet  com?  out.  Government  should  immediately  imp

 #

 a  bar

 saad.
 slaughter  i inthe  country  keeping  in  view  the  public  demand  for  it.

 (uch  of  the  deficit  in  the  budget  can  be  made  up  ढ  811  the  Government  aghaezis
 dec  ह

 दि

 ot  to  take  more  than  Rs.  1500  per  month  as  salary

 त्र  रा०  (  )  :
 विमान  परिस्थितियों  में  प्रस्तुत  राय-व्यस्क  सब  अच्छा है  ।

 ह्म
 यह

 महसूस  करना  जरूरी  है
 कि  हम  बड़े  कठिन  समय  से  गजर  रहे  हैं  हमा रे  मने  कई

 गश
 र  समस्या हैं

 a रा  निर्यात  आयात
 से  कम  है  atc  प्रख्यात  के  मूल्य  का  केवल

 60  प्रतिशत
 है

 से
 पुरा  किया

 जा  सकता है
 |  इसके  अ्रतिरिक्त  ऋण  शादी पर  ब्याज  के  भुगतान

 ‘fy
 प  हम

 १5  प्रतिशत  धन  की  व्यवस्था  करनी  ऐसी  स्थिति  मे ंएसा  साधारण  बजट  पेश

 दावा  att  दूसरा  कई  रास्ता नहीं  था

 देश  में  चौथे  झाम  चुनावों के  बाद  राजनैतिक  अस्थिरता पैदा  gi  गई  है
 जो

 रों
 के  झलकता  जनक  कार्यों  के  कारण  उत्पन्न  हुई  देश  में  राज

 के
 हालात  वोटर

 प

 य  &  कि  श्रौयोगिक  गतिविधि  तथा
 वित्तीय  स्थिति  जैसे  महत्वपूर्ण  प्रश्नों  के  बारे

 कसी  को  चिन्ता  नही ंहै  बल्कि हर  किसी  कं  ऐसी  बातों  की  चिन्ता है  जिनका  ग्रा afar

 a  तथा  आधुनिक  विचारधारा
 से  कोई  सम्बन्ध  नहीं है  ।

 प्रस्तुत  सनाय-व्ययन को  उद्देश्य  ग्रौद्यगिक  पुननिर्माण है  ।  प्रौद्योगिक  क्षेत्र  में
 आई

 मन  को

 काबल  करने
 के

 लिये  मंत्री  महोदय ने  प्रतिष्ठित  लाभांश  कर  को  समाप्त  कम्पनी  लाभ
 पर

 प्रतिकर  35  प्रतिशत  से  घटाकर  25  प्रतिशत  करके  शर  निर्यात  को  बढ़ावा  देने  के  लि
 कुछ

 विशेष  प्र/त्साहन देकर  सराहनीय  काम  किया  यह  राहत  देकर  जिस  सुधार  को
 तराशा

 rar
 वह  राज  शेयर  बाजार  में  दिखाई  पड़ती है  ।

 किन्तु  प्रस्तुत  बजट  गैर-योजना  प्रधान  पिछले  दस  वर्षों  से  सरकारी  aw

 सरकारी aa
 निरन्तर  घटता

 जा  रहा  ह ैजिसके  परिणामस्वरूप  गैर-सरकारी  क्षेत्र  में  झाई

 है  जोर  इससे
 तरे  fe

 rte  गहरा
 धक्का  पहुंचा  है

 । ।
 इस  वह  NUE ND |! Bio wer  कयों  शतीनत

 ्  ०.
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 प्रौर  राष्ट्रीय प्राय  में  10 प्रतिशत की  वृद्धि  हुई  इस
 वब

 घाटे  को  भ्रम-व्यवस्था  300  करोड़  तक

 की  है  भ्र ौर  प्रगति  वब॑  290  करोड़  रुपये  |  एसी  परिस्थिति  में  यह  समझ  में  नदीं  mat  कि

 का  कार्य  कसे  स्थगित  किया जा  सकता  है  ।  यदि  उसे  स्थगित  किया  जाता है  तो  भारत  जैसे
 विकासशील

 देश  के  लिए  उसके  परिणाम  घातक  होंगे  |
 ्

 मैं  नहीं  समझता  कि  घाटे की  श्रेय-व्यवस्था  बुरी है  ।
 घाटे

 की  श्रेय-व्यवस्था से  यह  A

 wate  कि
 मुद्रास्फीति होगी

 ।  यदि  सरकारी  खर्च
 से

 माल  श्र  सेवायों  की  सप्लाई  उनकी

 il से  भ्रमित  तो  निश्चय  ही  मुद्रास्फीति  नहीं  होगी  ।  लेकिन  वित्त  मंत्री  के  वक्तव्य  से  मालूम

 fe  औद्योगिक  उत्पादन  में  केवल  5  से  प्रतिशत  तक  की  वृद्धि  होंगी  जिससे  परिचालन  में  डा

 ह

 अतिरिक्त  मुद्दा  नहीं  खप  पायेगी  मुद्रास्फीति  का  दबाव  अवश्य  ही  बढ़ेगा  |  इस  घाटे  की

 व्यवस्था  के  कारण  मुद्रास्फीति की  प्रवृत्तियां  जो  पहले  से  ही
 देश

 में
 विधान  योजना  में

 ग पाती  प्रयत्न के  बिना  .  रुक  नहीं  सकेंगी ।

 ह  देश  में  राज  हम  जो  गड़बड़ी  देखत ेहैं  वह  योजना  we  आधिक  विकास
 के

 ह
 हमें  प्रादेशिक  सन्तुलन न  होने  के  कारण  श्रीराम  राज्य  बिजली  विश ह

 पन  बिजली  के  मामले
 में  बहुत  समृद्ध  है  लेकिन वह  केवल  140

 मेगावाट
 बिजली  पैदा

 |
 जो  सम्पूर्ण भारत  की  बिजली का  1.  4  प्रतिशत  इसलिये वित्त  मंत्री  को  ऐसे  क्षेत्रों के  :aapt Ss

 न
 की

 ग्रोवर  ध्यान  देना  चाहिये  |  इसके  भ्र लावा  वहां  बांस  प्रचुर  मात्रा
 में

 मिलता
 है  जिसक

 int

 ह
 गज गज  तैयार

 करने  में
 किया

 जा  सकता  है  लेकिन  दुर्भाग्यवश  हम  राज तक
 सरकारी  क्षेत्र  में

 दि
 का एक

 कारखाना  नहीं  लगा  सके  ।  प्रत्येक  क्षेत्र  की  कुछ  विशेषताएं  होती  हैं  ae  झ्रासाम ऐसा  क्षेत्र

 जहां  सरकारी  उद्योगों  से  काफी  लाभ  ह  सकता  है  |  वहां  कागज  अथवा  सीमेंट  का  कार  बाना
 t  ल  ॥  ह

 या  जा  सकता है  ।

 ह
 साम  में  छोटी  रेलवे  लाइनें  हैं  भ्र ौर  बड़ी  लाइनें  कभी  नहीं  बिछाई  गईं  गोवा

 क
 पुल  है  ग्रोवर  ब्रह्मपुत्र  पर  जःगीगोपा  में  एक  दस  रा  पुल  बनाने  की

 तुरन्त  यकता है  |

 वास्तव  में  दो  तीन  पुलों  की  आवश्यकता है  लेकिन  फिलहाल  जोगी
 एक  पुल  निहायत

 जरूरी  है  ।

 Mr.  Speaker  in  the  Chair

 |  अध्यक्ष  सह/दय  पीठ  सीप  हुए  |
 थ

 चीनी
 प्राक्मण  के  पश्चात्‌  नेफा  da  HT  महत्व  बढ़  गया  है  भ्र ौर  उसके  प्रति  विशेष  रुचि

 गये तथा
 1
 ध्यान

 देने
 की  आवश्यकता है  ।  राष्ट्रीय  व्यावहारिक  परिषद्‌  हारा  हाल  में

 ae

 क्षण
 में  कहा  गया  है  नेफा  की  प्रोर  सड़कों  के  विकास  तथा  वन  संसाधनों का  उठाने

 सम्बन्ध में  ध्यान  देने की  जरूरत है  we  उसने  आगे यह  सिफारिश की  है  कि  इस  कार्य के
 _  लिये  श्रगलेचार

 या  पांच
 वर्षों

 में  20  करोड़  रुपये  खर्च  किये  जाये  ।  किन्तु इस  क्षेत्र  को
 दृष्टि

 से  समेकित करने  के  लिए  राय-व्यस्क में  कोई  sa  कदम  नहीं  उठाया  गया है  जिसस ेह  री

 ना  सम्बन्धी  स्थिति  अधिक  सुदृढ़ हो  ।

 पिछले  तीन  पंचवर्षीय  योजनाकारों  की  में  कृषि  सामुदायिक  वकील  पर

 2;

 Sia)  | क

 sono

 करोंद  शाये
 सिचाई

 seis

 प्र  खच  किये  गये  जो

 उस ane  पर का री  क्षेत्र  में
 रोड़  रुपये  के  कल  फा  35  प्रतिशत

 सच  oat  अधिन  मड
 रह
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 रा
 दै

 ।  इसलिये  कृषि  क  क्षेत्र  में  विनियमन  हमारे  सीमित  साधनों  की
 ं  बहुत

 द्र  पिट  ५ नच  द  प्रगति  धानी  क्यों  का  q
 यंह

 |  मारी कम सी
 सिचाई  पा  नां  की  योजनाएं  समुचित  रूप  से  नहीं  बनाई  a

 ate

 cw  ate
 पर  भी  बाई  गई  थीं  ती  उन्हें  उच् ति रूप  से  क्रियान्वित  नहीं  किया  ग ए

 ए  जो  कुछ  भी  सिचाई  जमता  निमित  की  गई  वह  किसानों  तक  नहीं  पहुंची  |

 इसी  प्रकार  भूमि  सुधार के  मामले  में  हम  उस  तरह  जिस  तरह  चाहते थे
 नहं

 पये  ।  अधिक  अच्छी  पैदावार  देने  वाली  किस्मों के  लिये  उर्वरकों की  आवश्यकता भी  अधिक

 उर्वरकों  के  सम्बन्ध में  cpa  झगड़ा  चालू  है  कि  वे  नैफ्था  झ्राघारित  हों  अथवा

 sitter
 प्रसारित ,  शरीर  उधेड़ बुन  में  नुक्सान  कृषक  उठा

 रहे  हैं
 ।  चूंकि  इन  कि

 ve

 3
 उर्वरक

 की
 प्रति  जरूरत  अत  सरकार  उर्वरकों के  बारे  में  तुरंत  निश्चय  करे  उनके श

 द  दन  के  सम्बन्ध में  सरकारी  अयव  गैर  सरकारी  क्षेत्र  में  बातचीत  नी

 i

 tri  Abdul  Gani  Dar  (Gurgaon)  .  The  present  budget  could  be  regarded  as  the  Dest
 er  the  prevailing  circumstances  but  there  is  4  room  for  doubt  whether  the  huge  am  our

 tote  40  per  cent  provided  for  defence in  the  budget  could  not  effect  the  interest  of  the  cov  intr,

 im ¢ hav

 fizlds  Despite  the  fact  that  we  are  spending  a  huge  amount  on  defence  every  yea

 bzen  able  to  regain  our  territories  occupied  by  other  countries.  Pakistan  has  forc  i

 Instead  of
 regaining

 the Got  ed  a  part  of  Kashmir  which is  a  part  and  parcel  of  this  country.

 lost  territories,  we  have  even  given  back  our  territory  which  we  had  regained in  Kashmir.  I  १ want
 to ask

 e  Government  when  this  is  our  policy  in  regard  to  our  own  territories  what

 ae f  incurring  huge  expenditure  on  defence

 Emergency  Commissioned  Officzrs,  who  were  recruited  at  the  time  of  Chinese  aggre  sion हा  है

 ate
 18  discharged.  This  is  not  good  onthe  part  of  the  Government.

 क

 क
 कि

 inthe I  would  like  to  invite  the  attention  of  the  Government  to  the  fact  that  the  muslims

 ry,  even  after  twenty  years  of  independence  have  not  been  given  due  representation

 ence  Forces.  If  one  goes  through  their  past  record,  one  will  find  that  they  have  alway:

 Ee

 ful,  sincere  and  loyal  to  their  employer.  Under  Hindu  kings,  they  fought  bravely ag  stthe

 im  invaders.  During  Indo-Pak  conflict  in  September,  1965  Muslims  in  our  Armed

 fought  ‘against  the  aggressor  bravely  and  showed  their  valour.  Loyalty  of
 Muslims

 15  country  should  not  be  doubted.  They  should  be  given  a  chance
 to  serve  in  the  po  force Au iad at  ef

 the  armed  forces.

 hay _  1115  very  difficult  to  understand  how  infiltrators  can  enter  the  country  whe  we  have  such

 a  big a  They  should  not  be  allowed  to  enter  our  country

 >
 gionism,  Linguisunm  and  communalism  are  rampant  in  the  cou  3  necessary

 to

 ail

 erious  thought  to  the  threats  posed  by  these  disruptive  forces

 ॥ दे  amy  mind
 Blec  in  Jammu

 and peaches
 were

 not
 free

 anid
 fair

 L
 fa  te  id  remove  the that  nobody in  K

 yprese  1!  Kashn
 re

 tid  31  view  to  instal].
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 मार्चे

 196  सामान्य  राय-व्यस्क  चर्चा
 हक  व  —S——

 representative  Governm  pr  Government
 will-n  t  be  able

 ing  truely

 2

 Kashmir  problem  and  help  the  |  J ह  |  ह  का a ie  ina  QM  get

 rat  part  of  Kashmir  which  Pakistan  has  forcibly  occupied  if  we  decid  firmly

 akistan  has  not  right  over  that  territory.

 here  is  no  check  on  rising  prices,  unemployment  which is  on  the  ‘increase  and  the ath
 here  is  restlessness  among  the  people.

 Lakhs  of  muslims  have  been  expelled  from  ¥Assam,  and  Rajouri  area  of  Jammu  and

 Toe  muslims  expzlled  from  Rajouri  had  given  information  about  ow

 are  they  expelled?  Is  the  Government  prepared  to  take  them  back.  The (  era

 mi
 1  should  issue  certificates  to  the  people  there  indicating  that  they  are  Indian  nati

 fia

 Our  steel  mines  in  the  public  sector  have  suffered  losses  worth  crores  Of  rupees.  Th
 yo2vernment  should  pay  attention  towards  improving  them.  The  Government  should  al  0

 ह  nprove  our  export  and  11207  policy  They  should.  also  see  to  it  that  under  invoic
 ng

 and  over-invoicing  are  checked.

 ह  थी  दण्ड  पानी  :  महात्मा  थिरुवालूवर ने  कहा  है  कि  जिस  देश  में  न  तो  भरमार

 है  कौर न  महामारी  कौर  जहां  आक्रमण का  कोई

 क

 रि  र  हम  अपने
 ह

 देश  में  क्या  देख  रहे  हैं  ।  स्वतंत्रता  प्राप्ति  के  घ
 हद  भी  हम  देखते  है ंकि  देश की  स्थिति |

 कोई  सुधार  नहीं  हुजरा  है  |  कक  rin  दा  गये  सा  असार  ह  रमी  ३

 सरकारी  कम  चोरियों
 के  रहन-सहन  का  स्तर  गिरता जा  रहा  है  ।  पिछलें  वर्थ  उनके  मं  हगा

 qa में  कुछ  बढ़ोत्तरी की  गई  थी  परन्तु  उसके  कुछ  भाग  का  नकद  पगता  नहीं  किया  गया  ate  उसे
 ी

 उनके  भविष्य  निधि  के  लेखे  में  जमा  किया गया  ।  तब  वित्त  मंत्री उन्हें  यद  कह  रहे  हैं  कि  उसे वह

 ते  निकलवाया न  जाये
 ताकि

 मूल्य  स्थिर  रह  सकें
 ।  परन्तु यह  बात  मेरी  समझ  में  नहीं  ats

 f  ज

 परकार  स्वयं तो  नोट  छापने  में  लगी  हुई ह  कौर उन  लोगों  को  ऐसी  सलाह  दी  जा  रही  है  ।

 ह
 इस  समय  एक  बात  मैं  कौर  कहना  चाहता हूं  ।

 कोयम्बटूर  नगर
 को  तुरन्त ही

 बी
 श्रेणी

 का  नगर  मान  लिया  जाना  चाहिये  ।  लोगों  की  चिरकालीन  अकांक्षात्रों  पर  विचार  किया  जान

 चाहिये  ।
 कोयम्बटूर  भारत के  महत्वपूर्ण  झ्ौद्यागिक  नगरों में  एक  है  ।  ः

 माननीय  वित्त  मंत्री  ने  मितव्ययिता  की  बात  कही  थी  ।  यदि  सरकार  का  मितव्ययिता

 का  इरादा है
 तो

 उसे  मद्रास  सरकार  के
 द्वारा  स्थापित

 किये  गये  उदाहरण का  ग्रनुकरण
 ः करना  चाहिय े।  मद्रास के  मंत्रियों  ने  अपने  बेतनों में  स्वयं  कटौती कर  दी  हैं

 उन्होंने

 आडियो  को
 प्रयोग  करना  आरम्भ  कर  दिया  है  जैसा

 कि
 स्वर्गीय  प्रधान  मंत्री  श्री  लाल  बहादुर

 ने  किया था  ।  उन्होंने  ऐसे  पदों को  जिनकी  आवश्यकता  नहीं  थी  समाप्त कर  दिया  हैं  ।  अत

 नके  प्रनसा नन्  न  चलने से  मितव्ययिता  की  बात  करना  निराधार  हम  एक  ग्रोवर  तो  बचत  की

 बात  करते  दूसरी  प्रोर  देखते  हैं  कि  रिज  बंक  ने  ब्याज की  दर  कम  कर  दी  हे
 ।

 यदि  सरका

 यह  चाहती ह
 कि  लोग  अधिक  धन  जमा  करें  तो  उसे  ब्याज  की  दर  वही  देनी  चाहिये  जो  पहले

 दी  जाती थी  ।

 aa  मैं  कृषि  के  बारे  में  कुछ  कहना  चाहूंगा
 ।  हमारे देश  में  किसानों की  आवश्यकताओं  पर

 पान  नहीं  दिया  जाता हे  ।  उन्हें  उन  रक  बहुत  ऊंचे  दामों  पर  दिये  जाते हैं  ।  मैं  यह  श्रीनिवासन देना

 ्  हता हूं
 कि  यदि  तमिल  नाड  को  पर्याप्त  मात्रा  में  उर्वरक  सप्लाई  किये  जायें  तो  वहां

 का  बहुत  उत्पादन  बढ़  सकता ह  |  यदि  मद्रास  राज्य  में  पानी  की  व्यवस्था कर  दो  ज  तो

 को

 वहा

 हुए  बड़े  क्षेत्र में  खेती  की  जा  सकती  हैं  ।  सरकार  को भ्रन्तर्राज्यीय नदियों  के

 249
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 ्

 क  र  तत्सम्बन्धी  विवादों  के  रें
 में  एक  राष्ट्रीय  नीति  बनाने  के  लिये  एक  समिति  नियुक्त

 करनी  चाहिये  ।

 हम  देखत  हैं  कि  आयव्ययक  में  राज्यों  के  अनु  दानों  के
 लिये

 243
 करोड़

 रुपये नियत  किये  गये

 समूचे  देश
 के

 लिये  यह  धन  राशि  बहुत  कम है
 ।

 सरकार  राज्य  सरकारों  से  ऋणों पर  जो  ब्याज  लती

 चाहिये  जसा कि  उसने  बक  की  दरीं में  कमी की  है  |  ri  कीट

 की  जानी

 ह  अब  मिठाई  शादी  छः  वस्त्रों पर  कर  लगाने का  प्रस्ताव  इससे
 सरकार

 ग  13  करोड़

 लाख  रुपये  मिलने की  आशा  है  ।
 मैं

 प्रियंका  करूंगा
 कि  मिठाई  कौर

 ae
 द कर  समाप्त करने  के  प्रश्न  पर  विचार किया  जाना  चाहिये  |

 मैं  केन्द्रीय  सरकार का  श्री सी  ०  एन०  अ्रन्नादुर ने ने  केन्द्रीय  बजट  पर  जो  fer

 उसकी  कौर
 दिलाना  चाहता  हु  उन्होंने कहा  था

 कि  केन्द्र कम  से  कम
 500  करोड़

 ग बचा  सकता  था  कौर  इस  धन  को
 राष्ट्रीय  निर्माण  के  विभिन्न  कार्यों  के  लिये  राज्यों

 बांटा जा  सकता  था  |  उन्होंने कहा  कि  सरकारी  उपक्रमों  में  सुधार  किया  जाना  प्रति

 यय  में  कमी  की  जानी  चाहिये  are  प्रशासन  में  सुधार  किया  जाना  चाहिये  ।  कर  से  बचने  वालों

 विरुद्ध  कठोर  कायें  वाही
 की

 जानी  चाहिये  तथा  उनकी  सम्पत्ति  जब्त  कर
 ली

 जानी  चाहिये  ।

 मैं  एक  सुझाव  कौर  देना  चाहता  हूं
 ।  हमारे देश  में

 73  अनुसूचित  बैंक
 प्रो  27

 lal  ail
 भारत के  स्टेंट  बैंक  समेत  इन  बैंकों की  प्रदत्त  पूंजी  70  करोड़  53  लाख  रुपये

 rs
 लोगों की  जमा  राशि  का  दुरुपयोग कर  रहे  हैं  ।  यदि  सरकार  इन  बैंकों को

 अपने
 ster

 ले  तो  बेकार  पडें  धन  को  areas  कल्याण  कार्यों  के  लिये  उपयोग  में  लाया  जा
 सकता

 थ  मैं  एक  महत्वपूर्ण  बात  की  कौर  सरकार  का  ध्यान  लाना  चाहता  हूं  ।  जैसे  हमारे  राष्ट्रीय

 हमारे  राष्ट्रीय
 पक्षी

 हैं  उसी  प्रकार
 हमारा  राष्ट्रीय  साहित्य भी  होना  चाहिये

 ।
 इसके  लिये

 os

 निर्माण  मंत्री ने  सुझाव  दिया है  कि  तिरुक्कुटल को  राष्ट्रीय  साहित्य  मान  नया  जाय

 ा  चाहिये  ।
 सरकार

 को  इस  सुझाव पर  विचार  करना  चाहिये कौर  तिरुक्कुटल को  राष्ट्रीय

 सहित्य  मान  लेना  चाहिये  ।

 श्री  गु०  सि०  fara
 :

 मैं  विधेयक  के  परिणामों के  बारे  में  FS  मी हि

 में  रखते
 ह

 केवल  इतना  ही  कहना  चाहूंगा  कि  वित्त  मंत्री  महोदय ने
 मंदी

 की
 स्थिति  को

 ह

 हुए  एक  संतुलित  व्यावहारिक  कौर  यथार्थवादी  बजर्ट  पेश  किया  है  ak  श्रमिक  iss  सुधारने

 के  fr
 बात  में  प्रयत्न  किया  है  ।

 .
 मेरे  ख्याल  से  यह  पहला  बजट है  जिसमें  कृषि  को  नियमित  उद्योग  का  दर्जा  दि

 =

 ua
 खुशी की  बात  है  कि  कृषि  सम्बन्धी  अनुसंधान  की  कौर  विशेष  ध्यान  दिया

 al

 agate  उल्लेखनीय  है  कि
 पं जाब में  af

 ताले  बीर  मों  के  कारण  बहुत  भ्रमणी
 फसल

 हुई  है  ।

 खाद्य उत्पादन

 a  माम  ले

 250

 गो  ब
 बढ़

 है  तथा  ऐसा  समय  शीघ्र ही  -



 23  1889

 ह
 चतम  न्यायालय के  न्य

 व  क

 श
 पर

 ल
 हमले  के  बारे  में  वक्तव्य

 ा

 वहा  पर  फालतू  11  ढोने  लग  जायेगा  ।  मझे इस  बात

 वहां पर  गोदामों  को  समस्या  पैदा  हो  जायेगी  मूल्य  स्तर  पर  इसका

 कठिनाइयां  उत्पन्न
 हो

 सकती  हैं
 ।  मैं  माननीय  उप  प्रधान  मंत्री  से  निवेदन

 rr
 क्रि
 न

 जने  का  प्रबन्ध किया  जाना  चाहिय े।

 प्रशा गाय स ग्रोर  ध्यान  दें  ।  मेरा यह  सुझाव है
 कि

 फालतू  अनाज  को  लेकर  उसे  केन्द्रीय
 गोदामों
 ्

 मैं  सरकार का  ध्यान  एक  श्र  विवादास्पद  मामले की  शर
 दिलाना  चाहता  _#  मामला

 tm  फ्घ  राज्य  क्षेत्र  के  बारे  में  है  ।  चंडीगढ़  प्रभी  भी  एक  संघ  राज्य  क्षेत्र  इसके  य  का

 निरण  करने
 के

 हेतु  किसी  प्रकार
 के

 केन्द्रीय
 पंच  फैसले  का  प्रबन्ध  नहीं  किया  गया  इसके

 शास  इसलिए यदि  सरकार  इसके ah  इस  बार  बच  बढ़  कर  7  करोड़  रुपये हो  गया  है  |
 ग

 का  नि
 कर  दे  तो  यह  7  करोड़  रुपये की  रकम  बचाई जा  सकती  है  |

 आरम्भ में  चण्डीगढ़  का  पंजाब की  राजधानी  के  रूप में  विकास  किया  गया  था  तथा  वहाँ
 प oc

 ot  इस  बात  पर  विचार  करते  हुए  कि  किसी  समय  हिमाचल  पंजाब  तथ

 ह् ग फ्र्य

 ss

 सीमावर्ती
 राज्य  उसमें  मिलाये  केन्द्रीय सरकार  की  सलाह  से  बनायी  गयी  थी

 ।  परप

 इस  समय  चंडीगढ़  का
 भविष्य  अ्रन्धकार में  पड़ा  हुमा  है

 |
 चंडीगढ़  चारों  प्रो  से  पंजाब से  घिरा  gan

 ।  इस  बात
 को

 ध्यान  में  रखते  हुए
 कि

 पंजाब  एक  सीमावर्ती  राज्य  है  उसकी  राजधानी  सीमा

 दूर  होनी  पंजाब  राज्य  की  कौर  उचित  ध्यान  दिया  जाना  चाहिये  |  पंजाब  विश्वविद्यालय

 [  सोलन
 से  हटा कर  चंडीगढ़ लाया  गया  था

 ।
 हमने  उस  विश्वविद्याय को  कई  वर्षों  में  एक  राज्यीय

 विश्वविद्यालय  बनाया  |  wat  यह  एक  केन्द्रीय  विश्वविद्यालय है  कौर  इसको  चार  राज्यों

 a  हिमाचल  पंजाब  चण्डीगढ़  संघ  राज्य  क्षेत्र से  धन  मिलता है  |
 दाक  7

 van  alae  wal  नब  Dal  बिजली
 हिमाचल  प्रदेश

 की
 कौर

 सें
 उर्दू

 प्रौर  हरियाणा  की  अर २

 गी  के
 लिये  संघर्ष  होता  है  ।  इस  विश्वविद्यालय के  भविष्य  का  निर्णय  अवश्य ही  श्री  कर  दि

 जाना  यदि  पटियाला  कौर  कुर  क्षेत्र  विश्वविद्यालय को  असम्बद्ध  विश्वविद्यालय

 जाता  है
 तो  पंजाब  विश्वविद्यालय

 को
 पजाब  राज्य

 को  दे  दिया  जाना  चाहिये  ।  इसी

 ज्यों को  भी  सम्बद्ध  विश्वविद्यालय  स्थापित  करने  की  mafia  दी  जानी  चाहिये  ।

 ee  eer

 के
 न्यायाधीश  पर  हमले

 के
 बार  में  वक्तव्य

 1TEMENT  RE  ASSAULT  ON  THE  JUDGE  OF  SUPREME  C  YURT

 श्रध्यक्ष कसी न्याय a

 एक  माननीय  सदस्य  ने  यह  बात  मेरे  ध्यान  में  लाई  है  कि  उच्चतम

 न्यायाधीश को  छुरा  मारा  गया  है
 ।

 अब  गृह  मंत्री  आरा  गये  इसलिए  यदि  वह  सभा
 क

 नि हैं  तो  rai  सको

 oleh

 यश्वन्तराद  :  अध्यक्ष  (  13  196  को

 लाभ
 ग  ढाई

 बज  दोपहर  जब  मुख्य  न्यायाधीश श्री  हिदायतुल्ला  संख्या
 2/65

 का

 फैसला  लिखवा
 रहे थे  श्र  दो  अरन्य  न्यायाधीश श्री  ए  ०  एन  ०  ग्रोवर तथा  श्री  सी

 दोनों  तरफ
 बैठ  हुए

 इल  1  |  आ  |  चानक  ही  गा

 पर

 बर

 ्
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 ar  e.  Assaul

 wee
 engl.

 1889  (Saka)
 Court

 ee
 ण  स्ट  सन

 ्
 मंच  की  बढ़ा  ।  जैसे ही  वह  व्यक्ति  न्यायाधीश के  पास  पहुंचा  एक  कोर्ट  मास्टर  हमलावर

 ते  बचकर  एक  कौर  चला  गया  तथा  हमलावर
 एकदम

 मुख्य  न्यायाधीश
 के  भेज

 के
 सामन

 आ
 यायाधीश ने  मेज पर  से  बचाव  के  लिये  किसी  भारी  aq मुख्य न

 या  |

 मलावर ,  श्री
 न्यायाधीश

 श्री  ग्रोवर की  झोर  मुड  कौर  उन  पर  झपटा  कौर इस  पर  ani
 त  गिर

 गये
 ।

 एक  मास्टर  झ्र  मुख्य  न्यायाधीश ने  हमलावर

 5  rat  किया  wie  उसे  पकड़  लिया  |

 |  न्यायाधीश  श्री  ग्रोवर को  तुरन्त  अस्पताल  पहुंचाया  गया  जहाँ  के  अधिकारियों ने
 ब

 श्री  ग्रोवर  के  सिर में  मामूली  चोट  arg  है  जिसमें  टाँके  लगा  दिये  गये
 gait  arg

 नहीं है  |  तथापि  उससे  कहा  गया  है  कि  उन्हें  अभी  अस्पताल में  ग्रा राम  करना  चा
 ये खत

 हमलावर
 ने  अपने  श्रापों

 पश्चिम
 बगाल  के

 मुर्शिदाबाद
 जिले  के

 गोपाल चरण  दास
 का  पुत्र

 मनमोहन  दास  बताया  है  ।  पुलिस  के  इन्सपैक्टर  जनरल  वरिष्ठ  पुलिस  अधिकारियों  की  एक  ae

 साथ  इस  मामले की  जाँच  कर  रहे  हैं  ।  उच्चतम  न्यायालय  के  न्यायधीशों की  करने  के  लिए

 ताकि  पर्याप्त व्यवस्था  की  गयी  है  |  ण ज
 ि

 ३
 टे

 ा
 att  नम्बियार  )  यह  एक  गम्भीर  घटना  था  इस  पर  चर्चा  करने

 लये  कल  ही  अवसर  प्रदान  किया  जाना

 द  द

 शिया  महोदय

 :  ठीक है  थ

 श्री  io
 la

 ढिल्लो  :  इस  खूब

 वर

 को  सुन  कर  मे
 रा

 दिल  बोलने
 की

 नहीं
 कर

 रहा  मैं इस  बारे में
 फिर

 बोलूंगा
 ।  व

 सामान्य  श्रायव्ययक  सामान्य

 लिन

 ic

 ः
 ENERAL  BUDGET  GENERAL  DISCU

 ican
 cial

 aft  नारायण  रेडी  :  मैं  इस  विधेयक क
 1

 स्वागत  करत  rg

 र  वित्त  मंत्री

 को  सद्भावना  की  सराहना करता  हूं  ।

 गद  उपाध्यक्ष  महोदय  पीठासीन  हुए
 Mr,  Deputy  Speaker  in  the  Chair  |

 ह

 -  हिसाब  मैं  यह  भी  कहना  चाहता  हूं
 कि  सभी  सदस्य  डाक  दर  F

 वृद्धि किये  जाने  के

 खिलाफ  यहवद्धि  24 या
 25

 करोड़  रुपये  का  घाटा  पूरा  करने  के
 लिये  की

 है  परन्तु

 मैं
 सम पिता  हूं  कि  यह  इतनी  धनराशि

 प्रबन्ध  व्यवस्था  में  सुधार  रसीद  fame
 टका मूल्य

 ree  शर  इसी  दिमाग  में  बचत  करके  बचाई जा  सकती  थी  |

 मैं  माननीय  मंत्री  से  एक  प्रश्न  पूछना  चाहता  हूं  ।  31  1967
 तक

 बकाया
 करों  ह

 560
 करोड़  रूपये थी  ।  इसमें से  अधिकतर  बकाया

 राशि  बड़ी-बड़ी  पंजाब

 ce
 फिल्म  कलाकारों  की  कौर  हैं  जिनके  पास  काफी  मात्ना  में  काला  धन

 है
 कौर

 जो  उसे
 आसानी

 को वसल

 गाल

 ति  विक  रक

 worn



 क

 13  मच
 1908.  सामान्य

 Mae THT  T Taj —  _

 ome
 rit  उन्हें  इसका  चापा  सीर  at

 बताना  चाहिये ।  यदि  ये  कर  उचित ढंग  से

 पल  किये  जायें  तो  न  पये  कर  लगाने  की  आवश्यकता  है  कौर  न  ही  घाटे  की  श्रथंव्यवस्था  करने  व

 आवश्यकता  है  |  जनता  समझती है  कि  यह  सरकार  कर  बढ़ा  कर  कागज़ी  कार्यवाही  करती  है  ah

 प्रचार  में  लोग  कर  पांच  करते  गरीब  लोगों  को  कर  देने  पड़ते  हैं  कौर  धनवान  व्यतीत

 mage  विभ/ग  तथा  अन्य  विभागों  के  साथ  गुठजोड़  कर  के  करों
 का

 अपवंचन  करते  हैं  ।  यह  वात  केवल

 राजस्व की  ही  नहीं  है  सचाई  तो  यह  है  कि  जनता  के  मन  में  प्रत्याय  दमन  की  |: हॉ. 0:

 पदा  हो  गयी  है  ।  इसलिये  करों  की  बकाया  राशि  अवश्य  वसूल  की  जानी  चाहे  इस  प्रयोजन

 से  कितना ही  धन  क्यों  न  खर्च  करना  पड़े
 ।  नत  आशा  है

 कि
 वित्त  मंत्री  इस  संबंध  में  हुई  प्रगति स

 समय  समय  सभा  को  करते  रहेंगे  |
 यदि  ये  कर  वसूल  न  किये  जायं  तो  सरकार  को  नये

 कर  लगाने  कोई  अधिकार
 नहीं

 wa  कर  बहुत  बढ़  गये
 वर्ष

 1954  में  लगभग
 94

 करोड़  रुपये  के  कर  थे  जो  अरब  बढ़
 कर

 1300  करोड़  रुपये  के  हो  गये  हैं  करों  में  14  गूना  वृद्धि  हो  गयी  है  ।  एक  उच्चस्तरीय राय

 की  स्थापना  की  जानी  चाहिये  जो  इस  बात  पर  विचार  करे  कि  क्या  करों  का  बोझ  एक
 क्षेत्र  से हटा  कर

 क्षेत्र  पर  डाला  जा  सकता  है  या  नहीं
 ।

 मैं  मंत्री  महोदय  से  प्रबन्ध
 करता हूं  कि  वह  इस

 सु
 व

 पर  गम्भीर
 पुर्वक  विचार

 वास्तव में  इस  प्रयोजन को  सिद्ध  करने  के  लिये  प्रशासनिक ढांचे

 में  सुधार  करने  की  झ्रावश्यकता होती  है

 चौथे  श्राम  चुनावों  के  बाद  विभिन्न  राज्य  सरकारों  का  स्वरूप बदल  गया  है  ।  विभिन्न  राज्यों

 _  में
 हाल  की  घटन  से  पता  चलता  है  कि  लोकतांत्रिक  जीवन  स  लोगों का  विश्वास  उठ  रहा

 विभिन्न  विधानसभाओं में  जिस  प्रकार  से  जनता  के  प्रतिनिधि गैर  जिम्मेदारी  झर  असभ्य  तरीकों
 ह

 प्राचरण कर र हे हैं कर  र  हे  उससे  बहुत  बुरा  प्रभाव पड़ता  है  |  इस  लिये  कांग्रेस को  इन  दलों के  सामने

 a Ata
 उदाहरण  प्रस्तुत क  :  शरारा लदुप ना चाहि  |  उन्हें  किसी  दल  बदलने  वाले  गुट  के  साथ  मिलकर  सरकार  बना

 की  प्रवृत्ति  को  प्राय  नहीं  देना  चाहिये  ।  उन्हें  किसी  भी  परिस्थिति  में  शजनीतिक  श्रौचित्य

 अ्रतिक्रमण  नहीं  करना  चाहिये

 ं
 सरकारी  क्षेत्र  के  उपक्रमों  का  विस्तार  केवल  धन  या  लाभ  के  लिये  ही  नहीं  किया  जाना

 ः
 बल्कि  हमारे  पास  इन  उपक्रमों  का  संचालन  करने  के  लिये  लोगों  की  कमी  ह  क्यों  कि  इन्हें  वाणिनी  वे

 सिद्धांतों पर  चलाने के  लिये  हमारे  पास  कोई  भारतीय  प्रबन्धक  सेवा  नहीं  है  ।

 क
 द  हमारी  श्रमिक  व्यवस्था  कृषि  प्रधान है  ।  इस  संबंध में  मुझे  यह  कहना  ह  ra

 हमें  सिचाई

 केवल  बड़ी  परियोजना झ्र ों  पर  पराश्रित  तरह  कर  सिंचाई  की  छोटी  परियोजनाश्रों  पर  भी  उपयुक्त
 तय

 देता  नागार्जुन  सागर  एक  बड़ी  परियोजना है  जिस  पर  अरब  16  करोड़  रुपये  की  लागत  श्र
 ने

 का  अनुमान  है  यह  पहली  अनुमानित  राशि  से
 70  करोड़  रुपया  अधिक  है  |  हमारे  क्षेत्र  में  एक  निज़ाम त

 सागर  परियं:जन।  है  ।  यदि  इसे  पूरा  कर  दिया  जाये  तो  उससे  भी  काफी  क्षेत्र की  सिंचाई हो  सकेगी  ।

 इसलिये  छोटी  सिचाई  परियोजनाओं  के  संबंध  में  प्रतीक  धन  की  व्यवस्था  की  जानी  चाहिये

 डा०  सत्य  बसु  :  इस  बंजट में  जो  प्रस्ताव  रखे  गए  हैं  उनसे  गर  सरकारी  क्षेत्र

 सें  Thera  शक्ति  केन्द्रीय  होगी  ।  त्  की  गयी  तीन  जांच  पड़तालों  में  इस  बात  का  प्रमाण

 मिल  गया  है  कि  गत  तीन  योजनायें  में  काफी  मात्रा  में  झा थिक शक्ति  केन्द्रित हुई

 द  आयोग ने  भी  इस  तथ्य को  स्वीकार  किया  है
 ।  er  झपटकर

 को
 35  प्रतिशत

 से  घटा  कर
 25  प्रतिशत .

 कर
 लाभांश  समाप्त करके  पौर  नये  उपकरण  की  लागत  के  संबंध  में  विकास छ  को

 35  प्रशितशत  तक  बढ़ा  कर  भ्र ौर फिर
 वार्षिकी

 जमा  योजना  को
 समाप्त

 करके  श्रमिक  शक्ति  को

 संकेन्द्रित  करने
 के  कार्य

 को
 भी  सुविधाजनक बनाया  जा  रहा  है  ब
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 Re
 General  E  shmir

 _March
 13,  1968

 मध्य  ay
 ae

 |  हमारे  परिवहन  dali  ने  पत्तन  कौर  गोदी  उद्योग  के  लिये  क
 आयोग

 की

 द परन्तु  मुझे  खेद  है  कि  जिन  सदस्यों  को  पत्तन  कौर  गोदी  संबंधी  कार्यों
 की

 पूरी  जानकारी है  उन

 _ आयोग में  सम्मिलित नहीं  किया  गया

 हमारी  वर्तमान  कठिन  स्थिति  के  लिये  चीनी  कौर  पाकिस्तानी  को  दोषी  ठहराया

 तता  है  अथवा  सुखे  बाढ़  को  उसका  मुख्य  कारण  बताया  जाता  है  ।  निःसन्देह इन  रे

 मारी  स्थिति  पर  काफी  बुरा  प्रभाव  पड़ा  परन्तु मैं  यह  चाहती  हूं  कि  पिछली  दो

 नागों  में  वर्ष  42  प्रतिशत किसने 1960  तक  राष्ट्रीय  aa  की  वद्ध

 द  किया  यह  धन  राशि  मुख्य  तौर  पर  बड़े-बड़े  उद्योगपतियों  के  हाथ  लग्
 श  ।

 इस
 धन

 राशि  से  पूंजी  निर्माण  ate  उद्योगों का  विस्तार  नहीं  हो
 सकता

 था  ?

 देश  के  उत्तर  पूर्वी  भाग  में  कच्चे  पटसन के  मूल्य  की  क्या  स्थिति  है  इसका  अनुमान  सहन  ही ही

 पया  जा  सकता है  ।  पटसन के  उद्योगपति शब  भी  राजाओं की  तरह  व्यवहार करते  हैं  ।  अरब

 पटसन के  देहाती  उत्पादकों को  अपना  दास  कर  रखते  हैं  ।

 ं
 हमारी  सरकार  को  पता  होना  चाहिये  कि  एक  बेरोजगार  व्यक्ति  रोजगार  पर  व्यक्ति

 प्रपेक्षा  देश  को  अधिक  मंहगा  पड़ता  कम  से  कम  परिवहन  मंत्नी  को  तो  दस  बात  का  पता  है

 परन्तु  इसके  बावजूद  छंटनी  की  जा  रही  हैं
 ।

 पत्तन  में  वे
 ड

 जल  इंजन  डीजल  लोकोमोटिव

 तालू  करके  इंजनों  को  कम  करके  वह  कर्मचारियों  की  छंटनी कर  र  है  हैं  ।  त्वचा

 ६८ |  लग  जाने  से  कर्मचारियों की  छंटनी  कौर  भी  अधिक  की  जा  रही  फिर  तापीय  संयंत्रों  भ्र ौर

 re  भट्टियों  से  रोज़गार  के  भ्रमित  साधन  उपलब्ध  हो  सकते  हैं  परन्तु  इस  बात  को  शायद

 जानब  कर  भलाया जा  रहा  है  ।

 सरकार  निजी  बचत  के  लिये  कहती  तो  है  परन्तु  वह  बचत  हो  सकती  है  ?
 देहाती  क्षेत्र

 क
 चत  करने  की  क्षमता

 ही
 नहीं

 ।
 यदि  इस  प्रकार  से  बेरोज़गारी  बढ़ती  रहे

 भी  निजी  बचत  नहीं  हो  सकेगी
 ।

 जब  तक  रोजगार  के  अधिक  अवसर  नहीं  पदा
 किये  ज है

 किसानों को  afar  सहायता  नहीं  दी  जाती  तब  तक  जनसाधारण  से
 बचत

 की  जाए

 = चाहिए
 |

 ara  मंत्रणा  समिति  थ

 थ  USINESS  ADVISORY  नापाक

 a
 सोलहवां  प्रतिवेदन  थ

 संसद-क्रिया  TAT
 संचार

 म  राम  सुलग  :

 सोलहवां  प्रतिवेदन
 उपस्थ

 करता  हुं
 ।  द

 मंत्रणा  समिति  का

 क

 का
 ण्

 काश्मीर  में  सामान्य  निर्वाचनों  के
 बार

 ः

 GENERAL  ELECTIONS  1 ह

 नो  स०  )  :  राजनीतिक  स्थिति  के
 ग्रसती

 eye

 लगाया
 गया  हैँ  कि

 काश्मीर में  जो  1  r  न  हुए  वे  निष्पक्ष  कौर
 न्याय

 सत्ताधारी
 कांग्रेस  सरकार

 ~~  4

 मेद  न
 fot

 q

 की  चर्चा Half  an  Hour  Discu म
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 ब
 ह्

 23  कम
 सामान्य  निर्वाचकों

 के
 वारे

 =  में  आधे  चह
 जा

 +  चर्चा

 के  प्रभाव से  मुक्त
 4  ।  श्र  देशों  द्वारा  यह  ग्रा रोप लगाया  है  कि

 परकार  क
 कावर

 देखते के
 लोगों  को

 भ sare  को  दबाने  का  प्रपत्न  कर  रही  ।  इस  प्रकार  को

 arate  को
 हुए

 हमें
 बह

 त्  सर्तक  रहना  चाहिये  था  are  काश्मीर  में  निष्पक्ष  चुनाव  करवाने  चाहिये थे

 श्री  ग०

 "
 सि०  ढिल्लों  पीठासीन  हुए  th

 \  Shri
 G.  5.  Dhillon  i  the  Chair

 |.

 ह ही  प्रारम्भ  में  हों  निर्वा चन
 अ्रायोग  ने  सुझाव  दिया  था  कि  मैच  के  महीने  में  are  में  बहुत

 गो  ate  इस  लिये  चुनावों  के  लिये  अतल  को  होना  उपयुक्त  रहेगा  ।  परन्तु
 रा

 ग  दया  कौर  निर्वाचन  आयोग  को  इस  बात  के  लिये  सहमत  कर  लिया  कि  21  फरवरी  पर

 शाप  जायें  |  उत  समय  राज्य  का  दो-तिहाई  भाग  बरफ  से  ढका  पड़ा  था  ।  इसी  रवैये

 नप

 के  इरादों  का  पता  चल  जाता है  ।  भारत  सरकार  के  इस  दृष्टिकोण  से  अधिक  कठिनाई

 दाहो गई हैँ  बहुत  हो  साधारण  कारणों  से  केवल  विरोधी  पक्ष  के  141  नामांकन पत्रों  को
 को

 be  बहाना  बताकर  रह  कर  दिया  ।  सत्ताधारी  दल  के  210  व्यक्ति  निर्विरोध

 तुने गये  थे  ।  इनके  निर्विरोध  चुने  जाने  का  कारण  यह  था  कि  विरोधी पक्ष  सभा त्रों
 में  जानबूझ  थ

 क  र  गड़बड़  को  उनको  जोरों  ale  गाड़ियों  को  नुक्सान  पहुंचाया  गया  शौर  उन्हें  जला  दिया

 ः
 था  ।  वर्ष  1964  से  ही  धारा  144  लगायी  गयी  थी  ।

 नल

 ओं

 पर  पावती

 हई

 थी
 .  सभाएं  करने  की  भ्र नुम ति  नहीं  दी  जाती

 ।
 सादिक  सरकार  के  भाव  के  अन्दर ह

 सामाव्वत: कश्मोर में  कातर  गय ेथे
 ।

 यदि  काश्मीर में  यही  स्थिति  रही  तो  काश्मीर  में  प्रयोग
 कि

 इन  हथकंडों  से  भारत  के  ग्रन्थ  ही  नहीं  अपितु  संतार  में  भी  भारत  के  नाम  पर  धब्बा  लगेगा

 .  इप  प्रकार  के  चुनावों  के  बारे  में  जब  विभिन्न  राजनीतिक  दलों  को  सूचना  मिली
 तो  उन्होंने

 .  भारत  सरकार  से  चुनाव  रोकने  का  अनुरोध  किया  परन्तु  उनकी  किसी  ने  नहीं  सुनी
 =

 ह
 में  जब  मत  डालने  का  समय  तो  उसी  की  पव  रात्रि  को  बहुत  से  जाली  मत-पत्तों  का  पता

 चला

 इसकी
 सुचना  राष्ट्रपति  तथा  भारत  के  गृह-सचिव  को  दी  गयी  वे  इस  स्थिति को  जानते  हैं

 स्थिति  में  को  सुंदरम  चुनाव  देखने  के  लिये  स्वयं  काश्मीर  पहुंचे
 ।

 वहां  दो  दिन  ठहर  कर  ग

 नौकरशाही  ढंग  से  घोषणाएं  की  जिन  से  सादिक  सरकार  के  कुकृत्यों  पर  परदा  पड़  गया  ।  उन्होंने

 कहा  कि  सरसरी  निगाह  से  देखने  पर  नामांकन-पत्रों  का  स्वीकार  करना  उचित  नहीं  था  |  उनक

 करा  द  फि  सुनाव  फ़  ee  रात  निसा
 ल
 ब

 ग्रुपो  एसा  नहीं  किया  जा  सकता  ।  जम्म  कौर  काश्मीर  के  चुनाव  नियमों  के  ग्रनुसार  कोई
 भ

 ब्यक्ति  चुनाव  अधिकारी  द्वारा  स्वीकार  किये  नामांकन  पन्नों  के  मामले  पर  तत्काल  पुनर्विचार
 ag

 कर  सकता  |  भारत  सरकार  तथा  वहां  की  कांग्रेस  सरकार  ने  इस  नियम  को  भी  नहीं  बदल

 सादिक  सरकार  को  वहां  पर  बनाये  रखने  के  लिये  ही  इस  प्रकार  के  चुनाव  वहां  पर  करवाये  गये  थे

 इंत  सारे  मामले  की  जांच  करने के  लिये  एक  आयोग  की  स्थापना  की  जानी  चाहिये  ।  वर्तमान  सरका

 को  हटा  देना  चाहिये ate  वहां  पर  फिर  से  चुनाव  करवाये  जाने  चाहिये
 ।

 सर्वोच्च  न्यायालय  के

 न्यायाधीशों  कों  वहां  जा  कर  देखना  चाहिये  कि  चुनाव  निष्पक्ष  ढंग  से  हो  रहे  हैं  या  नहीं
 |

 Shri  Prakash  Vir  Shastri  (Hapur):  In  so  far  as  the  question  of  elections  of

 sain

 n  and

 bmir  are  concerned  I  would  like  to-ask  only  two  questions.  I  want  to  know  whether  pation

 nission  had  informed  the  Law  Ministry  that  there  were  some  polling  station  aa
 - Kas Con and ‘Kashmir  where  there  were  only  200-400

 votes
 but  when  the  votes  were  take  out  of  ballot

 box  es = they we
 eré  1100-1200?  Ifso0,  how  could  it  lappen

 स
 the b
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 22181  Election  in  Ka: Re  wG
 89

 (Saka)
 se

 ates
 iP,  थ्  Vir  Shastri}

 M  ynd  question  that

 sven  ann  Katine
 by

 twuc  Otes  on  the  दनिया  ain2zndm  her  Lav  के  Or
 ~ rnoment  of  India  would  advise  the  State  121  and  arrangem

 may
 be

 द
 le  by  the  fresh  elections  in  the  State  >

 Shri  Rabi  Ray  (Puri)  The  elections  of  Jammu  and  Kashmir  were  not  fair  m1

 oartial.  People  of  the  State  are  very  much  agitated  over  this  issue,  wo

 1erefore,  proper  to  dismiss  the  present  Government  and  co  nduct  fresh  elec ald  ie
 ०

 1S  re ?
 cm औ

 while Shri  Ghulam  Mohammiad  Bakshi  (Srinagar)  :  Whether  it  15.2.  fac

 _  recounting  the  votes  of a  polling  booth  of  gureg  constituency  in  the  High  Cou  only
 191.0  bellat  papers  were  found  in  a  box  whereas  it  was  told  that  the  total  valid  Vo

 4¥3.in  that  ballot  box

 Shri  Randhir  Singh  (Rohtak)  The  hon’ble  Member  should  have  not  this
 I  want  to  know  whet gsue  because  it  may  embarass  the  position  of  our  country  er  any

 complaints  of  irregularities  during  the  cause  of  elections  have  beer  received  by  the  Gr

 overn- If ment  apart  from  the  election  petitions  pending  in  the  Election  Tribunal  ?

 imber  of  such  complaints  and  whether  thse  complaints  were  enquired  into  or  not  a

 hey  were  enquired  into,  the  result  thereof  ?

 The  Deputy  Minister  in  the  Ministry  of  Law  (Shri  M.  Yunus  Saleem) :  Mar

 Complainants
 were  received  by  Election  commission  about  general  elections  in  Kas

 me  of  them  were  verbal  complaints  and  others  were  in  the  form  of  letters  and  |: है॥ |  i
 ड  etc.  The  complaints,  which  were  made  orally  before  the  Election  were
 d  to  be  baseless  after  investigations.  Neither  duplicate  ballot  papers  were  got

 d  distributed  nor  any  proof  thereof  had  been  submitted.

 ड  थों  नाम  मुहम्मद  बर्द  इस  प्रकार  के  मत-पत्र  भारत  के  प्रधान  गह  मंत्री

 राज्यपाल  को  भी  भेजे  गये  थे  |  मैं  अरब  भी  ऐसे  हजारों  मत-पत्न  पेश  कर  सकता
 गई

 Shri  M.  Yunus  Saleem :  At  the  time  of  Prima  facie  enquiry  conducted
 Bletion

 ymission  no  such  ballot  paper  was  produced.  As  regards  the  objections  made  gaiist

 legal  rejections  of  nomination  papers,  the  complainants  were  told  that  redress

 aol
 Com the i

 ४  be  through  election  petitions  and  that  nothing  could  be  done  on  the  par

 ection.  Commission

 The.  House is  aware  that  elections  to  Rok  Sabha  frorn  Jammu.  and  Kashmir  were  ए

 i
 ed  according  to  the  provisions  of  the  Representation  of  People  Act  and  election

 \ssembly  were  conducted  according  to  the  provisions  of  the  State  Act.  So  fa
 ae

 क  uestion  of  Lok  Sabha  seats  are.  concerned,  four  election  petitions  had  been  filed  anc
 ह

 lection  petitions  were  filed  in.  respect  of  elections  to  State  Assembly  When  the  द्

 nation  papers  were  rejected,  the  Cheif  Election  Commissioner  had  visited  Jammu  and

 Kashmir  and  made  on  the  spot  investigations

 The  election  petitions  which  were  earlier  filed  before  the  Electian  Tribunal  werelater

 transferred  to  the  High  Court  in  view  of  the  amendments  made  in  the  Representatian

 Uie:People  Act  of  Jammu  and  Kashmir  so  that  people  may  feel  that  justice  will  be  done.
 order  to  ensure  fair  deal,  the  additional  judges  have  been  appointed  from  plac  other

 ata  Jammu  and  Kashmir  for  the  purpose  ae  CuOn  211  818

 r
 that  ele

 tion  petitions  will  be  decided
 :

 hope
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 काश्सीर  में  सामान्य  निर्वाचकों के  बार

 iii

 mes

 में भ्राधे  घंटे
 की  चर्चा —_——

 1511:  for  the  High  Court  to  decide  whether  Returning  Officer  had  rejected  the  nom

 नव on  papers  rightly  or  wrongly.  It  has  been  alleged  that  they  were  rejected  on  flimsy  gro

 inds,  One  of  the  reasons  for  rejections  of  the  nomination  papers  was  that  some  of  the

 applicants  had  entered  into  Contracts  with  the  Government  and  they  were  subsisting  the

 contracts  at  that  time  and  these  contracts  had  not  been  completed.  The  second  ground

 for  rejection  was  that  some  of  the  applicants  were  found  to  be  Government  servants  and

 when  they  had  filed  nomination  papers  they  were  still  continuing  in  Government  service

 The  third  ground  of  rejections  was  that  some  of  the  applicants  had  not  attached  copies

 the  electoral  roll  with  their  nomination  papers.  The  fourth  ground  of  rejection  was  that

 some  of  the  applicants  had  not  taken  oath  of  allegiance  to  the  constitution.  We  should  n

 however  go  into  the  merits  and  demerits  of  these  cases  as  this  mater  is  sub-judice

 however,  assure  the  House  that  Governinent  and  Election  Commission  had  taken  all  ne
 z

 ssary  steps  to  ensure  free  and  fair  election  in  Jammu  and  Kashmir.

 इसके  पश्चात  लोक  सभा  गुरवार  14  1968  /24  फाल्गुन  1889  के  ग्यारह

 बजे  तर  के  लिये  स्थगित हुई
 ।

 द

 The  Lok  Sabha  then  adjourned  till  Elev.
 म  the  ह  ck  on  Thursday,  March  4

 1968/Ph  alguna  24,  1889(Sake),
 wet  a

 4५97
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